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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicién vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

MNa 13avikn anédoon, apRoTe T V 0 0ag eUKaumnTo aova va
AeiToupynoel pe uPnAn TaxuTnTa oe KABeTn 6 on yia 2 AemTa TPIV TN XpRon.

Optimum performans icin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullamim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
calistirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné htidele, pfed prvnim
Ziti jte htidel po pfipojeni na nafadi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji
i i go do ia pracuj na najwyzszy

obrotach.
3a ;ia NonyyHuTe ONTUMAVTHU Pe3yNTaTU ¢ BalMA HOB MbBKAaB YALIDIMTEN,
MbPBUTE 2 MMHYTH ro NocTaBeTe BepTUKanHo Ha Bawma DREMEL m ro
3aBBPTETE HA NPaseH Xoa.

Az optimali ji ] tegyeraa ibilis szarat a a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

Pentru o per ita optima ati flexibil la scula
electrica si lasati-l sa functioneze in pozitie verticala la o turatie
minim 2 minute inainte de utilizare.

Hauunxana pa6oTars ¢ ruGkuM BanoM, pekoMeHayem Bam B Teuenme 2 MuHyT
NO3BONUTL NPUCTaBKE paboTaTk 663 HArPY3KN B BEPTUKANLHOM MONOXKEHUH,
nocre Yero Bbl cMOXXeTe NpoforbkuTbL patoTy.

Za optimalni uéinek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pocetka rada, zbog postizanja optimalnog uéinka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTumanaH yunHak nycTtute Aa Baw Hoewu Flexshaft pagu npu
MaKCMManHoj 6p3uHM Ha Bawwem p anary y
nonoxajy y Tpajaky of 2 MMHyTa npe ynoTtpeGe.

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred pouzitim ponechajte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

[insi MaKcUManbHoOi NPOAYKTMBHOCTI Nepea BUKOPUCTaHHAM [03BOSLTE
HOBOMY THY y T Bany (F ) m2

Ha BUCOKiN iy BepTl i Ha iHCTpymeHTI Ana
pOTOpHOro GypiHHs.
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che
questo prodotto & conforme ai seguenti standard o documenti standardizzati: EN60745, EN61000,
EN55014, secondo le disposizioni previste dalle direttive 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN60745 il livello di pressione acustica di
questo utensile & 78 dB(A) ed il livello di potenza acustica 89 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la
vibrazione * m/s2 (metodo mano-braccio). |l valore totale dichiarato delle vibrazioni & misurato secondo
un metodo di prova standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Potrebbe
essere ufilizzato anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

L'emissione di vibrazioni durante ['utilizzo dell'elettroutensile puo
"ENZIO“E variare dal valore totale dichiarato in base al modo in cui si utilizza
l'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle condizioni di utilizzo
attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la protezione personale (prendendo in
considerazione tutte le parti del ciclo di funzionamento come le volte in cui I'utensile viene spento e
quando funziona in folle oltre al tempo di azionamento)

&

CE STANDARDIZASYON BEYANI Bu triiniin asagidaki standartlara veya standartlastirimis belgelere
uygun oldugunu tamamen kendi sorumlulugumuzda olmak Gizere beyan ederiz. 2006/42/AT,
2014/30/AB, 2011/65/AB direktiflerinin hukimlerine uygun olarak EN60745, EN61000 ve EN55014.
GURULTUITITRESIM Olgillen EN60745 gére ses basinci bu makinanin seviyesi 78 dB(A) ve calisma
sirasindaki gir(iltii 89 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve fitresim * m/s2 (el-kol metodu). Beyan edilen
toplam titresim degeri standart bir test yontemine uygun sekilde dlgiimistiir ve bir el aletini digeriyle
karsilagtirmak icin kullanilabilir. Bu deger ayni zamanda maruziyetin 6n degerlendirmesinde de
kullanilabilir

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titresim emisyonu,
A UYARI aleti kullandiginiz bigimlere bagl olarak beyan edilen toplam
degerden farkli olabilir. Gergek kullanim kosullarinda maruz kalma
icin bir tahminde bulunun ve korunma igin buna gére emniyet dnlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek
olarak, aletin kapall kaldidi ve atil olarak galistigi siireler gibi calisma gevriminin tim kisimlarini hesaba

katin).

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos, bajo nuestra responsabilidad exclusiva, que
este producto cumple con las siguientes normas o documentos normalizados: EN60745, EN61000,
EN55014; de acuerdo con las disposiciones de las directivas 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segtin EN60745 el nivel de la presion acistica de esta herramienta
se eleva a 78 dB(A) y el nivel de la potencia actstica 89 dB(A) (desviacion estandar: 3 dB), y la
vibracion a * m/s2 (método brazo-mano). El valor total de la vibracion declarado se mide de acuerdo
con un método de prueba estandar y puede utilizarse para comparar una herramienta con otra.
También se puede utilizar para una evaluacion preliminar de la exposicion.

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Dependiendo de cémo se utilice, la emision de vibraciones durante
E"clo“ la utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir del valor total

declarado. Realice una estimacion de la exposicion en las
condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de seguridad que se deben tomar
para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como por ejemplo,
las ocasiones en las que la herramienta se desconecta, las ocasiones en las que est4 encendida pero
esta parada y ademas el tiempo en el que esta activada),

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que

este produto esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN60745,
EN61000, EN55014, de acordo com o disposto nas diretivas 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.
RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN60745 o nivel de pressao acustica desta ferramenta é

78 dB(A) e o nivel de poténcia acUstica 89 dB(A) (espago de erro: 3 dB), e a vibragdo * m/s2 (método
brago-méo). O valor total de vibragéo declarado & medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser utilizado para comparar ferramentas entre si. Pode também ser utilizado para
uma avaliagao preliminar de exposicao.

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

A emissao de vibragdes durante a utilizagéo desta ferramenta
ATENGAO eléctrica pode divergir do valor total declarado dependendo da
forma como a ferramenta ¢ utilizada. Faga uma estimativa da
exposicao nas condigdes actuais de utilizagao e identifique as medidas de seguranga de protecgdo
pessoal em conformidade (tendo em conta todas as partes do ciclo de trabalho, como as vezes em
que desliga a ferramenta e quando esta esta ligada com e sem o dedo no interruptor).

&

CE AHAQIH ZYMBATOTHTAZ AnAiovoupe umiedBuva 611 uTé T0 TPOIGV GULOPGWVETaI U Ta
akoéhouBa TpéTUTIa ) TUTIoToINUEVa éyypaga: EN60745, EN61000, EN55014, oUppwva pe Tig
Siarageig Twv odnyiwy 2006/42/EK, 2014/30/EE, 2011/65/EE.

©OPYBO/KPAAAIMOYE Metpnuévn oUpgwva pe EN60745 n a1aBun akouaTikig Tieang autol Tou
epyaleiou avépyetal ot 78 dB(A) kai n aTaBun nxnTikAg 10xUog ot 89 dB(A) (koiviy amokAion: 3 dB),
Kail kpadaopog oe * m/s? (HeBodog xelpog/Bpayiova). H pérpnon Tng dednAwpévng GUVOAIKAG TIHR
Kpadaopwy yiveral oupguva pe pia pdTuTn péBodo eAEyxou Kal PTTopEi va xpnaipotroinBei yia
alykpion evog epyaleiou pe kamolo aMo. Mrmopei eTriang va xpnaipommoInBel yia T TIPOKATAPKTIKR
€KTipnon g ékBean.

Texvikog @akehog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

01 apayépevol kpadaaiiol katd My Tpayparikr xpron Tou
[y [2L0] Vol g[0]] 3 hA3] nAckrpikol epyaheiou umopei va Siagépouv amoé T dednAwpévn
OUVOAIKN TIp, avahoya pE TOUG TPOTIOUG HE TOUG OTToioug
XPNa1HoTOIEiTe TO £pyaheio. EXTIUROTE TV ékBean OTIG TpaypaTIKEG GUVBRAKES Xpriang kal
TIpoadiopioTe avahoya Ta péTpa aoPAAEIag yia TPOCWTIKN TTpoaTacia (AapBavovag uméyn dAa Ta
pépn Tou KUKAOU AerToupyiag, OTTwg TT.X. T0 Xp6vo KaTd Tov otoio To epyaleio TiBeTal extog AeiToupyiag
Kal 10 xpdvo kard Tov otroio Aeitoupyei wpig goprio, emmpéoBera Tou Xpdvou epyaciag).

CE STRVZUJiCi PROHLASENI na svou vyluénou e tento vyrobek je ve s
0d€ sna icimi normami nebo imi EN60745, EN61000, EN55014, v souladu
s ustanovenimi sménic 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
HLUENOSTIVIBRACI Méfeno podle EN60745 ¢ini tlak hiukové viny tohoto pfistroje 78 dB(A)a davka
hluénosti 89 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci * m/s2 (metoda ruka-paze). Prohlasovana
celkova hodnota vibraci se méfi v souladu se standardni zkusebni metodou a mize byt pouzita pro
srovnani jednotlivjch nastroju mezi sebou. Muze byt také pouzita k pfedb&znému stanoveni vystaveni.
Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PR3 Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elektrického nastroje se
vARovANI mohou liit od deklarované celkové hodnoty, a to v zavislosti na

zplisobu pouZiti nastroje. Provedte odhad miry rizika v konkrétnich

podminkach pouzivani a stanovte odpovidajici bezpecnostni opatfeni pro osobni ochranu (vezméte v
(vahu veskeré ¢asti provozniho cyklu, tj. kromé délky pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je

vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Oswiadczamy na nasza wylaczna odpowiedzialnosé, ze produkt
spetnia wymogi norm lub 0 ENGB0745, EN61000, EN55014,
zgodnie z postanowieniami dyrektyw 2006/42/WE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN60745 cinienie akustyczne narzedzia
wynosi 78 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 89 dB(A) (poziom odchylenie: 3 dB), za$ wibracje

* m/s2 (metoda dior-reka). Okreslony catkowity poziom drgar zostat zmierzony przy uzyciu
standardowej metody testowej i moze by¢ wykorzystywany w zakresie poréwnywania narzedzi.
Warto$¢ ta moze rowniez zosta¢ wykorzystana w zakresie opracowania wstepnej analizy narazenia.
Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania elektronarzedzia
A osTRzEzENIE moga roznic sie od wartosci przedstawionych w instrukcji, poniewaz
zaleza od sposobu korzystania z narzedzia. Nalezy przeprowadzic
oceng ryzyka w rzeczywistych warunkach uzywania oraz okreslic $rodki bezpieczenstwa, ktére nalezy
przedsiewzia¢ dla wiasnej ochrony (nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym
czas, kiedy urzadzenie jest wylaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupelniajace

cykl oprocz czasu uruchomienia).

AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE [leknapupame Ha Halua OTFOBOPHOCT, Y€ TO3M NPOAYKT e
B CbOTBETCTBUE CbC CE/HUTE CTAHAAPTM U CTaHAapTUaupaHi AokymeHTv: EN60745, EN61000,
EN55014 B cboTBeTCTBME C U3NCKBAHUSTA Ha AupekTuBy 2006/42/E0, 2014/30/EC, 2011/65/EC.

LUK Viamepero B ¢ ENB0745 HMBOTO Ha 3BYKOBO HansraHe Ha T03n
VHCTPYMeHT e 78 dB(A) a HuBOTO Ha 3BykoBa MollHocT e 89 dB(A) (cTaHpapTHo oTknoKeHwe: 3 dB), a
BubpayumTe ca * m/s? (MeToa pbKka-pamo). [leknapupaara oblia CTOMHOCT Ha BuGpaLms e u3mepeHa
B CHOTBETCTBYE CC CTaHAAPTHMA METO/ 3a U3NUTaHUe U MOXe Aa Gbae Manon3saa 3a CpasHsBaHe
Ha e[IH UHCTPYMeHT ¢ Apyr. OcseH ToBa, T MoXe Aa Gb/ie M3N0N3BaHa U 3a NpeBapUTeNkHa oljeHka
Ha U3naraHero.
Moppo6Hu TexHuyecku onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

BUGpaLMMTe, M3TbHBAHI 110 BEME HA PEANHOTO WANON3BaHe Ha
ABHMMAHME , MOXe fa ce ot

o6siBeHaTa 06Lia CTOHOCT B 3aBUCHMOCT OT HaMHITE Ha
U3N0/13BAHE Ha UHCTPYMEHTE. HanpageTe OleHKa Ha WanaraHeTo Ha BMGPALMM NPU PEaNHMTE YCNoBMs
Ha [ MepKu 3a ¥p: fM4Ha 3awuTa
(BaemeTe NpeBu BCUKIN YaCTU Ha PaBOTHAS LKL, KATO BDEMETO, NIPE3 KOBTO MHCTPYMEHTHT &
U3KH04EH 1 BDEMETO, NIPe3 KOETO Toit paBoT Ha NpaseH Xof, B AOMLAHEHME Ha BPEMETO Ha
BKIIOYBaHE).
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CE MINOSEGI TANUSITVANY Sajat iele\ossegunkre kijelentjiik, hogy ez a termék megfelel a

kovetkezo a vagy ENB0745, EN61000, EN55014, a

2006/42/EK, 2014/30/EU, 2011/B5/EU iranyelvekkel dsszhangban.

ZAJIREZGES Az EN60745 alapjan végzett mérések szerint ezen készilék hangnyomas szintje

78 dB(A) a hangteljesitmény szintje 89 dB(A) (normal eltérés: 3 dB), a rezgésszam * m/s2 (kézre-

haté enek) A felmntetett rezges teljes enek amelyet standard teszteljarassal mértiink, és az érték
ara. Kitettség eldzetes elemzésére is hasznalhato.

A miiszaki dokumemaclo a kovetkez6 helyen talalhaté: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

A szerszam hasznalati modjatol fiiggoen a késziilék rezgésének
A FIGYELEM merleke ellerhet a megadott legnagyobb erlekto\ Az aktuahs
6en becsiilie meg a és
annak megfelelden alkalmazza a személyes vedelmet (figyelembe véve a munkafolyamat minden
egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a szerszam a kikapcsolas utan).

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe propria noastra raspundere ca produsul este in
standarde sau ENG0745, EN61000, EN55014,

in conlormwate cu prevederile directivelor 2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN60745 nivelul de presiune a sunetului generat de

acest instrument este de 78 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 89 dB(A) (abaterea standard: 3 dB),

iar nivelul vibratiilor * m/s2 (metoda mina - bra\) Valoarea declarata a vibratiei totale este masurata in

conformitate cu metoda standard de testare si poate fi folositd pentru compararea uneltelor intre ele.

Ea poate fi utilizatd si in evaluarea prehmmara a expunerii.

Documentatie tehnicé la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisia de vibrafii fn timpul utilizarii efective a uneltei poate diferi de

valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare al acesteia.

Faceti o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare i
identificali masurile de siguranta pentru protectia personala in mod corespunzator (luénd in calcul toate
partile ciclului de operare cum ar fi perioadele in care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e
folosita, precum si perioadele in care e pornita dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

3AABNEHWE O COOTBETCTBUU Mbi 3aasnsnem C MONHOi OTBETCTBEHHOCTBIO, YTO 3TOT NPOAYKT
EN60745, EN61000,
EN55014, B cooTBETCTBIAM c TIOOKEHMAMHA nupemia 2006/42/EC, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
LWYMHC Ll ¢ EN60745 ypoBeHb 3ByK0BOTO fiaBneHus
3TOT0 VHCTPYMeHTa cocTaBnseT 78 nE(A) W YpOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTY paseH 89 AB(A)
(kBappaTnyHoe oTknoHeHue: 3 dB), u BuBpauum * m/c2 (meeaow MeTD‘]) YKasaHHblit oﬁumu
YpoBeHb BUGPaLMM U3MepeH B co W MoxeT
ansi op: Mexay coBoit. Takke OH MOXET UCTIONb3oBaTLCS AN
NPE/BAPUTENBHOI OLIGHKM BO3RENCTBIS.
TexHuyeckan pokymexTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PacnpocTpaneHye BiGpaLMI BO Bpemsi (haKTH4ECKOro

A BHUM MoxeT ot
YKa3aHHOro OBLLETO 3HaueHNs B 3aBICHMOCTY OT criocoa

NPUMEHEHIS UHCTPYMeHTa. OUEHUTL PacPOCTPaHEHNE B PearnbHbIX YCIIOBUAX UCTONb3IOBAHNS W
mepb! ANA NUYHOM 3aLLMTeI (HEOBXOAVMO yuMTBIBATL BCE

4acTi paBouero KA, Takie Kak BPEMS, KOTa WHCTDYMEHT BBIKITIOUEH, BPEMS, KOT1a UHCTDYMEHT

paGoTaeT Ha XoNoCTOM XOfl, @ TakKke BpeMs (haKTU4ecKoii paBoThl UHCTYMEHTa).

&

IZJAVA O USTREZNOSTI CE S polno odgovornostjo izjavijamo da je izdelek skladen s Sledecimi
standardi in standardiziranimi dokumenti: EN60745, EN61000, EN55014 in v skladu z dolocbami
direktive 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN60745 je raven zvocnega pritiska za to
orodje 78 dB(A) in jakosti zvoka 89 dB(A) (standarden odmik: 3 dB), in vibracija * m/s2 (metoda
‘dlan-roka’). Izjavljena skupna vrednost vibracije je izmerjena v skladu s standardno metodo testiranja
in se lahko uporabi za primerjavo enega orodja z drugim. Lahko se uporablja tudi v predhodni oceni
izpostavjenosti.

Tehniéna dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko
A oPozoR“_ razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti, odvisno od nacina
uporabe orodja. Ocenite raven izpostavljenosti v dejanskih pogojih
uporabe ter vzpostavite ustrezne vamostne ukrepe za osebno zascito (upostevaijte vse dele delovnega
cikla, kot so obdobja, ko je orodje izklopljeno ter ko obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega
obratovanja).

CE IZJAVA O USKLA DENOSTI Pad punom odgovomoscu izjavljuiemo da je ovaj proizvod u skladu
sa sljedecim ili EN60745, EN61000, EN55014, u skladu s
odredbama smjernica 2006/42/EG, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN60745, prag zvuénog tlaka ovog elektriénog alata iznosi

78 dB(A) a jakost zvuka 89 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a vibracija * m/s2 (postupkom na
8aci-ruci). NaznaCena ukupna vrijednost vibracija izmjerena je u skladu sa standardnim metodama
ispitivanja, a moze se koristiti za medusobne usporedbe alata. Takoder se moze koristiti za
preliminamu procjenu izlozenosti.

Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisija vibracije tijekom stvame uporabe elekmcnog alata moze se
A uPozoRENJE razlikovati od navedene ukupne vrijednosti ovisno o nacinima na
koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u stvarnim uvjetima
uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zadtitu u skladu s tim (uzimanje u obzir svih
dijelova radnog ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat isklju¢en i kad radi praznim hodom

dodatno uz vrijeme aktiviranja)

4CE“ U3JABA O YCKNABEHOCTH Mosy ccncmeuom 0arosopHolwRy M3jaBryjemo /:\a je osaj npou3son
ycarnatue ca cneaehvm EN60745,
EN61000, EN55014, y cknagy ca onpe/:\ﬁaMa nnpexmaa 2006/42/E3, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
BYKA/BUBPALIUJE Mepeko y cknany ca EN60745, Huo nputicka 3Byka OBOT anara U3HOCH

78 116 (A), a jauna 3Byka 89 b (A) (HopmanHo opcTynake: 3 Ab), a Bubpauuja * m/c? (MepeHo
MeTOOM Ha wauy-pyuv). HasefeHa ykynHa BpeaHocT subpauuje nobujeHa je Meperem Koje je
U3BPLIGHO Y CKa/ly Ca CTAHAapaHIM METOZIOM TECTUPAFba 1 MOXE Aa Ce KOPHCTY 3a nopeferbe
jenror anata ca Apyrum. Takofle MoXe Aa ce KopucTH y

Texuuuka fokymentaumja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emvcuja BuBpaupje 3a Bpeme ctBapHe ynotpebe enektpuyHor
A 0PE|-bE anata MoxXe fia ce paanuikyje O HaBeseHe YKyNHe BpeaHOCTH

3BYICHO O/l HaUWMHa Ha Kojit KopuCTHTe anarl. HanpasuTe npolieHy
Vanarata y CTBAPHUM YCTIOBAMA YNoTpee W WAHTUGMKY]TE CUTYPHOCHE Mepe 3a NAUHY 3aWTHTy ¥
cKnaly ca MM (y3umaree y 0B3up CaIX AenoBa pagHor UMKNyca Kao WTo Gy BpemeHa y Kojuva je anat
VCKTbY4eH Y Kajia paju Npaskim X0[0M A0AATHO Y3 BpeMe akTvBupatba)

)

CE PREHLASENIE O ZHODE Na v\astnu zodpavednosl vyhlasujeme, Ze vyrobok vyhovuje

ym norméam a § EN60745, EN61000, EN55014, v slade s
nariadeniami smernic 2006/42/ES, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
HLUKU/VIBRACIACH Merané podra EN60745 je Urovei akustického tlaku tohto nastroja
78 dB(A) a Uroveri akustického vykonu je 89 dB(A) (Standardné odchylka: 3 dB), a vibrécie st
* m/s2 (metoda ruka - paza). Celkova deklarovana hodnota vibracii je merana v stilade s standardnymi
testovacimi metodami a moze byt pouzivana pri porovnavani jedného nastroja s druhym. Moze sa
pouzit aj na predbezné postidenie expozicie.
Subory technickej dokumentacie sa nachadzaju na adrese: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825
BD Breda, NL.

Vibracie vznlka]uce pocas konkrétneho pouzivania elektrického
13111} 1| pristroja sa mzu odigovat od dekiarovanej celkovej hodnoty -

zavisi o od spdsobov, akymi pouzivate tento pristroj. Vykonajte
odhad expozicie v konkrétnych podmienkach pouZivania a podra toho uréte bezpeénostné opatrenia
ochrany osob (berte do tvahy nielen dobu spustenia, ale aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako
napriklad dobu vypinania pristroja a dobu, ked bezi naprazdno).

@

[NEKNAPALISA PE NPO BIANOBIAHICTL LlMM MM [ieKnapyemo nia CBoK BIANOBIAANLHICTS, WO Ll

npoayKT Bianosigae EN60745, EN61000,

EN55014, BignosigHo A0 nonoxeHb ﬂupemia 2006/42/80‘ 2014/30/EU, 2011/65/EU.

LLYM/BIBPAL|IAA Min yac BuMipioBarHs 3rinHo EN60745 piseHb Tucky 3Byky Liporo obnaaHaHHs

cTaHoBWTb 78 AB(A), ToAi Ak piBEHb MOTYXKHOCT 3BYKY CTaHOBUTL 89 AB(A) (CTaHAAPTHE BIAXUNEHHS:

3 /:\E)‘ Ta Bibpauis * m/cek2 (py4Huit MeTop). 3aeknapoBaHuil 3aranbHuit pieHb Bibpalyi BuMiploBaBcs
METOOM i Moxe ans 3 WM

oﬁnaquanum BiH Takox MOXe 3aCTOCOBYBATUCS NS NIONEPEHEOI OLIHKI BINMBY.

TexniuHa fokymeHTalis 3HaxoauTben y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

PigeHb BibpaLji nia vac 3euvaitHoi excnnyarauyi

A yBA moxe 8ig
3ATANLHOT NOKASHMKA B 3ANEXHOCTI BiA TOFO, SIKAM YHOM
0BnajHaKHs! BYIKOPUCTOBYETBCA. OUiHUTM BHGYXy y O yMoBax iTa
BU3HA4MTU 3axoay Geanexyt 3 MeTolo 3axviety Bei geTani

paxosy
TEXHOMNOMYHOTO LKA, SiK TO Yac, konn obnaaHaHHs Gyno BUMKHEHO, Konu BOHO npaujioe 6e3
HABaHTAXEHHS, @ TAKOX Yac 3anycky)

Skil Europe B.V.

Marijn van der Hoofden
Operations & Engineering

Olaf Dijkgraaf
Approval Manager

Breda, 10-2014
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TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI

SICUREZZA DI PERSONE

ORIGINALI

LEGGERE TUTTE LE
A ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA E

LE ISTRUZIONI. (FIGURA 1)
La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
dare luogo a scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le avvertenze e le istruzioni per future
consultazioni.
Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato da rete (con filo) o all'utensile elettrico a
batteria (senza filo).

SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a. Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. c.

Il disordine e le zone di lavoro non illuminate possono
essere fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas o

polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille d.

che possono far infiammare la polvere o i gas.
c. Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno

comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile. e.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta f.
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non

modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di g.

scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cui il corpo é messo a massa.

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande alcoliche
e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

@ Indossare sempre
\&/

equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti
protettivi. Indossare sempre gli occhiali di protezione.
Indossando abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione acustica a seconda
del tipo e dell'applicazione dell’elettroutensile, si riduce il
rischio di incidenti (FIGURA 2 + 3 + 4).
Evitare I"accensione involontaria dell’utensile. Prima
d’inserire la spina nella presa di corrente, assicurarsi
che Ielettroutensile sia spento. // fatto di tenere il dito
sopra all’interruttore o di collegare I'elettroutensile acceso
all’alimentazione di corrente potra essere causa di incidenti.
Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.
Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
I'equilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
'elettroutensile in situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi, né
portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti ed i
guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli
stessi siano collegati e che vengano utilizzati correttamente.
L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose provocate dalla presenza di polvere.

¢. Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’umidita. L’eventuale infiltrazione di acqua in un

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

elettroutensile va ad aumentare il rischio d’insorgenza di

scosse elettriche. a.

d. Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
e quindi non usarlo per trasportare o appendere
I’elettroutensile oppure per togliere la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,

spigoli taglienti e neppure a parti della macchina che b.

siano in movimento. / cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'elettroutensile all’aperto, c.

impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
omologati per I'impiego all’esterno. L’uso di un cavo di
prolunga omologato per I'impiego all’esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

f. Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti lenti d.

o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in pezzi in movimento.

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente Ielettroutensile
esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile
adatto si lavora in modo migliore e pit sicuro nell'ambito
della sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi.
Un elettroutensile con I'interruttore rotto é pericoloso e deve
essere aggiustato.

Togliere la spina dalla presa di corrente prima di iniziare
a regolare I'elettroutensile, di sostituire pezzi di ricambio
o di mettere da parte Ielettroutensile. Tale precauzione
evitera che I'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare I'elettroutensile a persone che non siano
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
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istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di
sufficiente esperienza.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati

al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile
stesso. Prima di iniziare I'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.

Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e sono pit
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e le operazione da
eseguire. L’impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Non lavorare mai materiali contenenti
A ATTENZIONE amianto (I'amianto & ritenuto materiale

cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati
A ATTENZIONE in caso che durante il lavoro dovessero

svilupparsi polveri dannose per la salute, infiammabili
oppure esplosive (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro la
polvere ed utilizzare, se collegabile, un sistema di aspirazione
polvere/aspirazione trucioli.

ASSISTENZA

Fare riparare I’elettroutensile solo ed esclusivamente

da personale specializzato e solo impiegando pezzi di
ricambio originali. In tale maniera potra essere salvaguardata
la sicurezza dell’elettroutensile.

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. In caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o
di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. I semplice fatto che un accessorio

20

possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di
giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri pit
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.
Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio

montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili
ed accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi
siano scheggiature o crepature, che il platorello non

sia soggetto ad incrinature, crepature o forte usura e

che le spazzole metalliche non abbiano fili metallici
allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile oppure
I"accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla mano e
cadere, accertarsi che questo non abbia subito nessun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio, far
funzionare I'elettroutensile per la durata di un minuto con
il numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani e
di impedire anche ad altre persone presenti di avvicinarsi
al portautensili 0 accessorio in rotazione. Nella maggior
parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la
maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare la
polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi per
lungo tempo ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di
perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del pezzo
in lavorazione oppure utensili rotti possono volar via oppure
provocare incidenti anche al di fuori della zona diretta di
lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I’accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I’elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura isolate.



Un contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile provocando quindi una
scossa elettrica.

j. Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili 0 accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull’elettroutensile vi é il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio puo arrivare a toccare il portautensili o accessorio in
rotazione.

k. Mai poggiare I'elettroutensile prima che il portautensili o
I’accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L’utensile in rotazione pud entrare in contatto con la
superficie di appoggio facendo Vi perdere il controllo
sull’elettroutensile

I Mai trasportare Ielettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell’'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

. Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. I/ ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo puo provocare pericoli di origine elettrica.

n. Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono far prendere
fuoco questi materiali.

0. Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo
provocare una scossa di corrente elettrica.

p. Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma attenersi
alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti
oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.

g. Evitare assolutamente che parti della cappa lucidatura
restino staccate e prestare in modo particolare attenzione
alle cordicelle di fissaggio. Raccogliere per bene oppure
tagliare le cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta.
Cordicelle di fissaggio che girino con la cappa possono far
presa sulle dita dell’operatore oppure rimanere impigliate nel
pezzo in lavorazione.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad aggancia-
mento oppure blocco di accessorio in rotazione come pud essere
un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc. Aggancian-
dosi oppure bloccandosi il portautensili 0 accessorio provoca un
arresto improvviso della rotazione dello stesso. In questo caso
I’operatore non & piu in grado di controllare I'elettroutensile ed al
punto di blocco si provoca un rimbalzo dello stesso che avviene
nella direzione opposta a quella della rotazione del portautensili
o0 dell’accessorio. Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato

o bloccato nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo
che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud rimanere impigliato
provocando in questo modo una rottura oppure un contraccolpo
del disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall’operatore a seconda della direzione di rotazione che ha nel
momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che le

®
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mole abrasive possano anche rompersi. Un contraccolpo & la

conseguenza di un utilizzo non appropriato oppure non corretto

dell’elettroutensile. Esso pud essere evitato soltanto prendendo
misure adatte di sicurezza come dalla descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il proprio
corpo e le proprie braccia in una posizione che Vi permetta
di compensare le forze di contraccolpo. Se disponibile,
utilizzare sempre I'impugnatura supplementare in modo da
poter avere sempre il maggior controllo possibile su forze di
contraccolpi oppure momenti di reazione che si sviluppano
durante la fase in cui la macchina raggiunge il regime di
pieno carico. Prendendo appropriate misure di precauzione
I'operatore puo essere in grado di tenere sotto controllo le
forze di contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano alla zona degli utensili in
rotazione. Nel corso dell'azione di contraccolpo il portautensili o
accessorio potrebbe passare sulla Vostra mano.

c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo alla zona in cui
I'elettroutensile viene mosso in caso di un contraccolpo.
Un contraccolpo provoca uno spostamento improvviso
dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione opposta a
quella della rotazione della mola abrasiva al punto di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc. Avere cura di impedire che
portautensili o accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
perdita del controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare sempre la calotta di protezione prevista per il
tipo di utensile abrasivo utilizzato. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b. Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente raccomandate.
P. es.: mai eseguire lavori di levigatura con la superficie
laterale di un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive
da taglio diritto sono previste per I'asportazione di materiale
con il bordo del disco. Esercitando dei carichi laterali su questi

c. Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange
di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pitr possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

d. Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per
elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili pitr piccoli e possono rompersi.



ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo

la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta

la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare

il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell’utensile
abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al disco
abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore manovra
la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in direzione
opposta a quella della propria persona, puo capitare che in
caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia rimbalzare
con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse incepparsi
oppure si dovesse interrompere il lavoro, spegnere
Ielettroutensile e tenerlo fermo fino a quando il disco si
sara fermato completamente. Non tentare mai di estrarre il
disco abrasivo dal taglio in esecuzione perché si potrebbe
provocare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa
per il blocco.

Mai rimettere Ielettroutensile in funzione fintanto che
€sso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. Prima di
continuare ad eseguire il taglio procedendo con la dovuta
attenzione, attendere che il disco abrasivo da taglio diritto
abbia raggiunto la massima velocita. /n caso contrario e
possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo in
lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo

da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di "tagli dal
centro" da eseguire in pareti gia esistenti oppure in altre
parti non visibili. // disco abrasivo da taglio diritto che inizia
il taglio sul materiale puo provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dell’acqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.
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c. Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di
spazzole metalliche.

SMALTIMENTO

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER I PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici!
Conformemente alla norma della direttiva CE 2012/19
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all’attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

L\i

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di funzionamento
Potenza nominale
Velocita (n)
Capacita mandrino

35.000 giri/min

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Strumenti di costruzione a
doppio isolamento

IE‘ Costruzione classe Il
(FIGURA 5)

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI SOSTITUIRE
GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A OPERAZIONI DI
MANUTENZIONE.

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON SPAZZOLE METALLICHE

a.

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che

la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. / diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.
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GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
gamma di accessori e complementi Dremel permette di svolgere
i pill svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e
fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 6

Pulsante di blocco albero

Comando di accensione/spegnimento
Selezione velocita variabile

Cavo di alimentazione

Gancio

moow>



Aperture di aerazione

Chiave di serraggio

Asta

Cappuccio o chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Ghiera di serraggio

Pinza

Xe—xTom

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni di-
verse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle pinze
sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze stesse.

FIGURA 7

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
F. Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze nelle quat-
tro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dell'accessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio con
gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 8

Chiave di serraggio
Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio
Allentare

Serrare

moow®

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare la
ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di serraggio.

3. Estrarre la pinza dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la
ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 8, 8b

1. Premere il pulsante di blocco dell’albero e ruotare I'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell'albero.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.
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3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera di ser-
raggio fino a che il gambo della punta/accessorio non & bloccato.
N.B.: Leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull'utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 9
F. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™ (non disponibile su
ogni utensile 4000)

Questo copripunta é dotato di una chiave integrata che consente
di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza I'utilizzo di una
chiave di serraggio standard.

1. Svitare il copripunta dall’elettroutensile, allineare I'inserto in
acciaio all’interno del copripunta con la ghiera di serraggio.

2. Con il blocco dell’albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell’albero mentre il
multiutensile sta girando.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio interamente
nella pinza.

4. Con il blocco dell’albero azionato, ruotare il copripunta in
senso orario per serrare la ghiera di serraggio.

5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel
per ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, & importante che tutti gli
accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente agli
pneumatici di un'auto). Per allineare o equilibrare un accessorio,
allentare leggermente il dado del colletto e far compiere
all'accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare nuovamente il
dado del colletto ed azionare il mandrino. L'utente dovrebbe
essere in grado di stabilire I'equilibratura dell'accessorio
ascoltandone il rumore. Continuare a regolare fino ad ottenere
I'equilibratura ottimale.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda con-
fidenza con I'estremita affusolata dell’'utensile. E’ questa parte
che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
Tenere sempre I'utensile lontano dal volto. Gli accessori potrebbero
essere stati danneggiati durante la spedizione e potrebbero volar
via ruotando ad alta velocita.




Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le aperture
di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il motore
potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Provare ad utilizzare I'utensile su materiale di scarto
per testarlo alle alte velocita. Ricordare che le prestazioni del
multiutensile sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel piu adatti, di svolgere completa-
mente il lavoro. Se possibile non fare pressione sull’utensile in fase
di utilizzo. Al contrario, appoggiare con cautela I'accessorio in rota-
zione sulla superficie di lavoro portandolo in contatto con il punto in
corrispondenza del quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida
dell'utensile lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione
con la mano. Deve essere I'accessorio a eseguire il lavoro.
Solitamente si consiglia di eseguire una serie di passate con
I'utensile piuttosto che una sola passata per completare il lavoro.
Un tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il
multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 10

La presa “a mazza da golf” viene solitamente utilizzata per lavori
pill pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 11

Impugnatura addizionale

Per eseguire operazioni di precisione, & disponibile
un'impugnatura addizionale. La sua forma schiacciata le
consente di essere afferrata comodamente con il pollice e
I'indice. Il suo profilo liscio consente I'esecuzione dettagliata di
intagli ed incisioni. Tale impugnatura non & contenuta in tutti i
kit. FIGURA 12

VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro, usare un
pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO

L'utensile si attiva ("ON") facendo scorrere I'interruttore situato
nella parte superiore dell'alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE ("ON"), far scorrere I'interruttore
in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE ("OFF"), far scorrere I'interruttore
indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del mandrino
consentendo di azionare altri accessori Dremel.

FEEDBACK ELETTRONICO

L'utensile & dotato di un sistema di feedback elettronico interno
che fornisce un “soft start”, riducendo le sollecitazioni causate
da un avviamento a coppia elevata. Il sistema contribuisce inoltre
a mantenere virtualmente costante la velocita preselezionata in
condizioni di presenza e assenza di carico.

®
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SELEZIONE VELOCITA VARIABILE

L'utensile & dotato di un selettore di velocita variabile.

La velocita puo essere regolata durante il funzionamento
preimpostando il selettore su un'impostazione o tra alcune delle
impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione di
questo selettore sull'alloggio. FIGURA 13

Impostazioni per numero di giri

Posizione interruttore Gamme velocita
5 5.000 giri-min

10 10.000 giri-min

*15 15.000 giri-min

20 20.000 giri-min

25 25.000 giri-min

30 30.000 giri-min

35 35.000 giri-min

* Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita piu adatta in base al materiale di lavoro e
all’'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall’alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15.000 giri/min 0 meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita pil alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’utensile:

e La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
esequite a velocita inferiore a 15.000 giri/min per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

Il legno deve essere lavorato a velocita elevata.

II ferro e I'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.
Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

L'alluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acquay) o altro lubrificante adatto sull’'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: Aumentare la pressione sull’utensile se non taglia come
si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un



accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo causare I'errato posizionamento di componenti e dei cavi in-
terni con possibili gravi rischi per le persone. Raccomandiamo che
'assistenza sugli utensili sia eseguita presso i centri di assistenza
autorizzati Dremel. Per evitare incidenti dovuti ad avvio non previ-
sto o scariche elettriche, scollegare sempre la spina dalla presa di
corrente prima di qualsiasi intervento manutentivo o di pulitura.

PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI, SCOLLEGARE
A ATTENZIONE SEMPRE L'UTENSILE E/O IL
CARICABATTERIE DALL'ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA PULIZIA.
L'utensile puo essere pulito in modo pitl efficace con aria

compressa. Indossare sempre occhiali di protezione quando si
puliscono gli utensili con aria compressa.

Mantenere le aperture di ventilazione e le leve degli interruttori
pulite e prive di materiale estraneo. Non tentare di pulire
I'utensile inserendo oggetti appuntiti attraverso un'apertura.

ALCUNI TIPI DI DETERGENTI E SOLVENTI
A ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN PLASTICA.
Eccone alcuni: benzina, tetracloruro di carbonio, solventi

clorurati, ammoniaca e detergenti casalinghi che contengono
ammoniaca

ALL'INTERNO NON VI SONO PARTI

A ATTENZIONE MANUTENZIONABILI DALL'UTENTE. La
manutezione preventiva eseguita da personale non autorizzato
puo portare a un errato posizionamento dei fili interni e dei
componenti e creare situazioni pericolose. Si consiglia di far
eseguire I'intera manutenzione dell'utensile presso un centro di
assistenza Dremel Service Centre. TECNICO DI ASSISTENZA:
Scollegare I'utensile/caricabatterie dall'alimentazione prima di
esequire la manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito secondo le normative
previste dalla legge/specifiche del paese; i danni derivati da
normale usura e lacerazioni, sovraccarichi 0 uso improprio
saranno esclusi dalla garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore |'utensile non smontato
unitamente alla prova di acquisto.

CONTATTARE DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma dei prodotti Dremel, per
|'assistenza e la hotline, visitare il sito www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi
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ORIGINALES

PN LEER TODAS LAS

A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES. (IMAGEN 1)
Si no sigue todas las advertencias e instrucciones que se detallan
a continuacion podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio o se podria infligir lesiones graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para referencia
futura.
El término "herramienta mecanica" que aparece en todas
las advertencias siguientes hace referencia a su herramienta
mecanica (con cable) alimentada por suministro eléctrico o por
bateria.

SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las dreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno

con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores. Una
distraccion le puede hacer perder el control sobre el aparato.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe del aparato debe corresponder a la toma de
corriente utilizada. No es admisible modificar el enchufe
en forma alguna. No emplear adaptadores en aparatos
dotados con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el
riesgo de una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como

tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/ riesgo a

quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su

cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga el aparato a la lluvia y evite que penetren liqui-

dos en su interior. Existe el peligro de recibir una descarga

eléctrica si penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

. No utilice el cable de red para transportar o colgar el
aparato, ni tire de él para sacar el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de red alejado del calor,
aceite, esquinas cortantes o piezas méviles. Mantenga el
cable de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas maviles.

. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacién homologados
para su uso en exteriores. La utilizacién de un cable de
prolongacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f.  Si el funcionamiento de una herramienta eléctrica en un

lugar himedo fuese inevitable, utilice un cortacircuito de

TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES JES |



fuga a tierra. £/ uso de un cortacircuito de fuga a tierra
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con prudencia. No utilice el aparato si estuviese
cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol,
drogas o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso
de un aparato puede provocarle serias lesiones.

@ Utilice un equipo de
\&/

proteccion y en todo caso

unas gafas de proteccion.
El riesgo a lesionarse se reduce considerablemente si,
dependiendo del tipo y la aplicacion de la herramienta
eléctrica empleada, se utiliza un equipo de proteccion
adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos de
seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos (IMAGEN 2 + 3 + 4).
Evite una puesta en marcha fortuita del aparato. Cer-
ciorarse de que el aparato esté desconectado antes de
conectarlo a la toma de corriente. Si transporta el aparato
sujetandolo por el interruptor de conexion/desconexion, o si
introduce el enchufe en la toma de corriente con el aparato
conectado, ello puede dar lugar a un accidente.
Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotante puede producir lesiones al
ponerse a funcionar.
Sea precavido. Trabaje sobre una base firme y mantenga el
equilibrio en todo momento. Ello le permitird controlar mejor
el aparato en caso de presentarse una situacion inesperada.
Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utili-
ce vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta
y guantes alejados de las piezas maviles. La vestimenta
suelta, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las
piezas en movimiento.
Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspi-
racion o captacion de polvo, aseglrese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente. £/ empleo
de estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada podra
trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de potencia
indicado.

No utilice herramientas con un interruptor defectuoso. Las
herramientas que no se puedan conectar o desconectar son
peligrosas y deben hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red antes de realizar un ajuste en
el aparato, cambiar de accesorio o al guardar el aparato.
Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar acciden-
talmente el aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifios. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que no
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hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide sus aparatos con esmero. Controle si funcionan
correctamente, sin atascarse, las partes moviles del apa-
rato, y si existen partes rotas o deterioradas que pudieran
afectar al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar
estas piezas defectuosas antes de volver a utilizar la
herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a
aparatos con un mantenimiento deficiente.

Mantenga los Utiles limpios y afilados. Los dtiles manteni-
dos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, Utiles, etc.

de acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. £/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

W No trabaje materiales que contengan
amianto (el amianto es cancerigeno).

™ Tome unas medidas de proteccion
A ATENCION adecuadas si al trabajar pudiera

generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo para la
salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos); coléquese
una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexion correspondiente, utilice ademas
un equipo de aspiracion adecuado.

SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica por un
profesional, empleando exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del
aparato.

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.
Observe todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se
suministran con la herramienta eléctrica. £n caso de no
atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede provocar
una electrocucion, incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del util deberan ser como
minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en
la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a
unas revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse.
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d. El diametro exterior y el grosor del Util deberan

corresponder con las medidas indicadas para su
herramienta eléctrica. Los dtiles de dimensiones incorrectas
no pueden protegerse ni controlarse con suficiente
seguridad.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros Utiles deberan alojar exactamente sobre
el husillo de su herramienta eléctrica. Los ttiles que no
ajusten correctamente sobre el husillo de la herramienta
eléctrica, al girar descentrados, generan unas vibraciones
excesivas y pueden hacerle perder el control sobre el
aparato.

No use utiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione

el estado de los Utiles con el fin de detectar, p. ej. , si
estan desportillados o fisurados los utiles de amolar, si
esta agrietado o muy desgastado el plato lijador, o si las
puas de los cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si
se le cae la herramienta eléctrica o el dtil, inspeccione

si han sufrido algin dafio o monte otro Util en correctas
condiciones. Una vez controlado y montado el util sittiese
Vd. y las personas circundantes fuera del plano de
rotacion del dtil y deje funcionar la herramienta eléctrica
en vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos Utiles que estén dafiados suelen
romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo del
trabajo a realizar use una careta, una proteccion para los
ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo del trabajo
a realizar, emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil especial
adecuado para protegerle de los pequefos fragmentos
que pudieran salir proyectados. Las gafas de proteccion
deberdn ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo
0 respiratoria debera ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicion prolongada al ruido
puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del drea de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
util.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el (til pueda

tocar conductores eléctricos ocultos o el propio cable

del aparato. E/ contacto con conductores portadores de
tension puede hacer que las partes metalicas del aparato le
provoquen una descarga eléctrica.

Mantenga el cable de red alejado del dtil en
funcionamiento. En caso de que Vd. pierda el control sobre
la herramienta eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse
el cable de red con el (til y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de

que el util se haya detenido por completo. £/ dtil en
funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.
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No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. £/ (til en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.

. Limpie periddicamente las rejillas de refrigeracion de
su herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, y en caso de una
acumulacion fuerte de polvo metdlico ello le puede provocar
una descarga eléctrica.
No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.
No emplee dtiles que requieran ser refrigerados con
liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos
puede comportar una descarga eléctrica.
No use hojas lijadoras mas grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didmetro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.
Evite partes sueltas en la caperuza para pulir, especial-
mente el cordon de sujecion. Recoja o corte los cabos
del cordon de sujecion. Los cabos del corddn pueden
engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS
AL RESPECTO

El rechazo es un reaccion brusca que se produce al atascarse

o0 engancharse el Gtil, como un disco de amolar, plato lijador,
cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el (til en
funcionamiento, éste es frenado bruscamente. Ello puede hacerle
perder el control sobre la herramienta eléctrica y hacer que

ésta salga impulsada en direccion opuesta al sentido de giro
que tenia el til. En el caso de que, p. €j., un disco amolador

se atasque o bloguee en la pieza de trabajo, puede suceder

que el canto del Gtil que penetra en el material se enganche,
provocando la rotura del Gtil o el rechazo del aparato. Segun el
sentido de giro y la posicion del dtil en el momento de bloquear-
se puede que éste resulte despedido hacia, o en sentido opuesto
al usuario. En estos casos puede suceder que el Util incluso
llegue a romperse. El rechazo es ocasionado por la aplicacién o
manejo incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo
ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion se
detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga

su cuerpo y brazos en una posicion propicia para resistir
las fuerzas de reaccion. Si forma parte del aparato, utilice
siempre la empuiiadura adicional para poder soportar
mejor las fuerzas derivadas del rechazo y los pares de
reaccion en la puesta en marcha. E/ usuario puede controlar
la fuerza de rechazo y de reaccion si toma unas medidas
preventivas oportunas.

Jamas aproxime su mano al ttil en funcionamiento. £n caso
de un rechazo el (til podria lesionarle la mano.

No se sitde dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. Al resultar rechazada
la herramienta eléctrica saldrd despedida desde el punto de
blogueo en direccion opuesta al sentido de giro del til.
Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el util de amolar rebote contra la




pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas, cantos
afilados, o al rebotar, el titil en funcionamiento tiende a
atascarse. Ello puede hacerle perder el control o causar un
rechazo del (til.

No utilice hojas de sierra para madera ni otros utiles
dentados. Estos Utiles son propensos al rechazo y pueden
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

Use exclusivamente (tiles homologados para su
herramienta eléctrica en combinacion con la caperuza
protectora prevista. Los utiles que no fueron disefiados para
esta herramienta eléctrica pueden quedar insuficientemente
protegidos y suponen un riesgo.

Solamente emplee el Gtil para aquellos trabajos para los
que fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de los
discos tronzadores para amolar. En los titiles de tronzar el
arranque de material se lleva a cabo con los bordes del disco.
Si estos (tiles son sometidos a un esfuerzo lateral ello puede
provocar su rotura.

Siempre use para el Util seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el (itil reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden

ser diferentes de aquellas para los discos de amolar.

d. No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes aunque cuyo diametro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste.
Los discos amoladores destinados para herramientas eléctricas
grandes no son aptos para soportar las velocidades periféricas
mas altas a las que trabajan las herramientas eléctricas mds
pequefias y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES
ESPECIFICAS PARA EL TRONZADO

a. Evite que se bloquee el disco tronzador y una presion de
aplicacion excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Al solicitar en exceso el disco tronzador éste es
méds propenso a ladearse, bloquearse, a ser rechazado o a
romperse.

b. No se coloque delante o detras del disco tronzador en fun-
cionamiento, alineado con la trayectoria del corte. Mientras
que al cortar, el disco tronzador es guiado en sentido opuesto
a su cuerpo, en caso de un rechazo el disco tronzador y la
herramienta eléctrica son impulsados directamente contra Vd.

c¢. Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que interrumpir
su trabajo, desconecte la herramienta eléctrica y manténgala
en esa posicion, sin moverla, hasta que el disco tronzador
se haya detenido por completo. Jamas intente sacar el
disco tronzador en marcha de la ranura de corte, ya que ello
podria provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa del
bloqueo.

d. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la
herramienta eléctrica y espere a que el disco tronzador haya
alcanzado las revoluciones méaximas y aproximelo entonces
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con cautela a la ranura de corte. £n caso contrario el disco
tronzador podria bloquearse, salirse de la ranura de corte, 0
resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes para
reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco tronzador.
Las piezas de trabajo extensas tienden a combarse por su
propio peso. La pieza de trabajo deberd apoyarse desde abajo
a ambos lados tanto cerca de la linea de corte como a sus
extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. £/ disco
tronzador puede ser rechazado al tocar tuberias de gas o agua,
conductores eléctricos, u otros objetos.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA EL TRABAJO CON CEPILLOS DE
ALAMBRE

a. Considere que las puas de los cepillos de alambre pueden

desprenderse también durante un uso normal. No fuerce
las puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva.

Las puas desprendidas pueden traspasar muy facilmente tela
delgada y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza protecto-
ra, evite que el cepillo de alambre alcance a rozar contra la
caperuza protectora. Los cepillos de plato y de vaso pueden
aumentar su didmetro por efecto de la presion de aplicacion y

de la fuerza centrifuga.
c.  No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de
alambre.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion que
respete el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directriz Europea 2012/19/CE sobre
aparatos eléctricos y electrénicos inservibles, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

L\i

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal

Potencia nominal ............... 175 W

Velocidad nominal (n) ........... 35.000 rpm

Capacidad del portabrocas ....... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE‘ Construccion de Clase Il ......... Herramientas de



(IMAGEN 5) construccion de aislamiento

doble

CABLES DE PROLONGACION

Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE CAM-
BIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia gama de accesorios y complementos Dremel
permite realizar una gran variedad de operaciones, como lijar, tallar,
grabar, fresar, cortar, limpiar y pulir.

IMAGEN 6

Botdn de bloqueo del eje
Interruptor de encendido y apagado
Indicador de velocidad variable
Cable de alimentacion

Gancho

Orificios de ventilacién

Llave de boquilla

Eje

Tapa de la carcasa o caperuza/tuerca integrada EZ Twist™
Tuerca de retencién

Boquilla

ARe~TIommoow®

BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta pueden
tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro tamafios de boquilla
apropiados para los distintos tamafios de vastago. EI tamafio de la bo-
quilla se identifica mediante los anillos que tiene en la parte de atrds.

IMAGEN 7

A. Tuerca de retencion

3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
0,8 mm Boquilla con un anillo (483)
Anillos de identificacion

Mmoo w

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan los
cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se pueden
adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un vasta-
go en una boquilla de diametro inferior.
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CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 8

A. Llave de boquilla

B. Botdn de bloqueo del eje
C Tuerca de retencion

D. Aflojar

E. Apretar

1. Pulse el botén de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje
a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva
a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No
apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o
un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 8, 8b

1. Pulse el botén de blogueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botén mientras la multi-
herramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de re-
tencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Aseguirese de leer las instrucciones adjuntas al acceso-
rio Dremel para informarse sobre cdmo se usa.

Utilice tinicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 9
F. Caperuza/tuerca integrada EZ Twist™ (no disponible en
todas las herramientas 4000)

Esta caperuza lleva una tuerca integrada que le permite aflojar y
apretar la tuerca de retencion sin utilizar la tuerca de retencion
estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.



5. Atornille la caperuza en su posicion original.
NOTA: Asegtirese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre cémo se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precision, es importante que todos
los accesorios estén bien equilibrados (del mismo modo que los
neumaticos del coche). Para nivelar o equilibrar un accesorio,
afloje suavemente la tuerca de sujecion y gire el accesorio o

la tuerca un cuarto de vuelta. Vuelva a apretar la tuerca de
sujecion y ponga en marcha la herramienta rotativa. Con sélo oir
el sonido y tocarlo deberia poder determinar si el accesorio esta
funcionando bien equilibrado. Continde ajustandolo de la manera
indicada hasta que quede bien equilibrado.

Uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con el
cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si fuera
un boligrafo o un lapiz.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los acce-
sorios pueden dafarse durante la manipulacion y pueden salir
despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacion
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacion el motor puede
llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique con restos de material para ver la accion
de la herramienta a alta velocidad. Recuerde que los mejores resul-
tados se obtienen dejando que la velocidad de la multiherramienta
junto con el accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan
el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion sobre la
herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor que acerque el
accesorio giratorio a la superficie de trabajo hasta que toque el
punto en el que desea empezar. Concéntrese en guiar la herramien-
ta sobre la pieza de trabajo aplicando una presion minima con la
mano. Permita que el accesorio realice el trabajo.

Boquilla

Para llevar a cabo tareas de precision esta disponible una
boquilla independiente. Tiene forma trilobular, lo que permite al
usuario contraerla comodamente entre el pulgar y el indice. Su
forma aerodindmica incluye una excelente linea para realizar
operaciones precisas de grabado y labrado. Esta boquilla no se
incluye en todos los kits. IMAGEN 12

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo, utilice
un trozo de material.

DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor deslizante
de la parte superior de la carcasa de la herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el boton del
interruptor hacia delante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el botdn del interruptor
hacia atras.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta estd equipada con un motor de alto rendimiento
para herramientas rotativas. Este motor amplia la versatilidad
de la herramienta rotativa accionando accesorios de Dremel
adicionales.

REALIMENTACION ELECTRONICA

Su herramienta estd equipada con un sistema de realimentacion
electronico interno que ofrece un arranque suave y que reduce
la tension presente en arranques de par elevado. El sistema
también permite mantener la velocidad preseleccionada
practicamente constante entre condiciones de carga y sin carga.

INDICADOR DE VELOCIDAD VARIABLE

Su herramienta estd equipada con un indicador de velocidad
variable. La velocidad puede ajustarse mientras la herramienta
estd en uso apretando el indicador o seleccionando alguno de
los diferentes ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla instalando
este indicador en la carcasa. IMAGEN 13

Ajustes para revoluciones aproximadas

Normalmente lo mejor es realizar varias pasadas con la herra- Ajuste del interruptor Rango de velocidad

mienta en lugar de hacer todo el trabajo de una vez. Manejéndola 5 5,000 APM
con delicadeza se consigue el méximo control y se reduce la -

probabilidad de error. 10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

SOSTENER LA HERRAMIENTA 20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

Para obtener un control 6ptimo en trabajos de precision, sujete la 20 30.000 RPM
multiherramienta como si se tratard de un l4piz entre los dedos :

pulgar e indice. IMAGEN 10 35 35.000 RPM

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 11
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* No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos de alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para determi-
nar la velocidad apropiada para cada material y el accesorio que
se debe utilizar.



La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la méxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad
de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en
los que se empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas
las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas para
evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje que el
funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe utilizar
velocidades mas bajas. Las velocidades mas altas son adecuadas
para maderas duras, metales y vidrio, asi como para taladrar, ta-
llar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:
El plastico y otros materiales que se derriten a bajas tempe-
raturas deberian cortarse a baja velocidad.

El pulido y limpieza con un cepillo metdlico deben efectuarse
a una velocidad maxima de 15.000 r.p.m. para evitar dafios
en el cepillo y el material.

La madera deberia cortarse a alta velocidad.

El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

Si una fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esté girando demasiado despacio.

El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el latén pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectie. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucion
adecuada cuando no estd funcionando correctamente. Pruebe con
otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el resultado
que busca.

EI mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los compo-
nentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda
que cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de hacerse dafio
por arrancar accidentalmente la herramienta o por una descarga
eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de corriente antes
de reparar o limpiar la herramienta.

LIMPIEZA

A PARA EVITAR ACCIDENTES, DESCONECTE
A ATENCION SIEMPRE LA HERRAMIENTA O EL
CARGADOR DEL SUMINISTRO DE ALIMENTACION ANTES DE
REALIZAR LA LIMPIEZA. La herramienta puede lavarse con aire
comprimido seco como forma mas efectiva de limpieza. Lleve
siempre gafas protectoras cuando limpie herramientas con aire
comprimido.

Las oberturas de ventilacion y palancas de interruptor deben
mantenerse limpias y sin materias extrafias. No limpie la
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herramienta insertando objetos puntiagudos a través de una

obertura.

W ALGUNOS AGENTES Y DISOLVENTES
LIMPIADORES DANAN LAS PIEZAS DE

PLASTICO. Algunos de ellos son: la gasolina, el tetracloro,

disolventes limpiadores clorados, amoniaco y detergentes

domésticos que contienen amoniaco.

f EL USUARIO NO DEBE REALIZAR EL
A ATENCION MANTENIMIENTO DE PIEZAS INTERNAS. El
mantenimiento preventivo realizado por personal no autorizado
puede dar lugar a que se coloquen mal los cables y
componentes internos, lo que podria provocar una situacion de
peligro grave. Recomendamos que todo el servicio de
mantenimiento de la herramienta lo lleve a cabo un Centro de
servicio Dremel. PERSONAL DE MANTENIMIENTO: desconecte la
herramienta o cargador de la fuente de alimentacion antes de
realizar tareas de mantenimiento.

Este producto DREMEL tiene una garantia conforme con

la normativa legal especifica de pais; no cubre los dafios
ocasionados por su desgaste normal, sobrecarga o manejo
inadecuado.

En caso de reclamacion, envie la herramienta o cargador juntos
sin desmontar, con justificante de compra a su distribuidor.

CONTACTO DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la gama, asistencia y linea
directa Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES

ORIGINAIS

INSTRUGOES. (FIGURA 1)

0 néo cumprimento dos avisos e instrugées poderd resultar em
electrocussao, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para posterior consulta.
0 termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica alimentada a energia eléctrica (cabo) ou a
bateria (sem fios).

LEIA TODOS 0S AVISOS DE
SEGURANGA E TODAS AS

SEGURANGA DA AREA DE TRABALHO

. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
arrumada. Desordem e dreas insuficientemente iluminadas
podem causar acidentes.

. Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas com
risco de explosdo, na qual se encontrem liquidos, gases ou




pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas
que podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagéo. No caso de
distraccéo, é possivel que seja perdido o controlo sobre o
aparelho.

SEGURANCA ELECTRICA

A ficha de conexdo da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha néo deve ser modificada de maneira
alguma. Nao utilize uma ficha de adaptacgao juntamente
com ferramentas eléctricas protegidas por ligacao a terra.
Fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas reduzem o
risco de um choque eléctrico.

Evite que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos, radiadores,
fogdes e frigorificos. Hd um risco elevado devido a choque
eléctrico, se o corpo estiver ligado a terra.

Mantenha a ferramenta eléctrica afastada de chuva ou
humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

N&o devera afastar o cabo da sua finalidade, como

para, por exemplo, transportar a ferramenta eléctrica,
pendurd-la ou para puxar a ficha da tomada. Mantenha

o cabo afastado de calor, dleo, arestas afiadas ou

partes do aparelho em movimento. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de um choque eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre, s6
devera utilizar cabos de extensdo homologados para areas
exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensdo apropriado
para dreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.
Se nao for possivel evitar o funcionamento da ferramenta
eléctrica em areas himidas, devera ser utilizado uma
disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um choque
eléctrico.

o
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Remova ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes
de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta ou chave
que se encontre numa parte da ferramenta eléctrica em
movimento pode levar a lesdes.

Néo se sobrestime. Mantenha sempre uma posicéo firme e
0 equilibrio. Desta forma é mais facil controlar a ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Ndo use roupa larga nem joias.
Mantenha o cabelo, roupas e luvas afastadas de partes em
movimento. Roupas largas, cabelos longos ou jéias podem
ser agarrados por pecas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de aspiragao ou de
recolha, assegure-se de que estéo conectados e séo
utilizados correctamente. A utilizagédo destes dispositivos
reduz o perigo devido ao pa.

UTILIZAGAO E MANUSEIO CUIDADOSO COM
FERRAMENTAS ELECTRICAS

SEGURANCA DE PESSOAS

Esteja atento, observe o que esta a fazer e seja prudente
ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Nao utilize a
ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento
de descuido ao utilizar ferramentas eléctricas pode levar a

lesoes graves.
;

A utilizagdo de equipamento de protecgdo pessoal, como
mdscara de pd e sapatos de seguranca antiderrapantes,
capacete de seguranga ou proteccdo auricular, de acordo
com o tipo e aplicagéo da ferramenta eléctrica reduz o risco
de lesdes (FIGURA 2 + 3 + 4).

Evite uma colocagado em funcionamento involuntéria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de introduzir a ficha na tomada. Se tiver o dedo no
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou se a
ferramenta eléctrica for conectada a alimentagdo de rede
enquanto estiver ligada, poderdo ocorrer acidentes.

Utilize equipamento de
protecgdo pessoal e use

sempre dculos de protecgéo.

o
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Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica apropriada. £ melhor e
mais seguro trabalhar com a ferramenta eléctrica apropriada
no regime de poténcia indicado.

Nao utilize uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada é perigosa e deve ser reparada.

Puxe a ficha da tomada antes de executar ajustes na
ferramenta eléctrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta eléctrica. Estas medidas de seguranga evitam o
arranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas. Ndo permita que pessoas que nado
estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou que
néo tenham lido estas instruces utilizem a ferramenta
eléctrica. Ferramentas eléctricas séo perigosas se forem
utilizadas por pessoas inexperientes.

Trate a ferramenta eléctrica com cuidado. Controle se as
partes méveis da ferramenta eléctrica estéo em perfeito
estado de funcionamento e ndo emperram, se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Mande reparar

as pecas danificadas antes da utilizacao. Muitos acidentes
tém como causa a manutengo insuficiente das ferramentas
eléctricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e podem
ser conduzidas com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, ferramentas

de aplicacéo, etc. conforme estas Instrucdes. Considere

as condicdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagdo de ferramentas eléctricas para outras tarefas que
néo sejam as aplicagdes previstas pode levar a situagdes
perigosas.

F Nao processar material que contenha
A ATENG‘\O asbesto (asbesto é considerado como

sendo cancerigeno).



& Tomar medidas de proteccéo, se durante
A ATENGAO o trabalho houver a possibilidade de
serem produzidos pés nocivos a saude, inflamaveis ou
explosivos (alguns pds sdo considerados como sendo

cancerigenos); usar uma mascara de proteccéo contra pé e,
se for possivel conectar, uma aspiragdo de pé/de aparas.

SERVICOS

S6 permita que a sua ferramenta eléctrica seja reparada
por pessoal especializado e qualificado e apenas com
pecas de reposicao originais. Desta forma € assegurada a
seguranga da ferramenta eléctrica.

Esta ferramenta eléctrica pode ser utilizada como
lixadeira, lixadeira com lixa de papel, maquina para polir
e maquina para separar por rectificacdo. Observar todas
as indicagdes de aviso, instrugdes, apresentagdes e dados
fornecidos com a ferramenta eléctrica. O desrespeito das
seguintes instrugdes pode levar a um choque eléctrico,
incéndio e/ou graves lesoes.

Nao utilizar acessorios, que ndo foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta eléctrica. O facto de poder fixar o acessorio

a esta ferramenta eléctrica, ndo garante uma aplicacdo
segura.

0 numero de rotagdo admissivel da ferramenta de
trabalho deve ser no minimo téo alto quanto o méaximo
nimero de rotacéo indicado na ferramenta eléctrica.
Acessdrios que girem mais rdpido do que permitido, podem
ser destruidos.

0 diametro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicagdes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de
rectificacéo da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas

de trabalho, que ndo cabem exactamente no veio de
rectificacdo da ferramenta eléctrica, giram irregularmente,
vibram fortemente e podem levar a perda de controlo.

Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes
de cada utilizac@o devera controlar as ferramentas de
trabalho, e verificar se por exemplo os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhacos, se pratos abrasivos
apresentam fissuras, se ha desgaste ou forte atrigao,

se as escovas de arame apresentam arames soltos ou
quebrados. Se a ferramenta eléctrica ou a ferramenta de
trabalho cairem, devera verificar se sofreram danos, ou
devera utilizar uma ferramenta de trabalho intacta. Apds
ter controlado e introduzido a ferramenta de trabalho,
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devera manter a propria pessoa e as pessoas que se
encontrem nas proximidades, fora do nivel de rotagcao

da ferramenta de trabalho e permitir que a ferramenta
eléctrica funcione durante um minuto com o méaximo
numero de rotagdo. A maioria das ferramentas de trabalho
danificadas quebram durante este periodo de teste.

Utilizar um equipamento de proteccéo pessoal. De acordo
com a aplicacéo, devera utilizar uma protecgao para

todo o rosto, proteccéo para os olhos ou um 6culos
protector. Se for necessario, devera utilizar uma mascara
contra pd, protecgéo auricular, luvas de protecgao ou

um avental especial, que mantenha afastadas pequenas
particulas de amoladura e de material. Os olhos devem ser
protegidos contra particulas a voar, produzidas durante as
diversas aplicagbes. A mdscara contra pé ou a mascara de
respiracdo deve ser capaz de filtrar o pé produzido durante
a respectiva aplicagéo. Se for sujeito durante longo tempo a
fortes ruidos, poderd sofrer a perda da capacidade auditiva.
Observe que as outras pessoas mantenham uma distancia
segura em relacéo ao seu local de trabalho. Cada

pessoa que entrar na area de trabalho, devera usar um
equipamento de proteccéo pessoal. Estilhacos da peca a
ser trabalhada ou ferramentas de trabalho quebradas podem
voar e causar lesoes fora da drea imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais po-dem ser
atingidos cabos eléctricos ou o préprio cabo de rede
devera sempre segu-rar a ferramenta eléctrica pelas
superficies de punho isoladas. 0 contacto com um cabo
sob tensdo também coloca pegas de metal da ferramenta
eléctrica sob tenséo e leva a um choque eléctrico.

Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotagao. Se perder o controlo sobre a
ferramenta eléctrica, é possivel que o cabo de rede seja
cortado ou enganchado e a sua mdo ou braco sejam
puxados contra a ferramenta de trabalho em rotagéo.
Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotagéo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

Nao permitir que a ferramenta eléctrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. A sua roupa pode ser agarrada
devido a um contacto acidental com a ferramenta de
trabalho em rotagdo, de modo que a ferramenta de trabalho
possa ferir o seu corpo.

. Limpar regularmente as aberturas de ventilacéo da sua

ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor puxa po para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de pd de metal
pode causar perigos eléctricos.

Nao utilizar a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.

Nao utilizar ferramentas de trabalho que necessitem
agentes de refrigeracéo liquidos. A utilizacédo de dgua ou
de outros agentes de refrigeragéo liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

Nao utilize lixas de papel demasiado grandes, mas siga
sempre as indicacdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim



como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contragolpe.

q. Néo permita que hajam partes soltas da boina de polimento,
principalmente corddes de fixacdo. Os corddes de fixagao
devem ser bem arrumados ou cortados. Corddes de
fixagdo soltos e em rotagdo podem agarrar os seus dedos ou
prender-se na pega a ser trabalhada.

CONTRAGOLPE E RESPECTIVAS INDICAGOES
DE AVISO

0 contragolpe é uma repentina reacgao devido a um acessorio

travado ou bloqueado, como, por exemplo, um disco abrasivo,

um prato abrasivo, uma escova de arame, etc. Um travamento
ou um bloqueio levam a uma paragem abrupta do acessorio em
rotagdo. Desta forma, uma ferramenta eléctrica descontrolada

¢ acelerada no local de blogueio, em sentido contrério ao da

rotagdo do acessorio. Se, por exemplo, um disco abrasivo travar

ou bloquear numa peca a ser trabalhada, o rebordo do disco
abrasivo pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-

se, quebrando o disco abrasivo ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotacéo do disco no
local de bloqueio. Também é possivel que os discos abrasivos
quebrem. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagao
incorrecta ou indevida da ferramenta eléctrica. Ele pode ser
evitado através de apropriadas medidas de cuidado, como
descrito a seguir.

a. Segure firmemente a ferramenta eléctrica e posicione
0 seu corpo e os bragos de modo a que possa resistir
as forgas de um contragolpe. Utilize sempre o punho
adicional, se existente, para assegurar o0 maximo controlo
possivel sobre as forcas de um contragolpe ou sobre
momentos de reacgéo durante o arranque. O operador pode
controlar as forgas de contragolpe e de reacgéo através de
medidas de cuidado apropriadas.

b. Jamais permita que as suas maos se encontrem perto
de acessorios em rotagdo. No caso de um contragolpe, 0
acessdrio poderd passar sobre a sua méo.

c. Evite que o seu corpo se encontre na area, na qual a
ferramenta eléctrica possa ser movimentada no caso de
um contragolpe. O contragoipe forga a ferramenta eléctrica
no sentido contrdrio ao movimento do disco abrasivo no local
de bloqueio.

d. Trabalhe com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, arestas afiadas, etc. Evite que acessorios sejam
ricocheteados e travados pela peca a ser trabalhada. 0
acessdrio em rotagdo tende a travar em esquinas, em arestas
afiadas ou se for ricocheteada. Isto causa uma perda de
controlo ou um contragolpe.

e. Nao utilize laminas de serra de corrente ou dentadas. Estes
acessdrios causam frequentemente um contragolpe ou a
perda de controlo sobre a ferramenta eléctrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RECTIFICAGAQ

a. Utilize exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccéo
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos

néo previstos para a ferramenta eléctrica ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo sdo seguros.

0Os corpos abrasivos s6 devem ser utilizados para
aplicagdes recomendadas. P. ex.: jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Discos de corte sdo
destinados para o desbaste de material com o rebordo do
disco. Uma forga lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

Utilize sempre flanges de aperto intactos de tamanho

e forma correctos para o disco abrasivo seleccionado.
Flanges apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges
para discos de corte podem diferenciar-se de flanges para
outros discos abrasivos.

Nao utilize discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas
eléctricas maiores ndo séo apropriados para 0s numeros

de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas menores e
podem quebrar.

OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
PARA SEPARAR POR RECTIFICAGAO

Evite um bloqueio do disco de corte ou uma forca de
pressao demasiado alta. Nao efectuar cortes excessivamente
profundos. Uma sobrecarga do disco de corte aumenta o
desgaste e a predisposicéo para emperrrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou uma ruptura do
corpo abrasivo.

Evite a drea que se encontra a frente ou atras do disco de
corte em rotagdo. Se o disco de corte for conduzido na pega a
ser trabalhada para a frente, afastando-se do corpo, € possivel
que no caso de um contragolpe a ferramenta eléctrica, junto
com o disco em rotagao, seja atirada directamente na direccdo
da pessoa a operar o aparelho.

Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta eléctrica e
manté-la imével, até o disco parar completamente. Jamais
tentar puxar o disco de corte para fora do corte enquanto
ainda estiver em rotacdo; caso contrario, podera ser
provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a causa do
emperramento.

Nao ligue novamente a ferramenta eléctrica, enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Permita que o
disco de corte alcance a sua velocidade maxima, antes

de continuar cuidadosamente a cortar. Caso contrdrio, é
possivel que o disco emperre, salte para fora da peca a ser
trabalhada ou cause um contragolpe.

Apoie placas ou pecas grandes, para reduzir um risco de
contragolpe devido a um disco de corte emperrado. Pecas
grandes podem flectir-se devido ao prdprio peso. A peca a
ser trabalhada deve ser apoiada de ambos o0s lados, tanto
nas proximidades do corte como também nas extremidades.
Tenha extremamente cuidado ao efectuar "cortes de bolso"
em paredes existentes ou em outras superficies, onde nao

é possivel reconhecer o que ha por detras. 0 disco de corte
pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente tubagens
de gds ou de dgua, cabos eléctricos ou outros objectos.



INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
TRABALHAR COM ESCOVAS DE ARAME

a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagao normal. Nao
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de pressao
excessiva. Pedacos de arame projectados podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendavel uma capa de proteccao, devera evitar
que a escova de arame entre em contacto com a capa de
protecgéo. O didmetro das escovas em forma de prato ou de
tacho pode aumentar devido a forga de presséo e as forgas
centrifugas.

c. Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de
arame.

ELIMINACAO

Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
separados para uma reciclagem amiga do ambiente.

APENAS PAISES EU

De acordo com a directiva europeia 2012/19/CE para
aparelhos eléctricos e electrénicos usados, e com as
respectivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas eléctricas que ndo servem mais para a
utilizagdo, devem ser enviadas separadamente a uma
reciclagem ecoldgica.

? N&o deitar ferramentas eléctricas no lixo doméstico!
P
—O0

DADOS GERAIS
Regime de tensdo .............. 230-240 V, 50-60 Hz
Poténcia nominal ............... 175 W
Velocidade nominal (n) .......... 35.000 rpm
Capacidade da bucha ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
IE Fabrico de Classe Il. . ........ Ferramentas com

(FIGURA 5) isolamento duplo

GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade, que pode ser utilizada para efectuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os inimeros acessorios e pecas de
montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 6

Botdo de bloqueio do veio
Interruptor de ligar/desligar
Botao de variagéo da velocidade
Cabo

Suspensdo

Aberturas de ventilagéo

Chave de aperto

Veio

Tampa da carcaca ou chave integrada/cobertura da ponta
EZ Twist™

Porca de aperto

Mandril

—TIemmoow®m>

= <

MANDRIL

0Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta multifuncional
vém com vdrios tamanhos de encabadouro. Estdo disponiveis
quatro mandris para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das mandris estdo identificados pelos
anéis na parte de tras da bucha.

FIGURA 7

Porca de aperto

Mandril de 3,2 mm sem anel (480)
Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
Mandril de 0,8 mm com um anel (483)
Anéis de indentificagéo

mmo oW

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estdo
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro do
acessorio, que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forca numa
mandril mais pequeno, um encabadouro com um diametro superior.

EXTENSOES ELECTRICAS

SUBSTITUIR MANDRIL

Utilizar extensdes eléctricas completamente desenroladas e
seguras com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL DA
CORRENTE, ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR
BUCHAS OU EFECTUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAQ
NA FERRAMENTA.
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FIGURA 8

Chave de aperto

Botdo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moow>

1. Carregue no botdo de blogueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio a mao, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Nao accione o botdo de bloqueio



do veio, enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
e retire a porca de aperto. Se necessdrio, utilize a chave de
bucha.

3. Retire o mandril, puxando-a para fora do veio.

4. Instale o mandril do tamanho adequado completamente
dentro do veio e reinstale a ponta da porca de aperto. Nao
aperte completamente a porca se néo existir nenhuma
aplicagéo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 8, 8b

1. Arregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio @ mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o bloqueio do
veio. Nao acione o botao de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o hotdo de bloqueio do veio accionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessério, utilize a chave
de bucha.

3. Insira a aplicacdo ou o encabadouro do acessdrio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio accionado, aperte a
porca a mao, até a aplicagdo ou encabadouro do acessério
ficar aprisionado pela bucha.

NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessorio Dremel, para mais informagéo sobre a sua
utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA EZ
TWIST™

FIGURA 9
F. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™ (ndo
disponivel em algumas ferramentas série 4000)

Este cobertura da ponta tem uma chave integrada que permite
soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de bucha
padrao.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. Néo acione o botdo de blogueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessério
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posi¢ao
original.
NOTA: Néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessorio Dremel para obter mais informagées sobre
a sua utilizagéo.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de precisédo, é importante que todos os acessorios
estejam bem alinhados (parecido com os pneus do seu carro).
Para ajustar ou alinhar um acessdrio, desaperte ligeiramente

a porca de aperto e rode o acessdrio ou a chave 1/4 de volta.
Volte a apertar a porca e coloque a Ferramenta Rotativa a
funcionar. Pelo som produzido e pelo tacto é possivel dizer se o
seu acessorio esta correctamente alinhado. Continue a ajustar
desta forma até conseguir o melhor alinhamento.

UTILIZACAO

0 primeiro passo na utilizagéo da ferramenta multifuncional
consiste em "senti-la". Pegue nela e segure-a na sua méo para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
méo a configuragdo cénica do seu corpo. Esta configuracéo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um
lépis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. 0s
acessdrios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projectados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua mdo quando
segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Comece por praticar em materiais de desperdicio,
para se familiarizar com a forma como a ferramenta desempenha
a sua fungdo de alta velocidade. Lembre-se de que a sua
ferramenta multifuncional tera um melhor desempenho colocando
a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio e a peca de
montagem Dremel correcta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta
durante a utilizag&o. Aproxime o0 acessdrio em rotacao da peca a
ser trabalhada e encoste-o, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da pega, exercendo uma pressdo muito ligeira com a méo.
Deixe que o acessorio faga o essencial do trabalho.
Normalmente, é aconselhdvel repartir a operagéo por diversas
passagens com a ferramenta, em vez de tentar fazer logo o
trabalho todo de uma s6 vez. Um simples toque dé-lhe o melhor
controlo e reduz a hipétese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 10

0 método de punho "golfe" é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar e cortar. FIGURA 11

Ponteira

Para executar tarefas de precisdo, encontra-se disponivel uma
ponteira em separado. Tem uma forma trilobular que permite ao
utilizador apertar comodamente a ponteira entre o polegar e o



dedo indicador. A sua forma lisa tem uma excelente linha de viséo
para executar os mais variados trabalhos detalhados de gravagéo.
Esta ponteira ndo vem incluida em todos os kits. FIGURA 12

VELOCIDADES DE OPERAGAO

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca o teste
num pedaco de material.

BOTAO "LIGAR/DESLIGAR" DESLIZANTE

A ferramenta liga-se ("ON") no botdo deslizante existente na
parte superior do compartimento do motor.

PARA LIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para a frente.
PARA DESLIGAR A FERRAMENTA, empurre o botdo para tras.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta esté equipada com um motor rotativo de alto
rendimento. Este motor aumenta a versatilidade da ferramenta
rotativa ao conseguir accionar um maior nimero de acessorios
Dremel.

REALIMENTAGAO ELECTRONICA

Esta ferramenta estd equipada com um sistema interno de
realimentagao electronica que proporciona um “arranque suave”,
o0 qual reduz o esfor¢o provocado por um arranque de alto
bindrio. O sistema também ajuda a manter a velocidade pré-
seleccionada virtualmente constante entre situacoes de carga e
sem carga.

BOTAO DE VARIAGAO DA VELOCIDADE

Esta ferramenta estd equipada com um botéo rotativo de
variagdo da velocidade. A velocidade de rotagao pode ser
regulada enquanto trabalha ao predefinir o botdo numa ou entre
qualquer uma das defini¢des de ajuste.

A velocidade da Ferramenta Rotativa € controlada através
da definicdo seleccionada neste botdo no corpo da méquina.
FIGURA 13

Definicdes das rotacdes aproximadas

Indicac@o no botdo Rotacoes

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Ndo exceder as 15.000 RPM quando utilizar escovas de arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas 4-7
para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessdrio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando

a ferramenta na posi¢do mais elevada. No entanto, certos
materiais (alguns plasticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
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velocidades relativamente baixas. A operacao de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operagdes
de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
o desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira.

Algumas directivas relativas a velocidade da ferramenta:

e 0 plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

e (Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, terdo de ser executados a velocidades
inferiores a 15.000 r.p.m., para ndo danificar a escova.

e A madeira deverd ser cortada a alta velocidade.

e 0 ferro ou 0 ago deverd ser cortado a alta velocidade.

e Quando um cortante de aco répido comeca a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

e 0 aluminio, as ligas de cobre, de chumbo, de zinco e o latdo
sdo0 materiais, que poderdo ser cortados a vérias velocidades,
dependendo do tipo de corte, que se pretenda efectuar.
Aplique uma parafina (ndo égua) ou outro lubrificante
apropriado no cortante para impedir que o material cortado
adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo € a solugdo quando
nao estd a funcionar correctamente. Experimente um acessdrio
diferente ou nivel de velocidade para conseguir o resultado
desejado.

A manutencéo preventiva realizada por pessoal néo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta se realize nas
instalagoes da Dremel. Para evitar lesées devido a colocagdo em
funcionamento imprevista ou choque eléctrico, retire sempre a
ficha da tomada de parede, antes de efectuar qualquer trabalho
de manutengéo ou limpeza.

LIMPEZA
PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE SEMPRE

A ATENGAO A FERRAMENTA E/OU 0 CARREGADOR DA
TOMADA ELECTRICA ANTES DE LIMPAR. A ferramenta pode ser
limpa com maior eficdcia utilizando ar comprimido. Use sempre
6culos de protecgdo quando limpa ferramentas com ar comprimido.

0Os respiros, 0 gatilho e a patilha devem permanecer limpos e
sem residuos. Néo tente limpar a ferramenta enfiando objectos

pontiagudos pelas aberturas.
HA CERTOS AGENTES E SOLVENTES DE

A ATENGAO LIMPEZA QUE DANIFICAM 0S PLASTICOS.

Alguns destes sdo: a gasolina, tetracloreto de carbono, solventes



de limpeza clorados, amdnia e detergentes para o lar que c. Orav xpnoipotroleite éva NAEKTPIKO epyaleio KpaTaTe

contém aménia. HakpIG Ta TaIdId Kal To GAAG TTaPEUPITKOPEVD dTOpA. S¢
TEQITITWON ATOOTTAoNS NS MPOCOXIS TaS JITTOPE Va XGOETE
Tov éAgyxo Tou gpyaAeiou.

] HAEKTPIKH AZOAAEIA
A ATENGAO NAO MEXER NO INTERIOR DA
FERRAMENTA. Os trabalhos de a. To @Ig Twv NAEKTPIKWY epyaAeiwv TPETEN va Taipiddouv
manutencéo preventiva executados por pessoal ndo autorizado oTnv Tpila. Ze Kapia wEPITTWON Sev emITPEmETQN N
pode resultar na troca de fios internos e na montagem deficiente peTarpotri Tou @Ig. Mn XpnoiloToigiTe TPOTapHOYEiG
de componentes, 0 que podera representar um verdadeiro @QIG pe yeiwpéva nAekTpIKG epyaleia. Ta un peramoinuéva
perigo. Recomendamos que todos os servigos de assisténcia QIS Kal o1 Kat@AAnAes mpideg peidvouv Tov Kivuvo
sejam executados por um Centro de Assisténcia Dremel. AO nAekrpomAnéiag.
TECNICO: Desligue primeiro a ferramenta e/ou carregador da b. Amo@eUyeTe THV ETAQPA TOU GWHATOG HE YEIWHEVES
tomada eléctrica antes de iniciar a manutengo. emQAveleg, OTwg owANVES, BeppavTikd owyaTa,
nAekTpikég Kouliveg kau wuyeio. Orav To owpa oag eivai
Este produto da DREMEL tem a garantia que se encontra yelwpévo, auédverai o kivouvog nAekrpomAnéiag.
regulamentada pela legislagdo de cada pais. As avarias c. Mnv exBétete Ta nAekTpIKd epyaheia oTn Bpoxn f otV
provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou utilizagéo uypagia. H dreicduon vepou o€ éva nAektpiké pyaleio
indevida ndo sdo abrangidas pela garantia. auédver Tov kivouvo nAektpomAnéiag.
d. Xpnoigotoigite To kaAwdio evedelypéva. Mn
Em caso de reclamagao, envie a ferramenta ou o carregador XPNOIHOTTOIEITE TO NAEKTPIKO KOAWDIO YIO VO HETAPEPETE
inteiros com o comprovativo de compra para o seu agente 1| va avapTAoETE TO NAEKTPIKO epyaleio N yio va BydAere
autorizado. T0 @IG a1rd TNV TpPila. Kpatdre 10 nAeKTpIKO KaAwdio
pakpid oo Béppavan, AddI, KOPTEPEG OKUEG 1} KIVOUPEVO
CONTACTAR A DREMEL egaptApara. Ta xakaouéva fj 1a umepdepéva nAekTpIKd
KkaAwoia auédvouv Tov Kivduvo nAektpomAnéiag.
Para obter mais informacdes sobre os produtos Dremel, o apoio e. Orav epydleoTe pe éva nAekTpIkd epyaleio oTnv
ao cliente e o nimero da linha directa, vd a www.dremel.com. UTra1Bpo, XpnoipoToIEiTe NAEKTPIKO KaAwdIo EMEKTATNG
(uralavréda), kardAAnAo yia xpfign otnv UtraiBpo. H
@ Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda Xprion evos nAekrpikou kaAwdiou kardAnAou yia v Umai6po

Jelwver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.
f. Otav n xpARon Tou nAekTpIKOU epyaAeiou o€ uypd

m M ETA(DPAZ H TQN NPQTOTYMNQN mePIBAANOV Eival aVATTOQEUKTN, TOTE XPNOIJOTIOINOTE

OAHIIQON £vav TPOCTATEUTIKO BIaKOTITN Blappong. H xprion evés
mpoaTareutikoU OIak6mTTn 1appons eAarTwver Tov kivéuvo
nAekrpomAnéiag.

AIABAZITE OAEZ TIZ

POEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIA NPOZQMNON

AZOAAEIAZ KAl OAEZ TIZ OAHTIEZ (EIKONA 1).
Edv Oev akodoubrioete dAeg 1i¢ mpoeidomoifaeis kai Tig odnyieg, a. Na gioTe TaVTOTE TPOTEKTIKOI, VO BivETE TTPOTOXN OTNV
umopei va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid kai/i ofapds €PYQOia TTOU KAVETE KOl VO XEIPIJETTE PE TIEPIOKEYN TO
T0QUUATIONOS. nAekTpiko epyaeio. Mn xpnoipoTrolgite éva nAekTpIKO
PuAdére 0Aes Tig mposidotroinosis Kai Ti 0dnyies yia epyaAeio, 6Tav €igTe KOUpaapévol 1) 6Tav BpPiokeoTe UTTO
peAAovTikn avagopd. TNV EMPPON VAPKWTIKWY, OIVOTIVEUHATOG 1} PAPUAKWY.
0 6pog “nAekpiké epyaleio” o€ dAeg Ti mpoeidomoInaels Mia emripeia ampooeéiag kard 10 xelpIoud 10U NAEKTPIKOU
avagéperal o€ NAEKTPIKG epyaleia mou Tpogodorouvial [ peuua epyaleiou umopei va odnyrioel o€ cofapous TpauuaTiopols
amd 10 dikTUo peduarog (evalpuara) 1j o€ NAeKTPIKG pyaleia Tou TOU XEIPIOTH.

Tp0QOd0TOUVTaI JUE PEUUA aTTO UTTaTapIES (aoUpuara). b. Xpnoipotoigite omAIoNO
(g g aopaleiag. XpnoigoTolgite
AZOAAEIA XQPOY EPrAZIAZ ' mévrore mpootareutikd

yuahid. O eéomhiouds aopaleiag, 6mws pdoka mpoaTtaciag

a. Aiatnpeite T0 wpo epyaaiog kaBapod Kal TAKTOTTOINPEVO. amé 1 okévn, avrioAiodnTikd umodAuara aopdAeiag,
H araéia kai o1 OKOTEIVES TTEPIOXES TTPOKAAOUV atixnia. TPOOTATEUTIKO KOGVOS, 1§ WTACTTIOES, TIOU XPNOIUOTOIETal

b. Mnv epydleoTe pe To nAekTpIKG Epyaleio o€ TePIBAAAoV KardAMnAa, peiwver Tov Kivauvo Tpauuariolwy.
emikivduvo yia ékpnén, OTTwG EKEi Tou UTTapXOUV (EIKONA 2 + 3 + 4)
e0@AekTa uypd, aépio N} OKOVES. Ta NAekTpIKd epyaAsia c. Amo@elyeTe TNV aB€ANTN ekkivnan. BeBaiweite 611 0
dnpioupyouv amivlripes, ol omoiol mopouv va avagAééouv Siok6TTNG Bpiokeral ot BEon OFF, TpoTol va ouvdéoeTe
M oKovn A TIS avabuuIGoEl. T0 epyaAeio ato peupa. Orav perapépere 1a NAEKTPIKG

epyaleia e 10 6GKTUASG oag ato B1akoTTTn 1 6Tav oUVOETETE
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10 NAEKTPIKG €pyaAeia, ue To Olakdmn evepyormoinuévo (ON),
uTTdpyel Kivouvog aruxnuarog.

Atropakpuvere KaBe kA€1di pUBHIONG 1 KAEISi TOOK,
TpoToU BégeTe TO NAEKTPIKO epyaheio o€ AsiToupyia. Eva
KA€I0i TO0K 1j éva kAIOi pUBuIoNG, mpooaptnuévo o’ éva
TTEQIOTPEPOEVO EEGPTNIIA TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou pmopei
va 0dnyroel O TPAUATIONOUS.

Mnv umrepekTipare Tov €auTd 00G. [aipvere oworrj ardon
Kai kpardre mdvrore v 1gopporia oag. Auté Bonbd atov
kaAdrepo éAeyyo Tou nAekTpikoU epyaleiou o€ epimrwan
ampoodOKNTWV KaraoTdoswy.

®opdre owoTn evbupagia. Mn popdre papdid pouxa

1 koounuara. Kpardre ra paid oag, 1a polxa kai 1a
ydvria oag pakpid amd Ta Kivoupeva uépn. Xakapd pouxa,
Koounuara i pakpid LaAAiG pmopouv va eumAakolv ota
Kivoupeva Lépn.

‘Orav umrdpyouv diatagelg yia alvdean oe avappoenon Kai
ouhhoyn akovng, BePaiwdeite, OTI givar ouvBedepéveg Kai
Xpnaoipotroiolvral owaTd. H xprion aurwy twv Siatdéewy
JTIOPET va LEIOE TOV KivOuvo TTou TTpokaAeitar ammo 1n okdvn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPIAAEIQN

Mnv uTIEPQOPTWVETE TO NAEKTPIKO £pYaAEio. XpNaIWOTIOIEITE
10 OWOTO NAEKTPIKG epyaAeio yia TV epyacia oag. To owaTd
nAekTpIKG epyaleio kaBiaTd TV epyaoia oag kaAdTepn Kai
aopaéatepn, orav epyaderar atnv Taxdmnra yia my omoia
KATQOKEUAOTNKE.

Mn xpnoipoTrolgite To NAEKTPIKO epyaleio, edv o
S10kOTITNG Sev pTopei va evepyotroinBei kai va
amevepyotoindei. Eva nAektpiké epyaeio, 1o omoio dev
umopei va eAeyxBei L To GIakOTTTn gival EMIKIVOUVO Kal
TTPETTEI VA ETTIOKEVATTE.

Mpiv wpoBeite o€ pia pUBuIoN, oTNV aAhayn e§apTApaTog
i 0T @UAAEN Twv nAeKTPIKWV epyaleiwv TpaBnsTe To
@IG amo TV Tpifa Tou pedpaTOS. Ta MEoANTITIKG LéTpa
aopaleiag pelwvouy Tov Kivouvo uiag akoualag ekkivnong
TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

QuAdre Ta nAekTpIkd epyaleia Tou B¢ xpnaipoTToiouvTaI
MAKPIG T Ta ToUdIA KAl PNV ETITPEWETE TN XPRoN

Tou nAekTpIkOU EpyaAeiou o€ dTOpa TTOU BEV gival
€5OIKEIWPEVA HE UTO TO NAEKTPIKO EPYOAEio ) PE aUTEG
I 0dnyieg Acitoupyiag Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta
nAekTpIKG epyakeia eivar emikivouva, érav xpnaipormololvral
amo dmeipa Groua.

ZuvTnpeite Ta NAEKTPIKG epyaleia. EAéyxeTe, eav Ta
KivoUpeva pépn Aeitoupyolv AavBaopéva i givai
pTrAokapiopéva, edv Exouv oTrdoel KaBWG Kal KGO
GAAn katdoTaan, ou emnpeddel apvnTikd Tn AsiToupyia
TwV nAekTpIKWVY epyaheiwv. Edv umdpyouv Inuiég,
SWOTE TO NAEKTPIKO EPYQAAEIO YIa ETTIOKEUN, TIPIV TO
XPNOINOTTOINGETE. H Kakr ouviipnon Twv NAEKTpIKWV
epyakeiwy amoredei autia moAwv aruynudrwy.

Alatnpeite Ta epyaleia koG KopTePd Kal kaBapd. Ta
owaTd ouvnpnuéva pyaAeia KOTAS LIE KOPTEPES aKUES
KOTIAG aykwvouv OUOKOAGTEPa Kal EAEyyovTal EuKOAGTERA.
Xpnoipotolgite To NAEKTPIKO €pyaAeio Kal Ta e§opTAPOTH
ToU, cUPPWVa pe auTéG TIG 0dnyieg aoPaleiag Kal Tov
TPOTO TTOU TPORAETTETAN YIa AUTO TOV {EXWPIOTO TUTTO
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A\ POEIAOMOIHEH
A\ IPOEIAOMOIHEH

nAekTpIKOU epyaleiou, TpoaéxovTag Tig GUVBAKeS
€PYAOiag KAl TO EMEEEPYALOPEVO KOPUATI TTOU TTPETTEI
va Slapopwdei. H yprion Tou nAekTpikoU epyaAsiou
yia epyaaies mou dev mpofAEmovTal yia aurd pmopei va
ONuIoUPYNOE! ETIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

Mnv karepyadeaTe UAIKG TTOU
TEPIEXOUV OpiavTo (TO apiavio Bewpeital
0aV KAPKIVOYOVO UAIKO).

Na Aappavere TPOOTATEUTIKA PETPO
OTaV KaTd TNV €pyacia oag UTApyEl n
TEPITTWON Vo SnpioupynBel avOuyievi, E0QAEKTN 1
EKPNKTIKA OKOVN (PEPIKG €idn akdvng BewpolvTal
KapKIvoyova) - va gopdTe pdoka TpooTaaiag okévng Kai va
XPNOIWOTIOIEITE avappdPnan akoOVNG/poKavIBIWV/YPECIV.

LEPBIZ

]

AwaoTe To NAEKTPIKO epyaAeio gag yia aépPig 0’ éva
€IGIKEUPEVO OTIG EMIOKEVEG ATOHO, XPNOIPOTIOIWVTAG
povo yviola avralAakTika e§aptiparta. Eror eéaopaliferar
n diaripnon ¢ aopdAeiag Tou NAEKTpIKOU EpyaAgiou.

AuTo 10 nAeKTpIKO epyaleio TpoBAETETal yia EpyaTieg
Agiavong, TpiyipaTog, epyaaieg e cuppatoBouptaa,
epyaoieg oTiABwang i wg epyaleio komng. Aappdvere
uTroWn gag OAEg TIG TPOEISOTTOINTEIS AT PAAEiAG, TIG
0dnyieg, TIg ATTEIKOVITEIG KAl TIG TTPOBIAYPAPES TTOU
Tapadidovral Pe autd To NAEKTPIKO epyaAeio. H un
OUHOPPWEN WE TIS TTIO KATw UTTOdEIEEIS uTTopEi va 0dnyroe!
o€ nAektporrAnéia, pwrid kai/i o€ cofapd Tpauuanouo.

Mn xpnoipotoicite e§apTipaTta, Ta otoia dev
TpoBAETovTal KOl € GUVIGTOUVTaI ATr6 TOV
KOTOOKEVOOTA Tou epyaAeiou. H diamiotwon om éva
eédprnua umopei va mpooaptnBei oTo nAekTpikd oag
epyakeio, dev eyyudral v acpaAn Asitoupyia.

O emITPETTOG APIBUOG GTPOPWY TOU ESAPTANATOG TIPETTEI
va gival To AlyoTepo i00G e TO PEYIOTO apPIONO OTPOPWV
Tou ava@épeTal aTo NAEKTPIKG epyaheio. Ta eéapriuara
TTOU TIEPIOTOEPOVTAI yPNyopPOTELA AT’ QUTG TOV ETTITPETTO
apiBué aTPoPUWY LTTOPOUV va KATaoTpaQouV.

H e§wrepikn SiGpeTpog Kai To TaxX0g Tou §apTAHATOG
TpEmel va Taipidder oTIg avTioTolxeg SiaaTdoelg Tou
nAekTpikoU oag epyaleiou. Ta éapriuara pe AGBog
Jéyebog Oev umopolv va kaAupBouv i va eAeyyBouv
ETAPKWS.

01 Siokol Asiavang/kotrig, o1 pAdavTies, ol Siokol aTAPIENG
1 GAAa e§apTApATA TTPETTEI VO TIPOGAPPOTOVTal GWOTE
oTov a§ova Tou nAekTpikoU epyaleiou. Ta efapriuara pe
orrég, ou dev Taipiddouv akpiBuws atov déova Tou nAekTpiKoU
epyaeiou, TEpIOTPEPOVTAI AVOLIOIGUOPPA, TTPOKaAOUYV



10XUPOUS KPadaoIoUS Kai ITTopouV va 0dnyricouv otnv
amwAeia Tou eAEyxou Tou nAEkTPIKOU epyaAeiou.

Mn xpnoipomoieite xahaopéva eaptipara. EAéyxete mpiv
™ XpAon kabe e§apTnpa, 6TTwG Toug diokoug Aciavang
yia TuXOv oTragipaTa kai pwypég, To Sigko aTpIgNg

yio pwypég ) HeydAeg @Bopég kal Tn ouppaTofoupToa
yia xaAapd i koppéva oUppara. L mEPITITWAN TOU

TO NAEKTPIKO epyaleio i} To §dpTnua TEOEN KATW,
eAéySeTe yia TUXOV nuid i XpnoipotroinoTe éva dAAo
ayoyo e§aptnua. Metd Tov €Aeyxo Kai TV TOoTrOBETNON
TOU €§aPTAHATOG, ATTOPAKPUVBEITE £0Eig 01 iBI01 Kail

TO TTOPEUPIOKOPEVA GTONO OTTO TNV TEPIOXT TOU
TEPICTPEPOPEVOU ESOPTANATOG Kol BEGTE TO NAEKTPIKO
epyaleio o€ AeiToupyia pe 10 PEYIOTO apPIBUO GTPOPWV
Xwpig poprio yia éva Aemto. Ta yaAaouéva efapripara
omdve kavovikd kard 1 OIGpKeIa auToU Tou XpOvou OOKIUAG.
Xpnaoipotolgite TOV TPOGWITIKG £§OTTAIONO TTPOOTACIAG.
Avaloya pe TNV £pyagia XpnOIHOTIOIEITE PAOKES
TIPOCWTTOU, TIPOCTATEUTIKEG SIATASEIS HATIWV 1
TPOOoTATEUTIKA yuaAid. Otav gival amapaitnto, opéoTe
pia pdoKa TPOCTATIOG OO TN OKOVN, WTACTOES, YavTIa
Kai pia KatdAAnAn wodid, ou Ba gag mpooTaTelEl

aTmo Ta ekapevEovI{Opeva owyaTidla Agiavang f

amé Ta Bpavopata Tou eme§epyalopevou KoppaTiol.

Ta mpoarareutikd yuahia mpémel va givar kardAnAa

yia v mpooTacia amd 1a aiwpoluEva owuaridia mou
OnuioupyoulvTal Kard v eKTEAETN Twv dIapopwV EpYaaIwV.
H pdoka mpooraaiag amé m okdévn A N avamveuoTiKn GoKa
mpémel va givar kardAAnAn va @iATpdpouv Ta uikpoowuaridia
mou dnuioupyolvral kard v pyacia oag. H maparerauévn
£kBean o€ 66puPo uwnAig éviaong umopei va odnyroel otV
anwAeia g akong.

KpaTtare Ta TapeUpIoKOpEVa GTOPA O€ ATTOOTACN
ao@algiag amd To Xwpo epyacia. Kabe dropo mou
EICEPXETAI GTO XWPO EPYACIAG TPETTEI VOl PEPEI
Tpoowmikéd e§omAiopd mpoaTaciag. Ta Hpavouara Tou
emeepyadolevou Koupuariou fi evog oracuévou EapTriarog
JTTOpOUV Va EKOPEVOOVIOTOUV Kal va TpoKaAéaouv
TPAUUATIONOUS, GKOUQA Kal EKTOS TNG TIEPIOYAS EpyaTiag.
Kpardre To nAekTpIKO €pyaAEio pOVO atrod TIG NAEKTPIKG
povwpéveg TAaivég xeipoAaBég, oTav ekTeAsite pia
epyaoia, 6TTou To €§ApTNUA KOTTAG UTTOPEi Vo €pBel o€
ema@n pe KaAuppéva olppara fi pe To SIK6 Tou KaAwdio.
H emagn evég efapriparog komric u’ éva “peuparopépo”
ouUpua kabiotd ra akdAurra petarAikd pépn Tou nAekTpikol
epyaleiou “peuparopdpa” Kair Lmopei va mpokaAéoer v
nAekrpomAnéia tou xeipiorn.

TomoBereite T0 NAEKTPIKO KaAwdio §eXwpIOoTd aTd TO
TEPIOTPEPONEVO EEAPTNHA. ¢ TeQITTWAN TTOU XAOETE TOV
EAeyxo, 10 nAekTpIKG KaAWOIO pTTOpEi va Komrei A va eumTAakel
Kai 10 xépi 1} T0 ummpdroo oag va Tpapnyrei mdvw 010
TEQIOTPEPOEVO EEGPTNIIA.

Mnv akoupTare T0 NAEKTPIKG EpyaAeio TOTE KATW,
WOTTOU Va oTapaTAgEl EviEAWS To §dpTnpa. To
TEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA UTTOPET va “apTTadel” TNV EmIQavela
evamobeang Kai va Béaei To NAEKTPIKG pyaAgio ekTog Tou
eAéyxou.

Mnv a@nvere To NAeKTPIKO €pyaleio va AeiToupyei, kard
T SIGpKEIN TG PETAYOPAS. Ta polxa oag UmopouV va
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TUAIXTOUV aBéAnTa 01O TTEPIOTPEPOEVO EEGRTNIIA Kal VA
TpapBriéouv 1o édprnua oro owua oag.

. KaBapilere TaKTIKG TIG OXIOEG OEPIOPOU TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou. O aveuiaripag Tou Kivntipa avappo@d mn
okévn péoa ato mepifAnua kai n uepBoAikn ouykévipwan
e perarikig okévng umopei va mpokaAéael nAekTpikous
KIVOUVOUS.

n. Mn xpnoigotoigite To NAEKTPIKO pyaAgio KovTd o€

e0@AexTa UNika. Or amiverpeg pmopolv va avagAééouv autd
10 UAIKO.

0. Mn xpnoiporroicite e§apTiparta, Tou atmraitodv Yign pe
WUKTIKG vypd. H xprion vepou 1 GAAwv WukTIKWY uypwv
umopei va odnyrioel o nAektpomAnéia.

p. Kot tn Aciavon pn xpnoipotoigite umeppey£tn
opupIPOQUALa Siockwv Agiavang. AkoAouBiaTe
TIG CUCTATEIG TOU KATAOKEUAOTH, OTOV ETTIAEYETE
opupIPOQUAA. Ta peydra opupipdpuAAa Tou mpoeéxouv
amo 10 dioko aTAPIENS EUTIEPIEXOUV TOV KiVOUVO OXIOILIATOS
Kai pmopouv va mpokaAéoouv umAokdpioua, oxioipo rou
diokou A kA6TONUA.

q. O okoUpog yuaAioparog Sev EMITPETETAI VAl Eival
XaAapog kai Ta kopdovia TpoodpTnong Sev emTpEmeTal
va TepIoTpéPovTal EAEUBEPa. KAAUTITETE ) KOVTUVETE
Ta xahapd kopddvia wpoodptnong. Ta xaAapd kai
TTEPIOTPEPOEVA KOPBOVIa TTPOTAPTNONG UTTOPOUV Va
umepdeutouv ota 6dxTuAG oag fi va umAakolv aTo
emegepyadOuEVo KoUdTI.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MTPOEIAOMOIHZEIZ

H avadpaon (kAdTonua) eival pia ampoadoknTn aviidpacn ato
OQIGINO 1) HAYKWUA EVOG TTEPIOTPEPOUEVOU Biakou, EVOG dioKOU
ompIgng, piag Bouptoag fi evag Ahou egaptipatog. To o@igipo f
pdykwya TPoKaAEi T {a@vikd OTAUATNUA TOU TIEPITTPEPOUEVOU
e&apThuaTog, TPdypa TTou EXel wG aTmoTéAEA TO PN eAeyXOpEVO
nAekTpik epyaAeio va Tivadetal oty avtiBern karelBuvan g
TIEPIOTPOPAG Tou eGapTAPaTOG OTO aNeio epTTAoKAG. OTav Tr.X.
évag diokog Aciavang ognvwael A PTTAOKApE! 0To TECEPYalOpEVO
KOPuaTI, T0Te N akur Tou diokou Tou BubileTal aTo onyeio
€EUTTAOKNG PTTOPET va “OKAWEI” 0TV EMQAVEIN TOU UAIKOU Kal val
TIpOKaAEDEN TNV eKTiVagn TTPOg Ta €§w 1 To KAGTANPA Tou dioKou.
O dioKog uTopei va TivaxTei Tpog v KarelBuvon fi avtiBeta
TNV KATEUBUVON TOU XEIPIOTHA, AvaAoya PE TN @opd TIEPITTPOPAG
T0U BiOKOU OTO ONPEIO ENTTAOKAG. Z€ TETOIEG TIEPITITWOEIG
utopoUv ol diokol Agiavang va amdaouv. To “kA6Tonua” ival 10
amotéAeapa AdBog xpriang Tou nAekTpIKOU epyaheiou kai/f AdBog
S10d1kaaiag XelpIouoU 1) GUVBNKWY Kal YTTopei va amogeuyBei

e T AAYN CWOTWY TIPOANTITIKWY PETPWY, WG TrEpIypa@ovTal

aKoAoUBwg.

a. Kparare o1aBepd To nAekTpIKO EpyaAeio kal TOTTOBETAOTE
TO GWHA Kal Ta XEPIO 00 £TO1, WOTE VO PTTOPEITE VOl
avTioTaBeiTe oTIg Suvapelg avadpaang (kKAoTafRpaTog).
Xpnoigotroigite wavrote Tn BondNTIKA AaBn, v urdpyxel,
yio va eao@alioeTe To péyioTo éAeyxo Tng avadpaong
1} TNG avTiBeTng potrig Katd To §ekivnua. O avribereg
porég 1j o1 duvapeis Tng avddpaong (kAéranua) umopouv
va eleyyBolv amo To xeipiotn, edv AngBolv Ta oword
TPOANTITIKG péTpa.



Mn Badete moTE Ta XEPIO OAG KOVTH OTO TEPIOTPEPONEVO
e§aptnua. To eédpmua pmopei oe mepimwaon kAoraruarog
va mepdoel avw amé 1o XépI oag.

Mnv TomoBeTeiTe TO CWYPA 0OG OTNV TTEPIOXN, GTNV OTToia
TO NAEKTPIKO epyaleio ptropei va KivnBei, o€ TepiTTwon
kAotonparog. Kard ro kAéranua to nAektpikd epyaleio
Kiveital e karebBuvan avriBern amo 1 eopd mepioTooPAs
Tou OioKou OTO aNEi0 EUTTAOKAS.

Mpoaéxere 1d1aitepa, OTAV EPYATETTE OF YWViEG, KOPTEPES
akpég KTA. ATo@UyeTe TNV avatAdnon Kai To GAVWHA
TOU €§aPTANATOG. TO TEQIOTOEPOUEVO EEGOTNIA OPNVAVE!
£UKOAQ O€ YwVIES Kal KOQYTEPES aKUES, L€ amoTéAeoua
amwAeia eAéyxou f kA6Tonua.

Mn xpnoipotrolgite éva aAugotpiovo yia okdAiopa {UAou
1 pia 08ovTwTA TPIovoAapa. Autés o Adues mpokaAolv
ouxvd kAdronua kai amwAeia Tou Aéyxou.

EIAIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AXOAAEIAZ T1A
EPTAZIEZ AEIANZHZ KAl KOMHZ

Xpnoipotolgite povo TUTTOUG SioKWV TTOU GUVIGTOUVTAI
yio T0 NAEKTPIKG 00G Epyagio kal Toug €151K0UG
TPOQUAGKTAPES, TTOU TrpoBAETOVTaI YIa TOUG
emAeypévoug diokoug. O diokor mou bev mpoPAémovral yia
T0 NAEKTPIKG EpyaAeio dev pTTopolv va KaIAUQTOUV ETAPKWS
Kai gival avaoQaAeis.

01 Sigkol TpETel va XPNOIHOTTOI0UVTAI HOVO YIa TIG
mpoBAemopeveg epyaaieg. Mo mapddeiypa: Mn Aeidvere
pe TNV TAgupd evog diokou komng. Or diokor Korrg
mpoopifovral yia TPOXIOMA UE TNV TIEPIPEPEIT, N EQAPLIOYH
TTAEUPIKWY GUVAlEWY O auTOoUS TOUS BIOKOUS UTTOPOUV Va
mpokaAéoouv 10 omdaoiud Toug.

Xpnoipotolgite wavroTe dyoyeg PAAVTES cUTPIgNG,

TTOU £X0UV TO OWOTO PEYEBOG Kal T CWATHA HOPYN yia
Tov emAeypévo dioko. H oworr pAdvr{a otnpile To dioko
Aeiavang kai peiwver Tov kivouvo amaaiuarog tou diokou. O1
@AQVI{eS yia TOUS BIOKOUS KOTTHS UTTOPOUV va OIapEOOUV aTTo
T1S PAGvI{es yia diokoug Aeiavang.

Mn xpnoipoToigite pOappévoug diokoug atrod peyaAiTepa
nAekTpiké epyaleia. Or diokor Asiavong yia 1a peyarirepa
nAekTpIkG epyaleia dev eivar kardAnAor yia v uwnAn
TaxuTNTa TWV LIKOWY EPYaAEiwV Kai LTTOPEl va amrdoouy.

EIAIKEZ MPOZOETEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ
AZQAAEIAZ T'A EPTAZIEZ KOMHZ

Atmo@Uyete To “pTAOKApITHA” Tou Biokou KOTrAG 1 TNV
epappoyn uepPoAIkAg Tieong. Mnv eKTeAEITE TOPEG pE
umrepPoAiko Babog. H ueydAn micon Tou diokou auédver v
emBdpuvan kai Tov kivouvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
Tou Siokou aTnv Tour Kai v meavérnTa kAotoruarog 1
omaaiparog Tou GioKou.

ATro@UyeTe [E TO CWHO OOG TNV TTEPIOXI PTTPOCTE KOl
Tiow oo TOV TMEPIOTPEPOHEVO Bioko. Orav ompuwyvere 10
0ioKO TTPOG Ta EUTTPOS OTO ONUEIoD Epyaciag, ag MePITTTWon
KAoTafuarog Lmopei va TIvayTel 0 TEPIOTPEPOUEVOS DiOKOG
Kai 10 NAekTpIKG epyaeio kareubeiav emdvw oag.

‘Otav paykwoel o diokog i 6Tav SIOKOTEN TO KOWIPO Yid
0TroIoV3ATTOTE AOYO, OTTEVEPYOTIOINOTE TO NAEKTPIKO
£pyaAeio Kal KPATAOTE TO OKiVNTO, PEXPIG OTOU Va
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akivnrotroindei evreAwg o diokog. Mnv TpooTradnoere
TOTE va apaIpETETe TO SigKO KOTAG amd TV Topr, 6Tav
o diokog KiveiTal akopa, SlapopeTIKG UTapXEl Kivouvog
yia kAdTonpa. E¢akpifuwate kai d10p0wate v aitia mou
TPOKaAEl T0 pdykwpa Tou GioKou.

Mnv apyioere {ava To KOWIPO, 6TAV O dioKog BpioKeTal
oTo emegepyalopevo koppati. ARaTe To dioko va
@0aael oT0 PEYIOTO APIBUO OTPOPWV KOl OUVEXIOTE
TPOGEKTIKA TO KOWIMO. O 5iokog umopei G1apopeTikd va
paykwael, va meraxtel €w 1j va mpokaAéoel kA6Tonua, orav
T0 NAEKTPIKG epyaleio emavaekivioel pe To Gioko péoa aTo
eme€epyadoEVO KOLATI.

YmooTnpilete Tig TAdKeS 1} Ta GAAa peydAou peyéBoug
eme§epyadopeva KOPPATIO, yia TNV EAXIOTOTTOINGN TOU
KivdOvou va ptrAokdpel o 5iokog Kal va KAOTGHOEI.

Ta peydha eme€epyadoueva Kouudria Exouv v 1don

va Avyidouv kdrw amé 1o idio Toug T0 BdPOS TOUS.

Ta ompiyuara mpémer va romoBetnBolv kdrw amé 1o
emeéepyadopevo Koppdri oTic 000 TAEUPES KovTd T ypauun
TOU KOWilIaToS Kai Kovid aTnv dkpn Tou emeéepyaduevou
Koppariou.

Npoaoéxere 1Biaitepa, OTAV KAVETE €Eva “KOYIHO
avoiyHaTog” g€ UTTapXovTeG ToiXoug | o€ GAAEG TUPAEG
mepioxég. O mpoe€éxovrag diokog umopei va Kowel owArves
yKkaqiou 1j vepou, NAEKTPIKES KaAwSIWOEIS 1 avTIKEIUEVa, TTOU
umopei va mpokaAéoouv kAéTanua.

EIAIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TIA

EPrAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

NapBavere wavToTE UTTOYN, OTI OI CUPPATOROUPTOES
Xavouv aUppara akOpa Kol Kotd T SidpKeia Hiog
Kavovikig Aeiroupyiag. Mnv e§aokeite utrepBoAIkA
migon atn foupToa, yia va pnv emiBapivovtal oAU Ta
olUppara. Ta kouuéva alpuara Lmopolv va EIaXwprAoouy
eUkoAa ota Aemrd pouya kai/ij ato 6épua oag.

‘Otav yia T guppaTéBoupTOa GUVioTaTAl N XPAON
€VOG TTPOPUAAKTAPQ, BEV EMITPETIETAI N ETTAPH TOU
OUPHATOBIGKOU 1) TNG GUPHATOROUPTONG E TOV
mpo@uAakTApa. H 8IGuETPOS TOU oUPLATOdIaKoU i TNG
oupparéfoupraag pmopei va peyawaoer Abyw g mieong
EPYATIAs Kai TwY QUYOKEVIPIKWY OUVAUEWV.

Mnv umrepBaivere Tig 15.000 oTpOPEG/AETITO OTAV
XPNOIHOTIOIEITE CUPPATOBOUPTOEG.

ANOZYPZH

Ta nAektpiké epyaheia, Ta EGIPTAATA KAl OI CUOKEUATTEG TIPETTEN
va avakukAwvovTal e TpOTIo GIAIKG TTPOg 1o TEPIBAAAOV.

MONO I'lA XQPEZ TIZ EE

Tou omTioU oag! ZUpewva pe TRV Koivorikh Odnyia
2012/19/EK oxeTikd pe TI TaAaIEG NAEKTPIKES Kal

NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG Kal TN ETAPOPA TNG 0dnyiag
autig o€ €BVIKG dikalo eival TAEOV UTTOXPEWTIKO Tal

i Mnv pixveTe Ta nAeKTPIKG epyaleia aTa amoppipuaTta
|
—O



aypnoTa nAekTpIKA epyaleia va auléyovTal §exwpIoTd yia va
avakukAwBolv pe TpdTo QIAIKG TTPOg TO TrEPIBAAAOY.

FTENIKEZ MMPOAIATPA®EX

TAON .o 230-240 V, 50-60 Hz

OvopaoTikf 1oX0G ..o 175 W

OvopaoTiki Taxumra (n) ......... 35.000 oaA

MéyeBog TOOK ... ..o 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE Karaokeun KAdong |l
(EIKONA 5)

EpyaAeia Karaokeuwy pe
A Mévwon

HAEKTPIKO KAAQAIO ENEKTAZH
(MMAAANTEZA)

Xpnaipooleite evieAWws EeTuhiypéva kai ac@alr kahwdia
€TméKTaONG (MTTaAQVTECES) e XwpnTIKOTNTA 5 Amps.

AMOZYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPTAAEIO AMNO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EZAPTHMATQN, AAAATH
ZOIFKTHPON 'H TH 2YNTHPHZH TOY EPTAAEIOY.

FENIKA

To mohuepyaheio Tng Dremel eivan éva uwnAng TroidTnTag epyaheio
akpiIBeiag, To oTmoio PTTopEi va XpnalpotoinGei yia Ty ektéAean
AetrTopepwyv kal dUokoAwv epyaaiwy. H holaoia auloyni
€§apudTwy Kai TpooapTuaTwy TG Dremel aag emTpémel va
ekTeAeiTe éva pey@ho apiBpd epyaaiwv. Autd aupmepIAapBavel
epyaoieg, 6Twg Aeiavan, okaAiopa Kal xapayua kabwg Kai
epelapiopa, kdwipo, kabapioua kar yudAiopa.

EIKONA 6

Koupi kAe1dwparog Tou agova
Aiakétmg On/Off

Koupi pUBuiang taxumrag
HAekTpIKO KaAWBIO

Avaprrpag

Avoiypara agpiopol

KAe1di gwhidg

Aovag

Kaméki mepiBAiparog j EZ Twist™ kaAupua poyyxoug pe
EVOWUATWUEVO KAEIDI

J. Zgiykmhpag

K. Qwhid

TTIOMMOO >

DQAIEZ

Ta e¢aptipara Dremel Tou €ival diaBéoipa yia 1o ToAugpyaAeio
uTrdipxouv o€ dIapopETIKG peyédn aTeAéxoug. Téooepa peyédn
QwAIAg eivar diabéaipa yia Tv Tpogappoyh Twv diagopwy
peyebwv aTeAéxoug. To péyeBog TG PwAIdg avayvwpiletal pe
TOUG BAKTUAIOUG OTO TTIOW AKPO TNG PWAIAG.
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EIKONA 7

LQIYKTAPAG

®whid 3,2 mm xwpic daktUAio (480)
®whia 2,4 mm pe Tpeig dakTuAIoug (481)
®whid 1,6 mm pe duo dakTuAioug (482)
®whia 0,8 mm pe éva daktoAio (483)
AakTONIOI avayvwpiong

Mmoo w>

YMNOAEI=H: Mepikd ot moAuepyaAeiwv pmopei va unv
mepiAapBdvouv kai Ta Téooepa ueyétn wAids. Or pwAiég eivai
O1abéaiues EexwploTd.

Xpnaipotoigite TTAvVTOTE TN QWAIG, TToU TaIPIAdEl aTO péyeBog

TOU OTEAEXOUG TOU €€aPTAUATOG TTOU BEAETE VO XPNOILOTIOIROETE.
Mnv ompwéete éva oTéAEXOG pe peyahUTePn DIGUETPO PECA OE PO
uiIKpoTEPN QWAIG.

AAANATH OQAIQN

EIKONA 8

KAe1di puAidg

Koupi kAeidwparog Tou GEova
ZQIYKTAPAG

la Avgio

lNa ogi¢iuo

moow>»

—

MatAoTe T0 KoupTri KAEIBWPATOG Tou Ggova, KpaTACTE TO
TIaTNUEVO KOl TIEPIOTPEWTE TOV GGova e TO XEPI, PEXPIG GTOU
epmAakei 0 agovag. Mnv marére 1o TARKTPO KAEISWHATOG TOU
a¢ova kara ™ didipkela Tou To TToAuEpyaAeio BpiokeTal o€
Aermoupyia.

2. Me matnuévo 1o TAAKTPO KAEIdWpATOG Tou dgova, AUaTe Kai
aQaIpEaTe TO TPIYKTAPA. XPNOIPOTIOINGTE TO KAEIDi PWAIAG,
edv gival amapaitnto.

3. AgaipéaTe T @wAid, TpapwvTag TNy amd Tov agova.

4. TomobethoTe T QwAIG KataAnAou peyEBoug evieAws Tavw

aTov Ggova kai {avaroToBeTAaTE TO OPIYKTAPA, OPiyYOVTaG

Tov pe 10 XépI. Mnv ooiete evieAwg 1o o@IykTipa, dTav dev

eival TomoBeTnuévo Kavéva AeiavTiké fy GAAo e&apTnua.

AAANATH EZAPTHMATQN

EIKONA 8, 8b

1. TamoTe 10 koupTri KAEISWHATOG Tou Ggova Kal TIEPITTPEWTE
Tov Ggova pe To XEpI PéXPIG 6Tou ptThokdpel. Mnv mardre 1o
mAAKTPO KAEIdWparog Tou déova kard 1 GIGPKeEIA TTOU TO
moAugpyadeio Bpiokerar o€ Acitoupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIdwpaTtog Tou d¢ova, AlaTe (unv
aQaIpETTE) TO CPIYKTAPA. XPNOILOTIOIROTE TO KAEIDI QWAICG,
edv eival amapaimto.

3. TMepdoTe mARpwG 10 AciavTikG 1 To OTEAEXOG Tou e§apTpaTog
péoa otn ewhid.

4. Me tov d§ova kAeIdwpévo, oigTe e Ta SAKTUAA TO OQIYKTAPA,
WaTrou T0 A€lavTIKG 1} TO OTEAEXOG TOU EEAPTAUATOS VO TQIKTET
o QwAId.

YMNOAEI=H: Aiafdote omwadijmore 11 00nyies mou
ouvodetouv To eéapnua tng Dremel yia mepioodrepeg
TANPOYOpPIES OXETIKA e T xprion



XpnalpoTolgite pévo dokipaopéva egaptipaTta uPnAig amédoong
g Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYIXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 9
F. Kéhupua plyxoug EZ Twist™ pe evowpatwpévo KAIdi (dev
eival diabéaipo og OAa Ta epyakeia 4000)

Aut 10 KGAUpa pUyxXoug DIaBETEl evowpaTwuéVO KAEIDI, TO
ooio oag Givel T duvaTOTNTA VA XAAAPWVETE KAl VO TQIyYETE
70 TTAgIUAdI TNG PWAIGG XWPIG VOl XPNTIUOTIOIETE TO TUTTIKG KAEID]
QWAIGG.

1. ZePidwote T0 kGAUPPa pUyXoUug aTd TO EpyaAeio Kal
€uBuypappioTe To aradAivo EvBea aTo ECWTEPIKO TOU
KaAUppaTog pe 1o Tagiuadi TG ewAidg.

Me kAeidwpévo Tov Ggova, TepIoTPEWTE TO KGAUPPa pUYXOUG
apIaTEPOOTPOPA YIa VA XAAAPWAETE TO TTAgIMASI TNG PWAIGG.
Mnv Tarare o MAAKTPO KAEIdWwpaTog Tou Ggova kard T
Siapkela ou To TToAuepyaAeio Bpiokeral o AeiToupyia.
Eigdyere 1o €§dpTnpa fi To aTéAeX0g Tou e€apTApaTog TARPWS
péoa otn QwAIA.

Me kAeidwpévo Tov Ggova, TepIaTPEWTE TO KAAUPPa pUYXOUG
Se§i60TpOPa yia va o@igete To TagIuad! TN PwAIGS.

5. Bidwate 10 KaAuppa plyxoug atnv dpxiki Tou B€an.
JHMEIQXH: AiaBdote omwadnmore 1i¢ 0dnyies mou auvodeiouv
10 €§dptnua Dremel yia TepioodTEPES MANPOYOPIES OXETIKG e
™ xpron Tou.

XpnaluoTrolgite pévo dokipacpéva egaptuaTta uynAng amédoong
¢ Dremel.

ZYTOZTAOMIZH EZAPTHMATQN

la epyaaieg akpiBeiag, OAa Ta efaptiuaTa TPéTel va ival
owaTd (uyooTabuiopéva (TrepiTou 6Twg Ta AACTIXa TOU
autokiviTou aag). MNa va eubuypaupioete A va {uyooTabuioeTe
éva e¢dptnua, xahapwaTe eAa@pd 10 OPIKTAPA Kal yupioTe

10 €5APTNUA A TN QWAIG KaTa 1/4 TG oTPOPRG. ZQIETE §ava To
oIkTpa kai BéaTe To epyaleio oe Acmoupyia. Oa kataAdBete
€qv 10 §apTa eival {uyoaTabpiopévo Iy 6xI aTmo Tov X0
TIOU TIApAYETal Kal TNV aioBnan Tou oag divel. LuveyioTe Tig
puBpioeIg u' autd Tov TPOTIO PEXP! Va ETITUXETE TN BEATIOTN
{uyoaT@Bpion.

XPHZH

To Tpwro Brua aTn XpAon Tou ToAuEPYaAEiou eival n amokan
piag “aiobnang” yi' autd. KpatAaoTe To epyaheio oTo xépI 0ag
kai aio6avBeite To Bapog kai v {uyoaTadpion Tou. YnhagioTte
TNV KWVIKK Hop@r} Tou TepIBARPATOG. AUTH N KWVIKF HOP®r 0ag
ETMITPETTEN VO TTIAVETE TO epyaeio OTTwWG éva TIvEAD 1} LOAUPI.
Kpardre mévrore 10 epyaAeio pakpid amé 1o mpéowmd oag. Ta
efaprApara umopei va éyouv umoatei {Nuid kair umopolv va
ekroeutolv, érav amoktrigouv peydAn raydmra.

®
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Orav kpardre 10 pyaleio, unv kaAumTeTe Ta Qvoiyuara agpiouol
e 10 xépi oag. To umAokGpIoua Twy avolyudTwy aepiouol
uTopeil va éxel wg amotéAeaua Ty umrepBEpavan Tou KIvntApa.
YHMANTIKO! AokipaoTe Tpwra ¢’ éva GypnaoTo UAIKO, yia va
Oeite WG epyadetal To epyaheio uwnAig Taxdtnrag. Mpémel va
yvwpilete, 611 T0 TOAUEPYaAEio oag TTpoaPépel kKaAUTepn epyaaia,
otav Aeimoupyei e TV Tax0TnTa, TTOU QVTIOTOIXEI OTO OWOTO
egaptpa kar mpoadptnua Tng Dremel. Otav eivar duvatdv,

unv egaokeite Tieon Tavw oTo epyaAeio katd T didpkeia TG
XpAong. Avti autol KateBAaTe TO ypriyopa TTEPIOTPEPOUEVO
€&apTNUa EAaPPA OTNV EMQAVEIQ TOU ETTEEEPYAOUEVOU KOPUATIOU
ka1 a@aTe 10 EpyaAEio va OKOUNTTATEI TO OnEio, e TO OTT0i0
BéNeTe va apyioete TV epyaaia. Zuykevipwoeite oty odrynon
TOU epyaAeiou TTavw OTO ETTEGEPYAlOHEVO KOUNATI, EQapuolovTag
pévo oAU pikpr Triean e To xépl oag. EmTpéyte aTo e§dpTnua
va ekTeAéTEl TV epyaaia. ZuviBwg eival KaAUTEPA va KAVETE
TIEPIOOOTEPA BAUATA PE TO EPYAAEIO QVT VO TIPAYHATOTIOIEITE

6An TV epyaaia o€ éva BrApa. H amalf Tagr TpoopEper Tov
KOAUTEPO EAEYXO Kall PEIWVEI TOV KivOUVO OQAAuaTOG.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

T'a Tov kahUTEPO €NeyXO O€ KAEIOTA eTmegepyalOpeva KoppaTIa,
AoTE T0 TTOAUEPYaAEio aTo XEPI oag, OTwG éva HOAUBI peTagy
ToU avrixelpa kal Tou deiktn oag. EIKONA 10

H AaBn “ykoA@” xpnaipoTolgital yia dUoKOAEG epyaaies, OTWG N
Aeiavan f 10 k6wipo. EIKONA 11

E¢aptnpa Mitng

TNa mv ektéAean epyaaiwv akpifeiag, eivar diabéoipo éva
EexwpI0To egapmpa putng. Exer pihofo oxrAua To otoio
€MTPETEI OTO XPNAOTN va MAvel Aveta To e§apTNa PUTNG PETAgD
TOU avTixelpa Kal Tou deikm. To YeAeTnuévo oxfUa Tou Trapéxel
€CQIPETIKA 0paTdTNTA YIa EKTEAEDN EPYaTIV Xapagng, apileuang
kal okahiopatog. Autd To e&apTnua puTng dev TepIAappdveral oe
6Aa Ta kiT. EIKONA 12

TAXYTHTA EPTAZIAZ

TNa va emAégeTe T owoTA TaxdTnTa yia kGBe epyaaia, kavie
OoKIpEG O' Eval XpPNOTO KOPUATI UAIKOU.

OAIZOAINQN AIAKOMNTHZ "ON/OFF"

To epyaheio TiBeTal o€ Aeimoupyia ("ON") peTakivivTag Tov
oAigBaivovta dIakoTTn ToU BpiokeTal OV €mavw TAEUPd Tou
KaAUppaTog Tou KivnTApea.

A NA ©OEXETE TO EPTAAEIO ZE AEITOYPTIA, tomoBeriaTe 10
B10KOTITN aTNV €UTTPOG Béa.

A NA AIAKOWETE TH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY,
TOTOBETAGTE TO BIOKOTITN 0TV oW Béan.

KINHTHPAZ YWHAHE ANOAOZHZ

To epyakeio aag S1aBETel TEPITTPOPIKS KIvATAPA UYNAHG
amédoaong. Autég o Kivntipag emraugavel Ty uehigia Tou
TIEPIOTPOPIKOU EpyaAeiou, odnywvTag mpdabeta ESapmpata
Dremel.

HAEKTPONIKH ANAAPAXH
To epyakeio aag d10BETel Eva eTWTEPIKO NAEKTPOVIKO aUaTNUA
avadpaaong To 0TToio TTaPEXE! “OUaAT EKKIVNON” KAl PEILVE



TNV KaTamévnan Tou TPOKaAE n ekkivnan e uwnAr potm. To
olotnpa oupBdher emmiong o d1aTAENON TG TIPOETTIAEYPEVNG
TaXUTNTOG TIPAKTIKG OTaBEPNAS, ETE XWPIG QopTio, €iTe e popTio.

KOYMMI PYOMIZHZ TAXYTHTAZ

To epyaheio oag B1abétel éva kouptri pUBUIONG TNG TaxdTNTAG.
Mmopeite va TpoaappddeTe TV TaxUTNTA KATA TNV £pyaTia aag
yupidovtag €5 apxng To koupTri ae omoladnimoTe Béan, 1 petagy
Twv dIdeopwy BéaEwv.

H tayxutnta Tou MepiaTpoikoU EpyaAeiou eAéyxetal
TIEPIOTPEPOVTAG aUTO TO KoupTTi aTo TEPiBAnua. EIKONA 13

PuBpioeig yia Kard Mpooéyyion ApiBué Ztpogwv

P0Bpion diakdTn Emimedo tayximrag

5 5.000 oTpo@ég/AeTTO

10 10.000 aTpogég/AemTd

*15 15.000 aTpogég/AeTTd

20 20.000 oTpogég/AemTd

25 25.000 oTpo@ég/AeTTO

30 30.000 oTpogég/AemTd

35 35.000 oTpogég/AeTTo

* Mnv umrepBaivete Tig 15.000 oTpo@EG/AETTTO OTAV XPNTILOTIOIEITE
OUPUATOROUPTOEG.

Avarpétre ato didypappa “Pubpioeig Taxirag” oTig oehideg 4-7,
ou gag BonBolv aTov TTPOadIopIoPd G CWOTAG TaXUTNTAS Yial
70 £MECEPYalOEVO UNIKS Kal TO XPnaIMOTIOIOUKEVO EGAPTNUAL.

O1 mepIoToTEPES EPYOTiEG PTTOPOUV Va TTpayuaToToinfolyv,
XPNOIPOTIoIWVTAG TO €pyaeio aTnv uywnAdTeEPN pUBUION.
Méaviwg opiopéva ulikd (6Twg TAaoTikG kai pétahAa) prmopei
va utroaTolv ¢npiég atnv uynAr TaxutnTa, Adyw B¢puavang,
Ka TTPETTEN va emegepyadovtal O Pia OXETIKG XaunAR TaxuTnTa.
H epyaaia otn xapnAf Taximra (15.000 otpopég avd Aetrtd f
XapnAdtepay) eival ouvABuwg kaAlTepn yia TIG epyacieg oTIABwang,
XPNOIPoTIoIWVTaG To €dpTNUa TadXag aTIABwang. OAeg o
epyaaieg Bouptaiopatog amaitodv xaunAr TaxUuTTa yia va un
@gevyouv Ta oUppara amoé 1o oThplyud. AQRaTe To epyaAeio

va kaver T doukeid yia aag, 4Tav XpnoIPoTIoIETE pUBUiTEIg
XaunAig Taxumtag. O1 uwnAég TaxdtnTeg eival kaAUTepeg yia
okAnpd 0Ao, pétaMa kai yuahi kar yia TpdTmua, okaAiopa,
KOWIPo, pPeCapIopa, aKOVIOUA Kal KOWINO OPMOKAAUTITWY Kal
guhapuoywv ot guho.

Mepikég kaTEUBUVTAPIEG YPAUPES IO TV TaXUTNTA TOU Epyaeiou:

+ Ta mhaoTiké kar 7o GAa UNIKG TTou Mivouv o€ XapnAég
Beppokpaaieg TPETEN var kOPBOVTal T€ XapNAEG TaxUTNTEG.

+ To yudhiopa, oTiABwya kai kabdpiopa e pia
ouppaTéBoupTaa TTPETTEN VAl YiveTal pe TaxJTNTEG KATW aTTo
15.000 oTpo@Eg/AeTTO, yia TV amoguyr} {nuidg o BoupToa
Kal aTo UNikd oag.

+ To &0ho mpémer va kOBeTal o€ UYPNAR TaxUTNTa.

+ 0 agidnpog A 0 xaAuBag va kéBetar oe uwnAr TaxlmTa.

« Orav éva xahuBdIvo KoTITIKG UWPNAAG TaXUTNTAG TTAPOUCIAlE!
KpadaouoUg, autd Kavovikd anuaivel 6T To epyaAeio
TIEPIOTPEPETAI TIOAU apyd.
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+. To ahouivio, Ta kpdpara xaAkoU kai JoAURdoU, Ta KpduaTa
weudapyUpou Kal o TaiyKog MTTopolV va KOTToUV O BIAPOPES
TaXUTNTEG, avaAoya pe To €id0g TG eKTEAOUNEVNG KOTTAG.
Xpnaipotoieite Tapagivn (6x1 vepd) i GAho katdAAnho
NTTQVTIKG aTOV KOQTN, yia va euTrodioeTe To UNIKG KOG va
€1I0XWPNAOEI 0Ta BOVTIO TOU KOQPTN.

YMNOAEI=H: H auénon g micans mdvw ato gpyaAeio Oev eivai n
Adon omv mepimmwon mou Oev epyaderal oword. MpoomabhoTe e
éva Mo e€dprnua i e ia diagopetikn pubuIon e raxurnrag,
yia v emiteuén Tou embuunToU amoTeAéouarTog.

H mpoAnTmiki} guvTrpnan, Tou ekTeAEiTal IO N £50UTI000TNUEVO
TIPOOWTTIKO, UTTOPE( val 0dnyNaEl o€ E0QaAPEVN TOTIOBETON

TWV ECWTEPIKWY KaAwSiWV Kal OTOIXEIWY, PE aTTOTEAEOA val
TipokAnBolv aoBapég {npiég. Epeig ouviatolpe TV avéBeon g
ouvTApnaong 6Awv Twv epyakeiwv ato Kevipikd Service g Bosch.
[Na v amoguyn TpaupaTiopwy Adyw §aQVIKAG eKKivnang f
nAekTPOTIANGiaG, OTTOPAKPUVETE TIAVTOTE TO QIS ATTO TNV TIpila TOU
ToiXou TTPOTOU EKTEAETETE TO O€PPIG 1 TO KABAPIOHO.

KAOAPIZMOX
FIA NA ATO®YTETE TYXON

ATYXHMATA, NA AMTOZYNAEETE MANTA
TO EPFAAEIO KAI'H TO ®OPTIXTH AMO THN MHIH
TPO®OAOZIAL PEYMATOZ MPIN AMO TON KAGAPIZMO. O
mio amoTeAeapanikdg Toémog kabapiouou Tou epyaleiou eivar pe
&npd oupmieauévo aépa. Otav kabapilete epyaleia pe
OUNTTIEOPEVO €A, VO POPATE TTAVTA YUaAIG aoaAeiag.

O1 Bupideg agpiopoU kal ol HoxAoi Twv DIOKOTITWY TTPETTEN VOl
KkparioOvtal kaBapoi kai eAeUBepor amo &Eva owpara. Mnv
TipoaTabroeTe va kabapioeTe To epyaleio 10AyovTag aixunpd

epyaAeia péoa oe avoiypara.

LYTKEKPIMENEZ KAGAPIZTIKEZ KAI
AIAAYTIKEZ OYZIEX KATAZTPEQOYN

TA NMAALTIKA EZAPTHMATA. Opiopéveg amd autd eivai:

Bevgivn, TeTpaxAwplolxog avBpakag, XAwpIwpévol dIaAUTEG

KaBapIopoU, apuwvia Kal oIKIaKA KaBapioTIKA TToU TTEPIEXOUV

appwvia.

AEN YNAPXOYN EZAPTHMATA NOY
MMOPEITE NA EMNIZKEYAZETE MONOI
XTO EXQTEPIKO. Edv yivel mpoAnmmikiy ouvtiipnon amé
un-e§ouaiodoTnuéva aroua, Ta ETWTEPIKG KaAwdia, ol aywyoi Kail
10 e§aptApaTa pmopei va TomoBetnBolv ae AdBog BETEIS kal va
TrpokAnBouv ooBapoi Tpauyatiopoi. [ia omoiadnmore epyacia
ouvTripNONG N EMIOKEURAS TwV EpYaAsiwv, 0ag auviaTouuE va
amevBoveare o€ éva Kévipo Emiokeuwv Dremel. TEXNIKOI:
Amoauvdéare 1o epyaleio kai/ij 1o goprioth amé mv mnyn
T0090300ia¢ PEUUATOS TIPIV QTG Tr) GUVTIPNON/ETIOKEUN.



Auté 10 Tpoiov DREMEL kaAuTreTal amé eyyunan, oUu@wva
ue T vopoBeaia kai Toug €181KoUg Kavoviapoug kéBe xwpag. O
BAABeg Tou ogeilovTal ae pualodoyikh eBopd, uTEpPOPTWAN, 1
€0QaAEVO XEIPIOPO e§aipolvtal amd v eyyunan.

Ze mepitmwan mpoBAApaTOG OTEIATE TO EPYAAEIO 1) TO QOPTIOTH
padi pe 1o aTodEIKTIKG ayopdg aTov katdAAnAo peTamwAnTA,
XWPIG va Ta amoguvapUOoAOyrOETE.

EMIKOINQNIA ME THN DREMEL

l'a mepioadTepeg TANpo@opieg axeTika pe Ta Tpoidvra Dremel,
uTIOTAPIEN Kal ypaupn Gueong egutmpémang, petaBeite amv
TommoBeaia www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, OMavdia

ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISI

TUM EMNIYET UYARILARINI

A UYARI VE TOM TALIMATLARINI
OKUYUN (RESIM 1).
Uyarilara ve talimatlara dikkat etmediginiz takdirde, elektrik
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma meydana gelebilir.
Gelecekte basvurabilmek igin tiim uyarilari ve talimatian
saklayin.
Uyarilarda sézii gegen "elektrikli el aleti" terimi, elektrikle calisan
(kablolu) el aleti veya pille ¢alisan (kablosuz) el aletini ifade eder.

CALISMA ALANI EMNIYETI

a. Gahstginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmagik ve
karanlik alanlar kazalara davetiye gikarir.

b. Yakininda yanici sivilar, gazlar veya tozlar bulunan
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aletinizi
kullanmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimiar gikaririar.

c. Elektrikli el aletiniz ile caligirken cocuklan ve baskalanni uzak
tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGI

a. Aletin fisi prize uymalidir. Figi higbir zaman degistirmeyin.
Topraklanmig aletlerle birlikte adaptor fis kullanmayin.
Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik carpma tehlikesini
azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, 1siticilar ve buzdolaplari gibi
topraklanmig yiizeylerle bedensel temastan kacinin.
Bedeniniz topraklandigi anda biiyiik bir elektrik ¢carpma
tehlikesi ortaya cikar.

c. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde birakmayin. Suyun
elektrikli el aletinin igine sizmasi elektrik carpma tehlikesini
yiikseltir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan tutarak
tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya fisi kablodan
cekerek gikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarli
cisimlerden veya aletin hareketli pargalarindan uzak tutun.
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Hasarli veya dolanmig kablo elektrik ¢carpma tehlikesini
ylikseltir.

. Bir elektrikli el aleti ile acik havada caligirken, mutlaka

acik havada kullanmlmaya miisaadeli uzatma kablosu
kullanin. Agik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosunun
kullanilmasi elektrik carpma tehlikesini azaltir.

Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda cahstinimasi sartsa,
mutlaka toprak kacad devre kesicisi kullanin. Toprak
kacagi devre Kesicisi kullanimi elektrik ¢arpma tehlikesini
azaltir.

KiSILERIN GUVENLIGI

. Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el

aleti ile iginizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin. Aleti kullanirken bir
anki dikkatsizlik 6nemli yaralanmalara neden olabilir.

@ Kisisel koruyucu donanim
\-/

kullanimi. Her zaman g6z

koruyucu takin. Elektrikli el
aletinin tirti ve kullanimina uygun olarak; toz maskesi,
kaymayan ig ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu
kulaklik gibi koruyucu donamim kullamimi yaralanma
tehlikesini azaltir (RESIM 2 + 3 + 4).

. Aletin yanhglkla calistirmaktan kacinin. Figi prize

takmadan once aletin kapali oldugundan emin olun. Aleti
tagirken parmaginiz salter (izerinde durursa ve alet agikken
fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

. Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya anahtarlar

aletten cikarin. Aletin dénen parcalar iginde bulunabilecek
bir yardime alet yaralanmalara neden olabilir.

. Gok fazla yaklagsmayin. Her zaman arada uygun bir mesafe

birakin. Galisirken dugunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman saglayin.

Uygun is elbiseleri giyin. Genig giysiler giymeyin ve taki
takmayin. Saclaninizi, giysileriniz ve eldivenlerinizi aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun saglar
veya takilar aletin hareketli parcalari tarafindan tutulabilir.

. Toz emme ve toplama donamimlari cihaz ile birlikte

verildiyse, bunlarin diizgiin bicimde baglandigindan ve
kullanildigindan emin olun. Bu donanimiarin kullaniimasi
tozdan kaynaklanacak tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERININ OZENLE
KULLANIMI VE BAKIMI

. Aleti agin dlgiide zorlamayin. Yaptiginiz islere uygun

elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansii elektrikli
el aleti ile, belirlenen calisma alaninda daha iyi ve giivenli
caligirsiniz.

. Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin. Agilip

kapanmayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve onaniimalidir.

. Alette bir ayarlama islemine baglamadan once, herhangi

bir aksesuari degistirirken veya aleti elinizden birakirken
figi prizden cekin. Bu dnlem, aletin yanliglhkla ¢aligmasini
dnler.

. Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini cocuklarin

ulagamayacag bir yerde saklayn. Aleti kullanmay: bilmeyen



veya bu kullamm kilavuzunu okumayan kiilerin aletle
calismasina izin vermeyin.

e. Aletinizin bakimi 6zenle yapin. Aletinizin kusursuz olarak
islev gormesini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak iglev goriip
gormediklerini ve sikigip sikismadiklarini, parcalarin hasarl
olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya baslamadan
6nce hasarl parcalar onartin. Birgok is kazas aletin Kotti
bakimindan kaynaklanir.

Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. (zenle bakimi
yapilmig keskin kenarli kesme uglarinin malzeme icinde
sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim olanagi
saglarlar.

. Elektrikli el aletini, aksesuari, uclari ve benzerlerini, bu
oOzel tip alet icin dngoriilen talimata gére kullanin. Bu
sirada galisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate alin.
Elektrikli el aletlerinin kullamm alanlan diginda kullaniimalari
tehlikeli durumlara neden olabilir.

Elekirikli el aletinizle asbest iceren
A UYARI maddeleri islemeyin (asbest kanserojen
bir madde olarak kabul edilir).
alisma sirasinda sagliga zararli, yanic
A UYARI e Ghga zararly ya
veya patlayici tozlarin ¢cikma olasilig
varsa gerekli koruyucu dnlemleri alin (bazi tozlar

kanserojen sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger
aletinize takilabiliyorsa bir toz/talag emme tertibati baglayin.

-

«

AKOLU ALETIN OZENLi BAKIMI VE KULLANIMI

a. Akilyil yerini yerlestirmeden 6nce aletin kapali oldugundan
emin olun. Agik bulunan bir elektrik el aletine akiinin
yerlestirilmesi kazalara neden olabilir.

a. Bu elektrikli el aleti taslama, kumlu zimpara kagidi ile
zimparalama, polisaj ve kesici taglama olarak kullaniimak
lizere geligtirilmigtir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim
edilen biitiin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere uyun
hareket edin. Asagidaki talimat hiikiimlerine uymadiginiz
takdirde elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma
tehlikesi ile karsilasabilirsiniz.

b. Uretici tarafindan bu alet igin 6ngérillmeyen ve tavsiye
edilmeyen hicbir aksesuar kullanmayin. Ciinkii aletinize
takabileceginiz her aksesuar giivenli kullanimi garanti etmez.

c. Bu aletle kullanacaginiz uglarin miisaade edilen devir
sayilar en azindan alet iizerinde belirtilen en yiiksek devir
sayisi kadar olmalidir. Miisaade edilenden daha yiiksek
devir sayisi ile ¢aligan uglar hasar gorebilir.

d. Uclarin dis caplari ve kalinliklari elektrikli el aletinizin
6lciilerine uymalidir. Yanlis dlgiilere sahip uglar yeterli
dlciide kontrol edilemez.
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Taglama diskleri, flanglar, zimpara tablalar veya diger
aksesuarlar elektrikli el aletinizin taglama miline tam
olarak uymahdir. Elektrikli el aletinin taslama miline tam
olarak uymayan uglar diizensiz déner, yiiksek oranda
titresim yapar ve aletin kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

Hasarli uglar kullanmayin. Her kullanimdan once taglama
disklerini soyulma ve ¢izik, zimpara tablalarini ¢izik,
asinma ve yipranma, tel firgalar gevsek ve kopuk tel
acisindan kontrol edin. Elektrikli el aleti veya ug yere
diisecek olursa, hasar goriip gérmediklerini kontrol
edin veya hasar gormemis bir ug kullanin. Ucu kontrol
edip taktiktan sonra ¢evrede bulunanlari uzaklastirin ve
elektrikli el aletini denemek iizere bir dakika kadar en
yiiksek devir sayisinda galistirin. Hasarli uglar genellikle bu
test calismasinda kirilir.

Kisisel korunma donanmimi kullanin. Yaptiginiz ise

uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi, gz siperi veya
koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa ve gerekiyorsa,
kiiciik taglama ve malzeme parcaciklarini sizden uzak
tutacak olan toz maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu is
eldiveni veya 6zel calisma onliigii kullamin. Gozler, gegitli
calisma tiirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve cevreye savrulan
nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma maskesi
calisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtre eder. Uzun stire
asiri ve ¢ok yiiksek giriiltii altinda kalirsaniz isitme kaybina
ugrayabilirsiniz.

Bagkalarini caligma yerinizden yeterli uzaklikta tutun.
Calisma alaniniza giren herkes Kisisel koruyucu donanim
kullanmalidir. is parcasindan kopan pargalar veya

kirilan uglar firlayabilir ve ¢aligma alaninizin diginda da
yaralanmalara neden olabilir.

Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya

kendi baglant kablosuna temas etme olasiligi olan

isleri yaparken aleti sadece izolasyonlu tutamaklarindan
tutun. Akim ileten elektrik kablolariyla temas aletin metal
pargalarinin da elektrik akimina maruz kalmasina ve elektrik
carpmalarina neden olabilir.

Sebeke baglanti kablosunu dénen ugtan uzak tutun.
Elektrikli el aletinin kontroliinii kaybederseniz sebeke
kablosu ug tarafindan kesilebilir veya yakalanabilir, eliniz
veya kolunuz dénmekte olan uca temas edebilir.

Uc tam olarak durmadan elektrikli el aletini hicbir zaman
elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin birakildigi
zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin kontroltinii
kaybedebilirsiniz.

Elektrikli el aletini tagirken calistirmayin. Giysileriniz
dénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el aleti
bedeninizde delme yapabilir.

. Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli

olarak temizleyin. Motor fani tozlari aletin gévdesine geker
ve biriken metal tozlari elektrik carpmasina neden olabilir.
Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeyi tutusturabilir.

Sivi sogutucu madde gerektiren uclar kullanmayin. Su
veya diger sivi sogutucu maddelerin kullammi elektrik
carpmasina neden olabilir.

Olgiileri gerektiginden biiyiik olan zimpara kagtlari
kullanmayin. Zimpara kagidi iireticilerinin bu konudaki
bilyiikliik élciilerine uyun. Zimpara tablasinin digina tasan



zimpara kagitlan yaralanmalara, blokaja, yirtlmaya, cizilmeye
veya geri tepme kuvvetlerine neden olabilir.

q. Ozellikle tespit ipi olmak iizere polisaj kapaginda gevsek
parca birakmayin. Tespit iplerini diizgiince yerlestirin veya
kisaltin. Birlikte dénen tespit ipleri parmaklarinizi kapabilir
veya ig pargasina sarilabilir.

GERi TEPME VE BUNA iLiSKiN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, zimpara tablasi, tel firca ve benzeri
uclarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya ¢ikan ani bir
tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte olan ucun ani olarak
durmasina neden olur. Bunun sonucunda da kontrolden ¢ikan
elektrikli el aleti blokaj yerinde ucun dénme yoniiniin tersine
dogru ivmelenir. Ornegin bir taglama diski i pargasi iginde takilir
veya bloke olursa, is pargasi i¢ine giren kenari tutulur ve bunun
sonucunda da disk kirilir veya bir geri tepme kuvveti olusabilir.
Taslama diski blokaj yerine donme yoniine dogru kullanicya
dogdru veya onun bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu
durumda taglama diski kirilabilir. Geri tepme elektrikli el aletinin
yanls veya hatali kullanimin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti
asagida belirtilen dnlemlerle dnlenebilir.
a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle kollariniz:
geri tepme kuvvetlerini karsilayabilecek konuma getirin.
Yiiksek devirlerde geri tepme kuvvetlerini veya reaksiyon
momentlerini kontrol edebilmek igin varsa daima ek
tutamag kullanin. Kullanici kisi uygun énlemler alarak geri
tepme kuvvetlerinin veya reaksiyon momentlerinin (istesinden
gelebilir.
b. Elinizi higbir zaman dénmekte olan ucun yakinina getirmeyin.
Aletin ucu geri tepme durumlaninda elinize dogru hareket edebilir.
c. Bedeninizi elektrikli el aletinin geri tepme kuvveti sonucu
hareket edebilecegi alandan uzak tutun. Geri tepme kuvveti
blokaj yerinde elektrikli el aletini taglama diskinin doniis
yoniiniin tersine dogru hareket ettirin.
d. Ozellikle kbseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli calisin. Ucun ig parcasina garpip
geri cikmasini ve sikismasini énleyin. Dénmekte olan
ug kdselerde, keskin kenarlarda veya carpma durumunda
sikismaya egilimlidir. Bu durum kontrol kaybina veya geri
tepme Kkuvvetlerinin olugsmasina neden olur.
e. Zincirli veya disli testere bigagi kullanmayn. Bu tip uglar
sik sik geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

TASLAMA VE KESICi TASLAMA DiSKLERi
iCIN OZEL UYARILAR

a. Daima taglama malzemesi icin dngdriilen tipte koruyucu
kapak kullanin. Elektrikli el aletiniz igin éngdriilmeyen
taslama uglan yeterli digiide kapatilamaz ve giivenli degildirler.

b. Taglama uclan sadece tavsiye edilen iglerde kullanilabilir.
GOrnegin: Bir kesici taslama ucunun yan tarafi ile taslama
yapmayn. Kesici taslama uglar diskin kenar ile malzeme
kazima igin geligtirilmistir. Bu taslama diskine yan taraftan
kuvvet uygulaninca kirilabilir.

47

Daima sectiginiz taglama diskine uygun biiyiiklikte ve
bicimde hasarsiz baglama flansi kullanin. Uygun flanglar
taglama disklerini destekler ve kinlmalarini énler. Kesici
taglama disklerine ait flanglar diger taglama diskleri igin
kullanilan flanglardan farklilik gosterebilir.

Bilyiik elektrikli el aletlerine ait aginmig taglama diskleri
kullanmayin. Biiyiik elektrikli el aletlerine ait taslama
diskleri kiiglik elektrikli el aletlerinin yiiksek devirlerine gére
tasarlanmans olup, kirilabilirler.

KESICi TASLAMA iGiN G6ZEL UYARILAR

Kesici taglama diskinin bloke olmasini dnleyin ve yiiksek
bastirma kuvveti uygulamayin. Gok derin kesme iglemleri
yapmayin. Kesici taslama diskine asiri yiik binecek olursa
kdselenme yapma olasiligi veya bloke olma olasiligi artar ve
bunun sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kinlma tehlikesi ortaya ¢ikar.

Dénmekte olan kesici taglama diskinin arkasina gegmeyin. is
pargasi icindeki Kesici taglama diskini kendi yondindiziin tersine
hareket ettirirseniz, elektrikli aletin geri tepme durumunda
ddnmekte olan disk bedeninize dogru savrulabilir.

Kesici taglama diski sikigirsa veya siz ige ara verirseniz,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak duruncaya
kadar aleti sikica tutun. Halen dénmekte olan kesici
taglama diskini hichir zaman kesme hattindan gikarmayi
denemeyin, aksi takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri
cikabilir. Sikismanin nedenlerini tespit edin ve bunlari ortadan
Kkaldirmn.

Elektrikli el aletini is parcasi icinde bulundugu siirece

tekrar galishrmayin. Kesici taslama diskinin en yiiksek

devre ulagmasini bekleyin ve sonra kesme iglemine dikkatli
bicimde devam edin. Aksi takdirde disk agilanma yapabilir, is
parcasindan disan firlayabilir veya geri tepme kuvvetine neden
olabilir.

Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya cikabilecek
geri tepme kuvvetlerini diigiirmek icin levhalari veya biiyiik
is parcalarini destekleyin. Biiyiik is parcalar kendi agirliklari
nedeniyle biikiilebilir. Bu gibi i parcalan her iki taraftan da
desteklenmelidir; hem kesici taslama diskinin yanindan hem
de kenardan.

Duvardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki "Cep kesimli
icten kesme" islerinde dzellikle dikkatli olun. Malzeme icine
dalan kesici taglama diski gaz, su veya elektrik kablolarini veya
bagka nesneleri keserse geri tepme kuvvetleri olugur.

TEL FIRGALARLA GALISMAYA AIT OZEL
UYARILAR

Tel fircanin normal kullaniminda da tel parcalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere cok yiiksek bastirma
glict uygulamayin. Firlayan tel pargalari kolaylikla ince giysiler
ve/veya cilt igine girebilir.

Koruyucu kapak kullaniyorsaniz, koruyucu kapagn tel firca
ile temasa gecmesini 6nlemenizi tavsiye ederiz. Tablalarin
ve ganak fircalarin ¢aplar bastirma kuvveti ve merkezkag
kuvveti sonucu biiydiyebilir.

Tel fircalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini asmayin.



KORUMASI

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi cevre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek lizere geri donlisim merkezine
gonderilmelidir.

SADEGE AB UYESi ULKELER iGiN

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere iligskin
2012/19/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve
bunlarin tek tek dlkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim dmriini tamamlamis elektrikli el
aletleri ayn ayr toplanmak ve cevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek izere yeniden kazanim
merkezlerine gonderilmek zorundadir.

GENEL SPESIFIKASYONLAR

Voltaj Orani
Anma Gicd. . ...l 175 W
Nominal hiz (n)

Ayna kapasitesi ................ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2mm
IE Sinif II konstriiksiyon . ....... Gift Yalitimh Konstriiksiyon
(RESIM 5) aletleri
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen acilmis, giivenli uzatma kablolari
kullanin.

UGLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN BAKIMINI
YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETININ ELEKTRIK
BAGLANTISINI MUTLAKA KESIN.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili cikintili yiizeylerdeki detayli igleri
gerceklestirmek (izere tasarlanmis son derece hassas, yiiksek
kalitede bir alettir. Zengin Dremel uc ve aksesuar secenekleri
sayesinde, cok sayida iglemi gergeklestirmeniz miimkiindir. Bu
islemler arasinda taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme,
polisaj ve temizleme sayilabilir.

RESIM 6

Mil Kilittleme Butonu

Agma kapama diigmesi
Degisken hiz doner diigmesi
Elektrik kablosu

Asabilmek igin aski
Havalandirma kanallari

mmo oW
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G. Yiikstik Anahtan

H. Saft

I Koruyucu kapak veya EZ Twist™ biitiinlesik anahtar/burun
kapag

J. Mandren
Penset

PENSETLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin farkh
gbvde boyutlar mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile kullanim igin
pensetler dort farkli boyutta sunulur. Penset boyutlari, pensetin
arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 7

Mandren

3,2 mm'lik Halkasiz penset (480)
2,4 mm'lik Ug halkali penset (481)
1,6 mm'lik iki halkall penset (482)
0,8 mm'lik Bir halkali penset (483)
Tespit halkalari

mmo o w >

NOT: Bazi multi setlerinde bu dort farkli penset boyutu mevcut
olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

Daima kullanmayi planladiginiz cihazin gévde boyutu ile uyumiu
bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kiigiik bir govdeye
yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGiSiMi

RESIM 8

Yiiksiik Anahtar

Mil Kilitteme Butonu
Mandren
Gevsetmek icin
Sikmak icin

moo®>

1. Mil kilitleme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili
oturana kadar el ile dondurun. Multi caligiyorken mil
kilitleme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevgetin ve
cikarin. Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden cekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica tekrar
yerlestirin. Ug veya aksesuar mevcut degil ise mandreni gok
sikmayin.

AKSESUAR DEGigiMmi

RESIM 8, 8b

1. Mil kilitteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar el
ile dondrtn. Multi alet galisiyorken mil kilitleme butonunu
kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevgetin
(cikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset gdvdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitleme butonuna basili iken, mandreni u¢ veya aksesuarin
ortas! penset tarafindan kavranana kadar elle sikigtirin.



NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek icin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlan mutiaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN
KAPAGI

RESIM 9
F. EZ Twist™ biitiinlesik anahtar/burun kapag (Her 4000
aracta kullanilamaz)

Bu burun kapaginda, standart penset anahtarini kullanmaksizin
penset somununu gevsetmenizi ve sikmanizi saglayan bir
biitiinlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokiin, kapagin i¢ kismindaki celik
girintisini penset somunuyla hizalayin.

2. Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saatin
tersi yonde gevirerek penset somununu gevsetin. Multi alet
calistyorken mil kilitteme butonunu kullanmayin.

3. Ucu veya aksesuari penset govdesine iyice oturtun.

4. Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saat
yoniinde cevirerek penset somununu sikin.

5. Burun kapagini tekrar cevirerek bastaki konumuna takin.
NOT: Kullamm hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin Dremel
aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlan mutlaka okuyun.

Sadece Dremel tarafindan test edilmis, yiiksek performansli
aksesuarlar kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas calisma icin, tim aksesuarlarin iyi bir dengede olmasi
cok dnemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi). Bir aksesuari
dogrultmak veya dengelemek igin, yiksiik somununu hafifce
gevsetin ve aksesuari veya yiiksiigi 1/4 tur cevirin. Yiksik
somununu tekrar sikin ve Doner El Aletini calistirin. Dinleyerek
ve hissederek aksesuarin dengelip calisip calismadigini fark
edebilmeniz gerekir. En iyi denge elde edilinceye kadar bu
islemleri yapmaya devam edin.

KULLANIM

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi "hissi" duymaktir.
Onu elinize alin; agirhigini ve dengesini hissedin. Muhafazasinin
inceligini hissedin. Bu gikinti, cihazin bir kalem gibi kavranmasini
saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun. Calisma
esnasinda aksesuarlar hasar gorebilir, hizla birlikte yerlerinden
firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile kapamayin.
Havalandirma agikliklarinin tikanmasi motorun agiri Isinmasina
neden olur.
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ONEMLI! Elektrikli el aletinin yiiksek devrini éncelikle kullaniimayan
hurda parcalar tizerinde test edin. Elektrikli el aletinizin yiksek
devrinin en iyi sonuglanni Dremel aksesuarlar ve baglanti
aksesuarlari ile alacaginizi unutmayin. Miimkiin ise, kullanim
esnasinda elektrikli el aleti iizerine kuvvet uygulamayin. Bunun
yerine donen aksesuari calisma ytizeyine yaklastirin ve igleminin
baglamasini istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Cihaza

az miktarda basing uygulayarak, iizerinde galismakta oldugunuz
nesneye konsantre olun. isi aksesuarin yapmasina izin verin.
Genellikle tim isi bir seferde tamamlamaya calismaktansa, bir
kag hamlede tamamlamak daha iyi sonug verir. Hafif bir dokunus
ile en miikemmel kontroli elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.

ALETIN TUTULMASI

Yakin iglemlerde en iyi kontrol i¢in multiyi, bir kalem gibi bas ve
isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 10

"Golf" tipi kavrama yontemi, taglama veya kesme gibi daha agir
islerde kullanilir. RESIM 11

Burun Parcasi

Hassas gorevleri yirtitmek icin ayri bir burun pargasi bulunur.
Kullanicinin burun parcasini bag parmakla isaret parmag
arasinda rahatca tutabilecegi bir Trilobular bigimine sahiptir. ince
bigimi, ayrintili kazima, yontma ve graviir isleri icin miikemmel
bir goriis cizgisi sunar. Bu burun pargasi her kitle birlikte
verilmez. RESIM 12

CALISMA DEVIRLERI

Her is icin dogru hizi secmek icin, bir malzeme parcasi lizerinde
pratik yapin.

"ON/OFF" DUGMESINi KAYDIRIN

El aleti, motor gdvdesinin (istiindeki kayar anahtar kaydirilarak
aclilir.

EL ALETINi AGMAK iGN, diigmeyi 6ne dogru kaydirin.

EL ALETINi KAPATMAK iGIN, diigmeyi geriye dogru kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yiiksek performansl doner el aleti motoruyla
donatilmigtir. Bu motor, Dremel ek parcalarini stirerek doner el
aletinin cok yonlaligiind artinr.

ELEKTRONIK GERI BESLEME

El aletiniz, yiiksek torklu baglatmalarda olusan zorlanmalari
azaltan "yumusak baslatma" saglayan bir dahili elektronik geri
besleme sistemiyle donatilmigtir. Bu sistem ayni zamanda yiiksiiz
ve yiikli kosullar arasinda dnceden secilmis hizin nerdeyse sabit
tutulmasina yardimei olur.

DEGISKEN HIZ DONER DUGMESI

El aletiniz bir degisken hiz doner diigmesiyle donatilmigtir. Hiz,
calisma sirasinda doner diigme on ayarl ayarlardan birine veya
bunlarin arasindaki bir ayara getirilerek ayarlanabilir.

Déner EI Aletinin hizi gévdedeki bu doner diigme ayarlanarak
kumanda edilir. RESIM 13



Uygun Devir Sayilan icin Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Arali§i

5 5.000 dev/dak

10 10.000 dev/dak

*15 15.000 dev/dak

20 20.000 dev/dak

25 25.000 dev/dak

30 30.000 dev/dak

35 35.000 dev/dak

* Tel firgalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini agmayin.

Sayfa 4-7'da yer alan Devir Ayarlarina bakarak caligan malzeme
ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit edin.

Bircok islem elektrikli el aletini en yiiksek devirde kullanarak
gerceklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi plastik ve metaller)
yiiksek devirlerde olugan isiya bagl olarak zarar gérebilir;

buna bagh olarak uygun bir diisiik devirde caligiimalidir. Diisiik
devirde isletim (15.000 DEV/DAK veya daha az) ozellikle polisaj
aksesuarlari ile gerceklestirilen islemleri i¢in uygundur. Tiim
fircalama iglemleri, kablonun tutucudan ayilmasini engellemek icin
dusik devirde gerceklestiriimelidir. Daha distik devir ayarlarinda
kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan faydalanin.
Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam malzemeler veya
delme, oyma, kesme, sekillendirme ile ahsap igine oluk ya da yiv
acma iglemleri igin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

e Plastik ve benzeri diisiik 1silarda eriyen malzemeler, disiik
devirde kesilmelidir.

Metal firca ile polisaj, fircalama ve temizleme iglemleri,
firganin ve malzemenin zarar gormemesi i¢in 15.000 DEV/
DAK'dan daha disiik devirlerde yapilmalidir.

Ahsap, yiiksek devirde kesilmelidir.

Demir veya celik, yiksek devirde kesilmelidir.

Yiiksek devirli bir gelik kesici titresime bagladiysa, bu durum
genellikle ok diisiik devirde calighgini gosterir.
Aliminyum, bakir alagimlari, kursun alagimlari, ¢inko
alagimlan ve teneke, yapilan kesme isleminin tiiriine bagl
olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen malzemenin,
kesici dise zarar vermesini 6nlemek icin, parafin (su degil)
veya bagka uygun bir yaglama malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgiin ¢alismiyorsa, alet (izerindeki
baskiy! arttirmak dogru bir hareket degildir. Istediginiz sonuglari
elde etmek igin farkl bir aksesuar kullanmayi veya devir ayarini
degistirmeyi deneyin.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilmasi, dahili kablo
ve bilesenlerin yanhg yerlestirilmesine yol acabilir, bu da ciddi
tehlike yaratir. Ttim alet bakimlarinin, bir Dremel Servis l;letmesi
tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz. Beklenmeyen calisma veya
elektrik ¢arpmasina bagll yaralanmalari énlemek igin, servis
veya temizlik islemleri éncesinde mutlaka el aletinizin elektrik
baglantisini kesin.

®
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TEMIZLEME
KAZALARI ONLEMEK iGN, TEMiZLEMEDEN

A _UYARI ONCE ALETI VE/VEYA SARJ CIHAZINI HER
ZAMAN GUG KAYNAGINDAN GIKARIN. Alet en verimli sekilde
sikistinlmig kuru hava ile temizlenebilir. Aletleri sikistinlmig hava
ile temizlerken her zaman emniyet gozliikleri takin.

Havalandirma delikleri ve diigme kollarinin temiz tutulmasi ve
bunlarin iizerinde yabanci maddelerin birikmesinin énlenmesi
gerekir. Deliklere sivri uclu nesneler sokarak aleti temizlemeyi

denemeyin.

m BELIRLI TEMIZLEYiCi MADDELER VE
GOZUCULER PLASTIK PARGALARA ZARAR

VEREBILIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid, klorlu

temizleme coziicileri, amonyak ve amonyak iceren ev deterjanlari.

m ALETIN ICINDE KULLANICININ SERVIS
UYGULAYABILECEGI HERHANGI BIR PARGA
YOKTUR. Yetkisiz personel tarafindan koruyucu onlem
uygulanmasi, i¢ kisimdaki tellerin ve bilesenlerin yanlis
yerlegtirilmesine ve dolayisiyla ciddi tehlikelere yol acabilir. Tim
alet servisinin bir Dremel Servis Merkezi tarafindan yapilimasini
dneririz. SERVIS GOREVLISI: Servis uygulamadan dnce aleti ve/
veya sarj cihazini gii¢ kaynagindan cikarin

Bu DREMEL {riinii, yasaya/iilkeye 6zgii yonetmeliklere uygun
olarak garantilidir; normal aginma ve yipranma nedeniyle hasar
olusmasi, asini yiiklenme veya yanlis kullanim garanti kapsami
diginda tutulacaktir.

Sikayet olmasi durumunda, satin am evrakiyla birlikte aleti veya
sarj cihazini sékmeden tek parcga olarak saticiniza gonderin.

DREMEL'E BASVURUN

Dremel riin cesitleri, destek ve yardim hatti hakkinda daha fazla
bilgi icin, www.dremel.com adresini ziyaret edin.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollanda

PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU
PRECTETE SI VSECHNA

A VAROVANI BEZPECNOSTNi UPOZORNENi

A VESKERE POKYNY (OBRAZEK 1).

Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrZeny, miiZe dojit k
zasazeni elektrickym proudem, k poZéru a/nebo k vdZnému
zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny si ulozte tak, abyste do nich
mohli v budoucnu nahlizet.

Termin ,,elektricky pristroj, ktery se vyskytuje v upozornénich, se
vztahuje k vasemu elektrickému pristroji napdjenému ze sité



BEZPECNOST 0SOB

Buite pozorni, davejte pozor na to, co délate a pristupujte
k praci s elektronafadim rozumné. Stroj nepouZivejte
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
1ékii. Moment nepozornosti pfi pouZiti elektrondradi mize

vést k vdznym poranénim.
pomiicky a vzdy ochranné

@ ; bryle. Noseni osobnich

ochrannych pomiicek jako maska proti prachu, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou podraZkou, ochrannd prilba nebo
sluchdtka, podle druhu nasazeni elektrondradi, snizuji riziko
poranéni (OBRAZEK 2 + 3 + 4).

Zabrante nedmysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte
se jesté neZ zastréite zastréku do zasuvky, Ze je
elektronaradi vypnuté. Madte-Ii pfi noseni stroje prst na
spinaci nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty,
pak to muZe vést k trazdm.

Noste osobni ochranné
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(kabelem) nebo k elektrickému pristroji napdjenému baterii (bez d. Nez stroj zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje nebo
kabelu). Sroubovak. Ndstroj nebo Kiic, ktery se nachdzi v otacivém
dilu stroje, miiZe vést k poranéni.
BEZPE(:NOST v PRACOVNi OBLASTI e. Neprecefuijte se. Zajistéte si bezpecny postoj a vZdy
udrZujte rovnovahu. Tim miZete stroj v neoCekavanych
UdrZujte Vase pracovni misto Cisté a uklizené. Neporddek situacich lépe kontrolovat.
a neosvetlené pracovni oblasti mohou vést k trazim. f.  Noste vhodny odév. Nenoste Zddny volny odév nebo Sperky.
Se strojem nepracujte v prostredich ohroZenych explozi, Viasy, odév a rukavice udrZujte daleko od pohybujicich
kde se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. se dild. Volny odév, Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt
Elektronaradi vytvari jiskry, které mohou prach nebo péry zachyceny pohybujicimi se dily.
zapalit. g. Lze-li namontovat odsavaci €i zachycuijici pfipravky,
Déti a jiné osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko presvédEte se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouZity. PouZiti
od Vaseho pracovniho mista. Pri rozptyleni miZete ztratit téchto pripravki sniZuje ohroZeni prachem.
kontrolu nad strojem.
_ _ SVEDOMITE ZACHAZENI A POUZIVANI
ELEKTRICKA BEZPECNOST ELEKTRONARADI
Pripojovaci zastréka stroje musi licovat se zasuvkou. a. Stroj nepretéZujte. Pro svou praci pouZijte k tomu uréeny
Zastrcka nesmi byt Zadnym zpiisobem upravena. Spoleéné stroj. S vhodnym elektrondradim budete pracovat v udané
se stroji s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné oblasti vykonu Iépe a bezpecnéji.
adaptérové zastréky. Neupravené zdstrcky a vhodné zdsuvky b. Nepouzivejte Zzadné elektronaradi, jehoz spina¢ je vadny.
sniZuji riziko elektrického tderu. Elektrondradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je nebezpecné
Zabrante kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako napf. a musi se opravit.
potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-/i Vase télo c. Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dildl pfisluSenstvi
uzemneno, existuje zvyseneé riziko elektrického tderu. nebo stroj odlozite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky. Toto
Chraiite stroj pred destém a vihkem. Vniknuti vody do preventivni opatfeni zabrani neimysinému zapnuti stroje.
elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického tderu. d. Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noseni €i Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
zavésSeni stroje nebo vytaZeni zastréky ze zasuvky. seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektrondradi je
Udrzujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo nebezpecné, je-li pouZivano nezkusenymi osobami.
pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely e. Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
2zvySuji riziko elektrického tderu. stroje bezvadné funguji a nevzpficuji se, zda dily nejsou
Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouZijte pouze zlomené nebo poSkozené tak, Ze je omezena funkce
takové prodluZovaci kabely, které jsou schvaleny i pro stroje. PoSkozené dily nechte pred nasazenim stroje
venkovni pouZziti. PouZiti prodluZovaciho kabelu, jeZ je opravit. Mnoho trazi ma pricinu ve $patné udrZovaném
vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko elektrického uderu. elektrondradi.
Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém f.  Rezné nastroje udrzujte ostré a Gisté. Peclivé osetované
prostfedi, pouZijte ochranny jisti€. Nasazeni ochranného fezné ndstroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a
jistice sniZuje riziko tderu elektrickym proudem. daji se lehceji vést.
g. Pouzivejte elektronaradi, pfisluSenstvi, nasazovaci

nastroje apod. podle téchto pokynii a tak. Respekiujte
pfitom pracovni podminky a provadénou ¢innost. PouZiti
elektrondradi pro jiné neZ urcujici pouZiti miZe vést k
nebezpecnym situacim.

3 Neopracovavajte Zadny material
A VAROVANI obsahujici azbest (azbest je karcinogenni).

A3 Uciiite ochranna opatreni, pokud pfi
A VAROVANI praci miize vzniknout zdravi $kodlivy,

hoflavy nebo vybusny prach (néktery prach je
karcinogenni); noste ochrannou masku proti prachu a
pouZijte, Ize-li jej pfipojit, odsdvani prachu ¢i trisek.

SERVIS

a.

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym odbornym
personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily. Tim
bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ziistane zachovana.



Toto elektronaradi se pouZiva jako bruska, bruska
brusnym papirem, karta¢ovacka, lesticka, délici bruska.
Dbejte vSech varovnych upozornéni, pokynti, zobrazeni a
tidajt, jez jste s elektronafadim obdrzeli. Pokud nasledujici
Ppokyny nedodrZite, miiZe to vést k tderu elektrickym
proudem, poZdru nebo tézkym poranénim.

Nepouzivejte zadné prisluSenstvi, které neni vyrobcem pro
toto elektronaradi specialné uréeno a doporuceno. Pouze
to, Ze miiZete prislusenstvi na Vase elektrondradi upevnit,
nezarucuje bezpecné pouZiti.

Dovolené otacky nasazovaciho nastroje musi byt nejméné
tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené na elektronaradi.
Prislusenstvi, jeZ se otdci rychleji neZ je dovoleno, miiZe byt
zniceno.

Vnéjsi rozmér a tloustka nasazovaciho nastroje musi
odpovidat rozmérovym tdajiim VaSeho elektronaradi.
Spatné dimenzované nasazovaci ndstroje nemohou byt
dostatecné stinény nebo kontrolovany.

Brusné kotouce, pfiruby, brusné talife nebo jiné
pfisluSenstvi musi pfesné licovat na brusné vieteno
Vaseho elektronaradi. Nasazovaci ndstroje, které presné
nelicuji na brusné vieteno Vaseho elektrondradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruji a mohou vést ke
ztrété kontroly.

Nepouzivejte Zadné poSkozené nasazovaci nastroje.
Zkontrolujte pfed kazdym pouZitim nasazovaci nastroje
jako brusné kotouce na odstépky a trhliny, brusné talife
na trhliny, otér nebo silné opotiebeni, draténé kartace

na uvolnéné nebo zlomené draty. Spadne-li elektronaradi
nebo nasazovaci nastroj z vySky, zkontrolujte zda neni
poskozeny nebo pouzijte nepoSkozeny nasazovaci nastroj.
Pokud jste nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili,
drzte se Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo rovinu
rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte elektronaradi
béZet jednu minutu s nejvy$Simi otackami. Poskozené
nasazovaci ndstroje vétsinou v této dobé testovani prasknou.
Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace pouZijte
ochranu celého obliceje, ochranu o¢i nebo ochranné
bryle. TaktéZ adekvatné noste ochrannou masku proti
prachu, ochranu sluchu, ochranné rukavice nebo specialni
zastéru, jez Vas ochrani pred malymi ¢asticemi brusiva

a materialu. O¢i maji byt chranény pred odletujicimi cizimi
télisky, jeZ vznikaji pri riznych nasazenich. Protiprachové
maska Ci respirdtor museji pfi nasazeni vznikajici prach
odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku,
miiZete utrpét ztrétu sluchu.

Dbejte u ostatnich osob na bezpeénou vzdalenost k Vasi
pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do této pracovni
oblasti, musi nosit osobni ochranné vybaveni. Ulomky
obrobku nebo zlomené nasazovaci ndstroje mohou odlétnout
a zplisobit poranéni i mimo primou pracovni oblast.

Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni nebo vlastni kabel, drzte
elektronaradi pouze na izolovanych uchopovacich
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plochach. Kontakt s vedenim pod napétim privddi napéti i
na kovové dily stroje a vede k uderu elektrickym proudem.

j.  Drzte sitovy kabel daleko od otacejicich se nasazovacich
nastrojl. Kdy? ztratite kontrolu nad elektrondradim, mizZe
byt prerusen nebo zachycen sitovy kabel a VaSe paze
nebo ruka se miiZe dostat do otdcejiciho se nasazovaciho
ndstroje.

k. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se nasazovaci
nastroj dostal zcela do stavu klidu. Otdcejici se nasazovaci
nastroj se miiZe dostat do kontaktu s odkladaci plochou,
¢imZ miZete ztratit kontrolu nad elektrondradim.

I. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej nesete.

Vs odév miize byt nahodnym kontaktem s otdcejicim se
nasazovacim ndstrojem zachycen a nasazovaci nastroj se
muiZe zavrtat do Vaseho téla.

. Cistéte pravidelné vétraci otvory VaSeho elektronéfadi.
Ventilator motoru vtahuje do télesa prach a silné
nahromadéni kovového prachu miZe zpdsobit elektrickd
rizika.

n. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych

materiall. Jiskry mohou tyto materidly zapalit.

o. NepouZivejte Zadné nasazovaci nastroje, které vyzaduji
kapalné chladici prostiedky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostiedki miZe vést k tderu
elektrickym proudem.

p. NepouZivejte Zadné predimenzované brusné listy, ale
dodrZujte tdaje vyrobce k velikosti brusného listu. Brusné
listy, které vycnivaji pres brusny talif, mohou zptisobit
poranéni a téZ vést k blokovani, roztrZeni brusnych listii
nebo ke zpétnému razu.

q. Nepfipustte Zadné uvolnéné ¢asti na lesticim potahu,
zvlasté upeviiovaci provazek. Upeviiovaci provazky dobie
urovnejte nebo zkratte. Volné, spolu se otacejici upevriovaci
provazky mohou zachytit Vase prsty nebo se zamotat do
obrobku.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENi

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se nasazovaciho nastroje, jako je brusny
kotou€, brusny talif, dratény karta¢ atd. Zaseknuti nebo zablokovani
vede k nahlému zastaveni rotujiciho nasazovaciho nastroje. Tim
nekontrolované elektronaradi akceleruje v misté zablokovani proti
sméru otaceni nasazovaciho nastroje. Pokud se napr. pfici nebo
blokuje brusny kotou¢ v obrobku, mtiZe se hrana brusného kotouce,
kterd se zanofuje do obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢
vylomit nebo zpdisobit zpétny réz. Brusny kotouc se potom pohybuje
k nebo od obsluhujici osoby, podle sméru otdceni kotouce na misté
zablokovani. Pfi tom mohou brusné kotouce i prasknout. Zpétny raz je
disledek nespravného nebo chybného pouZiti elektronaradi. Lze mu
zabranit vhodnymi preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.
a. Drzte elektronaradi dobfe pevné a dejte Vase télo a paze
do polohy, ve které miizete zachytit sily zpétného razu.
Je-li k dispozici, pouZivejte vzdy pridavnou rukojet, abyste
méli co nejvétsi moznost kontroly nad silami zpétného
razu nebo reakénich momentd pfi rozbéhu. Obsluhujici
osoba miZe vhodnymi preventivnimi opatrenimi zviddnout sily
zpétného rdzu a reakcniho momentu.




Nedavejte Vasi ruku do blizkosti otacejicich se nasazovacich
nastrojli. Nasazovaci nastroj se pii zpétném rdzu miize
pohybovat pres Vasi ruku.

Vyhybejte se Vasim télem oblasti, kam se bude
elektronaradi pfi zpétném razu pohybovat. Zpétny rdz vhani
elektrondradi v misté zablokovani do opacného sméru k
pohybu brusného kotouce.

Zvlast opatrné pracujte v mistech rohti, ostrych hran apod.
Zabrarite, aby se nasazovaci nastroj odrazil od obrobku a
vzpficil. Rotujici nasazovaci ndstroj je u rohd, ostrych hran

a pokud se odrazindchylny na vzpriceni se. Toto zplisobi
ztrdtukontroly nebo zpétny raz.

NepouZivejte Zadny ¢lankovy nebo ozubeny pilovy kotouc.
Takovéto nasazovaci nastroje zplisobuji ¢asto zpétny rdz nebo
ztrdtu kontroly nad elektrondradim.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI
K BROUSENI A DELENI

PouZivejte vyhradné pro VaSe elektronaradi schvalena
brusna télesa a pro tato brusna télesa uréeny ochranny
kryt. Brusnd télesa, kterd nejsou urcena pro toto
elektrondradi, nemohou byt dostatecné stinéna a jsou
nespolehliva.

Brusna télesa sméji byt pouzita pouze pro doporucené
moznosti nasazeni. NapF. nikdy nebruste bo¢ni plochou
déliciho kotouce. Délici kotouce jsou urceny k ubéru materidlu
hranou kotouce. Bocni piisobeni sily na tato brusnd télesa je
miZe rozldmat.

Pouzivejte vzdy nepoSkozené pfiruby ve spravné velikosti
a tvaru pro Vami zvoleny brusny kotouc. Vhodné priruby
podpiraji brusny kotou¢ a zmirriuji tak nebezpeci prasknuti
brusného kotouce. Priruby pro délici kotouce se mohou
odliSovat od prirub pro jiné brusné kotouce.

NepouZivejte Zadné opotfebované brusné kotouce od
vétSiho elektronaradi. Brusné kotouce pro vetsi elektronaradi
nejsou konstruovany pro vyssi otdcky mensich elektrondradi a
mohou prasknout.

DALSI ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI
K DELENi

Zabraiite blokovani déliciho kotouce nebo piili§ vysokému
pritlaku. Neprovadéjte Zadné nadmémé hluboké Fezy.
Pretizeni déliciho kotouce zvySuje jeho namahani a nachylnost
ke vzpriceni nebo zablokovani a tim moZnost zpétného rdzu
nebo prasknuti brusného télesa.

Vyhybejte se oblasti pred a za rotujicim délicim kotouc¢em.
Pokud pohybujete délicim kotoucem v obrobku pry¢ od sebe,
miiZe byt v piipadé zpétného razu elektrondradi s otacejicim se
kotouc¢em vymrsténo primo na Vas.

Jestlize se délici kotou¢ piici nebo préci prerusite,
elektronaradi vypnéte a vydrzte v klidu neZ se kotou¢ zastavi.
Nikdy se nepokouSejte jesté béZici délici kotouc vytdhnout z
fezu, jinak mize nasledovat zpétny raz. Zjistéte a odstrarite
pricinu uviznuti.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout svych
pinych otacek, nez budete v fezu opatrné pokracovat. Jinak

se miiZe kotouc vzpricit, vyskoCit z obrobku nebo zpisobit
zpétny rdz.

e. Desky nebo velké obrobky podepiete, aby se zabranilo
riziku zpétného razu od sevieného déliciho kotouce. Velké
obrobky se mohou pod svou viastni hmotnosti prohnout.
Obrobek musi byt podepien na obou strandch a to jak v
blizkosti déliciho fezu tak i na okraji.

f.  Budte obzvlaSt opatrni u ,kapsovitych fezli“ do stavajicich
stén nebo jinych mist, kam neni vidét. Zanorujici se délici
kotou¢ miiZe pii zafiznuti do plynovych, vodovodnich ¢i
elektrickych vedeni nebo jinych objektii zpiisobit zpétny rdz.

ZVLASTNI VAROVNA UPOZORNENI K PRACI
S DRATENYMI KARTACI

a. Dbejte na to, Ze dratény kartac i béhem bhézného uZivani
ztraci kousky dratu. NepretéZujte draty prili§ vysokym
pritlakem. Odlétajici kousky dratu mohou velmi lehce
proniknout skrz tenky odév nebo pokoZku.

b. Je-li doporuSen ochranny kryt, zabrarite, aby se ochranny
kryt a dratény karta¢ mohly dotykat. Talifové a hrncové
kartace mohou diky pritlaku a odstredivym silam zvétsit svij
primer.

c. Pii kartacovani nepresahujte 15 000 otacek za minutu.

ZPRACOVANi 0DPADU

Elektronaradi, prisluSenstvi a obaly by mély byt tfidény a shirany
k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

POUZE PRO ZEME EU

Podle evropské smérnice 2012/19/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v ndrodnich zékonech musi byt
vyfazena sitova nafadi shirdna oddélené a likvidovana
zpdsobem neposkozujicim Zivotni prostredi.

Li Sitova naradi nevyhazujte do komundlniho odpadu!
X
—O

OBECNE SPECIFIKACE
Jmenovité napéti ............... 230-240 V, 50-60 Hz
Jmenovity pfikon ............... 175 W
Jmenovité otdcky ............... 35.000 ot/min
Priimér upinani ve sklicidle .. ..... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm

IE‘ Konstrukee tfidy Il .......... Dvojité izolované
(OBRAZEK 5) konstrukéni

PRODLUZOVACI SiTOVE KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5-A
pouzivejte UpIné rozvinuté.

®



PRED VYMENOU PRISLU SENSTVI, UPINACIHO POUZDRA, NEBO
PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY ODPOJTE UNIVERZALNi
NARADI 0D SITE.

OBECNE

Univerzalni nafadi Dremel je vysoce kvalitni, pfesné néradi na
jemnou, sloZitou praci. Siroky rozsah prisluSenstvi a nastavc(
Dremel vdm umozriuje provadét velmi rozmanité tlohy. Tyto Glohy

leSténi.

OBRAZEK 6

Tlacitko blokovani hfidele
Spina¢ Zap-Vyp

Voli¢ proménlivé rychlosti
Sitovy kabel

Zavés

Ventilacni otvory

Upinaci kli¢

Hridel

Zaslepovaci krytka nebo EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice
Upinaci matice

Upinaci pouzdro

AT TOMMOO®>

UPINACi POUZDRA

Pro univerzalni naradi je k dispozici prisluSenstvi Dremel s riznymi
rozméry stopky. Pro upinani stopek riznych rozmérd jsou k
dispozici také Ctyfi velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho
pouzdra je vyznaCena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 7

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)
IdentifikaCni krouzky

Mmoo w>

POZNAMKA: Nékteré soupravy univerzalniho naradi nemusi
obsahovat upinaci pouzdra vsech ctyr velikosti. Upinaci pouzdra se
dodavaji i samostatne.

Vzdy pouZijte to upinaci pouzdro, které odpovidd velikosti stopky.
Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho priméru do mensiho
upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 8

Upinaci kli¢

Tlacitko blokovéni hfidele
Upinaci matice
Uvolfiovéni

Utahovani

moow>

1. Tisknéte tlacitko blokovéni hfidele a rukou otacejte hideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini nafadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéna, uvolnéte a sejméte upinaci matici.
Je-li potfeba, pouZijte upinaci kIic.

3. VytaZenim z hfidele vyjméte upinaci pouzdro.

4. Do hfidele pIné zasufite upinaci pouzdro vhodné velikosti, a
nasroubujte a rukou lehce utdhnéte upinaci matici. Matici
neutahujte plné, neni-li nasazeno Zadné pfisluSenstvi.

VYMENA PRiSLU SENSTVi
OBRAZEK 8, 8b

1. Stisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte hfideli,
dokud blokovaci zdpadka nezapadne. Tlacitko blokovani
hridele netisknéte, dokud je univerzaini ndradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovéna, uvolnéte (ale nesnimejte) upinaci
matici. Je-li potfeba, pouzijte upinaci Klic.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné utahujte
upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim pouzdru fadné
seviena.

POZNAMKA: Nezapomerite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLiC/HUBICE

OBRAZEK 9

F. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice (neni k dispozici na
kazdém néstroji 4000)

Hubice néstroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umoziuje

uvolnit nebo dotahnout upinaci matici bez pouZiti standardniho

upinaciho klice.

1. 0dSroubujte hubici z néstroje, srovnejte ocelovou vlozku na
vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otote hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tlacitko blokovani hfidele
netisknéte, dokud je univerzalni naradi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfisluenstvi zasurite pIné do upinaciho
pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otote hubici
doprava, utdhnete tak upinaci matici.

5. Utdhnéte hubici zpét do jeji pdvodni polohy.

POZNAMKA: Nezapomeiite si precist také pokyny doddvané s
prislusenstvim Dremel, které obsahuji dal$i informace o jeho
pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluSenstvi testované firmou
Dremel.



SERIZENi PRISLUSENSTVI

Pro presnou praci je dilezité, aby veskeré prislusenstvi bylo
dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li spravné
nastavit nebo sefidit pfisluSenstvi, povolte mirné upinaci matici
a otoCte prisluenstvi nebo upnuti o 1/4 otacky. Dotahnéte
znovu matici a spustte rotaCni néstroj. Podle sluchu a hmatu
byste méli byt schopni ur€it, zda je pfisluSenstvi dobfe sefizené.
Stejnym zplsobem pokradujte v nastavovani, dokud nedosahnete
nejlepsiho sefizeni.

POUZITi

Nejprve musite pro univerzalni naradi ziskat cit. PotéZkéavejte
naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho hmotnost a pocitili jeho
vyvazenost. Ucitite ziZzené misto na pouzdru néstroje. Toto zdzeni
dovoluje naradi uchopit velmi podobné jako pero nebo tuzku.
Ndradi nikdy nepriblizujte k obliceji. Pfi manipulaci by mohlo dojit
k poSkozeni prislusenstvi a to by se mohlo pfi zvySovani otacek
rozletét.

KdyZ naradi drZite, nezakryvejte rukou ventilacni otvory. Zakryti
ventilacnich otvor(i by mohlo zpisobit prehiati motoru.

DULEZITE! Piisobeni vysokootétkového néfadi si nejprve vyzkousejte
nanecisto na kousku odpadniho materidlu. Méjte stale na paméti, ze
univerzalni nafadi, vybavené spravnymi néstavci a pisluSenstvim,
odvadi nejlepsi praci, kdyZ jeho vysoké otacky nebrzdite. Pokud
mozno proto na nastroj pfi praci netlacte. Rotujici prisluenstvi
namisto toho lehce priblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se

ho dotklo v bodé, ve kterém chcete zacit. Sousteite se na vedeni
nastroje podél obrobku s pouzitim velmi malého tlaku ruky. A na
prisluSenstvi ponechte, aby udélalo potfebnou préci.

Byva zpravidla lep$i délat praci postupné fadou opakovanych
pohybli néstroje, neZ se snazit udélat celou praci jedingm
pohybem. Lehké dotyky nastroje umoZziuiji lepSi kontrolu a snizuji
pravdépodobnost chyby.

DRZENi NARADI

Pfi jemné praci ziskéte nejlepsi kontrolu nad ndastrojem, kdyz
univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a ukazovacek.
OBRAZEK 10

Golfové drZeni se pouziva na hrubsi préce, jako je drceni,
brouseni nebo Fezani. OBRAZEK 11

Pfedni nastavec

Pro presnou préci je k dispozici samostatny predni nastavec.

Ma zplostély tvar, ktery uZivateli umoZziiuje sevfit pfedni nastavec
pohodiné mezi palec a ukazovacek. Prakticky tvar poskytuje
vynikajici viditelnost pro podrobné leptani, vyfezavani a ryti.
Predni néstavec neni soucasti kazdé sady. OBRAZEK 12

PROVOZNi OTACKY

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost,
pouZijte testovaci kousek materidlu.

POSUVNY VYPINAG

Pristroj zapnete posuvnym vypinacem, ktery se nachdzi na vrchni
strané krytu motoru.

CHCETE-LI PRISTROJ ZAPNOUT, posuiite vypinaé dopredu.
CHCETE-LI PRISTROJ VYPNOUT, posufite vypina¢ dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pristroj je vybaveny rota¢nim motorem s vysokym vykonem.
Tento motor rozsifuje univerzéinost tohoto rotacniho nastroje tim,
Ze umozriuje pohanét dal$i nastavce Dremel.

ELEKTRONICKA ZPETNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internim systémem pro elektronickou
zpétnou vazbu, ktery poskytuje ,mirné zapnuti“, a snizuje tak
z4téZ pri zapnuti vysokych otacek. Systém také pomahd udrzet
prakticky konstantni rychlost pfi provozu v z4téZi i bez zatéze.

VOLIC PROMENLIVE RYCHLOSTI

Pristroj je vybaveny volicem proménlivé rychlosti. Rychlost Ize
pfi provozu upravit nastavenim volice na jednu z predvoleb nebo
mezi predvolby.

Rychlost rotacniho néstroje je fizena nastavenim tohoto volice na
pl&sti pFistroje. OBRAZEK 13

Nastaveni pfibliznych otaéek

Nastaveni prepinace Rozsah otacek

5 5.000 otacek za minutu

10 10.000 otacek za minutu

*15 15.000 otacek za minutu

20 20.000 otacek za minutu

25 25.000 otacek za minutu

30 30.000 otacek za minutu

35 35.000 otacek za minutu

* Pfi kartaCovani nepfesahujte 15 000 otacek za minutu.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany material a
volbu pfislu$enstvi, viz tabulka nastaveni otdcek na str. 4-7.

VétSinu dloh Ize provadét pi nejvysSich otackach nastrojii. U
nékterych materidll (nékteré plasty a kovy) by vSak mohlo dojit k
poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach, a mély by
se tudiZ opracovavat pfi relativné nizkych otackach. Nizké otacky
(15 000 ot/min nebo nizsi) jsou zpravidla nejlepsi na lesténi
plsténym leSticim prisluSenstvim. VeSkeré aplikace kartaovani
drZzaku. Pfi pouZiti nizSich nastaveni otdcek, nechte nastroj, aby
pracoval za vas. VysSi otacky jsou lepsi na tvrdé drevo, kovy a
sklo, a pro vrtani, vyfezavani, fezéni, frézovani, obrazeni a fezani
obkladil a drazek do dreva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

e Plasty a ostatni materidly, které se tavi pfi nizkych teplotach,
je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

o Lesténi, leSténi mékkym kotoucem a Cisténi draténym
kartacem se musi provadét pfi otackach ne vysSich nez 15
000 ot/min, aby se predeslo poskozeni kartdce a materidlu.

o Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.



o 7Zelezo nebo ocel by se mély Fezat pfi vysokych otackéch.

e Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat, znamena to
zpravidla, Ze otacky jsou pfili§ nizké.

e Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu mohou
byt opracovavany pfi riiznych rychlostech, v zavislosti na
typu obrabéni. Na nastroj pouZijte parafin (nikoliv vodu) nebo
jiné vhodné mazivo, aby se zabranilo nalepovani materidlu
na fezné hrany nastroje.

POZNAMKA: Neni-li vysledek uspokojivy, neni fesenim zvyseni
tlaku na nastroj. K dosazZeni Zddouciho vysledku zkuste jiné
prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

Preventivni tdrZba provddénad nepovolanymi osobami miiZe zavinit
nespravné zapojeni vnitnich vodict a umisténi soucasti a zpdsobit
tak vaznou nehodu. Doporucujeme vam, abyste veSkerou udrZbu
svérovali servisnim stiediskim Dremel. Abyste se vyhnuli trazu
Zplisobenému neocekavanym zapnutim naradi, nebo elektrickym
proudem, vZdy pred cisténim nebo pred provddénim udrzby
vytahnéte zdstrcku ze sité.

CISTENI
T ABYSTE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VAROVANI CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI. Pristroj Ize nejefektivnéji

vycistit stlacenym suchym vzduchem. Vzdy si nasadte ochranné
bryle pfi €isténi stlacenym vzduchem.

Ventilatni otvory a packy vypinact musi byt udrzovany Cisté
a bez pritomnosti cizi hmoty. Nepokousejte se ¢istit pfistroj
vkladanim zahrocenych predmétd otvorem.

URCITE CISTICI PROSTREDKY A

A VAROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJi DiLY Z UMELE

HMOTY. Nékteré z nich jsou: benzin, tetrachlormethan,
chlorovana ¢istici rozpoustédla, amoniak a doméci prostfedky
obsahujici amoniak.

AT[@ DILY UVNITR PRISTROJE NEMUZE
A VAROVANI OPRAVOVAT SAM UZIVATEL. Udrzba
provedend nepovolanym personalem mize mit za nasledek
Spatné umisténi dratl a dild, coz mlze predstavovat vazné
nebezpedi. Doporucujeme provadét veskery servis pristroje
v servisnim centru Dremel. OPRAVARI: Pred provadénim servisu
odpojte pristroj a nabijecku od zdroje napdjeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zéruka podle nafizeni
platnych v prislu$né zemi. Na poskozeni v dlisledku bézného
opotfebeni, nadmérného zatiZeni nebo nespravného zachazeni se
zéruka nevztahuje.

V pripadé reklamace zaSlete pfistroj nebo nabijecku veelku spolu
s dokladem o koupi vasemu prodejci.
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KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline spolecnosti
Dremel naleznete na webové strance www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemsko

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ

INSTRUKCJI

. NALEZY PRZECZYTAC

AOSTRZEZENIE WSZYSTKIE ZASADY
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCUJE.
(RYSUNEK 1)
Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub cigzkie obrazenia
ciafa.
Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowac do
wykorzystania w przysztosci.
Pojecie , elektronarzedzie“ uzywane we wszystkich ostrzezeniach
odnosi sig do elektronarzedzi zasilanych pradem (z przewodem
zasilajgcym) lub na baterie (bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a. Miejsce pracy nalezy utrzymywaé w czystosci i dobrze
oSwietlone. Nieuporzadkowane i nieoswietlone migjsce pracy
moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie na przyktad
fatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Elektronarzedzia wywofuja
iskry, ktdre moga podpalic pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzymac podczas pracy z daleka od
dzieci i innych 0s6b. Przy odwrdceniu uwagi mozna stracic
Kkontrole nad narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a. Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazda. Nie
wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek sposob. Nie nalezy
uzywac wtyczek adapterowych razem z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmienione wityczki i pasujace
gniazda zmnigjszaja ryzyko porazenia pradem.

b. Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi powierzchniami,
takimi jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. /stnigje
zwigkszone ryzyko porazenia pradem, gdy ciafo jest
uziemione.

c. Elektronarzedzia nalezy trzymac¢ zabezpieczone przed
deszczem i wilgocia. Wniknigcie wody do elektronarzgdzia
podwyzsza ryzyko porazenia pradem.

d. Nie obcigza¢ przewodu. Nigdy nie uzywaé kabla do
przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do wyciagania
wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac z daleka
od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzone lub poplatane kable
zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.



. W przypadku, gdy elektronarzedzie uzywane jest na
$wiezym powietrzu, nalezy uzywac kabla przedtuzajacego
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz. Uzycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

Jezeli nie da sig unikna¢ zastosowania elektronarzedzia w
wilgotnym otoczeniu, nalezy uzy¢ wytacznika ochronnego
réznicowo-pradowego. Zastosowanie wytgcznika ochronnego
rdznicowo-pradowego zmnigjsza ryzyko porazenia pradem.

BEZPIECZENSTWO 0SOB

. Nalezy zachowac ostroznos¢, kierowac sig rozsadkiem
podczas uzywania elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac
urzadzenia w przypadku zmeczenia, pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Moment nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzi moze doprowadzic do
powaznych obrazen ciafa.

ochronnego. Nalezy zawsze

; nosi¢ okulary ochronne.

Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa,
antyposlizgowe buty robocze, hetm ochronny lub
wyposazenie chronigce stuch, stosowane w odpowiednich
warunkach zmniejsza ryzyko obrazer ciata

(RYSUNEK 2 + 3 + 4).

. Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed wtozeniem
wtyczki nalezy upewnic sie, czy przetacznik jest
wytaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem
potozonym na przetaczniku lub podfaczanie do pradu
wigczonych elektronarzedzi moze doprowadzic do wypadkdw.
. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usungé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciafa.

. Przez caly czas nalezy utrzymywac¢ odpowiednie
podparcie i rownowage. To umozliwia lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nie nalezy nosi¢ luznego ubrania ani bizuterii. Wiosy,
ubranie i rekawice nalezy trzymac z daleka od ruchomych
czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy moga
zostac pochwycone przez ruchome czgsci.

. Jezeli urzadzenie dostosowano do podtaczenia odciagu

i odbioru pytéw, to nalezy dopilnowa¢ aby zostaty one
podtaczone i byty odpowiednio uzywane. Uzycie tych
urzgdzen moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

Stosowanie wyposazenia

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

. Elektronarzedzia nie nalezy przeciazac. Nalezy uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do danej pracy.
Odpowiednim narzedziem pracuje sig lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego wiacznik/
wytacznik nie dziata. Elektronarzedzie, ktdrego nie mozna
wigczyc lub wytaczyc jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

. Przed regulacja, wymiana wyposazenia dodatkowego i
odtozeniem elektronarzedzi na miejsce przechowywania
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nalezy odfaczy¢ wtyczke od Zrodta zasilania. Takie Srodki
zapobiegawcze zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiaczenia
elektronarzedzia.

. Nalezy przechowywac nie uzywane elektronarzedzia

poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwalac, aby
elektronarzedzie uruchamiaty osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia uzywane
przez osoby nieprzeszkolone sa niebezpieczne.

. 0 elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy kontrolowac,

czy nie nastapito przestawienie lub zacigcie ruchomych
czesci, uszkodzenie czesci lub inny stan, ktdry moze
wptywaé na dziatanie elektronarzedzi. W przypadku
uszkodzenia elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy.
Wiele wypadkdw spowodowanych jest przez niewtasciwag
konserwacje elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ zawsze ostre i czyste.
Prawidtowo przechowywane narzedzia tngce z ostrymi
krawedziami tnacymi rzadziej sie blokuja i fatwiej sig je
prowadzi.

. Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe, koricowki

narzedzia itp. nalezy wykorzystywac¢ zgodnie z podanymi
instrukcjami oraz w sposob okreslony dla konkretnego
rodzaju elektronarzedzia, uwzgledniajac warunki pracy
oraz prace jaka nalezy wykonaé. Uzycie elektronarzedzia do
innych prac niz przewidziane moze by¢ niebezpieczne.

Nie nalezy obrabia¢ materiatu
zawierajacego azbest (azbest jest
rakotwdrczy).

W przypadku, gdy podczas pracy
elektronarzedzia powstaja szkodliwe
dla zdrowia, tatwopalne lub wybuchowe pyly, nalezy
zastosowac odpowiednie srodki ochronne (na przyktad
niektdre pyly sa rakotworcze); zaleca sig uzywanie maski
przeciwpytowej, a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i
widrow.

SERWIS

. Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko

wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywacé tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

Elektronarzedzie nalezy uzywac jako szlifierki, szlifierki
z uzyciem okfadziny $ciernej, szczotki drucianej,
maszyny do polerowania i przecinania sciernica. Nalezy
przestrzegac wszystkich wskazéwek ostrzegawczych,
przepisow, opisow i danych, ktére otrzymali Paristwo
wraz z elektronarzedziem. Jesli nie beda przestrzegane



nastgpujace przepisy, moze dojs¢ do porazenia pradem,
pozaru i/lub cigzkich obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywac osprzetu, ktéry nie jest przewidziany

i polecany przez producenta do tego elektronarzedzia.

To, Ze mozna zamocowac osprzgt do elektronarzedzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkosé obrotowa uzywanego osprzetu
musi by¢ tak wysoka jak najwigksza predkoS¢ obrotowa
podana na elektronarzedziu. Osprzet, ktdry obraca sig
szybciej niz jest to dopuszczalne, moze zostac zniszczony.
Srednica zewngtrzna i grubo$¢ uzywanego osprzetu
musza odpowiada¢ danym wymiarom Parstwa
elektronarzedzia. Uzywanych narzedzi o niewfasciwych
wymiarach nie mozna wystarczajgco ostonic lub
kontrolowac.

Sciernice, kotnierze, talerze szlifierskie lub inny osprzet
musza dokfadnie pasowac na wrzeciono elektronarzedzia.
Uzywane koricowki osprzetowe, ktdre nie pasuja doktadnie
na wrzeciono sciernicy elektronarzedzia, obracaja sie
nieréwnomiernie, bardzo mocno wibrujg i mogg doprowadzic
do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywac¢ zadnych koricowek, ktére sa
uszkodzone. Nalezy skontrolowac przed kazdym uzyciem
uzywane koricowki takie jak Sciernice pod wzgledem
odpryskéw i peknig¢, talerze szlifierskie pod wzgledem
peknigé, starcia lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod
wzgledem luznych lub ztamanych drutéw. W przypadku,
gdy elektronarzedzie lub uzywany osprzet upadnie,
nalezy skontrolowaé, czy nie sa uszkodzone, lub uzy¢
osprzetu, ktéry jest petnowartosciowy. Jesli osprzet
zostat sprawdzony i zamocowany, powinni przebywac
Paristwo i osoby znajdujace sig w poblizu w bezpiecznej
odlegtosci w stosunku do obracajacego si¢ osprzetu, a
elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wtaczone przez minute
na najwyzszych obrotach. Uszkodzony osprzet tamie sig w
czasie probnym.

Nalezy nosi¢ ubranie ochronne, maske ochronng
pokrywajaca cata twarz i okulary ochronne. Gdy jest

to stosowne, nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa,

ochrong stuchu, rekawice ochronne lub specjalny

fartuch, ktéry zabezpiecza przed matymi czasteczkami
$cieranego materiatu. Oczy musza byc chronione przed
powstajacymi przy pracy pytami. Maska przeciwpytowa
chroni drogi oddechowe przed pytem, a stuchawki ochronne
zabezpieczaja przed utrata stuchupod wplywem hatasu.
Nalezy uwazac¢, by inne osoby znajdowaty sig w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy, kto jest w
zasiegu pola pracy musi nosi¢ ubranie ochronne. Ocdfamki
obrabianego przedmiotu lub ztamanych koricowek moga
zostac odrzucone i spowodowac obrazenia réwniez poza
bezposrednim zakresem pracy.

Elektronarzedzie nalezy dotykac jedynie przy izolowanych
powierzchniach uchwytu, gdy przeprowadza si¢ prace,
przy ktérych zamocowany osprzet moze natrafi¢ na

ukryte przewody elektryczne lub na wiasny kabel
zasilajacy. Kontakt z przewodem znajdujacym sie pod
napigciem doprowadza rowniez do tego, Zze metalowe czgsci
elektronarzedzia znajda sie pod napieciem i doprowadzi do
porazenia pradem.
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j.  Kabel zasilajacy nalezy trzymac z dala od obracajacego
sie osprzetu. Jesli straci si¢ kontrole nad narzgdziem,
kabel zasilajacy moze zostac przecigty i reka moze zostac
uszkodzona przez obracajaca sie koricowke.

k. Nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim koncéwka
zupetnie nie zatrzyma sig. Obracajaca sig koricdwka moze
wejs¢ w kontakt z powierzchnig, na ktdra jest odfozona,
przez co mozna stracic kontrole nad elektronarzedziem.

I. Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia wtaczonego
podczas przenoszenia. Ubranie moze zostac uszkodzone
przez przypadkowy kontakt z obracajaca sie koncowka, i
moze zostac uszkodzone ciafo.

. Nalezy regularnie oczyszczaé szczeliny wentylacyjne
elektronarzedzia. Dmuchawa silnika wcigga pyt do
obudowy, a duze nagromadzenie pytu metalowego moze
spowodowac zagrozenie elektryczne.

n. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu materiatow

tatwopalnych. Iskry moga zapalic te materiaty.

o. Nie nalezy uzywac osprzetu, ktéry wymaga ptynnych
srodkow chtodzacych. Uzycie wody lub innych plynnych
Srodkdw chiodzacych moze doprowadzic do porazenia
pradem.

p. Podczas szlifowania nie nalezy uzywac oktadzin $ciernych
o0 zbyt duzych rozmiarach. Podczas wybierania oktadzin
sciernych nalezy przestrzegac zalecen producenta.
Oktadziny Scierne, ktdre wystaja poza talerz szlifierski, moga
spowodowac obrazenia oraz doprowadzi¢ do zablokowania,
rozerwania okladziny sciernej lub do odprysku.

q. Nie wolno pozwoli¢ na to, by przy konicowce polerskiej
znajdowaly sie luzne czesci, przede wszystkim sznurki
mocujace. Sznurki mocujace nalezy schowac lub skrécic.
LuZne, krecgce sig razem sznurki mocujgce moga uchwycic
Paristwa palce lub zaplatac sie w obrabianym przedmiocie.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

Odrzut to nagta reakcja na zaczepiajace sie lub zablokowane
obracajace sie narzedzie, takie jak Sciernica, talerz szlifierski,
szczotka druciana itd. Zaczepienie sig lub zablokowanie
prowadzi do nagtego zatrzymania sig obracajacej sie koncowki.
Niekontrolowane elektronarzedzie zostanie przez to w miejscu
zablokowania przyspieszone w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu koncowki. Gdy, np. Sciernica zahaczy lub zablokuje sig
w obrabianym przedmiocie, krawedz $ciernicy, ktéra wgtebia sie
w obrabiany przedmiot, moze zakleszczy¢ sig i przez to Sciernica
moze sig wytamac i spowodowaé odrzut. Sciernica porusza sig
wtedy w kierunku osoby obstugujacej lub od niej, w zalezno$ci
od kierunku obrotéw $ciernicy w miejscu zablokowania. Przy tym
$ciernice moga sie réwniez ztamag. Odrzut jest nastgpstwem
niewtasciwego lub btednego uzycia elektronarzedzia. Mozna go
uniknaé przez zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci,
takich jak nizej opisane.

a. Elektronarzedzie nalezy mocno trzymag, a ciato i rece
ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢ sity odrzutu.
Nalezy zawsze uzywa¢ uchwytu dodatkowego, jesli jest,
zeby mie¢ jak najwigksza kontrole nad sitami odrzutu lub
momentem reakcji podczas rozruchu. Osoba obstugujaca
urzadzenie moze opanowac sity odrzutu i reakcji poprzez
zachowanie odpowiednich Srodkow ostroznosci.



Nigdy nie nalezy trzymac rak w poblizu obracajacych sie
koncowek. Uzywane narzedzie moze przy odrzucie uderzyc

w reke.

Nalezy zachowac¢ ostroznos¢, pamietajac , ze odrzut
powoduje przemieszczenie elektronarzedzia. W kierunku
przeciwnym do ruchu Sciernicy w miegjscu zablokowania.
Nalezy pracowac szczegolnie ostroznie w zakresach
katéw, ostrych krawedzi itd. Nalezy zapobiec, by uzywane
koncowki mogty zosta¢ odrzucone od obrabianego
przedmiotu i mogty si¢ zablokowaé. Obracajaca sig
koricowka moze zahaczyc o katy, ostre krawedzie lub ulec
uszkodzeniu podczas odbicia. To powoduje utrate kontroli lub
odrzut,

Nie nalezy uzywac¢ brzeszczotu taicuchowego lub
zebatego. Takie narzgazia czgsto powodujg odrzut lub utrate
kontroli nad elektronarzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI 0STRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy uzywa¢ wytacznie Sciernicy przeznaczonej dla
elektronarzedzia i ostony przeznaczonej dla tej Sciernicy.
Sciernice, ktdre nie sg przeznaczone do tego elektronarzedzia
nie moga byc wystarczajaco ostonigte i moga stanowic
zagrozenie.

Koricéwek szlifierskich mozna uzywaé tylko do zalecanych
projektow, prac. Np: nie wolno nigdy szlifowa¢ boczng
powierzchnig $ciernicy do cigcia. Sciernice do cigcia
przeznaczone sa do usuwania materiatu krawgdzig. Dziatanie
sity bocznej moe doprowadzi do zamania osprzetu do
szlifowania.

Nalezy uzywa¢ zawsze nieuszkodzonych tulei o wtasciwej
wielkosci dla wybranej Sciernicy. Tuleje mocuja Sciernice

i w ten sposob zmnigjszaja niebezpieczeristwo ztamania sie
Sciernicy. Tuleje przeznaczone do Sciernic do cigcia moga sie
roznic od tulei przeznaczonych do innych Sciernic.

Nie nalezy uzywac¢ zuzytych $ciernic z wigkszych
elektronarzedzi. Sciernice do wigkszych elektronarzedzi nie
sg zaprojektowane dla wyzszej liczby obrotow mnigjszych
elektronarzedzi i moga sie zZtamac.

DALSZE SZCZEGOLNE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy unika¢ zablokowania sig $ciernicy do cigcia i za
duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadza¢ nadmiernie
gtebokich cigc. Przeciazenie sciernicy do cigcia podwyzsza jej
obcigZenie i sktonnos¢ do zahaczenia sig lub zablokowania i
tym samym mozliwosc odrzutu lub ztamania sig Srednicy.
Nalezy unika¢ zakresu przed i za obracajaca sie ciernica.
Jezeli przesuwa sig Sciernicg tarczowa w przedmiocie
obrabianym od siebie, elektronarzedzie moze odskoczy¢ w
razie odrzutu wraz z obracajaca sie sciernica bezposrednio w
Paristwa kierunku.

Jezeli Sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig lub praca
zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢ elektronarzedzie i
trzymac je spokojnie az Sciernica sig zatrzyma. Nigdy nie
nalezy prébowa¢ wyciagac poruszajacej sie jeszcze $ciernicy
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tarczowej do ciecia z miejsca ciecia, w przeciwnym razie
moze nastapi¢ odrzut. Nalezy wykryc i usunac przyczyng
Zakleszczenia sig.

Nie wolno wigcza¢ ponownie elektronarzedzia dopoki
znajduije sig ono w przedmiocie obrabianym. Nalezy najpierw
pozwoli¢ Sciernicy tarczowej na osiagniecie petnej predkosci
obrotowej, zanim bedzie mozna ostroznie kontynuowac
ciecie. W przypadku ponownego wigczenia elektronarzedzia
znajdujacego sie w obrabianym przedmiocie Sciernica moze sig
zaczepic, wyskoczyc z przedmiotu lub spowodowac odrzut.
Piyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy podeprze¢,

aby zmniejszy¢ ryzyko powstania odrzutu spowodowane
Scisnieta Sciernica. Duze obrabiane przedmioty moga sie
przegigc pod wiasnym cigzarem. Obrabiany przedmiot musi
zostac podparty z obydwu stron Sciernicy, zarowno w poblizu
linii cigcia jak i na krawedzi.

Nalezy by¢ szczegdlnie ostroznym przy cigciach wgtebnych
w istniejacych $cianach lub innych niewidocznych miejscach.
Waotebiajaca sig Sciernica do cigcia moze przy przecigciu
przewodow gazowych, wodociggowych, elektrycznych lub
innych przedmiotow spowodowac odrzut.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE PRAC Z UZYCIEM SZCZOTEK
DRUCIANYCH

a.

b.

Nalezy zwrdci¢ uwage na to, ze szczotka druciana gubi
kawatki drutu takze podczas zwyktego uzywania. Nie nalezy
przeciaza¢ drutdw przez zbyt duzy nacisk. Odskakujace
kawatki drutu moga bardzo fatwo przeniknac przez cienkie
ubranie i/lub skore.

Jezeli zalecana jest ostona, nalezy zapobiec mozliwosci
dotykania ostony i szczotki drucianej. Szczotki talerzowe i
garnkowe moga zwigkszyc swoja Srednice przez nacisk i sity
odsrodkowe.

Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15,000 obr/
min.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
$rodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

L\i

Nie nalezy wyrzuca¢ elektronarzedzi do odpadéw
domowych!

Zgodnie z europejska wytyczng 2012/19/WE o starych,
zuzytych narzedziach elektrycznych i elektronicznych i
jej stosowania w prawie krajowym, wyeliminowane,
niezdatne do uzycia elektronarzedzia nalezy zbiera¢
osobno i doprowadzié¢ do ponownego uzytkowania
zgodnego z zasadami ochrony $rodowiska.



PARAMETRY 0GOLNE
Napiecie znamionowe ........... 230-240 V, 50-60 Hz
Moc znamionowa .............. 300 W

Predkos¢ znamionowa (n)
Srednica tulei 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

Podwodjnie izolowana

konstrukcja narzedzia

IE Konstrukcja klasy II. . ........
(RYSUNEK 5)

KABLE PRZEDLUZENIOWE

Nalezy stosowac catkowicie rozwinigte i bezpieczne kable
przedtuzeniowe odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | SERWISEM
NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODEACZYG WTYCZKE.

INFORMACJE 0GOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci narzedzie
precyzyjne, ktérego mozna uzywac do wykonywania precyzyjnych

i skomplikowanych prac. Szeroki asortyment osprzetu i przystawek
Dremel utatwia wykonywanie catej gamy réznorodnych prac takich
jak: szlifowanie okfadzing $cierng, rzezbienie, grawerowanie,
Zlobienie, wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 6

Przycisk blokady watka
Wiacznik-Wytacznik
Pokretto zmiany predkosci
Kabel zasilajacy

Zaczep

Otwory odpowietrzajace
Klucz do tulei zaciskowej
Wat

Nasadka obudowy lub wbudowany klucz/ostona EZ Twist™
Nakretka tulei zaciskowej
Tuleja zaciskowa

AT TOMMOO®>

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzgdzia moze mie¢ rézne rozmiary
trzpienia. Dostepne sg cztery rozmiary tulei zaciskowych pasujace
do réznych rozmiaréw trzpienia. Rozmiary tulei zaciskowych mozna
rozpoznac po ilodci pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 7

Nakretka tulei zaciskowej

3,2 mm Tuleja zaciskowa bez pierscienia (480)

2,4 mm Tuleja zaciskowa z trzema pierscieniami (481)
1,6 mm Tuleja zaciskowa z dwoma pierScieniami (482)
0,8 mm Tuleja zaciskowa z jednym pierscieniem (483)
Pierscienie identyfikacyjne

mmo oW
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UWAGA: Niektdre zestawy narzedzi moga nie posiadac na
wyposazeniu wszystkich czterech rozmiarow tulei zaciskowych.
Tuleje zaciskowe dostepne sg oddzielnie.

Nalezy zawsze uzywaé tulei zaciskowej, ktora pasuje do rozmiaru
trzpienia osprzgtu, jaki planujemy wykorzystac. Nie nalezy na sitg
weiskac trzpienia o wiekszej $rednicy do mniejszej tulei zaciskowe;.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 8

Klucz do tulei zaciskowej
Przycisk blokady watka
Nakretka tulei zaciskowej
Aby poluzowaé

Aby dokreci¢

moow>

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopdki watek nie zaskoczy. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac i wyjac¢
nakretke tulei zaciskowej. W razie konieczno$ci uzy¢ klucza
do tulei zaciskowych.

3. Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciagajac ja z watka.

4. Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowg o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokrecaé do konica, jezeli nie
zostata przymocowana koricowka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

RYSUNEK 8, 8b

1. Nacisna¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i obraca¢
watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie uruchamiac
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac (nie
wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozyc¢ trzonek korcéwki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Przy wiaczonym przycisku blokady watka dokrecac palcami
nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpier koricéwki lub
osprzetu nie zostanie uchwycony przez tuleje zaciskowa.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu mozna znalezc w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/0StONA EZ TWIST™

RYSUNEK 9
F.  Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™ (niedostepne w
przypadku niektérych modeli narzedzia 4000)




Ostona posiada wbudowany klucz umozliwiajacy poluzowanie
lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez koniecznosci
stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostone narzedzia a nastgpnie przesunac
znajdujaca sie wewnatrz ostony wkiadke stalowa w taki
sposob, aby byta ustawiona w jednej linii z nakretka tulei
zaciskowej.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekrecic ostong w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
poluzowac nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Whozy¢ trzpien koricéwki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostong w
kierunku zgodnyam z ruchem wskazowek zegara, aby
dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej.

5. Przykreci¢ ostong z powrotem w poczatkowej pozycji.
UWAGA: Wigcej informaciji o zastosowaniu mozna znalez¢ w
instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem dodatkowym
Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartosciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej elementy
wyposazenia dodatkowego byly zawsze dobrze wywazone
(podobnie jak opony w samochodzie). Aby wyréwnac lub
wywazy¢ element wyposazenia dodatkowego, nalezy nieznacznie
poluzowac nakretke tulei zaciskowej i przekreci¢ element lub
tuleje o 1/4 obrotu. Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei
zaciskowej i uruchomic¢ narzedzie obrotowe. Na podstawie
dzwigku i odczu¢ uzytkownik powinien méc okresli¢, czy element
wyposazenia dodatkowego jest wywazony. Cata procedure nalezy
powtarza¢ do momentu osiagnigcia najlepszego wywazenia
elementu.

UZYTKOWANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia uniwersalnego
to jego wyczucie. Nalezy przytrzymac je w rece i wyczué jego
ciezar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty ksztatt obudowy. Ten
stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢ narzedzie tak jak piéro czy
oféwek.

Nalezy zawsze trzymac narzedzie z daleka od twarzy. Podczas
pracy uszkodzeniu moze ulec osprzgt i moze powstac
niebezpieczny odprysk po osiggnigciu wigkszej predkosci.
Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka otworow
odpowietrzajgcych. Zatkanie otwordw odpowietrzajacych moze
spowodowac przegrzanie silnika.

WAZNE! Najpierw nalezy przeéwiczy¢ na materiale odpadowym jakie
jest dziatanie narzedzia przy duzej predkosci. Nalezy pamigtac, ze

narzedzie uniwersalne dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby
predkos$¢, razem z odpowiednim osprzgtem i przystawka Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie nalezy
wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy. Zamiast tego nalezy
troche obnizy¢ obracajacy sig osprzet w kierunku powierzchni
roboczej i pozwoli¢, aby dotknat on miejsca, w ktérym chcemy
rozpoczaC¢ prace. Skoncentrowac sig na prowadzeniu narzedzia po
przedmiocie przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwolic,
aby prace wykonato narzedzie i osprzet.

Zwykle lepiej jest wykonac serig przebiegéw przy uzyciu
narzedzia, zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przebiegu. Lekkie dotknigcie zapewnia najlepsza kontrole i
zmniejsza mozliwo$¢ wystapienia bigdu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskac najlepsza kontrole podczas dokfadnych prac, nalezy
chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otéwek pomigdzy kciukiem
a palcem wskazujacym. RYSUNEK 10

Metoda wykorzystujaca chwyt golfowy wykorzystywana jest

przy ciezszych operacjach, takich jak szlifowanie lub ciecie.
RYSUNEK 11

Koricowka

Do wykonywania pracy precyzyjnej dostepna jest osobna
koricowka. Jej ergonomiczny ksztatt pozwala uzytkownikowi
wygodnie uchwyci¢ koricéwke kciukiem i palcem wskazujacym.
Dzigki foremnemu ksztattu zapewnia ona idealny obszar
obserwacji materiatu obrabianego podczas wykonywania
szlifowania, grawerowania i rytowania elementéw wymagajacych
precyzji. Koncéwka nie jest czescia kazdego zestawu.

RYSUNEK 12

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednia dla danej pracy predkos¢, uzyj do préb
niepotrzebnego kawatka materiatu.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,ON/OFF*

Narzedzie jest wigczane przesunigciem na pozycje ,,ON“
przefgcznika suwakowego, znajdujacego sie na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WEACZYC NARZEDZIE, przesun przetgcznik do przodu.
ABY WYLACZYC NARZEDZIE, przesun przetacznik do tyhu.

SILNIK 0 WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz dodatkowym
przystawkom Dremel narzedzie obrotowe posiada réznorodne
zastosowanie

ELEKTRONICZNE SPRZEZENIE ZWROTNE

Narzgdzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny system
sprzezenia zwrotnego zapewniajacy ,,migkki start”, ktory
zmniejsza sity oddziatywujace podczas startu z wysokim
momentem obrotowym. System pomaga réwniez utrzymywac
wybrana predko$¢ na statym, pozornym poziomie w warunkach
bez obcigzenia i z obcigzeniem.



POKRETLO ZMIANY PREDKOSCI

Narzedzie wyposazono w pokretto zmiany predkosci. Predko$é
mozna dopasowac podczas pracy ustawieniem pokretta na
konkretng warto$¢ lub pomigdzy wartosciami.

Predkos¢ narzedzia obrotowego jest regulowana ustawieniem
pokretta znajdujacego sie na obudowie. RYSUNEK 13

Przyblizone ustawienia obrotow

Ustawienie przetacznika Zakres predkosci
5 5.000 obr/min

10 10.000 obr/min

*15 15.000 obr/min

20 20.000 obr/min

25 25.000 obr/min

30 30.000 obr/min

35 35.000 obr/min

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ 15.000 obr/min.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednig predkos$c¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wigkszos¢ prac mozna wykona¢ uzywajac narzedzia przy najwyzszym
ustawieniu. Jednak niektére materiaty (niektdre tworzywa sztuczne i
metale) moga zosta¢ uszkodzone przez ciepto powstajagce w wyniku
wysokich obrotow i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie

mate predkodci. Praca przy matej predkosci (15.000 obr/min lub
mniej) jest zwykle najlepsza podczas polerowania z wykorzystaniem
filcowego osprzgtu do polerowania. Wszystkie prace zwiazane ze
szczotkowaniem wymagaja mniejszych predkosci, aby unikna¢
wypadania drutéw z uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych
ustawien predkosci, pozwdlmy aby narzedzie wykonywato prace za
nas. Wigksze predkosci sa lepsze do twardego drewna, metali i szkta
oraz do wiercenia, rzezbienia, cigcia, Ztobienia, ksztattowania oraz
wycinania wpustow lub Zobiert w drewnie.

Kilka wytycznych dotyczacych predkosci narzedzia:

e Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktore topia sie
w niskich temperaturach, nalezy cia¢ uzywajac matych
predkosci.

e Wygtadzanie, polerowanie oraz czyszczenie szczotka
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach nie wigkszych
niz 15.000 obr/min, aby zapobiec uszkodzeniu szczotki i
materiatu.

e Drewno nalezy cia¢ przy duzej predkosci.

o Zelazo i stal nalezy ciaé przy duzej predkosci.

e Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

e Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i cyne
mozna cig¢ uzywajac réznych predkosci, zaleznie od typu
wykonywanego ciecia. Nalezy zastosowaé parafing (nie wode)
lub inny odpowiedni smar na ndz, aby zapobiec przyklejaniu
cietego materiatu do zghow ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest odpowiednim
zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata ono prawidtowo. W celu

osiagniecia pozadanego rezultatu, nalezy wyprobowac inny osprzgt
lub ustawienie predkosci.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie wewnetrznych
przewoddw i komponentdw, co moze byc przyczyng powaznego
zagrozZenia. Zalecamy, aby przeglad i wszystkie naprawy
narzedzi wykonywane byly przez Dziat Serwisu Dremel. Aby
unikngc obrazen ciata spowodowanych przez nieoczekiwane
wigczenie lub porazenie pradem, przed przystapieniem do
serwisu lub czyszczenia nalezy zawsze wyciagnac wtyczke z
gniazaka.

CZYSZCZENIE

; ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY PRZED
A\ OSTRZEZENIE CZYSZCZENIEM ZAWSZE WYLACZYC
URZADZENIE I/LUB tADOWARKE ZE ZRODEA ZASILANIA.
Narzedzie najlepiej czysci sig skompresowanym suchym

powietrzem. Podczas czyszczenia skompresowanym powietrzem
nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetaczniki nalezy utrzymywac
w czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy probowaé czyscié
narzedzia poprzez wktadanie ostrych przedmiotéw w otwory.

. NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |
A\ OSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA USZKODZIC
PLASTIKOWE CZESCI. Niektdre z nich to: benzyna, czterochlorek

wegla, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i
detergenty gospodarstwa domowego, ktére zawieraja amoniak.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE OTWIERAC

AOSTRZEZENIE NARZEDZIA. Profilaktyczna konserwacja
przeprowadzona przez nieupowazniong do tego osobe moze
doprowadzi¢ do zmian w potaczeniach wewnetrznych
przewoddw lub komponentéw a to moze stworzy¢ powazne
niebezpieczenstwo. Zalecamy, aby serwis narzedzia odbywat sig
tylko w centrach serwisowych Dremel. SERWISANT: Nalezy
odfaczyc narzgdzie i/lub fadowarke od Zrodfa zasilania przed
konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancja zgodna z przepisami
migdzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie obejmuje
uszkodzen powstatych w wyniku normalnego zuzycia elementéw,
przecigzenia lub nieprawidtowego uzytkowania.

W przypadku reklamaciji, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie lub tadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.



KONTAKT Z FIRMA DREMEL

Wiecej informaciji dotyczacych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje si¢ na stronie www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandia

NMPEBOA HA OPUTMHANHUTE

WHCTPYKUWUU

NPOYETETE BCUYKK
A\ BHIMAHUE NPEOYNPEXOEHUA,

CBBP3AHU C BE30MACHOCTTA, U BCUYKU NHCTPYKLIMW.

(GUTYPA 1)
HecnassaHeTo Ha noco4yeHuTe no-gony npeaynpexaexHns u

WHCTPYKUMKU MOXe [a NpeausBuKa enekTpudecku yaap, noxap w

unu CEPUO3HO HapaHABaHe.

3anasete BCU4KM npeaynpexaeHns U MHCTPYKLUK 3a 6baewm

CnpaBkHu.
TepMUHBT “MexaHn3npaH MHCTPYMEHT” B npeaynpexaenusTa

Ce 0THacs 3a Ballus 3axpaHBaH OT Mpexata (c kaben) unu 3a
paboTeLy Ha 6atepuy (6e3 kaben) MexaHu3upaH UHCTPYMEHT.

BE3OMNACHOCT HA PABOTHATA 30HA

MoaabpxaiiTe paboTHOTO €U MACTO YACTO M NOAPEAEHO.
besnopsdbkbm u HedocmambyHOMO oceemieHue mozam d0a
npedussukam mpydosu 310NOMyKU.

He paGoteTe ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH BbB

B3pUBOONAcHa cpeaa, NPU HanuuMe Ha necHosananumm
TEYHOCTH, ra30Be UMK NpaxooGpasHu MaTepuani.
EnexmpouxcmpymeHmume mMozam da omOesisim uckpu,
koumo mozam 0a 8b3nnaMeHsim npaxoobpasHu Mamepuanu
unu napu.

[pbXTe Aeua 1 CTPaHWYHM NULA Aaney ot
€eNeKTPOMHCTPYMeHTa Mo BpeMe Ha paGota. OmkrioHsisaHe
Ha gHuMaHuemo Moxe Oa dosede 0o 3azyba Ha KOHMPOI 8bPXY
€/1eKmpouHCMpPyMeHma.

BE3ONACHOCT IPU PABOTA C
ENEKTPUYECKU TOK

LLlencentT Ha enekTPOMHCTPYMeHTa TpsibBa Aa CLOTBETCTBA
Ha M3NON3BaHNA eNEKTPUYECKN KOHTaKT. B HUKakbB cnyvai
He NpoMeHsiiiTe KOHCTPYKLMATA Ha Wwencena. Korato
paboTuTe ChbC 3a3eMeHM (3aHYNeHU. eNeKTPOUHCTPYMEHTH
He u3non3BaliTe aganTepu 3a wencena. [Ton3gaHemo Ha
OpuUHanHU wencenu u KoHmakmu Hamarnsiea pucka om mokos
ydap.

W36srsaiite aonupa Ha TANnoTo Bu Ao 3a3emeHu unu
3aHyneHn NOBLPXHOCTH, HaNp. TPLGU, paauaTopu, Neykm n
XnapunHuum. Kozamo msnomo Bu e 3a3eMeHo iU 3aHyneHo,
PUCKBM OM 8b3HUK8aHE Ha MOKO8 ydap € No-201sM.
MpepnasBaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA OT AbLXA UMK BRara.
[NpoHukeaHemo Ha 8oda 8 ellekmpouUHCMpPyYMeHMa nosuLaga
onacHocmma om mokos ydap.

63

W3nonsBgaiite kabena camo no npeaHasHayeHue. He
non3gaiiTe kabena 3a HoceHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA,
3a TerneHe UNW 3a M3BakAaHe Ha Wencena oT KOHTaKTa.
MaseTe kabena ot HarpsiBaHe, OMacnsBaHe, OCTPU
pBLOOBe MNK ABMXKEWMN ce YacTK. [TospedeHu unmu ycykaHu
kabenu ysenuyasam pucka om mokos ydap.

Korato paboTuTe ¢ eneKTPOMHCTPyMeHTa Ha

OTKpUTO, M3NON3BaiTe CamMo YALMKUTENHN kabenu,
npeAHasHayeHu 3a pabota Ha OTKpUTO. M3non3saHemo
Ha yobmxumen, npedHasHadeH 3a paboma Ha OmKpumo,
Hamarisiea pucka om mokoe yoap.

AKo ce Hanara U3non3BaHeTo Ha eneKTPOUHCTPYMEHTa
BbB BrakHa cpefa, M3non3paiTe NpeanaseH npekbCBay
3a yTeYHN ToKoBe. /3non3saHemo Ha npednaseH npekbceay
3a ymeyHU moKose Hamasisiea OnacHoCmma om 8b3HUK8aHe
Ha mokos ydap.

JINYHU NPEQANA3HU CPEACTBA

6.

Bbaete BHMMaTenHU, creaeTe BHUMATENHO AeicTBUATa
cu 1 paboTeTe npeanasnnBo C enekTPOUHCTPYMeHTa. He
13non3BaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo cTe YyMOpeHu
MNK NOA BNUAHUETO HA HAPKOTUYHM BeleCTBa, ankoxon
WnK ynonBalm nekapctea. EQun mue pacesHocm npu
paboma ¢ enekmpouHcmpymesma moxe da dosede Ao
CepUO3HU HapaHs8aHUSs.

W3nonsgaiite npeanasxa
ekunupoBka. Hocete
.- BuHaru npeanasiu ounna.

Hocenemo Ha nodxodawu npedna3Hu cpedcmea kamo
duxamesiHa Macka, 30pasu NTbMHO 3aMEOPEeHU CbC
cmabuneH epatichep 0bysKu, kacka, unu aHmugpoHu
Hamarnsga pucka om HapaHsgaHus (PUTYPA 2 + 3 + 4).
W36srBaiiTe BKNOYBAHETO HA €NEKTPOMHCTPYMEHTA

no HeBHMMaHue. Mpean aa BkntouuTe Wwencena B
3axpaHBalyaTta Mpexa ce yBepeTe, Ye nycKOBUSAT
npeKkbLCBay € B NONOXeHWe "U3knyeHo". Ako npu
HOCeHe Ha efekmpouHcmpymeHma Obpxume npbcma cu
8bPXY NYCKOBUS NPeKbeeay LlU ako nodasame 3axpaHsaujo
HanpexeHue Ha enekmpoUHCMPyMeHMa, K02amo € BKITIOYEH,
8b3HUK8a ONACHOCM OM 3710nosyKa.

Mpean Aa BKNOUMTE eNEKTPOMHCTPYMEHTa OTCTPaHeTe
BCUYKM MOMOLUHN MHCTPYMEHTY U raeyHu KniovoBe oT
Hero. [aeyeH KIioy Uu NOMOWEH UHCmMpymMeHm, 3abpaseH
3aKadeH Ha 8bpmsAWa ce Yacm Ha enekmpouHcMpyMeHma
MoXe 0a NPUYUHU HapaHsigaHUsl.

He ce nporsraiite ¢ ycunue. Pabomeme 8 cmabunHo
nonoxeHue Ha msnomo cu u noddbpxalime pagHogecue
npes ysinomo epeme. Taka we moxeme no-dobpe da
KOHmponupame enekmpouUHCMPyMeHMa, ako 8b3HUKHE
HeovakeaHa cumyayus.

HoceTe noaxoaswo o6nekno. He pabomeme ¢ wupoku
Opexu unu 6uxyma. Lpbxme kocama cu, Opexume u
pbkasuyume cu Ha 6e30nacHo Pa3cMosHUe om 8bPMAWU
ce yacmu. LLlupokume dpexu, 6uxyma unu Obneume Kocu
Mozam Oa ce 3akayam om ebpmsuume ce yacmu.

Ako ce npefBUXAA U3NON3BAHETO Ha acnMpaUMoHHa
ypeaGa, ce yBepeTe, 4Ye TA € BKMOYeHa U paboTu
HOpPMarnHo. /3non3gaHemo Ha makasa ypedba Hamansiea
onacHocmma 3a 30paéemo cebp3aHa ChC 3anpawasaHe.



M3MNOJNI3BAHE N MOOABPXAHE HA
ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE
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He npeTtoBapBaiite enekTponHcTpymeHTa. U3nonsgaiite
€NeKTPONHCTPYMEHTa Camo No HeroBOTO NpeAHa3HayeHue.
Llle pabomume no-Aobpe u no-6e3onacHo, koeamo
usnon3game noOXo0AUWUS eeKmpPOUHCMpyMeHm 8 3adadeHus
om npoussodumensi duana3oH Ha HamoeapeaHe.

He u3nonagaiite eneKTPOMHCTPYMEHT, YUIATO NMYCKOB
npekbCBay € NoBpeAeH. EnekmpouHcmpymenm, Kolimo He
MoxXe 0a ce 8KIT0Y8a U U3K/TKYea C Npekbceaya e onaceH u
mpsibea da 6b0e peMoHMUpaH.

W3BapeTe wencena ot KOHTaKTa Npeav Aa npasute
BCAIKaKBUM HAaCTPOWMKM, CMEHU Ha NPUCNOCOGNeHus, unu
npubupare enekTPOMHCTPyMeHTa. Takusa npednasHu MepKu
Hamasisieam pucka om K/IKY8aHe Ha eNekmpouHcmMpymeHma
no HeeHuUMaHue.

Korato He u3nonsBsare eneKTPOMHCTPYMEHTa ro
CbXpaHsiBaiiTe U3BLH obcera Ha Aela v He no3BonsBaiiTe
Ha NULA He3ano3HaTyh ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa UIK C Te3un
MHCTPYKUUK Aa paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymesmume
ca onacHu 8 pbyeme Ha HeobyyeHu nompebumenu.
Mopapbxkka Ha enekTponHcTpyMeHTUTE. MpoBepeTe 3a
pa3mMecTBaHeTO UMK 3aTAraHeTo Ha MOABUXHMTE YacTH,
OTUYYMEHW 4acTN U BCUYKM APYrM 06CTOATENCTBA, KOUTO
MoraT fja BNUSAT Ha paboTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa.
Axo e noBpeAeH, nonpaBeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa Npeau
Aa ro usnonagare. MHo2o 370n0yKu ca NPUYUHEHU Om
710W0 NOAOBPXKAHU eeKMPOUHCMPYMEHMU.

MaseTe pexewyute MHCTPYMEHT OCTPU U YUCTH. [TpagusiHo
nod0bPXKaHUME PEXeUU UHCMPYMEHRMU C OCMPU PeXewu
prboge ce 3akuHeam no-psidko U ca NO-NecHU 3a ynpasreHue.
M3non3BaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, KOHCYMaTUBUTE

1 HaKpaitHMLMTE KbM Hero cropep Tesu

MHCTPYKLUUN 1 NpeHa3HaYeHNEeTO Ha OTACNHUSA TUN
€NeKTPONHCTPYMEHT, B3eMaiki Nof BHUMaHUe yCrnoBusTa
Ha paboTa 1 BuAa paboTa, koifTo TpsGBa Aa ce U3BBLPLIMK.
M3nonsgaHemo Ha enekmpouHcmpymeHma 3a pabomu,
PasfiuyHU om mesu, 3a Koumo e npedHasHadeH, Mozam 0a
dogedam do onacHocmu.

A BHUMAHVE He oGpaboTBaiiTe asbectocbabpxaly
matepuan (a3becTbT e KaHLiepOreHeH).

A BHUMAHME AK? BCMeACTBUE Ha U3BbPLUBAHATa
[eiHOCT MOXe Aa ce 0TAenu BpeaeH 3a

3ApaBeTo, fiecHO3ananum unu B3pueoomnaceH npax,
npeaBapuTenHo B3MMaiiTe NoAXoAsLM npeanasHu Mepku
(HHKOM npaxoee ca KaHLLepOI'eHHM); pa60TeTe C AuxartenHa
Macka 1, ako € Bb3MOXHO, BKMo4eTe acnmpaunoHHa ypenﬁa.

NOAAPBXKA

o

PemoHTHpaiTe Bawms eneKTpOMHCTPYMEHT caMo OT
KBanMduULUMpaH NepcoHan U3non3galy caMmo OpPUrMHanHN
pesepBHU YacTu. Tosa we Bu 2apaHmupa, ve ce 3anassa
6be3onacHocmma Ha enekmpouHcmpyMeHma.
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To3u enekTPOUHCTPYMEHT MOXe Aa ce U3Non3Ba 3a
wnudgosaHe ¢ abpasnBeH AUCK U C WKYPKa, NOYMCTBaHEe
C TeneHa YeTka, nonupaHe U pasaHe ¢ abpasuBeH

auck. CnassaiiTe BCUYKN YKa3aHWA U NpeaynpexaeHus,
cboGpassBaiiTe ce ¢ NPUBEAEHNUTE TEXHUYECKN
napameTpu U u3oBpaxeHuns. Ako He cnaseame noco4YeHume
no-0ony ykasaHus, nocnedcmeusma mozam da 6b0am mokos
y0ap, noxap u/unu mexku mpagmu.

He u3non3gaiiTe JOMbAHUTENHN NPUCNOCOGEHMS, KOUTO
He ce NpenopbY4BaT OT NPON3BOAUTENSA CHELManHo 3a
TO3M MHCTPYMEHT. Pakmbm, Yye Moxeme 0a 3akpenume KbM
UHcmpymeHma onpedeneHo npucnocobieHue unu pabomex
UHCmpymeHm, He 2apaHmupa bezonacHa paboma ¢ Heeo.
[lonycTmara cKopoCT Ha BbpTeHe Ha paGoTHMA
VHCTPYMEHT TpsAGBa Aa e He no-Manka oT U3nucaHata

Ha TabenkaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEeHTa MakcuManHa
CKOPOCT Ha BbpTeHe. MHCmpyMeHmu, Koumo ce ebpmsim ¢
no-eucoka ckopocm om makcumanHo donycmumama, mozam
Oa ce paspywam.

BBHWHMAT AnameTsbp U AebenuHata Ha paboTHUA
VHCTPYMEHT TpsAGBa Aa CbOTBETCTBAT Ha AaHHUTE,
NOCOYEHN B TEXHUYECKUTE XapaKTepucTuku Ha Bawms
€NeKTPOMHCTPYMEHT. PabomHu UHCMpymMeHmu ¢
Henooxodswu pasmepu He Moeam O0a 6b0am ekpaHupaHu
no Heobxodumus HayuH unu da 6x0am KOHMPOIUPaHU
docmambyHo dobpe.

LLinudosawute AnckoBe, hnaHuy, NOANOKHUTE ANCKOBE
WNK ApYruTe NPUNOXHU MHCTPYMEHTH TPsbGBa Aa

nacBaT TOYHO Ha Bana Ha Bawms uHcTpymeHT. PabomHu
UHCMpyMeHmU, KOUMO He haceam MOYHO Ha 8ana Ha
UHCMpYMeHMa, ce 8bpMAM HepasHOMEPHO, subpupam
cusnHo u mozam Oa dogedam Qo 3aeyba Ha KOHMpos Had
UHCMpymMeHma.

He u3non3sBaiite noBpeAeHn paboTHU UHCTPYMEHTH.
Mpean BcsAka ynoTpe6a nposepsBaitTe paboTHUTE
VHCTPYMEHTH, Hanp. abpa3uBHUTE ANUCKOBE 3a MYKHATUHU
UnK OTKLPTEHN pbOYeTa, NOANOXKHUTE AUCKOBE 33
NYKHaTUHW UMK CUNTHO U3HOCBAHE, TENEHUTE YeTKN

3a Heflobpe 3axBaHaTU WK cuyneHu Tenyeta. Ako
M3TbpBeTe eNeKTPONHCTPYMEHTa Unu paboTHus
VHCTPYMEHT, M NpoBepsiBailTe BHUMATENHO 3a
yBPEeXAaHWs UNW U3Non3BaiTe HOBU HEMOBPeAEH!
paboTHN MHCTPYMeHTU. Cred KaTo cTe NpoBepuny
BHUMATEINIHO U CTe MOHTUPAnM paboTHUA UHCTPYMEHT,
ocTaBeTe eneKTPOMHCTPYMeHTa Aa paboTu Ha
MaKcMManHu o60poTh B NPoAbIKEHUe Ha eaHa MUHYTa;
CTOWTe U APBKTE HaMUpaLM ce HaGIKU30 Nuua BCTPaHN
OT paBHMHaTa Ha BbpTeHe. Hal-yecmo nospedeHu
pabomHU UHCMPYMEHMU ce Yynsm npe3 mo3u mecmos
nepuood.
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PaGoteTe ¢ nuuHM npeanasHn cpepcTBa. B 3aBucumoct
OT NpunoxXeHneTo paboTeTe ¢ LANa Macka 3a

nuue, 3alLMTa 3a O4MTE UM NPeAnasHu oyuna.

Ako e HeoGXxoauMo, paboTeTe C AuxaTenHa macka,
wymo3arnywurenu (aHTudoHm), paboTHn 0GyBKkM Unu
cneuuanuaupaHa npecTunka, kosto Bu npeanassa ot
Marku oTKbpTeHn npu pabotara yactnuku. Oyume Bu
mpsibea da ca 3awumeHu om nemswume 8 30Hama Ha
paboma yacmuyku. [pomusonpaxosama unu duxamenHama
macka hunmpupam eb3HuKeawusi npu paboma npax. Ako
NPOOBMKUMENHO 8pemMe CMme U3MOXeHU Ha CuieH wym, mosa
moxe da dosede 0o 3azyba Ha Cryx.

BHumasaitte apyrv nuua pa 6baat Ha 6esonacHo
pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha pabota. Bceku, koiiTo ce
Hamupa B 30HaTa Ha paboTa, TpAGBa Aa HOCK NUYHM
npeAnasHu cpepacTBa. OmKbPMEHU hapyeHya om
obpabomeaHus demalin unu pabomHus UHCMpPyMeHm Mozam
8 pe3ynmam Ha CusHomo yckopeHue da omnemsm Hadaneye
u Oa npedussukam HapaHseaHUsi CbUWO U U38bH 30Hama Ha
paboma.

AKO M3NbNHABaTE AENHOCTH, NPU KOUTO CblUeCTBYBa
0MacHOCT paGOTHUAT MHCTPYMEHT fja nonagHe Ha
CKPUTM NPOBOAHMLM MOA HanpexeHWe Unu aa 3acerHe
3axpaHBawus kaben, Aonupaiite enekTPOUHCTPYMeHTa
camo A0 eneKTPOU3ONMpaHuTe PbKOXBaTKW. [Tpu enu3aHe
Ha pabomHusi UHCMPYMEHM 8 KOHMakm ¢ nPo8odHUYU nod
HanpexeHue mo ce npedasa no MemanHume demalinu Ha
ef1eKmpouUHcmpymMeHma u moga Moxe 0a dogede 0 MoKos
ydap.

[pbXTe 3axpaHBawus kaben Ha Ge3onacHo pascTosiHue
OT BBLPTAWMSA ce PaboTeH MHCTPYMEHT. Ako u3eybume
KOHMPOI Had efleKmpouHcMpymMerRma, kabenbm Moxe 0a
6b0e npeps3aH unu yeneyeH om pabomHusi UHCMpyMeHm u
mosa 0a npedu3guKa HapaHsI8aHUs!, Hanp. Ha pbkama Bu.
Hukora He ocTaBsiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa, npean
PaGOTHUAT MHCTPYMEHT fija Cnpe HaMbHO BbPTEHETO
cU. Bopmawusm ce uHcmpymeHm moxe da donpe do
npedmem, 8 pe3ynmam Ha koemo 0a 3azybume KoHmMpon
Had efiekmpouHcmpymeHma.

[lokaTo npeHacsTe eneKkTPOUHCTPYMEHTa, He ro
ocTaBsiTe BKNKYeH. [pexume unu kocume Bu moeam da
6b0am 3akadeHu om pabomHUs UHCMPYMEHM 8 pe3ynmam
Ha HesorneH donup, 8 pe3ynmam Ha koemo pabomHusm
UHCmMpymMeHm Moxe da ce epexe 8 msanomo Bu.

PenoBHO nouncTBaiTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU

Ha Bawms enekTponHcTpymeHT. TypbuHama Ha
enekmpodsuzamers 3acMykea npax 8 kopnyca, a
HampyneaHemo Ha MemareH npax ysenuyaga onacHocmma
om mokos ydap.

He u3non3sgaiite enekTPOMHCTPYMEHTa B 6nM3ocT Ao
necHosananumu matepwanu. f/lemawu uckpu Mozam da
npedussukam eb3annameHseaHemo Ha makuea Mamepuanu.
He n3nonsBaiite paboTHN UHCTPYMEHTH, KOUTO U3NUCKBAT
npunaraHeTo Ha oxnaxaaly TeYHOCTH. M3non3saHemo
Ha 800a unu Opyau oxnaxdawu meyHocmu moxe 0a
npedussuka mokoe yodap.

He u3nonsBaiite MHOro ronemMu NMCTOBE WKYypKa.
Cna3BaiiTe yka3aHusATa Ha NPOU3BOANTENS 3a pa3mepuTe
Ha WKypkara. Jlucmosge wWwKypka, KOUmo ce nodagam U38bH
nodnoxHus Ouck, mozam da npedu3sukam HapaHs8aHus,
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kakmo u da dosedam 0o brioKupaHe U paskbcgaHe Ha
WwKypkama unu o eb3HUK8aHe Ha omKkam.

He ocTaBsiiTe BUCALM YacTU Unn npeameTH No
nonupawms Auck, Hanpumep BpbLB 3a okayBaHe. AKO
AMCKBLT MMa BPbB 3a OkayBaHe, NpeBapuUTenHo A
Bpb3BaliTe UNK OTpA3BaliTe. Bpmswa ce HesaxgaHama
8pbe Moxe da yareye npbcmume eu uniu da ce ycyye Koo
obpabomeaHusi demalin.

OTKAT U CbBETU 3A U3BATBAHETO MY

OTkaT e BHe3anHaTa peakuusi Ha MallMHaTa BCIEACTBUE

Ha 3aknuHBaHe Uiy BrokvpaHe Ha BBPTALLMS Cce paboTeH

VHCTPYMEHT, Hanpumep abpasuBeH AUCK, TyMeH MOAMOXeH AUCK,

TeneHa YeTka Unu Apyru paboTHU MHCTPYMEHTY. 3aknnHBaHETO

1N 6roKMpaHeTo BOAN 10 PSI3KOTO CrIMPaHE Ha BbPTEHETO Ha

paboTHUS MIHCTPYMEHT, BCNEACTBUE HA TOBA ENEKTPOUHCTPYMEHTa
nonyyaBa CUIHO YCKOPEHWe B MOCoKa, oGpaTHa Ha nocokata Ha

ABWXEHME Ha MHCTPYMEHTa B ToukaTa Ha brokupaHe, 1 cTaBa

HeynpasnsieM. Ako Hanpumep abpa3vBeH ANCK Ce 3aKNUHU UM

6nokupa B 06paboTBaHus AeTaiin, pubbT Ha Aucka, KOUTO Aonupa

[eTaiina, Moxe [ia Ce OrbHe W B pe3ynTaT AUCKbT Aa Ce cyynu

WNKU Aa Bb3HWKHe OTkaT. B TakbB cryyal AUCKBT ce yckopsiBa KbM

paboTelunsi ¢ MalwMHaTa unu B obpaTHa nocoka, B 3aBUCMMOCT

0T nocokaTa Ha BbPTEHE Ha fANcka 1 MSICTOTO Ha 3aKnnHBaHe.

B TakuBa cryyan abpa3vBHUTE AMCKOBE MOTaT U Aa Ce CUyMsT.

OTkaT Bb3HWKBA B PE3yNTaT Ha HENPaBUHO UMK NOTPELLHO

13Mor3BaHe Ha enekTPOUHCTPYMEHTA, Bb3HUKBAHETO My MOXe [a

6bae NpefoTBpaTEHO Ype3 CrasBaHeTo Ha MOAXOASLM NpeAnasHin

MepKU, KakTo € OMMcaHo Mo-Jony.

a. [ipbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 34PpaBo U ApbXTe
pbLeTe W TANOTO CU B TaKoBa NONOXeHMe, Ye Aa
NPOTUBOCTOUTE HAa €BEHTYanHO Bb3HUKBALL OTKAT. Ako
€NeKTPOMHCTPYMEHTHLT MMa CrioMaraTenHa pbKoxearka,
BUHarM A u3non3BanTe, 3a fa ro KOHTponupare no-fo6pe
NpX OTKAT UNK NpU Bb3HUKBALUTE MOMEHTHU Ha YCYKBaHe
no Bpeme Ha BKntouBaHe. Ako npedsapumesiHo e3emMeme
nodxodswu npednasHu MepKU, Npu 8b3HUKBaHEe Ha omkam
Unu CUnHU MOMEHMU Ha ycykeaHe Moxeme Oa ognadeeme
MawuHama.

6. Hukora He noctaBsiTe pbLeTe ¢y B 6nnsocT Ao
BbPTALWMA Ce paGoTeH MHCTPYMEHT. AKO 8b3HUKHE OmKam,
UHCMpPYMeHMBbM Moxe 0a HapaHu pbkama Bu.

B. He 3acraBalite B 30HaTa, B KOATO 6M OTCKOUMN
€NeKTPOMHCTPYMEHTa NP1 Bb3HUKBaHE Ha OTKaT.
Omkambm npemecmea MawuHama 8 nocoka, obpamHa Ha
nocokama Ha 0BUXeHue Ha pabomHUs UHCMPYMeHm 8 30Hama
Ha 6roKupaHe.

r. PaboteTe ocoGeHo nNpeAnasnuBoO B 30HUTE Ha BINW, OCTPM
pb6oBe U Ap. U36sArBaliTe 0TCKa4aHeTo M 3aKNMHBaHETO
Ha paboTHUTEe MHCTPYMEHTH B 06paGoTBaHUA AeTain.

Mpu obpabomeaxe Ha benu unu ocmpu prbose unu npu
PSI3KO OMCKaYaHe Ha 8bPMAWUS ce pabomeH UHCMpPyMeHm
cblyecmeysa noguLieHa OnacHoCm om 3akiiuHeaHe, moga
npedu3suksa 3ayba Ha KOHMPON Had MawuHama unu omkam.

4. He usnon3Baiite BepyKHM TPUOHU UNKU Ha3bOEHM
[MCKOBE 3a LMpKynap. Takusa pabomHu uHCmpymeHmu
yecmo npedussukeam omkam unu 3azyba Ha KoHmpon Had
€eN1eKmpOUHCMpYMeHMa.
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CMEUUANHU YKA3AHUA 3A BE3OMNACHA
PABOTA NPU IrPYBO LWNN®OBAHE UK
PA3AHE C PEXELLN OUCKOBE

a.

W3non3Baiite camo npeasuaenuTe 3a Bawms
€NeKTPOMHCTPYMEHT abpasuBHM ANCKOBE U
npefHa3HayeHUA 3a U3NON3BAHNA Pexell ANUCK NpeanaseH
KOXYX. Pexewu duckose, koumo He ca npedHasHayeHu 3a
e1eKmpPOUHCMPYMeHmU, He Mozam Oa 6b0am 3auwjumeHu
dobpe u He eapaHmupam 6e3onacHa paboma.

[lonycka ce 3non3BaHeTo Ha pexelun ANCKOBE Camo 3a
LenuTe, 3a kouTo Te ca npeasuaeHU. Hanpumep: Hukora
He WnudoBaliTe CbC CTPaHUYHATa NOBLPXHOCT Ha ANCK
3a paisaHe. [Juckogeme 3a psiaHe ca npedHasHayeHu 3a
OmHeMaHe Ha Mamepuas ¢ pbba cu, CMPaHUYHOMO npunazaHe
Ha cuna moxe 0a au cyynu.

BuHaru usnonasgaiite 3actonopsBawu (naHum, KouTo

ca B 6e3ynpeyHo CbCTOsIHME U CHLOTBETCTBAT MO
pasmepu 1 chopma Ha U3NON3BaHMA pexeLy AUCK.
M3non3eaHemo Ha nodxodsuj ¢praHey, npednassa ducka u
NO MO3U HayuH Hamarsiea onacHocmma Om C4yneaHemo My.
3acmonopssauwume ¢hrauyu 3a pexewju duckose Mozam da
ce pasfiuyasam om me3u 3a AUCKO8e 3a WilLghosaHe.

He u3non3Baiite M3HOCEHM pexelin AUCKOBE OT no-
ronemu enekTPOMHCTPYMEHTW. [Juckoseme 3a no-2onemu
MaWUHU He ca NpeOHa3Ha4YeHU 3a 8bPMeHe C 8UCOKUMe
obopomu, ¢ koumo ce 8bPMAM no-mankume, u Mozam 0a ce
cyynam.

CMELUWANHN YKA3AHUA 3A BE3ONACHA
PABOTA C PEXELLIX ONCKOBE

W36srBaliTe GnokupaHe Ha pexewns AUCK UNN CUNHOTO

My npuTUCKaHe. He nambnHsBaliTe TBbpae Abnboku cpesose.
IpemosapeaHemo Ha pexeuus AucK yeenuyasa onacHocmma
0m 3aknuHeaHemo My usu 6IoKUpaHemo My, a ¢ moga u om
8b3HUK8aHEMO Ha omKam unu c4yneaxemo My, dokamo ce
8bpPMU.

W3bsreaiite na 3actaBaTe B 30HaTa NpeA W 3aj BLPTAWMA
ce pexely Auck. Koeamo pexewiusim Ouck e 8 edHa pasHuHa
C MANOmMo 8, 8 criy4ali Ha omkam e1eKmpoUHCMPYMEHMbM
¢ 8bpmAWUs ce AUCK MOXe 0a OMCKOYU HENOCPEACMBEHO Kb
8ac U 0a 8u HapaHu.

AKO peXeLmAT AUCK Ce 3aKMUHW UNK aKo No

HAIKaKBa NPUYMHA NpekbCHeTe paboTa, U3kntoYBaiiTe
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA W r0 OCTaBAiTe eABa cref
OKOHYATENHOTO CMMpaHe Ha BbPTEHETO Ha AuCKa.

Hukora He onuTBaliTe fia U3BaAUTe BBLPTALLMA Ce AUCK

OT MeXAWHaTa Ha pa3aHe, B NPOTUBEH Cryyaii Moxe Aa
Bb3HUKHe oTKaT. Onpederieme u omempaxeme npuyuHama
3a 3aKruHeaHemo.

He BknioyBaiiTe NOBTOPHO €NEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo
AMCKBT ce Hamupa B pa3pa3BaHua Aetain. Mpeaun
BHUMaTeNHO Aa NPOABLIKUTE PA3aHeTo, U34akaiite
PeXewWwnsT AUCK Aa AOCTUTHE MbIIHATa CU CKOPOCT Ha
BbpTEHe. B npomuseH cryyal Ouckbm Moxe da ce 3ak/uHu,
0a omcko4u om obpabomearus demalin unu da npedussuka
omkam.

Mognupaiite NNOCKOCTU UMK roNemMn paspsa3BaHu
AeTaiiNiv No NOAXOAALY HauuH, 3a la OTPaHNYUTE pUcka
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OT Bb3HWKBaHE Ha OTKAaT B Pe3yNTaT Ha 3aKNNHEH pexell
nmck. [1o speme Ha psisaHe eonemume demadinu mozam 0a
ce ozbHam nod delicmeue Ha cunama Ha cobecmeeHomo

cu meano. [lematimem mpsbea 0a uma onopa om dseme
cmpaHu, kakmo & 6r1u3ocm 00 NUHUSIMA Ha ps3aHe, maka U 8
Opyeusi cu Kpadl.

e. Bbperte ocobeHo npeanasnueyu npu Npops3BaHe Ha kaHanu
B CTEHW UMM APYTA 30HM, KOUTO MOTaT fia KPUAT U3HEHaaM.
Pexewusm Ouck moxe 0a npedussuka OmKkam Ha MaluHama
npu donup Ao ea3o- unu 8000NPo8OOU, eeKMPONPO8OOU U
Opyau obekmu.

CMNEUWANHU YKA3AHUA 3A BE3OIMACHA
PABOTA NPU NOYUCTBAHE C TENEHU
YETKHU

a. He 3abpa.siite, Ye npu HopmanHa paboTa oT TeneHata
yeTka napar Tenyera. He npetoBapBgaiiTe TenieHara YeTka,
KaTto sl npuTUCKaTe TBbPAE CUIHO. M3xgbpyawjume om
mefieHama yemka mesidema mMogam f1ecHo 0a NPOHUKHam
npe3 Opexume u/unu Koxama eu.

6. Ako ce npenopb4Ba U3NON3BAHETO HA NPEANaseH KOXyX,
npepBapuTenHO Ce yBepsiBaiiTe, Ye TeneHarta yeTka He
ce gonupa Ao Hero. Juckogume U 4YawkogudHume meseHu
yemku mozam da ysenuyam duamembpa cu 8 pesynmam Ha
curama Ha npumuckaxe U yeHmpoBexHuUme cusu.

B. He npesuwanaiite15.000 06./MMH. Npu U3non3BaHe Ha
TeNIeHN YeTKM.

BEPAKYBAHE

C orneq onaseaHe Ha okonHaTa CpeAa enekTpoOUHCTPYMEHTHT,
OOMbIHUTENHUTE I'IpVICI'IOCOﬁJ'IEHI/Iﬂ W onakoBKaTa Tpﬂ6Ba na
6baaT NoANoXKeHN Ha nogxodsula npepaGOTKa 3a NOBTOPHOTO
nu3non3eaHe Ha CbAbpXalluTe ce B TAX CYPOBUHN.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

oTnagbuu!
—O® CvrnacHo [upextusata Ha EC 2012/19/EO otHocHO
GpakyBaHN enekTpUYECK U eneKTPOHHW YCTPONCTBA U
YTBbPKAABAHETO 11 KAaTO HaLMOHaNeH 3akoH
€NeKTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He MoraT Aa ce 13nonasar
noseue, Tpsiba Aa ce cbbupaTt OTAENHO 1 Aa Gbaat nognaraHu
Ha nopxopsiya npepaboTka 3a onon3oTBOpsBaHe Ha
CbAbPXALLNTE CE B TSIX BTOPUYHI CYPOBUHM.

? He n3xBbpnsnTe enekTpoMHCTPYMeHTUTE Npu GuTOBUTE

OBLLN CMELUNDUKALINK

HomuHanHo Hanpexexue .............. 230-240 V, 50-60 Hz
HomuHanHa MOWHOCT .. ..ot 175 W
HomwuHanHa ckopoct (n) . . ... 35.000 06./MuH.




MakcumaneH anameTbp Ha cepegnoTo ... 0,8 mm, 1,6 mm,
2,4 mm, 3,2 mm

IE KoHeTpykums ot knac Il . .......... VIHCTpYMeHTH ¢
(OUIYPAS) ..o [IBOVHO M3onupaHa
KOHCTPYKLS

YOBIDKUTENHN KABEJN

/3non3gaiite u3LAN0 passuTH M 3APaBN YAbIKATENHM kabenu ¢
moLlHocT 5 A.

BMHATY U3BAXOAWTE LUEMCENA OT KOHTAKTA HA
YHUBEPCANHNA ENEKTPOMHCTPYMEHT MPEAN CMAHA
HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA LIAHTW, UN PEMOHT HA
MHCTPYMEHTA

OBLLUM OAHHHK

YHUBEPCANHNAT enekTpouHCTPyMeHT Dremel e BICOKOKaYecTBeHa
MalLMHa 3a npeLyaHa paboTa, KoATo MOXe Aa Ce 13non3sa 3a
13BbpLLUBaHE Ha 0buyaitHmu n no-cnoxHn pabotu. Wnpokata rava
KoHcymaTvBi v npucniocobnenns Bu nosgonsea Aa ussbplusare
Hait-pasHoobpa3Hi B1aoBe paboTu, kaTo LnudoBaHe, Abpeopesda
11 rpaBypaHe 1 NpotuiHO (pesoBaHe, psisaHe, NoUNCTBaHE 1
rormpaxe.

OUr'YPA 6

ByToH 3a 6rokupaHe Ha WwnuHaena
Kntoy 3a BKkntouBaHe/makmnioyBaHe
PerynaTop 3a npomMeHnu1Ba ckopoct
3axpaHBaLy kaben

Ckoba 3a 3akauBaHe
BeHTMNaLmMoHHM 0TBOpU

aeyeH Kknioy 3a naTpoHa

Ban

Kanak Ha kopnyca unn EZ Twist™ kanadka ¢ BrpafieH Kntoy
3arsralya raitka Ha LaHrata

Liara

XRe-TIOMmMOOW>

LLAHTH

KoHcymatueuTe Ha Dremel, kouTo ce npeanarar 3a yHusepcanHus
©MEKTPOVNHCTPYMEHT, UMAT PasNniHK pa3Mepy Ha onalkara.
YeTupu pasmepu LaHM ce npeanarar 3a 3axsalliaHe Ha
Pa3MMYHUTE pa3mMepy onalki. PasmepuTe Ha LiaHrUTe MoraT aa ce
YCTAHOBST MO kaHanUTe Ha 3ajjHata CTpaHa Ha LiaHrara.

OUTYPA 7

3arsralya raitka Ha LaHrata

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-0Ba LjaHra ¢ Tpu kaHana (481)
1,6 mm-oBa LjaHra ¢ ABa kaHana (482)
0,8 mm-oBa LaHra ¢ eauH kaxan (483)
MpeHTUdMKaLMOHHN NPBCTEHN

mTmo o w>

3ABETTEXKA: Hskou 0KOMNneKkmoeKu Ha yHu8epcasnHusi
€e71eKmpPOUHCMPYMEHM Mozam 0a He 8KITY8am 8CUYKUME Yemupu

pasmepa yaneu. LiaHaume ce npednazam omaesiHo.

BuHaru uanonssaiite noaxoasiyara LaHra 3a pa3vepa Ha onalukata
Ha KOHCymaTVBa, KOITO Bb3HamepsiBaTe Aa uanonaeare. He
nocTaBsiiTe CbC CiMa onatlka ¢ No-ronsiM AuameTsbp B No-marnka
LiaHra.

CMAHA HA LUAHTUTE
OUTYPA 8
A. TaeyeH KNy 3a naTpoHa
B. ByTtoH 3a 6nokupaHe Ha WwnuHaena
C. 3arsrawa raitka Ha LaHrata
D. OcoboxnaBaHe
E. 3araraHe

-

HatucHete GyToHa 3a GnokupaHe Ha WnWHAena, 3aapbxTe
Haflony W 3aBbpTETE LUNUHAENA Ha pPbKa AOKATO He Ce
3apencTea bnokuposkata. He HaTuckaiiTe 6yToHa 3a
GriokvpaHe Ha WNMHAENa A0KATO YHUBEPCAMHUAT UHCTPYMEHT
pa6oTtu.

2. C HatucHat 6yToH 3a 6rokupaHe Ha WnuHaena pasxnabete
1 cBaneTe 3aTArawjara raika Ha LaHrata. Ako e Heobxoaumo
U3M0M3BaiTe raguHUAT KoY.

3. Csarnerte UaHraTa kaTo s U3gbpnate oT WNKWHAena.

4. TloctaBeTe NOAXOASAUMST pas3mep LaHra 3Lsno B LWNuHAEeNa

1 3aTerHeTe C NPBLCTU 3aTsrawiaTa raika Ha LaHrata.

He 3aTsraitTe HambiHo raikata, korato He € NoCTaBeH

HaKpanHUK UK KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE
OUTYPA 8, 8b

1. HatucHete GyToHa 3a 6rokupaHe Ha WNWHAENa W 3aBbpTeTe
LUNMHAENa Ha pbka AoKaTo He Ce BKMoun BrokuposkaTa. He
Hamuckalime 6ymoHa 3a briokupaHe Ha wnuHoena dokamo
YHUBEPCANHUSM UHCMPYMeHm pabomu.

2. Cbe 3afelicTBaHeTo Ha ByTOHa 3a 6rokupaHe Ha WnuHAena,
pasxnabeTte (HO He cBansiiTe) 3aTaralara raika Ha LaHrata.
3nonaBalite raeyeH Kkmiod ako € HeoBXoANMO.

3. BkapaiiTe onalukata Ha HakpalHuka Unn KOHCyMaTuBa
AoKpaii B LaHrata.

4. Tpu HaTucHaT ByTOH 3a 6rokMpaHe Ha LWNMHAEna 3aTerHeTe
Ha pbka 3aTsralyata raika Ha LaHrata 4okaTo LiaHrata He
3axBaHe orallkaTa Ha HakpailHika Unu KOHCyMaTuBa.
3ABEJIEXKA: Mpoyememe uHcmpykyuume KbM 8awusi
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a nogede uHopmayusi 3a
u3non3eaxe Ha KoHCyMamugume KbM He2o.

M3nonsgaiTe camo M3nUTaH1 BUCOKOEEKTUBHI KOHCYMATUBM Ha
Dremel.

EZ TWIST™ KAMAYKA C BITPALEH K1Y

OUTYPA 9
F. EZ Twist™ kanauka c BrpafeH Kiiod (He € Hanu4Ha 3a BCeKu
MHCTpyMeHT 4000)




Ta3n kanayka MMa BrpajieH Koy, KOATo No3BonsBa
pasxnabBaHeTo 1 3aTAraHeTo Ha raiikata Ha LaHrata 6e3
Mon3BaHeTo Ha CTaHAAPTHUA KMoy 3a LiaHra.

1. Pa3BuiiTe kanauykaTa OT MHCTPYMEHTa, 13paBHeTe
CTOMaHeHaTa BrioXka OT BbTpeluHaTa CTpaHa Ha kanaukara ¢
raiikata Ha LaHraTa.

2. TMpv 6nokvpaH WnWHAen, 3aBbpTeTe kanaykata obpaTHo
Ha YacoBHWKOBaTa CTperka, 3a Aa pasxnabute raitkata Ha
LiaHrata. He HaTuckaiiTe ByToHa 3a GrokupaHe Ha LWnuHaena
[7I0KaTO YHUBEPCANHUAT UHCTPYMEHT paboTi.

3. BkapaiTe onalukaTa Ha akcecoapa [okpaii B LjaHraTa.

4. Tlpw BnokMpaH WNKHAeN, 3aBbpTeTe kanaykara no
YacoBHWKOBaTa CTperika, 3a fia 3aTerHeTe ravikata Ha
LjaHraTa.

5. 3aBuiiTe 06paTHO kanaykata B OPUTMHANHOTO 14 MONOXeEHWeE.
3ABEJIEXKA: [podememe uHcmpykyuume KoM 8awusi
enekmpourcmpymexm Dremel 3a noseye uHghopmayus 3a
usnon3gare Ha KOHCyMamugume KbM He2o.

V13nonaBaiite camo M3nuUTaH1 BUCOKOE(EKTUBHN KOHCYMaTUBI Ha
Dremel.

BANAHCUPAHE HA AKCECOAPUTE

3a fja ce ocurypy npeumata paboTa, € BaXHO BCUYKM akcecoapy
na ca nobpe GanaHcMpaHy (Mo CblUNS HAYMH KaKTO rymuTe Ha
asTomobuna Bu). 3a ga perynupate unu 6anaHcuparte eguH
akcecoap, pa3xnabeTe neko raikata Ha naTpoHa 1 3aBbpTeTe
akcecoapa Wnu natpoHa ¢ 1/4 obopot. 3aterHeTe OTHOBO rankarta
Ha naTpoHa W BKMioYeTe BbPTALNS Ce MHCTPYMeHT. Tpsbsa aa
MOoXeTe fia NpeLieHnTe Mo 3ByKa M YCeLLaHeTo jank akcecoapbT e
6anaHcupaH. Mpogbikasalite Aa ro perynupare fo To3n HauwH,
[l0KaTo MOCTUrHETe Hait-gobpus 6anaHc.

NPUNOXEHUE

[TbpBaTa CTbMKA B M3NON3BAHETO HA YHUBEPCANHUA UHCTPYMEHT
€ fja ro "noyyBscTeate". XBaHeTe ro B pPbka, 3a ja CBUKHETE C
Ternoto v 6anaxca My. MouyBCTBalTe CKOCSBAHETO Ha Kopnyca.
BriarofapeHue Ha Hero MHCTPYMEHTLT MOXe Aa ce XBalla noytn
KaTo nucanka unu Momue.

Bunaeu Opwxme uHcmpymeHma daneye om auyemo cu.
Koxcymamusume mozam da ce nogpedsm no epeme Ha paboma
u da ce pasnadHam ¢ ysenuyasaHe Ha obopomume.

He 3akpusalime ¢ pbka 8eHmMunayuoHHUMe omeopu, kozamo
Obpxume uHcmpymeHma. [Jeueamensim moxe 0a npezpee, ako
8eHmuITayUoHHUMe 0meopu ca 3anyweHu.

BAXHO! YnpaxHeTe ce MbpBo Ha HskakbB OTMafgbyeH MaTepuan,
3a [la BUANTE Kak ce bPXI MHCTPYMEHTa Npi BUCOKM CKOPOCTH.
He 3abpassiiTe, Ye BaLMAT YHUBEPCANEH UHCTPYMEHT Lie ce
npefcTasy Hait-0obpe, ako 0CTaBuUTe CKOPOCTTa, 3aefHO C
noAXoAsLYMs koHcymaTue Ha Dremel unu apyro npucnoco6netue
Aa cebpluat paborara BMecTo Bac. Mpu Bb3MOXHOCT u3bsreaiite
ynpaxHsiBaHETO Ha HaTUCK BbPXY MHCTPyMEHTa Mo Bpeme Ha
pabota. Bmecto ToBa npubnixeTe BbPTALNS KOHCYMATHB

neko Ao paboTHaTa NOBLPXHOCT M r0 OCTaBeTe Aa AOKOCHE
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TOYKaTa, B KOSTO uckaTe fia 3anoyHeTe. CTpemeTe ce Aa BoanTe
MHCTPYMeHTa Mo BpeMe Ha paboTa C MHOMO MaITbk HaTUCK C pbka.
OcraBeTe koHcymaTvBa cam Aa pabotu.

O6ukHOBEHO € Hait-nobpe Aa paboTuTe Ha HAKOMKO CTBbKN

C VHCTPYMEHTa, a He [ia U3BbpLUBaTE Lsinata paboTa ¢ eanH
xog. Mpu BHUMaTeNHa paboTa UMaTe Hail-ronsM KOHTPON U ce
HamarnsiBa onacHoCTTa OT rPELLKy.

3AXBALLAHE HA UHCTPYMEHTA

3a Halt-0obpo ynpaeneHue npu paboTa XBaHeTe MHCTPYMeHTa
KaTo MOMMB Mexay nanea 1 nokasaneua cu. ®UCYPA 10
"Tonch"-HaunHa Ha XBalLaHe ce WU3Monaea Npu no-Texkn paboty
kato rpy6o wwnudosaHe unn pssaxe. PUTYPA 11

MpeunseH HakpanHMK

3a 13BbPLUIBAHE Ha NPeLM3HN 3aayn e npefBuaeH OTAeneH
npewLynseH HakpaHuk. Tol UMa KOHycoBMaHa dopma, KoSTo
nossonsea Ha notpebutens aa ro xsaHe yfobHo Mexay naneua
1 nokasaneua cu. EnerantHata My chopma npegnara oTnnyHa
BMAMMOCT NPU U3BbPLIBAHE HA MPELM3HO Cb3aaBaHe Ha
mukpopened, pesba u rpaBupatHe. To3u NpeLu3eH HakpanHuk He
€ BKINIOYEH BbB BCeKM komnnekt. PUTYPA 12

PABOTHU CKOPOCTU

3a fja nsbepeTe npaBuUnHaTa CkopoCT 3a Besika paboTa,
u3nonsearTe NpobHO napye OT MaTepuana.

MNB3HETE NPEBKNIOYBATENA "BKN./M3KN."
MHCTPYMeHTBT ce noctass B cbeTosHue "BKI1." upes nnbarava,
Pa3MoNOXeH OT ropHaTa CTpaHa Ha kopryca Ha MoTopa.

3A JA NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHWME "BKI1.",
NITb3HETE NMPEBKIIOYBATENS HAMPEL.

3A JA NOCTABUTE MHCTPYMEHTA B CbCTOAHWME "W3KN.",
NTb3HETE NMPEBKIIOYBATENS HA3ap.

BUCOKOE®EKTUBEH MOTOP

VHCTpYMeHTBT B € CHabaeH C BIUCOKOE(EKTUBEH MOTOP 3a
BbPTALM Ce UHCTPyMeHTW. Toil yBenuyaBa yHUBEPCANHOCTTa Ha
BBPTALMS Ce MHCTPYMEHT, Thil KaTo M03BONsIBA 3aABIKBaHE Ha
[OMbIHUTENHM NpucTaBky oT Dremel

ENEKTPOHHA OBPATHA BPBH3KA

VIHCTpyMeHTBT B e 060py/ABaH CbC CUCTEMA 3a BbTpeLlHa
enekTpoHHa obpaTHa Bpb3ka, KOSTO OCUrypsiBa “nnaseH cTapT”
C Lien HamansiBaHe Ha HaToBapBaHeTo, koeTo ce Mony4yasa
npy BKMioYBaHe C BUCOK BbPTSILY MOMeHT. CucTemara criomara
11 3a 3anasBaHe Ha NPUBNM3NTENHO MOCTOSHHA CTOMHOCT Ha
npefBapuTenHo n3bpaata ckopocT npyu ycnosus 6e3 u ¢
HaToBapBaHe.

PEFYNATOP 3A MPOMEHIIUBA CKOPOCT

VHCTpYMeHTBT BY € 06OpY/iBaH C perynaTtop Ha NpoMeHnuea
ckopocT. CkopocTTa Moxe fa Gbe perynupaHa no Bpeme Ha
paboTa Ype3 NpeaBapuTENHO HACTPOMBAHE Ha perynaTopa Ha
OMNpefieneHo NOMOXeHUe UMk MexXaY ABE NOMOKEHNS.



CKOpOCTTa Ha BBPTALMS Ce MHCTPYMEHT Ce YnpaBnsisa Ypes
HaCTpOVBaHe Ha T3V PerynaTop, pasnomnoXeH BbpXy kopryca.
OUTYPA 13

HacTpoitku Ha npnubnuautentus 6poi o6opoTn

HacTpoiika Ha O6xBat Ha ckopocTTa
npeBkitoyBaTens

5 5.000 06./MVH.

10 10.000 06./MMH.

*15 15.000 06./MuH.

20 20.000 06./MuH.

25 25.000 06./MuH.

30 30.000 06./MuH.

35 35.000 06./MUH.

* He npesuwagaiite15.000 06./MWH. Npu 13non3saHe Ha TeneHn
yeTku.

BwxTe rpadmkata ,HacTpoitku Ha ckopocTTa“ Ha cTp. 4-7,
KOSITO LLie BI MOMOTHAT Aa u3bepeTe npaBuiHaTa CkopocT 3a
06paboTBaHus MaTepuan v KoHCymaTuBa, KOiTo uanorasate.

B noBeyeTo criyyau Moxe fia ce NoCTUTHaT YCreluHu peayntatu
Mpy Hait-BCOKaTa CKOpoCT. Ho Hskou MaTepuanit (Hskou
nnacTMacy 1 MeTanu) Morat fia ce YBpeasT oT TonnuHaTa,
KoSITO Ce OTAens npu BUCOKMTe 060POTH, U 3aToBa Tpsbea

na ce 06paboTear npu CPaBHUTENHO MO-HUCKN 0BOPOTH.
Huckure o6opoT (15.000 1/min unu no-Hucku) 06UKHOBEHO

ca Hail-oAXOSLLM 3a NonvpaHe ¢ u3nonssaHe Ha hunLoBuTe
nonupaLLy koHcymaTiey. Tpu MoYMCTBaHETO C YeTka BUHaru ce
131CKBAT MO-HUCKM 060POTH, 3a fia Ce u3berHe 3XBbLPISHETO
oT Abpxada. OcTaBeTe BUKEHNETO Ha CaMUs MHCTPYMEHT Aa
13BbPLLBA paboTa Ha no-Hucku 0bopoTu. Mo-BucoknTe 060poTH
ca No-noAXoAsLYY 3a TBbPAO AbPBO, MeTan 1 CTbKIO, KakTo 1
3a npobuBare, AbpBopesda, ps3aHe, NpotunHo pesosaHe,
npocunmMpaHe 1 Hanpasa Ha tyru Ui kaHanu B AbPBO.

Hsikon NpenopbkM NO OTHOLLEHME HA CKOPOCTTA Ha MHCTPYMEHTa:
+  [nactmacu v apyr matepuani, KOUTo ce TONST NPW HACKK
Temneparypu, TpsibBa fia Ce pexaT Ha HUCKM CKOPOCTU.

. I'IonmpaHe, WU3TbCKBaHe U NOYUCTBaHE C TeneHa YeTka TpﬂﬁBa

[ia Ce U3BbPLUBA NpU CKOPOCT He no-Bucoka o1 15.000 1/min,
3a Aa ce n3berHe noepeaa Ha YeTkata 1 Balms matepuan.
+ [bpeoto TpsibBa fa Ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+ Kens3o unn cTomaHa TpsibBa fia ce pexar Ha BI1COKa CKOPOCT.

+ Ako BMCOKOOBOPOTHUAIT pexeLL MHCTPYMEHT 3arnoyHe fAa
BMOpKpa, 0OMKHOBEHO TOBa MOKa3Ba, e Toil paboTi MHOTO
6aBHo.

* AnyMUHWiA, MEAHM, ONOBHM, LHKOBI CMNaBu 1 kanait morat
fla Ce pexat C pasnuyHu CKOpOCTH, B 3aBICUMOCT OT THNa
Ha pexeLLs MIHCTPYMEHT, KOWTO Luye ro npasw. ManonsgaiTe
napacuH (He BoAa) Unu apyra NofAxoAsLla cMaska 3a
pexXeLLns MHCTPYMEHT, 3a Aa NpefnasuTe nonensaHe Ha
OTpA3aH1s MaTepuan no 3bbuTe Ha PeXeLLst UHCTPYMEHT.

3ABATIEXKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpxy UHCMpyMeHma
He Oasa 0M2080p Ha 8bNPoca, kozamo moli He pabomu Kakmo
mpsibea. Onumeatime pasfuYHU KOHCYMamueu unu Hacmpouku Ha
CcKopocmma 3a nocmuzakxe Ha XefaHus pesynmanm.
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Moddpwxkama, UsgbpuwieHa om HenpasocnocobHU nuua, Moxe
0a 0osede Ao pasmecmsaHe Ha 6bMPEWHUMe NPOBOOHULU

U KOMNOHeHMU, Koemo npedcmaerisiga cepuo3Ha onacHocm.
IMpenopbysame uHcmpymermbm da ce obcryxea camo om
cepsu3 Ha Dremel. 3a Oa ce usbeaHe HaparssaHe om cryyaliHo
8KITI0Y8aHe Uslu Mokos ydap, 8uHazu Uskmiodealime wencena om
KkoHmakma npedu paboma no UHCMpPyMeHma unu no4ucmeaxe.

NOYNUCTBAHE

3A 1A NMPEAOTBPATUTE Bb3HUKBAHE

HA WHUWOEHTW, NPEAW NMOYNCTBAHE
BUHATW U3KMIOYBAVITE UHCTPYMEHTA MMM 3APABHOTO
YCTPOWCTBO. MHempymeHmsm ce noducmea Hai-0o6pe che
cyx cebcmeH 6b3dyx. Ipi TakoBa NOYNUCTBAHE BUHAMN HOCeTe
npeanasHu ouuna.

BeHTI/IJ'IaLl'I/IOHHVITe 0TBOPY ¥ NnocTyeTaTa 3a NpeBKnYBaHe
TpﬂﬁBa Aa ce NoAAbpXaT YnCT n 6e3 Hannuve Ha 4yxau Tena.
He ce onuTBaitte ga nouncrsate WHCTPYMEHTa 4pe3 nocTaBAHe

Ha Yy)Xau NpeaMeTn B OTBOPUTE My.
HAKOW MOYUCTBALLM MPEMAPATA L

PASTBOPUTENW NOBPEXOAT
NMNACTMACOBWTE YACTW. Mexay Tsx ca: 6eHauH, BbrnepopeH
TETPAXJIOPWA, NOYMCTBALLM PASTBOPUTENM, KOUTO ChAbPXKAT XI10p,
aMOHSIK M JOMaKVHCKW NOYMCTBALLM NpenapaTh, KOUTO Cbabpxat
aMOHSIK.

WHCTPYMEHTBT HE CbObPXA YACTH,
KOWTO U3NCKBAT OBCNTYXKBAHE OT
MOTPEBUTENSA. MpeBaHTVBHATa NOAAPBXKKA, N3BBPLUBAHA OT
HeyNbAHOMOLLEH NepcoHar, MoXe Ja NpeansBuka pasmecTBaHe
Ha BbTPELLHUTE kabenu 1 KOMMOHEHTU, KOeTo Aa AoBefe A0
Bb3HWKBAHE Ha Cepuo3Ha onacHocT. [penopbygame 8u da
usebpLIsame ysnomo obernyxeaqe Ha UHCMpyMeHMa 8
cepsusHus ueHmvp Ha Dremel. 3A CEPBUBHUTE TEXHMUM:
Mpedu usebpweaHe Ha obCIyXeaHe USKITOYEME UHCMPYMeHma
u/unu 3apsiOHomo ycmpoiicmeo om 3axpaHeauyusi U3MmoYHUK.

Toan npoaykt Ha DREMEL ce npeanara ¢ rapaHuus,
CbOTBETCTBALLA Ha 3aKOHOBO OMPEeAENeHUTE/KOHKPETHM 3a
CTpaHaTa pa3nopeAdu; NoBpeAn, NPUYMHEHIN OT HOPMANHO
M3HOCBaHe W U3xabsiBaHe, NpeToBapBaHe Ui HenpaBuUiHa
eKcnnoataLus He ce BKMKOYBAT B rapaHLusTa.

B cnyyail Ha peknamauus uanpaTeTe Ha npofjaBaya UHCTPYMeHTa
1/vnn 3apsiBHOTO YCTPOCTBO 8 HepasenobeH eud 3aefHo ¢
[AoKa3aTencTBo 3a nokynkara.

3A BPb3KA C DREMEL

3a noseye MHOpMALKS OTHOCHO acopTUMEHTa, NoAApbXKaTa 1
ropeLyarta nuHnsa Ha Dremel nocetete www.dremel.com.



Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kornyezetben vald hasznalatat, alkalmazzon
egy foldzarlat megszakitot. Egy foldzérlat megszakito
alkalmazdsa csdkkenti az dramiités kockdzatat.
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AZ EREDETI ELOIRASOK FORDITASA

@ m OLVASSA EL AZ (SSZES
BIZTONSAGI a.

FIGYELMEZTETEST ES MINDEN ELGIRAST! (ABRA 1)

Ha nem tartja magat a figyelmeztetésekhez és az elGirdsokhoz,az

dramiitéshez, tlizh6z és/vagy stilyos személyi sériiléshez vezethet.

Orizze meg a figyelmeztetéseket és az eldirisokat, hogy

késdbb sziikség esetén eld tudja venni.

A “szerszamgép” kifejezés az alabbi figyelmeztetések b.

mindegyikében az On dramell4td haldzatrél meghajtott (hdldzati

zsindros) szerszamat vagy az akkumulatoros (vezeték nélkiili)

szerszamat jelenti.

SZEMELYI BIZTONSAG

Munka kézben mindig figyeljen, ligyeljen arra, amit
csinal és meggondoltan dolgozzon az elektromos
kéziszerszammal. Ha faradt, ha kabitészerek vagy alkohol
hatasa alatt all, vagy orvossagokat vett be, ne hasznalja
a berendezést. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam
haszndlata kozben komoly sériilésekhez vezethet.

@ Viseljen személyi
\&7

véddfelszerelést és mindig
viseljen véddszemiiveget.

A személyi véddfelszerelések, mint porvédd dlarc, cstiszdsbiztos

védécipd, véddsapka és fiilvédd haszndlata az elektromos

kéziszerszam hasznalata jellegének megfelelGen csokkenti a

személyes sériilések kockdzatat (ABRA 2 + 3 + 4).

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

a. Tartsa tisztan és tartsa rendben a munkahelyét. A c. Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
rendetlenség és a megvildgitatlan munkateriilet balesetekhez Gy6zddjon meg arrdl, hogy az elektromos kéziszerszam
vezethet. ki van kapcsolva, miel6tt bedugna a csatlakozd dugét

b. Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszélyes
kornyezetben, ahol égheté folyadékok, gazok vagy porok
vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikrakat keltenek,
amelyek a port vagy a gozket meggyujthatjak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a d.
munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot hasznalja.

Ha elvonjak a figyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

a dugaszoléaljzatba. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjdt a kapcsolon tartja, vagy ha

a készliléket bekapcsolt dllapotban csatlakoztatia az
dramforrdshoz, ez balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvetleniil
tavolitsa el a bedllitoszerszamokat vagy csavarkulcsokat.
Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett
bedllitdszerszam vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.

e. Ne becsiilje tal 6nmagat. Keriilje el a normalistdl eltéro
testtartdst, (gyeljen arra, hogy mindig biztosan dlljon és
az egyenstilydt megtartsa. lgy az elektromos kéziszerszam
felett vdratlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy
ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhdjat és a kesztydjét
a mozgo részektdl. A bé ruhdt, az ékszereket és a hosszui
hajat a mozgo alkatrészek magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni

a por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges
berendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfeleld
médon hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és
rendeltetésiiknek megfelelden miikddnek. Ezen
berendezések haszndlata csikkenti a munka sordn keletkezd
por veszélyes hatdsat.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

a. A késziilék csatlakozé dugdjanak bele kell illeszkednie
a dugaszoldaljzatba. A csatlakozé dugdét semmilyen f.
modon sem szabad megvaltoztatni. Véddfoldeléssel
ellatott késziilékekkel kapcsolatban ne hasznaljon
csatlakoz6 adaptert. A vdltoztatds nélkiili csatlakozo dugok
és a megfeleld dugaszolo aljzatok csokkentik az dramiités g.
kockdzatat.

b. Keriilje el a foldelt feliiletek, példaul csovek, fiitdtestek,
kalyhak és hiitogépek megérintését. Az dramiitési veszély
megnévekszik, ha a teste le van foldelve.

c. Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az es6tdl
vagy nedvességtél. Ha viz hatol be egy elektromos
kéziszerszamba, ez megndveli az dramiités veszélyet.

d. Soha ne haszndlja a késziiléket olyan célra, amelyre
az nem vald. Ne hasznalja a kébelt a rendeltetésétdl
eltérd célokra, vagyis a szerszamot soha ne hordozza
vagy akassza fel a kdbelnél fogva, és sohase htizza ki a a.
halézati csatlakozé dugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol
a kabelt héforrasoktol, olajtol, éles élektdl és sarkaktol

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajahoz csak az
arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal a megadott

és mozg6 gépalkatrészektél. Egy megrongdlddott vagy
csomokkal teli kdbel megndveli az dramiités veszélyét.
Ha egy elektromos kéziszerszimmal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban valé hasznélatra engedélyezett
hosszabbit6t haszndljon. A szabadban vald haszndlatra
engedeélyezett hosszabbitd haszndlata csékkenti az dramiités
veszélyét.
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teljesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsdagosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek
a kapcsoldja elromlott. Egy olyan elektromos kéziszerszam,
amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és
meg kell javittatni.
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Huzza ki a csatlakozd dugét a dugaszoldaljzathol, mieldtt
az elektromos kéziszerszamon bedllitasi munkakat végez,
tartozékokat cserél vagy a szerszamot tarolasra elteszi.
Ez az elévigydzatossdgi intézkedés meggatolja a szerszam
akaratlan (izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan
helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak

az elektromos kéziszerszamot, akik nem ismerik a
szerszamot, vagy nem olvastéak el ezt az (itmutatét.

Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellendrizze, hogy a mozgd
alkatrészek kifogastalanul miikddnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatéassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikddésére. A berendezés
megrongalddott részeit a késziilék hasznalata el6tt
javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet az
elektromos kéziszerszam nem kielégitd karbantartdsdra lehet
visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagdszerszamokat.

Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vagdszerszamok ritkdbban ékelddnek be és azokat
kdnnyebben lehet vezetni €s irdnyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat sth. csak ezen eldirdsoknak

és az adott késziiléktipusra vonatkozo kezelési
utasitdsoknak megfeleléen haszndlja. Vegye figyelembe a
munkafeltételeket és a kivitelezend6 munka sajatossagait.
Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétdl eltérd
célokra vald alkalmazdsa veszélyes helyzetekhez vezethet.

Ne munkaljon meg a berendezéssel
A FIGYELEM azhesztet tartalmazé anyagokat (az

azbesztnek rakkelté hatdsa van).

Hozza meg a sziikséges
A FIGYELEM véddintézkedéseket, ha a munkak soran

egészségkarosito hatasu, éghetd vagy robbanékony
porok keletkezhetnek (egyes porfajtdk rékkeltd hatasuak);
viseljen porvédd alarcot és hasznaljon, ha hozza lehet
csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivo
berendezést.

SZERViZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személyzet csak eredeti pétalkatrészek felhasznalasaval
javithatja. Ez biztositia, hogy az elektromos kéziszerszam
biztonsdgos szerszam maradjon.
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Ez az elektromos kéziszerszam csiszologépkeént,
csiszoldpapiros csiszologépként, drétkefeként,
polirozégépkeént és darabold csiszoldgépként hasznalhato.
Ugyeljen minden figyelmeztetd jelzésre, elGirasra, abrara
és adatra, amelyet az elektromos kéziszerszammal egyiitt
megkapott. Ha nem tartja be a kdvetkezd elGirdsokat,
akkor ez dramiitéshez, tizhdz és/vagy stilyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket a gyarté
ehhez az elektromos kéziszerszamhoz nem iranyzott el6
és nem javasolt. Az a tény, hogy a tartozékot régziteni
tudja az elektromos kéziszerszamra, nem garantdlja annak
biztonsdgos alkalmazdsat.

A betétszerszam megengedett fordulatszamanak legalabb
akkoranak kell lennie, mint az elektromos kéziszerszamon
megadott legnagyobb fordulatszam. A megengedettnél
gyorsabban forgd tartozékok széttdrhetnek.

A betétszerszam kiilsd atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az On elektromos kéziszerszaman
megadott méreteknek. A hibdsan méretezett
betétszerszamokat nem lehet megfelelden eltakarni, vagy
irdnyitani.

A csiszolokorongoknak, karimaknak, csiszol6 tanyéroknak
vagy mas tartozékoknak pontosan ra kell illeszkedniiik az
On elektromos kéziszerszdmanak a csiszolétengelyére. Az
olyan betétszerszamok, amelyek nem illenek pontosan az
elektromos kéziszerszam csiszoldtengelyéhez, egyenletleniil
forognak, erésen berezegnek €s a késziilék feletti uralom
megsziinéséhez vezethetnek.

Ne haszndljon megrongalddott betétszerszamokat.
Vizsgdlja meg minden egyes hasznélat el6tt a
betétszerszamokat: ellendrizze, nem pattogzott-e le és
nem repedt-e meg a csiszolokorong, nincs-e eltorve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalédva a
csiszold tanyér, nincsenek-e a drétkefében kilazult, vagy
eltorott drotok. Ha az elektromos kéziszerszam vagy a
betétszerszam leesik, vizsgalja feliil, nem rongalddott-e
meg, vagy haszndljon egy hibatlan betétszerszamot.
Miutan ellendrizte, majd behelyezte a késziilékbe

a betétszerszamot, tartozkodjon On sajatmaga és

minden mas a kozelben taldlhato személy is a forgd
betétszerszam sikjan kiviil és jarassa egy percig az
elektromos kéziszerszamot a legnagyobb fordulatszammal.
A megrongdlddott betétszerszamok ezalatt a probaidd alatt
dltaldban mdr széttdrnek.

Viseljen személyi véddfelszerelést. Hasznaljon az
alkalmazasnak megfeleld teljes véddalarcot, szemvédot
vagy véddszemiiveget. Amennyiben célszerdi, viseljen
porvédd alarcot, zajtompito fiilvédGt, védd kesztyiit vagy
kiilonleges kotényt, amely tavol tartja a csiszoloszerszam-
és anyagrészecskéket. Mindenképpen védje meg a

szemét a kireplild idegen anyagoktdl, amelyek a kiilénbzd
alkalmazdsok sordn keletkeznek. A porvagy véddalarcnak meg
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kell sziirnie a hasznalat sordn keletkezd port. Ha hosszu ideig
ki van téve az erds zaj hatdsanak, elvesztheti a halldsat.
Ugyeljen arra, hogy a tobbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétsl. Minden
olyan személynek, aki belép a munkateriiletre, személyi
véddfelszerelést kell viselnie. A munkadarab letért

részei vagy a széttort betétszerszamok kirepiilhetnek és

a kozvetlen munkatertileten kiviil is személyi sértilést
okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantydfeliileteknél fogja meg, ha olyan munkakat végez,
amelyek soran a betétszerszam kiviilr6l nem lathato,
fesziiltség alatt allo vezetékeket, vagy a sajat halozati
vezetékeét is atvaghatja. Ha a berendezés egy fesziiltség
alatt dllo vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam
fémrészei szintén fesziiltség ald keriilnek és dramiitéshez
vezetnek.

Tartsa tavol a halézati csatlakoz6 kabelt a forgd
betétszerszamoktol. Ha elvesziti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett, az dtvdghatja, vagy bekaphatja a
héldzati csatiakozo kabelt és az On keze vagy karja is a
forgd betétszerszamhoz érhet.

Sohase tegye le az elektromos kéziszerszamot, mieldtt

a betétszerszam teljesen ledllna. A forgdsban Iévd
betétszerszam megérintheti a tamaszto feliiletet, és On
ennek kdvetkeztében konnyen elvesztheti az uralmat az
elektromos kéziszerszdam felett.

Ne jarassa az elektromos kéziszerszamot, mikdzben

azt a kezében tartja. A forgo betétszerszam egy véletlen
érintkezés sordn bekaphatja a ruhdjat és a betétszerszam
belefirddhat a testébe.

. Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos kéziszerszama
szell6zonyilasait. A motor ventillatora beszivja a port a
hdzba, és nagyobb mennyiségli fémpor felhalmozdddsa
elektromos veszélyekhez vezethet.

Ne haszndlja az elektromos kéziszerszamot éghetd
anyagok kozelében. A szikrdk ezeket az anyagokat
meggyujthatiak.

Ne haszndljon olyan betétszerszamokat, amelyek
alkalmazésahoz folyékony hiitéanyagra van sziikség. Viz
és egyéb folyékony hiitéanyagok alkalmazasa dramiitéshez
vezethet.

Ne haszndljon til nagy csiszoldlapokat, hanem kizardélag
a gyarto altal eldirt méretet. A csiszold tanyéron tl kildgo
csiszoldlapok személyi sértilést okozhatnak, valamint a

visszarugashoz vezethetnek.

Ne tegye lehet6vé, hogy a polirozéburan laza részek,
mindenekeldtt rogzitd zsindrok legyenek. Megfeleléen
rogzitse, vagy roviditse le a rogzitd zsinérokat. A géppel
egylitt forgd laza rogzitd zsindrok bekaphatjak a kezeld ujjait,
vagy beakadhatnak a munkadarabba.

VISSZARUGAS ES MEGFELEL(
FIGYELMEZTETGTAJEKOZTATOK

A visszarugas a beékelddd vagy leblokkold forgd betétszerszam,
példaul csiszolokorong, csiszold tanyér, drotkefe sth. hirtelen
reakcidja. A beékelGdés vagy leblokkolés a forgd betétszerszam
hirtelen ledllasahoz vezet. Ez az iranyitatlan elektromos
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kéziszerszamot a betétszerszamnak a leblokkoldsi ponton fennallé
forgdsi irdnyaval szembeni irdnyban felgyorsitja. Ha példaul egy
csiszolokorong beékelddik, vagy leblokkol a megmunkalasra kertild
munkadarabban, a csiszolékorongnak a munkadarabba bemeriilg
éle ledll és igy a csiszoldkorong kiugorhat vagy egy visszartigést
okozhat. A csiszolékorong ekkor a korongnak a leblokkoldsi
pontban fenndlld forgasiranyatdl fiiggden a kezelé személy felé,
vagy attél tavolodva mozog. A csiszolokorongok ilyenkor el is
torhetnek. Egy visszarlgas az elektromos kéziszerszam hibdas vagy
helytelen haszndlatanak kévetkezménye. Ezt az aldbbiakban leirdsra
keriilé megfelel6 dvatossagi intézkedésekkel meg lehet gétolni.

a. Tartsa szorosan fogva az elektromos kéziszerszamot,

és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe, amelyben
fel tudja venni a visszaiitd eréket. Hasznalja mindig a
potfogantyit, amennyiben Iétezik, hogy a lehetd legjobban
tudjon uralkodni a visszartgasi erdk, illetve felfutaskor

a reakcios nyomateék felett. A kezeld személy megfelels
dvatossdgi intézkedésekkel uralkodni tud a visszarigdsi és
reakciderdk felett.

Sohase vigye a kezét a forgé betétszerszam kozelébe. A
betétszerszam egy visszarugas esetén a kezéhez érhet.
Keriilje el a testével azt a tartomanyt, ahova egy
visszarligas az elektromos kéziszerszamot mozgatja.

A visszarigds az elektromos kéziszerszamot a
csiszolokorongnak a leblokkoldsi pontban fennallo
forgdsirdnydval ellentétes irdnyba hajtja.

A sarkok és élek kozelében kiilondsen dvatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a betétszerszam
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékelddjon a
munkadarabba. A forgd betétszerszam a sarkokndl, €leknél
és lepattands esetén kdnnyen be€kelddik. Ez a késziilék
feletti uralom elvesztéséhez, vagy egy visszarigdshoz vezet.
Ne hasznaljon fafiirészlapot, vagy fogazott fiirészlapot.
Az ilyen betétszerszamok gyakran visszarigashoz vezetnek,
vagy a kezeld elvesztheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO
A CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

Kizardlag az On elektromos kéziszerszaméhoz
engedélyezett csiszolotesteket és az ezen
csiszolotestekhez eldiranyzott védéburakat hasznalja. A
nem az elektromos kéziszerszamhoz szolgald csiszolotesteket
nem lehet kiglégitd mddon letakarni és ezért ezek nem
biztonsdgosak.

A csiszolGtesteket csak az azok szamara javasolt

célokra szabad hasznalni. Példaul: Sohase csiszoljon egy
hasitokorong oldalsé feliiletével. A hasitdkorongok arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a korong élével munkaljak
le. Az ilyen csiszoldtestekre hatd oldalirdnyd erd a csiszolotest
térésehez vezethet.

Hasznéljon mindig hibatlan, az On altal valasztott
csiszolokorongnak megfelelé méretii és alaku
befogdkarimat. A megfeleld karimak megtamasztiak

a csiszolokorongot és igy csokkentik a csiszolokorong
eltorésének veszélyét. A hasitokorongokhoz szolgalo karimak
kiildnbézhetnek a csiszoldkorongok szamdra szolgalo
karimaktol.

a.

b.



Ne hasznaljon nagyobb elektromos kéziszerszamokhoz
szolgalé elhasznalodott csiszolotesteket. A nagyobb
elektromos kéziszerszamokhoz szolgalo csiszolokorongok
nincsenek a kisebb elektromos kéziszerszamok magasabb
fordulatszdmadra méretezve és széttirhetnek.

TOVABBI KULONLEGES FIGYELMEZTETO
TAJEKOZTATO A DARABOLASHOZ
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Keriilje el a hasitokorong leblokkolasét, és ne gyakoroljon
til erds nyomast a késziilékre. Ne végezzen tiil mély vagast.
A tilterhelés megndveli a csiszolotest igénybevételét és
beékelddési vagy leblokkoldsi hajlamat és visszarigashoz vagy
a csiszolotest torésehez vezethet.

Keriilje el a forgé hasitokorong eldtti és mogotti tartomanyt.
Ha a hasitokorongot a munkadarabban magatdl eltavolodva
mozgatja, akkor az elektromos kéziszerszam a forgo koronggal
visszartgds esetén kozvetleniil On felé pattan.

Ha a hasitokorong beékelddik, vagy ha On megszakitja

a munkat, kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot

és tartsa azt nyugodtan, amig a korong teljesen ledll.
Sohase probdlja meg kihtizni a még forgé hasitokorongot a
vagashdl, mert ez visszarigashoz vezethet. Hatdrozza meg
és hdritsa el a beékelddés okat.

Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos kéziszerszamot,
amig az még benne van a munkadarabban. Vérja meg,
amig a hasitokorong eléri a teljes fordulatszamat,

miel6tt vatosan folytatna a vagast. A korong ellenkezd
esetben beékelddhet, kiugorhat a munkadarabbdl, vagy
visszarugdshoz vezethet.

Tamassza fel a lemezeket vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csokkentse egy beékelddd hasitokorong
kovetkeztében fellépd visszarligas kockazatat. A nagyobb
munkadarabok sajat stlyuk alatt meghajolhatnak. A
munkadarabot mindkét oldaldn, és mind a vdgdsi vonal
kézelében, mind a szélénél ald kell tamasztani.

Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathatd

teriileten hoz Iétre taska alaku beszurast, jarjon el kiilonds
Ovatossaggal. Az anyagba behatolo hasitokorong gdz-vagy
vizvezetékbe, elektromos vezetékekbe vagy mds targyakba
Litk6zhet, amelyek visszartgdst okozhatnak.

KULON FIGYELMEZTETESEK ES TAJEKOZTATO

A DROTKEFEVEL VEGZETT MUNKAKHOZ

Vegye tekintetbe, hogy a drétkefébdl a normalis hasznalat
kozben is kirepiilnek egyes drétdarabok. Ne terhelje til a
berendezésre gyakorolt til nagy nyomassal a drotokat. A
kireplild drétdarabok igen kénnyen dthatolhatnak a vékonyabb
ruhadarabokon vagy az emberi bérén.

Ha egy véd6burat célszerii alkalmazni, akadalyozza meg,
hogy a véddbira és a drétkefe megérintse egymast. A
tdnyér-és csésze alaku kefék atmérdje a berendezésre
gyakorolt nyomds és a centrifugalis er6k hatdsdra
megndvekedhet.

Drotkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15 000
percenkeénti fordulatszamot.
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ELTAVOLITAS

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a
csomagolast a kérnyezetvédelmi szempontoknak megfeleléen
kell tjrafelhaszndlasra eldkésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA
«— Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
N haztartasi szemétbe!

—O" A hasznélt villamos és elektronikus berendezésekre
vonatkozd 2012/19/EK sz. Eurdpai Iranyelvnek és ennek a
megfelel6 orszagok jogharmonizaciéjanak megfeleléen a mar
hasznélhatatlan elektromos kéziszerszamokat kiilon dssze kell

gy(jteni és a kornyezetvédelmi szempontbdl megfelel§ Ujra
felnaszndlasra le kell adni.

ALTALANOS JELLEMZOK

Névleges fesziiltség

Névleges teljesitmény ........... 175 W

Névleges sebesség (n) ........... 35.000 rpm

Tokmany kapacitdsa ............ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

IE‘ Il. osztalyd késziilék . ........ Ketts szigetelés(i

(ABRA 5) szerszamok

HO0SSZABBITO KABELEK

Haszndljon teljesen letekert, 5 A terhelhetdségd, biztonsagos
hosszabbitd kébeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE VAGY A SZERSZAM
SZERVIZELESE ELGTT MINDIG HUZZA KI A TOBBFUNKCIOS
SZERSZAM CSATLAKOZODUGOJAT A HALOZATBOL.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkcids szerszam egy kivald mindségli precizids
szerszam, amely aprolékos és bonyolult feladatok elvégzésére
képes. A Dremel tartozékok és szerelvények széles valasztéka

sokféle feladat elvégzését teszi lehetdvé. Ide tartozik a homokszoras,

vésés, metszés és hornyolds, vagas, tisztitds és polirozés.



6
A. Tengelybiztositd gomb
B. Be-Ki kapcsold
C. Valtoztathaté sebességet allitd tarcsa
D. Halézati kabel
E. Akasztd

F. Szell6z6nyilasok

G. Befogd kulcsa

H. Tengely

I Burkolésapka vagy EZ Twist™ integralt csavarkulcs/

orrburkolat

. Befogohiively-anya
K. Befogdhiively

BEFOGOHUVELYEK

A tobbfunkcids szerszamhoz rendelkezésre &ll6 tartozékok
kiilonbdzd szarméretekkel rendelkeznek. A kiilénbozé
szarméretekhez négy befogohiively-méret all rendelkezésre.
A befogohiivelyek mérete a hatoldalukon levd gydirtikkel
azonosithato.

Befogdhiively-anya
3,2 mm-es befogohively

7

A

B. 480
C. 2,4 mm-es befogohiively
D

E

F

481
482
483)

gy(rd nélkl
harom gydir(ivel
két gy(irtivel
egy gy(rdvel

1,6 mm-es befogohively
0,8 mm-es befogohively
Azonosit6 gydrik

MEGJEGYZES: Egyes tibbfunkcids szerszdmkészletek esetleg nem
tartalmazzak mind a négy befogdhiively-méretet. A befogdhiivelyek
kiilon dllnak rendelkezésre.

Mindig a haszndlni kivant tartozék szaranak megfelelé méreti
befogdhiivelyt haszndljon. Ne erdltessen be nagyobb atmérdjii szarat
kisebb befogdhtivelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

8
A. Befogd kulcsa

B. Tengelybiztosité gomb
C. Befogdhiively-anya

D. Kilazités

E. Megszoritds

1. Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel forgassa meg
a tengelyt amig a biztositd bekattan. A tobbfunkcids szerszém
miikddése kézben ne nyomja meg a tengelybiztosité gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett csavarja le
a befogohiively-anyét. Sziikség esetén haszndlja a
befogohiively-kulcsot.

3. Atengelyrdl lehdzva tavolitsa el a befog6hiivelyt.

4. Szerelje fel a megfelel6 méreti befogdhiivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa meg a
befogohiively-anydt. Ne hlizza meg teljesen az anyét, ha a
befogéhiivelyben nincs betét vagy tartozék.
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TARTOZEKOK CSEREJE

8, 8b ABRA

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrdgzité gombot,
kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a rogzit6 bekattan. A
tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrdgzitd gomb mellett lazitsa meg (ne
tavolitsa el) a befogohiively-anyat. Sziikség esetén hasznalja
a befogohiively-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szérat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Bekapcsolt tengelybiztositd mellett kézzel szoritsa meg a
befogdhiively-anyat, amig a tartozék szarat megfogja a hiively.
MEGJEGYZES: Feltétleniil olvassa el a Dremel tartozékkal
egylitt szdllitott utasitdsokat a hasznalattal kapcsolatos
tovabbi informdcickeért.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményii tartozékait hasznalja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

9. ABRA
F. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat (nem minden
4000 tipusu szerszamhoz elérhetd)

Az orrburkolatban beépitett csdfogd taldlhato, amellyel
meghlizhatja és meglazithatja a befogdhiively-anyat szabvanyos
befogohtively-kulcs hasznalata nélkiil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszamrol, majd a
burkolat belsején 1évd acélbetétet helyezze egy vonalba a
befogohiively-anydval.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutatd jéraséval ellentétesen a
befogohiively-anya meglazitdsdhoz. A tébbfunkcids szerszam
miikodése kozben ne nyomja meg a tengelybiztositd gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szérat teljesen a
befogohiivelybe.

4. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az dramutatd jaraséval megegyezden a
befogohiively-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok haszndlatardl tovébbi
informédcidkat a tartozékokhoz mellékelt hasznalati
utasitdsban taldlhat.

Csak a Dremel tesztelt, nagy teljesitményii tartozékait hasznalja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A preciziés munkéhoz fontos, hogy a tartozékok egyenstlyban
legyenek (hasonléan, mint az On autdjénak kerekei). Egy tartozék
centirozasdhoz vagy kiegyenstlyozasahoz kissé lazitsa meg a
befogdanyat, és forgassa el a tartozékot vagy a befogét 1/4
fordulattal. Szoritsa meg Ujra a befogdanyat, és kapcsolja be

a forgszerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megdllapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék. Addig




folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a lehet6
legkiegyensulyozottabb miikodést.

HASZNALAT

A tobbfunkcids szerszam haszndlaténak elsd lépése megtanulni
Lérezni” azt. Fogja a kezébe, hogy érezze a sulyat és az
egyenstlyat. Erezze a burkolat kipos kiképzését. Ez a kiipossag
lehetdvé teszi, hogy a szerszamot (igy tartsa mint egy tollat vagy
egy ceruzat.

Mindig tartsa el a szerszdmot az arcatol. A kezelés sordn

a tartozékok megsériilhetnek €s, ahogy felveszik a forgasi
sebességet, kireplilhetnek.

A gép megfogdsanal ligyeljen arra, hogy kezével ne zdrja

le a szell6zonyildsokat! A szell6zényildsok elzdrdsa esetén
tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Eléiszor hulladék anyagon gyakoroljon, figyelje meg,
hogyan miikddik a szerszam nagy sebességgel. Ne feledje, hogy
tobbfunkcids szerszdma a megfeleld sebesség és tartozékok illetve
szerelvények alkalmazésa esetén nyujtja a legjobb teljesitményt.
Hasznélat kozben lehetdleg ne gyakoroljon nyomdst a szerszamra.
Ehelyett, finoman eressze ra a forgé tartozékot a munkadarabra,
és engedje, hogy megérintse az a pontot, ahol el akarja kezdeni a
munkat. Arra koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal iranyitsa a munkadarab felett. Engedje, hogy a
tartozék végezze el a munkat.

Rendszerint jobb a munkat tobb fogassal, mint egyszerre
elvégezni. A finom mozdulat biztositja a legjobb iranyitast és
csOkkenti a hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkdk esetén, a szerszamot a hiivelyk- és a mutatdujja
kozott, ceruza mddjdra tartva tudja a legjobban irényitani. 10.
ABRA

A ,golf”-0s megfogasi modszert nehezebb miiveletekhez, pl.
csiszolashoz vagy vagashoz haszndljak. 11. ABRA

Orr-rész

A preciziés munkékhoz egy kiilon orr-részt lehet hasznalni.
Ennek haromosztatl kialakitdsa van, amelyet hiivelykujjal és
mutatdujjal kényelmesen meg lehet fogni. Ennek sima feliilete
kivalo ralatast biztosit az aprolékos gravirozashoz, fafaragashoz
és marashoz. Ez az orr-rész nem mindegyik készletnek
tartozéka. 12. ABRA

MUKODESI SEBESSEGEK

Az egyes munkalatokhoz tartozo sebesség kivalasztasahoz
haszndljon egy prébaanyagot.

CSUSZTATHATO "BE/KI" KAPCSOLO

A szerszamot a motor hdzanak tetején I6vé csusztathatd
kapcsoldval lehet "BE" dllasha kapcsolni.

A SZERSZAM "BE"-KAPCSOLASAHOZ csiisztassa elére a
kapcsoldgombot.

75

A SZERSZAM "KI"-KAPCSOLASAHOZ cstisztassa hatrafelé a
kapcsoldgombot.

NAGY TELJESITMENY(U MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitményi forgdmotorral rendelkezik.
Ez a motor tovdbb ndveli a forgdszerszam sokoldalliséagét azzal,
hogy tovabbi Dremel tartozékokat is képes meghajtani

ELEKTRONIKUS VISSZACSATOLAS

A szerszam egy belsd elektronikus visszacsatoldsi rendszerrel
rendelkezik, amely “fokozatos inditast” biztosit, ami csékkenti a
nagy forgatonyomatékkal valé indulasnal keletkezd igénybevételt.
A rendszer abban is segit, hogy a kivélasztott sebesség
virtudlisan azonos maradjon a terheletlen és a terhelt haszndlat
kozben.

VALTOZTATHATO SEBESSEGET ALLITO TARCSA

A szerszam egy sebességdllitd tarcsaval is rendelkezik. A
sebesség a tarcsa barmely jelélt dllasha vagy azok kézé
forgatdsaval hasznalat kdzben is dllithatd.

A forgdszerszam sebessége ezzel - a késziilék hazan taldlhato -
tarcsaval szabalyozhat. 13. ABRA

A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsol6 alldasa Sebességtartomany
5 5.000 ford/perc

10 10.000 ford/perc

*15 15.000 ford/perc

20 20.000 ford/perc

25 25.000 ford/perc

30 30.000 ford/perc

35 35.000 ford/perc

* Drétkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15.000 percenkénti
fordulatszamot.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak megfelelé
sebesség kivalasztasa a 4-7. oldalakon taldlhaté fordulatszam-
bedllitési diagramok alapjan végezhetd.

A legtbb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszamu beallitdsaval. Néhany anyag azonban (egyes
miianyagok és fémek) kdrosodhatnak a nagy sebesség miatt
fejl6dd hotdl, ezért megmunkaldsukat viszonylag alacsony
sebességeken kell végezni. Az alacsony sebesség (15,000 ford/
perc vagy kisebb fordulatszam) rendszerint a legjobb a polirozasi
miiveletekhez a filchevonatu polirozo tartozékok alkalmazdsa
mellett. A kefélési alkalmazasokhoz lasstibb sebességekre van
sziikség, hogy elkeriilhetd legyen a drétok kiszabaduldsa a
tartobol. Alacsonyabb sebességbedllitdsok mellett hagyja, hogy

a szerszam végezze el a munkdt. A nagyobb sebességek jobban
megfelelnek keményfahoz, fémekhez és (iveghez, illetve flrashoz,
véséshez, vagashoz, hornyolashoz, formézashoz és hornyok vagy
csapok készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszdm sebességére vonatkozoan:
e Az alacsony hémérsékleten olvadé miianyagokat és egyéb
anyagokat alacsony sebességen kell vagni.



e A drotkefével végzett fényezés, csiszolds és tisztitds esetén
ne éllitsa a sebességet 15.000 ford/perc érték folé, hogy
elkeriilie a kefe és az anyag megrongal6édasat.

e Faanyagok vagasat magas sebességen végezze.

e Avas vagy acél vagasat magas sebességen végezze.

e Ha egy gyorsacél vagoétarcsa elkezd vibrélni - ez altaldban
arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

e Aluminium, rézotvozetek, dlomotvozetek, cinkotvozetek és
badog végésa kiilonbdzé sebességeken végezhetd, a végzett
vagastol fliggéen. Paraffin (nem viz) vagy mas megfeleld
kendanyag haszndlataval megel6zheti, hogy a levagott anyag
a téarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vdgds nem megfeleld, nem a nyomds nivelése
a helyes megoldas. A kivant eredmény eléréséhez probalkozzon
masik tartozék vagy sebességbedllitds hasznalataval.

A nem hozzaértd személyek dltal végzett karbantartds a belsd
alkatrészek és vezetékek helytelen visszahelyezésével jarhat

és komoly veszélyeket okozhat. Javasoljuk, hogy valamennyi
karbantartasi munkat a Dremel szervizképviseletein végezzék. A
vératlan elindulds és a villamos dramiités elkeriilésének érdekében
szerviz vagy tisztitds megkezdése el6tt hiizza ki a szerszam
csatlakozodugdjat a fali csatlakozoaljzatbol.

TISZTITAS

m A BALESETEK ELKERULESE ERDEKEBEN
TISZTITAS ELOTT MINDIG SZUNTESSE
MEG A SZERSZAM ES/VAGY A TOLTG CSATLAKOZASAT Az
ARAMFORRASHOZ. A szerszamot a leghatékonyabban stiritett

szdraz levegdvel lehet megtisztitani. Mindig viseljen
véddszemiiveget, amikor a szerszamot siiritett levegdvel tisztitja.

A szell6zényilasokat, a kapcsolokat és a karokat mindig tartsa
tisztan és idegen anyagoktél mentesen. Ne probélja meg a
szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.

EGYES TISZTITOSZEREK ES OLDOSZEREK
A FIGYELEM KART OKOZHATNAK A MUANYAG
ALKATRESZEKBEN. Ilyenek példdul a kévetkezdk: benzin, szén

tetraklorid, klort tartalmazo tisztitd olddszerek, ammonia és
ammonidt tartalmazd héztartasi tisztitdszerek.

m FELHASZNALO ALTAL NEM JAVITHATO. A
jogosulatlan személy éltal végzett
megeldz6 karbantartds a belsé vezetékek és alkatrészek rossz
helyre keriilésével komoly veszélyt okozhat. Azt ajanljuk, hogy a
szerszam mindenféle szerelését bizza egy Dremel

szervizkdzpontra. SZERVIZESEKNEK: A szervizelés el6tt sziintesse
meg a szerszam és/vagy a toltd csatlakozdsat az dramforrashoz.

Ennek a DREMEL terméknek a garancidja megfelel a torvényi,
illetve orszagspecifikus eldirasoknak; a normdlis hasznalatbdl

eredd kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen kezelés
miatt bekovetkezd karosodasokra a garancia nem terjed ki.

Panasz esetén kiildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t
szétszerelés nélkiil a vésarlast igazold dokumentumokkal egyiitt
a kereskedghoz.

A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel vélasztékdval, timogataséval és barmilyen kérdéssel
kapcsolatban a www.dremel.com cimen taldl informacidt.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Hollandia

TRADUCERE A INSTRUTIUNILOR

ORIGINALE

@ m CITITI TOATE INSTRUCTIUNILE
DE SIGURANTA $I DE

UTILIZARE. (FIGURA 1)

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la electrocutare,

incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul “unealta electrica” din aceste instructiuni se referd la

unealta electricd alimentata de la retea (prin cablu de alimentare)

sau acumulatori (faré cablu) de care dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca. Dezordinea
i sectoarele de lucru neluminate pot duce la accidente.

b. Nu lucrati cu magina in mediu cu pericol de explozie, in
care exista lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful sau
vaporii.

c. Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in timpul
utilizarii sculei electrice. Dacd va este distrasa atentia
puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecherul maginii trebuie sa fie potrivit prizei electrice.
Nu este in nici un caz permisa modificarea stecherului.
Nu folositi fise adaptoare la masinile legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pamant ca
tevi, instalatii de incalzire, sobe si frigidere. Exista un risc
crescut de electrocutare atunci cand corpul va este legat la
pamant.

c. Feriti magina de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica méregte riscul de electrocutare.

d. Nu schimbati destinatia cablului, folosindu-I pentru
trasportarea sau suspendarea maginii ori pentru a trage
stecherul afara din priza. Feriti cablul de caldurd, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in miscare.




Cablurile deteriorate sau incurcate maresc riscul de
electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o sculd electricd in aer liber, folositi
numai cabluri prelungitoare admise si pentru mediul
exterior. Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru
mediul exterior diminueaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei electrice
n mediu umed, folositi un intrerupédtor de circuit cu
impamantare. Folosirea unui intrerupdtor de circuit cu
impamantare reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o sculd electrica. Nu folositi
masina cand sunteti obositi sau va aflati sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul utilizérii maginii poate duce la raniri

grave.
Purtati echipament personal

@ de protectie i intotdeauna

.- ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului personal de protectie, ca masca
pentru praf, incaltdminte de siguranta antiderapanta, casca
de protectie sau protectia auditivd, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
(FIGURA 2 + 3 + 4)
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de a
introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula electrica
este opritd. Dacd atunci cand transportati unealta electricd
tineti degetul pe intrerupator sau daca porniti unealta
electricd inainte de a o racorda la refeaua de curent, puteti
provoca accidente.
inainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un
dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a uneltei
electrice care se roteste poate duce la raniri.
Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabild si mentineti-
vd intotdeauna echilibrul. Astfel veti putea controla mai bine
unealta electricd in situatii neasteptate.
Purtati imbracéminte adecvata. Nu purtati imbracaminte
larga sau podoabe. Feriti pérul, imbracamintea si manugile
de piesele aflate in miscare. imbrécamintea largd, parul lung
sau podoabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colectare
a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea acestor echipamente
diminueaza poluarea cu praf.

UTILIZAREA $I MANEVRAREA ATENTA A
SCULELOR ELECTRICE

Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrdrii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine i mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula electrica daca aceasta are intrerupatorul
defect. O scula electrica, care nu mai poate fi pornita sau
opritd, este periculoasd i trebuie reparata.
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c. Scoateti stecherul afara din priza, inainte de a executa
reglaje la unealta electrica, a schimba accesorii sau de
a pune unealta electrica la o parte. Aceastd masura de
prevedere impiedica pornirea involuntara a uneltei electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu ldsati s lucreze cu magina persoane care nu sunt
familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.

e. Intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati daci
componentele mobile ale uneltei electrice functioneaza
impecabil si daca nu se blocheazd, sau dacé exista piese
rupte sau deteriorate astfel incét sa afecteze functionarea
uneltei. inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intrefinerea
necorespunzétoare a sculelor electrice.

. Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de taiere.
Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu taisuri ascutite
se infepenesc in mai mica masurd si pot fi conduse mai usor.

g. Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instructiuni si in asa fel cum este
prevazut pentru acest tip special de unealta electrica.
Tineti cont de conditiile de lucru gi de activitatea care
trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt scop
decat pentru utilizérile prevazute, poate duce la situatii
periculoase.

m Nu prelucrati materiale care contin azbest
(azbestul este considerat a fi cancerigen).

A ATENTIE Luati nTésuri de protectie dacé_ in ti_mpul
’ lucrului se pot produce pulberi nocive,

inflamabile sau explozibile (anumite pulberi sunt considerate a

fi cancerigene); purtati o masca de protectie impotriva prafului si

folositi o instalatie de aspirare a prafului/ agchiilor, in situatia in
care exista posibilitatea racordarii acesteia.

SERVICE

a. incredintati unealta electric pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri ¢ este mentinuta siguranta uneltei.

a. Aceasta sculd electrica se va folosi ca polizor, perie de
sarma si unealta speciald de retezat cu disc abraziv.
Respectati toate avertismentele, instructiunile, reprezentarile
si datele primite impreund cu scula electrica. In cazul in
care nu veti respecta urmdtoarele instructiuni, se poate
ajunge la electrocutare, incendii si/sau raniri grave.

b. Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator pentru
aceasta scula electricd. Faptul in sine ca accesoriul
respectiv poate fi montat pe scula dumneavoastra electrica,
nu garanteaza in nici un caz utilizarea lui sigura.



Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie

cel putin egala cu turatia nominala specificaté pe scula
electrica. Un accesoriu care se roteste mai repede decat
este admis, se poate distruge.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru
trebuie s corespunda datelor dimensionale ale sculei
dumneavoastra electrice. Dispozitivele de lucru gregit
dimensionate nu pot fi protejate sau controlate in suficientd
masura.

Disurile de slefuit, flangele, discurile abrazive sau alte
accesorii trebuie sa se potriveasca exact pe arborele de
polizat al sculei dumneavoastra electrice. Dispozitivele de
lucru care nu se potrivesc exact pe arborele de polizat al
sculei dumneavoastra electrice se rotesc neuniform, vibreaza
foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. Tnainte de
utilizare controlati daca dispozitivele de lucru ca discurile
de slefuit nu sunt sparte sau fisurate, daca discurile
abrazive nu sunt fisurate, uzate sau tocite puternic, daca
periile de sarma nu prezinta fire desprinse sau rupte.
Daca scula electrica sau dispozitivul de lucru cade pe
jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat sau folositi
un dispozitiv de lucru nedeteriorat. Dupa ce ati controlat
si montat dispozitivul de lucru, tineti persoanele aflate in
preajma in afara planulului de rotatie al dispozitivului de
lucru, si lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominald. De cele mai multe ori, dispozitivele de
lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de proba.
Purtati echipament personal de protectie. in functie de
utilizare, purtati o protectie completa a fetei, protectie
pentru ochi sau ochelari de potectie. Daca este cazul
purtati masca de protectie impotriva prafului, protectie
auditiva, manugi de protectie sau sort special care sa va
fereasca de micile aschii si particule de material. Ochii
trebuie protejati de corpurile straine aflate in zbor, aparute
in cursul diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva
prafului sau masca de protectie a respiratiei trebuie sa
filtreze praful degajat in timpul utilizérii. Daca sunteti expugi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde auzul.
Aveti grija ca celelalte persoane sa pastreze o distanta
sigurd fata de sectorul dumneavoastra de lucru.

Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmente din piesa de
lucru sau dispozitivele de lucru rupte pot zbura necontrolat
si provoca raniri chiar in afara sectorului direct de lucru.
Apucati unealta electricd numai de manerele izolate
atunci cand executati lucrari la care dispozitivul de taiere
ar putea nimeri conductori ascungi sau propriul cablu

de alimentare al maginii. Contactul cu un conductor sub
tensiune determind punerea sub tensiune a componentelor
metalice ale uneltei electrice si duce la electrocutare.
Tineti cablul de alimentare departe de dispozitiviele

de lucru care se rotesc. Daca pierdeti controlul asupra
uneltei electrice cablul de alimentare poate fi taiat sau
prins iar mana sau bratul dumneavoastrd poate nimeri sub
dispozitivul de luru care se rotegte.

Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte ca
dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet. Dispozitivul de
lucru care se rotegte poate ajunge in contact cu suprafata
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de sprijin, fapt care va poate face sa pierdeti controlul
asupra sculei electrice.

I Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. in urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate prinde
imbrécamintea i chiar patrunde in corpul dumneavoastra.

. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage praf
in carcasa iar acumularea puternica de pulberi metalice
poate provoca pericole electrice.

n. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

0. Nu folositi dispozitive de lucru care necesita agenti de
récire lichizi. Folosirea apei sau a altor agenti de racire
lichizi poate duce la electrocutare.

p. Nuintrebuintati foi abrazive supradimensionate,
ci respectati indicatiile fabricantului privitoare la
dimensiunile foilor abrazive. Foile abrazive care depasesc
marginile discului abraziv, pot cauza raniri precum i
agatarea, ruperea foilor abrazive sau pot duce la recul.

g. Nu lasati sa atarne liber portiuni ale discului de lustruit, in
special gnururile de prindere ale acestuia. indepértat,i sau
scurtati snururile de prindere. Snururile de prindere care
atarna liber, rotindu-se impreuna cu discul de lustruit va pot
apuca degetele sau se pot agata in piesa de lucru.

RECUL S AVERTISMENTE CORESPUNZATOARE

Reculul este reactia brusca aparuta la agdtarea sau blocarea

unui dispozitiv de lucru care se roteste, cum ar fi un disc de

slefuit, un disc abraziv, o perie de sarma, etc. Agdtarea sau
blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru care

se roteste. Aceasta face ca scula electrica necontrolata sa fie

accelerata in punctul de blocare, in sens contrar directiei de
rotatie a dispozitivului de lucru. Daca, de exemplu, un disc de
slefuit se agata sau se blocheazd in piesa de lucru, marginea
discului de slefuit care penetreaza direct piesa de lucru se poate
agata in aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit
sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa catre operator

sau in sens opus acestuia, in functie de directia de rotatie a

discului in punctul de blocare. in aceasta situatie discurile de

slefuit se pot chiar rupe. Un recul este consecinta utilizarii
gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat
prin masuri preventive adecvate, precum cele descrise in
continuare.

a. Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul si bratele
intr-o pozitie in care sa puteti controla fortele de recul.
Folositi intotdeauna un méner suplimentar, in caz ca
acesta exista, pentru a avea un control maxim asupra
fortelor de recul sau a momentelor de reactie la turatii
inalte. Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie
prin méasuri preventive adecvate.

b. Nu apropiati niciodata mana de dispozitivele de lucru in
miscare de rotatie. in caz de recul dispozitivul de lucru se
poate deplasa peste mana dumneavoastra.

c. Evitati sa stationati cu corpul in zona de miscare a sculei
electrice in caz de recul. Reculul proiecteaza scula electrica
intr-o directie opusa miscarii discului de slefuit din punctul
de blocare.




Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa ricoseze
dupa izbirea de piesa de lucru si sa se blocheze.
Dispozitivul de lucru aflat in miscare de rotatie are
tendinta sa se blocheze in colfuri, pe muchii ascutite sau
cand ricoseaza in urma izbirii. Aceasta duce la pierderea
controlului sau la recul.

Nu folositi panze de ferastrau pentru lemn sau panze
dintate. Asemenea dispozitive de lucru provoaca frecvent
recul sau duc la pierderea controlului asupra sculei electrice.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND
SLEFUIREA $I TAIEREA

Folositi numai corpuri abrazive admise pentru scula
dumneavoastra electricd si o aparatoare de protectie
prevazuta pentru aceste corpuri abrazive. Corpurile
abrazive care nu sunt prevazute pentru aceasta sculd
electricd nu pot fi acoperite si protejate suficient, fiind
nesigure.

Corpurile abrazive trebuie folosite numai pentru posibilitatile
de utilizare recomandate. De exemplu: nu slefuiti niciodata
cu partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere
sunt destinate indepartarii de material cu marginea discului.
Exercitarea unei forte laterale asupra acestui corp abraziv
poate duce la ruperea sa.

Folosti intotdeauna flange de prindere nedeteriorate avand
dimensiuni si forme corespunzatoare discului de slefuit
ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sprijind discul
de slefuit diminudnd astfel pericolul ruperii acestuia. Flangele
pentru discuri de téiere pot fi diferite fata de flansele pentru
alte discuri de glefuit.

Nu intrebuintati discuri de glefuit uzate provenind de la
scule electrice mai mari. Discurile de glefuit pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile mai
ridicate ale sculelelor electrice mai mici si se pot rupe.

ALTE AVERTSIMENTE SPECIALE
PRIVIND TAIEREA

Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare prea
puternicd. Nu executati taieri exagerat de adanci. 0
supraincarcare a discului de taiere mareste solicitarea
acestuia si tendinta acestuia de a se inclina gregit in piesa
de lucru sau de a se bloca, aparénd astfel posibilitatea unui
recul sau a ruperii corpului abraziv.

Evitati zona din fata si din spatele discului de taiere care se
roteste. Daca deplasati discul de téiere in piesa de lucru in
directie opusd dumneavoastrd, in caz de recul, scula electrica
impreuna cu discul care se roteste pot fi proiectate direct spre
dumneavoastra.

Daca discul de taiere se blocheaza sau daca intrerupeti
lucrul, deconectati scula electrica si nu o migcati pana
céand discul se opreste complet. Nu incercati niciodatd sa
extrageti discul de taiere in migcare din taieturd, altfel se
discului.

Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp aceasta se
mai afla inca in piesa de lucru. Lasati discul de taiere sa
atinga turatia nominala si numai dupa aceea continuati sa
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téiati cu precautie. in caz contrar discul se poate agéta, sari
afara din piesa de lucru sau provoca recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a diminua
riscul reculului cauzat de blocarea discului de taiere.
Piesele mari se pot incovoia sub propria greutate. De aceea
piesa de lucru trebuie sprijinitd pe ambele parti, atat in
apropierea liniei de téiere cat si pe margine.

Fiti extrem de atenti in cazul taierii de cavitati in pereti deja
existenti sau in alte sectoare fara vizibilitate. La penetrarea
in sectorul vizat, discul de tdiere poate cauza un recul daca
nimeregste in conducte de gaz sau de apd, conductori electrici
sau alte obiecte.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND LUCRUL

CU PERIILE DE SARMA

Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde bucati de
sarma chiar in timpul utilizrii obignuite. Nu suprasolicitati
firele de sarma printr-o apasare prea puternica. Bucdtile de
sérma desprinse pot patrunde cu ugurinta prin imbracdmintea
subtire si/sau in piele.

Daca se recomanda o apdratoare de protectie, impiedicati
contactul dintre aparatoarea de protectie si peria de sarma.
Periile disc si periile oald isi pot méri diametrul sub actiunea
presiunii de apdsare si a fortelor centrifuge.

Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sarma.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie directionate
cdtre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE UE

L\i

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2012/19/CE privind
maginile si aparatele electrice si electronice uzate gi
transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele
electrice scoase din uz trebuie colectate separat si
directionate cétre o statie de revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominald

Putere nominald ............ 175 W

Vitezd nominalda (n). .......... 35.000 rot/min

Dimensiuni penseta .......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2mm

Clasa a ll-a de constructie.. Unelte cu izolatie dubla
(FIGURA 5)



CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate, cu o
capacitate nominala de 5 A.

DECONECTATI INTOTDEAUNA SCULA MULTIFUNCTIONALA DE
LA RETEA, INAINTE DE A SCHIBA ACCESORII, DE A SCHIMBA
PENSETE SAU DE A INTRETINE SCULA.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealta de precizie de

inalta calitate, care se poate utiliza pentru lucréri complicate, cu
detalii fine. Gama largd de accesorii si dispozitive Dremel permite
efectuarea diverselor lucrari de o mare varietate. Acestea includ
slefuirea, cioplirea si gravura, frezarea, tdierea, curdtirea si lustruirea.

FIGURA 6

Buton de blocare arbore
Intrerupétor Pornit-Oprit
Rozeta de control a turatiei
Cablu de alimentare
Agatatoare

Fante de aerisire

Cheie mandrind

Ax

Capac de protectie sau cheie/capat integrat EZ Twist™
Piulita de prindere

Penseta

AT TOMMOO® >

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionald sunt
construite cu arbori de diverse diametre. Sunt disponibile patru
pensete, potrivite pentru diametrele diferite ale arborilor. Dimensiunea
pensetelor se poate identifica prin inelele de la baza patronului.

FIGURA 7

A. Piulita de prindere

B. 3,2 mm Penseta fara inele (480)

C. 2,4 mm Penseta cu trei inele (481)
D. 1,6 mm Penseta cu doud inele (482)
E. 0,8 mm Pensetd cu un inel (483)

F. Inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot sd nu includ
toate cele patru dimensiuni de pensete. Pensetele sunt disponibile
separat.

Totdeauna folositi penseta potrivita diametrului arborelui accesoriului
pe care doriti sa-! utilizati. Nu fortati un accesoriu de diametru mai
mare intr-o pensetd mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 8
A. Cheie mandrina
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Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

moowm

1. Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si rotiti
arborele cu ména, pana se blocheaza. Nu apasati butonul de
blocare arbore in timpul functionarii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de patron, daca este necesar.

3. indepartati penseta, extrdgand-o liber de pe arbore.

4. Introduceti complet penseta potrivita pe arbore, si reinstalati
piulita de prindere, strangand cu degetele. Nu strangeti
complet penseta pand nu aveti burghiu sau accesoriu instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

FIGURA 8, 8b

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore si rotiti
arborele cu ména, pana se blocheaza. Nu apdsati butonul de
blocare arbore in timpul functiondrii maginii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepértati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita de
prindere cu degetele, pana burghiul sau arborele accesoriului
este prins in penseta.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

FIGURA 9
F. Cheie/capat integrat EZ Twist™ (produsul nu este disponibil
pentru fiecare unealta 4000)

Acest capat dispune de o cheie integrata care va permite sa
slabiti sau sa strngeti piulita de prindere fara a utiliza cheia de
penseta standard.

1. Desurubati capatul uneltei, aliniati insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers acelor
de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere. Nu apdsati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii maginii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet in
penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul acelor
de ceasornic pentru a strange piulita de prindere.

5. insurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in legatura
cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate Dremel.



ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca toate
accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemandtor cu
necesitatea echilibrarii rotilor de la unealta electricé). Pentru a
ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin piulita mandrinei

si rotiti mandrina cu 1/4 de turd. Strangeti piulita mandrinei si
puteti utiliza unealta electrica. Ar trebui sa va dati seama dupa
sunet si s& simtiti daca un accesoriu functioneaza echilibrat.
Continuati in modul descris pana ce reusiti o echilibrare perfecta.

UTILIZARE

Primul pas in utilizarea sculei multifunctionale este sa va formati
senzatia uneltei. Tineti-o in mana, sd simtiti greutatea si balansul
uneltei. Simtiti subtierea carcasei. Aceastd subtiere va permite ca sa
prindeti unealta in modul cum ati tine un creion sau un stilou.
Totdeauna tinefi unealta astfel, ca s& aveti fata feritd de aceasta.
Accesoriile deteriorate in timpul utilizérii se pot desprinde si pot fi
proiectate la demarare.

Cénd tineti unealta, nu acoperiti cu ména fantele de aerisire. Blocarea
fantelor de aerisire poate duce la supraincélzirea motorului.
IMPORTANT! La inceput, faceti cateva exercitii pe materiale-deseu, ca
sa vedeti actiunea turatiei ridicate a sculei. Aveti in vedere, ca scula
dumneavoastrd va produce rezultate optime dacd permiteti ca turatia,
in combinatie cu accesoriul sau dispozitivul Dremel corespunzator

sa lucreze pentru dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in
timpul functionarii. in schimb, Isati scula in rotatie ugor pe suprafata
de lucru si permiteti sa atinga punctul in care doriti sa incepeti lucrul.
Concentrati-vd la dirijarea sculei pe piesa de lucru cu o foarte ugoard
apdsare cu mana. Lasati ca accesoriul s va faca lucrul.

in general, este mai convenabil sa efectuati lucrarea prin mai
multe treceri succesive, decat printr-o singura trecere. O atingere
find va asigura un control mai bun si reduce sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrérilor fine, tineti scula electrica
intre degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 10
Metoda de prindere golf este recomandaté pentru operatii mai
grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 11

Partea de prindere

Pentru efectuarea unor lucrari de precizie este disponibild o
piesd de prindere separata. Are o forma trilobulard care permite
utilizatorului sa prindd unealta confortabil, intre degetul mare

si aratdtor. Forma ingustatd permite executarea unor operatii
detaliate de sculptare si gravare. Aceasta piesa de prindere nu
este inclusa in fiecare set de accesorii. IMAGINEA nr. 12

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare faceti mai
intéi o probd pe o bucatd de material.
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ACTIONAREA COMUTATORULUI "ON/OFF"

Unealta se comutd pe "ON" prin impingerea comutatorului aflat
pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU A PORNI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "ON",
impingeti butonul comutatorului in fata.

PENTRU A OPRI MOTORUL, deci a-I pune in pozitia "OFF",
impingeti butonul comutatorului in spate.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipatd cu un motor pentru unelte
rotative foarte performant. Acest motor méreste versatilitatea
uneltei rotative facand posibila folosirea unor atagamente Dremel
suplimentare

CONTROL ELECTRONIC

Unealta este echipatd cu un sistem electronic intern de control
care asigura o “pornire usoara”, prin reducerea tensiunii care
apare la pornirea la un cuplu de torsiune inalt. Acest sistem
ajuta si la pastrarea turatiei selectate intre mersul in gol si in
conditii de lucru.

ROZETA DE CONTROL A TURATIEI

Unealta dumneavoastra este prevazuta cu o rozeta pentru
controlul turatiei. Turatia poate fi reglata prin rotirea prealabild a
rozetei sau in timpul oricarui alt reglaj.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin rotirea
rozetei aflate pe carcasa. IMAGINEA nr. 13

Reglajul aproximativ al turatiei

Reglare intrerupdto Limite de vitezd

5 5.000 RPM

10 10.000 RPM

*15 15.000 RPM

20 20.000 RPM

25 25.000 RPM

30 30.000 RPM

35 35.000 RPM

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM la
utilizarea unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului prelucrat
si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor de turatie de
pe paginile 4-7.

Cele mai multe lucrdri se pot efectua cu scula reglata la turatia
maxima. Cu toate acestea, unele materiale (anumite mase
plastice si metale) se pot deteriora de cédldura generata la turatia
inalta si se vor prelucra la turatii relativ scazute. Functionarea la
viteze scazute (15.000 rot/min sau mai mici) sunt in general cele
mai potrivite pentru operatii de lustruire cu accesorii de lustruire
din pasla. Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai
reduse, pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati
ca performanta sculei sa lucreze pentru dumneavoastrd, cand
utilizati turatii mai scdzute. Turatiile mai ridicate sunt potrivite
pentru lemnele tari, metale i sticld si pentru gaurire, gravura,
taiere, frezare, formare si pentru taierea falturilor sau soclurilor
n lemn.



Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

e Masele plastice si alte materiale care au temperatura de
topire scézutd, se vor prelucra la turatie scazuta.

e Lustruirea, slefuirea si curdtirea cu peria de sarma se va face
la turatii care nu depdsesc 15.000 rot/min, pentru prevenirea
deteriorarii periei sau materialului.

e Lemnul se taie la turatie ridicata.

e Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

e Dacd o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica in
general ca turatia este prea scdzutd.

e Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele de
zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de tipul
taieturii executate. Aplicati parafind (nu apd) sau alt lubrifiant
corespunzator pe freza, pentru a preveni ca materialul téiat
sa se lipeasca de dintii frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este mésura adecvati cand

scula nu functioneazi corespunzétor. Incercati un accesoriu diferit

sau modificafi turatia pentru a obtine rezultatul dorit.

Intretinerea preventiva executatd de o persoand neautorizatd
poate duce la conectarea gresita a firelor si a componentelor
interne, care pot cauza un pericol serios. V@ recomandam ca
toate operatiile de service sd le executati la un punct de service
Dremel. Pentru a evita ranirea cauzata de o pornire accidentala
sau electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din prizé, inainte
de-a executa lucrari de service sau curatare.

CURATARE
PENTRU A EVITA ACCIDENTELE, LA

m CURATARE INTOTDEAUNA DECUPLATI DE
LA RETEA SCULA ELECTRICA / INCARCATORUL. Scula electrica
poate fi curdtatd cel mai eficient cu aer comprimat uscat. La
curatarea sculelor cu aer comprimat, intotdeauna purtati ochelari
de protectie.

Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie
mentinute curate, fara existenta unor corpuri stréine. Nu
incercati curdtirea sculei electrice prin introducerea in orificii a

unor obiecte cu varf ascutit.

m UNII AGENTI DE CURATARE SI SOLVENTII
POT DISTRUGE COMPONENTELE DIN

PLASTIC. Unii dintre acestia sunt: gazolina, tetraclorura de

carbon, solventii de curatat cu continut de clor, amoniacul i

detergentii casnici cu continut de amoniac.

IN INTERIOR NU EXISTA COMPONENTE CE
A ATENTIE POT FI REPARATE DE UTILIZATOR. in urma
lucrdrilor de intretinere preventive executate de persoane
neautorizate conductorii si componentele interioareisi pot
schimba locul, ce poate duce la accidente serioase.
Recomandam ca toate lucrérile la scula electrica sa fie executate
Ia un Centru Service Dremel.PERSONAL SERVICE: Inaintea
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executarii unor lucrdri de reparatii la scula electrica / incarcator,
intrerupeti alimentarea de la retea.

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilitd in
conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei tari; nu
oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o utilizare normala,
respectiv in cazul in care scula a fost supraincarcata sau
utilizatd necorespunzator.

in cazul reclamatiilor, trimiteti furnizorului scula sau incarcatorul
nedemenontat impreund cu bonul ce confirmd achizitionarea
acestora de la furnizor.

CONTACT DREMEL

Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, suport
si telefon suport clienti, vizitati pagina www.dremel.com.

Dremel Europa, Cutia postala 3267, 4800 DG Breda, Olanda

NEPEBOA OPUIMHAIBHbIX

WHCTPYKLUA

MPOYTUTE BCE
WHCTPYKLIUK U
NPEAYNPEXAEHWA MO BE3OMACHOCTW. (PUC. 1)
HecobnodeHue npusedeHHbIx UHCMpYKuul u npedynpexdeHudi
MOXem npusecmu K NOPaxeHUro MOKOM, 803HUKHOBEHUIO noXapa
u/unu nOMy4eHuKo CepbesHbIX MpasMm.
CoxpaHume uHcmpykyuu u npedynpexoeHus ons
nocnedyrouje2o UcCNob308aHUs.
TepMUuH «3meKmpuyeckull UHCMpyMEHM» 80 8CeX
npedynpexAdeHusix OMHOCUMCS K 31eKMPUYECKUM UHCMpyMeHman,
pabomatowum om dnekmpocemu (npogodHbIM) Uity om 6amapeu
(6ecnpogodHbIm).

BE3ONACHOCTb PABOYEIO MECTA

a. Pabouee mecTo cneayeT coaepkaTb B YUCTOTE U
nopspake. becnopsdok Ha paboyem mMecme u €20 noxoe
0CBeweHUe Mo2ym NpuUBECMU K HECYaCMHbIM CrTyYasM.

b. 3anpewaeTcs NoNb30BaTLCA 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU
BO B3PbIBOONACHOM cpefe, B KOTOPOIA HaxoAaTcs
BOCNNaMeHAIOWMECs KXUAKOCTH, ra3bl UK NbUb.
OnekmpouHCMpyMeHMbI UCKPSM, YMO MOXem npusecmu K
80CNNIAMEHEHUIO NbINU UMU Napoe.

c. [pu paboTe ¢ aneKTPOMHCTPYMEHTOM He mopnyckaiTe
6nu3Ko AeTeit U NOCTOPOHHUX N, [Tpu omeneyeHuu
80 8pemMs pabombi MOXHO NOMEPSiMb KOHMPOnb Had
UHCMPYMEHMOM.

ANEKTPOBE3OMACHOCTb

a. LlrencenbHas Bunka ANEKTPOMHCTPYMEHTa QONKHA
NOAXOANTb K WITENcenbHOM po3eTke. Hu B Koem cnyyae
He U3MEHATb LWTencenbHy BUNKY. 3anpemaeTcﬂ
NPUMeHATL aganTepbl A4Na WrencefbHbIX BUNOK
ANEKTPOUHCTPYMEHTOB C 3allUTHbIM 3a3eMieHueM.



HeusmeHeHHble wmencenbHble 8unku u nodxodsuue

wmencefibHble PO3EMKU CHUXaKM PUCK NOPaXeHUs!

371EKMPOMOKOM. e.
lMpepoTBpauanTe TeNnecHblin KOHTAKT C 3a3eMMeHHbIMI
NOBEPXHOCTAMU, Kak Hanpumep, TpyGamu, anemeHTamm
OTONNEHMUS, KYXOHHBLIMU MAUTAMU U XONOAUNbHUKAMMU.

[Mpu 3a3emneHuu Baweeo mena nosbiwaemcs puck f.
NopaxeHus 31eKMPOMOKOM.

3awmuaiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT OT AONAA U ChIPOCTH.

Mpu nonadaHuu 600b1 8 IMEKMPOUHCMPYMEHM NOBbLILAEMCS

PUCK NOPaXeHUs: 31eKMPUYECKUM MOKOM.

He ponyckaetcs ucnonb3oBath anekTpokabens He no g.
Ha3Ha4yeHuio, Hanpumep, ANs HOWEHUS UK NOABECKM
3NEeKTPONHCTPYMEHTa UMK ANSl BbITArMBAHUS BUIKN

U3 WTencemnbHON Po3eTku. 3awuwanTe kabens ot

BO3AEIHCTBUS BbICOKUX TeMNepaTyp, Macna, ocTpbIxX

KPOMOK WUINW MOABWKHBIX YacTel 3NeKTPOUHCTPYMEHTa.

unu Koy, Haxodauwulics 80 epawarowelics yacmu
371eKMPOUHCMPYMEHMa, MOXem npusecmu K mpasmam.

He nepeouenuBaiTe cBoM cunbl. Beeada 3aHumalime
yemoliqugoe nomoxexue u depxume pagHoBECUE.
bnazodaps amomy Bbi MOXeme f1y4uwe KOHMPONUposamb
3716KMPOUHCMPYMEHM 8 HEOXKUOAHHBIX CUMYyayUsiX.
Hapesaiite noaxoaswyto oaexay. He Hocume wupokyo
00exdy u ykpaweHusi. [Jepxume 8om1ockl, 00ex0dy u nepyamku
Ha paccmosHuu om dsu2atoujuxcst yacmedl. LLlupokas odexda,
OnUHHbIe 8OOC! UNU YKpaWeHUsi Mo2ym Bbimb 3amsHymb!
8pawarUMUCS Yacmamu 31eKmpouHCMpyMeHma.

Mpyn HanUuMM BO3MOXHOCTH YCTaHOBKYM
NbINEoTCcachIBaKWMX U NbINECOOPHBIX YCTPONCTB
npoBepsiiTe UX NPUCOeANHEHNE U NPaBUMbHOE
ncnonb3oBaHue. /cnonb3osaxue amux ycmpolicme
CHUXXaem onacHOCMb 8030elicmeust Nbuu.

[ToepexOeHHbIl unu cxnecmHymsit kabeslb nosbiaem puck
NOPaXeHUs 31EKMPUYECKUM MOKOM.

AKCMNYATALNA ANEKTPOUHCTPYMEHTA U

YXOA 3A HUM

Mpu paGoTe ¢ 3NMeKTPOMHCTPYMEHTOM BHE MOMeLLEeHUI
ucnonb3yiite kabenu-yanuHUTENM, noaxoasiiue Ans a
paboTbl Ha OTKPLITOM BO3AYXe. Mcnonb3osaHue kabens,
nodxodsiweeo 0n1st pabomel Ha OMKPLIMOM 8030yXe,

CHUX@em PUCK NOPaXeHUs! dMeKMPUYECKUM MOKOM.

Ecnu HeBO3MOXHO M3GexaTb NpUMeHeHUs

3NEKTPONHCTPYMEHTa B CbIPOM NOMELLEHUH, TO b.
yCTaHaBnMBanTe YyCTPOMCTBO 3alUTbI OT YTEUKN B

3eMnto. Vicnonb3osaHue ycmpolicmea 3aumel Om ymeyku 8
3eMITI0 CHUXaem puck 31eKMPUYECKO20 NOPaXeHUs.

BE3ONACHOCTb JIIOJEN

ByabTe BHUMaTENbHbLIMKU, CNeauTe 3a TeM, YTO

Bbl genaete u npoayMaHHO HaunHaiTe paboty

C aneKkTpouHcTpyMeHToM. He paGorTaiiTe ¢ d.

3NEeKTPOVHCTPYMEHTOM B YCTanoM COCTOSIHUM UNH,

ecnu Bbl HaxoguTech NoA BNMSHUEM HapPKOTUKOB,

CNMUPTHBLIX HANUTKOB UNK nekapcTB. O0HO MeHoBeHUE

HeeHUMamesnbHOCMUu npu pabome ¢ 31eKMPOUHCMPYMEHMOM

MOXem npusecmu K cepbe3HbIM mpasman. e.
WUcnonbayiTe cpeacTBa
MHAMBMAYaNbHOW 3alUThI.

/) Bcerpa HapeBaliTe

3alWmnTHbIe 04KkN. Cpedcmea uHAuUBUAyanbHOU 3awumsl,

KaK mo npomugonkIinegble PECNUPamopbl, HECKOMb3AWast

3awumnas 06ysb, 3awumHbIl wiem unu cpedcmea

3awumel op2aHos criyxa, 8 3agucumMocmu om paboms! u

NPUMEHSIEMO20 371EKMPOUHCMPYMEHMA, CHUXaKM PUCK

nonyyenus mpaem. (PUC. 2 + 3 + 4) f.

MpepoTBpalwaiiTe HeNPOM3BONbLHOE BKMKOYEHME

3nekTpouHcTpymeHTa. Mepea TeM kak BCTaBUTb

BUNKY B WITENCeNbHYI0 Po3eTKy y6eauTech, 4To

3NEeKTPONHCTPYMEHT HAaXOAUTCH B BbIKIHOYEHHOM g.

cocTosHun. Eciu Bl npu mpaHcnopme

371eKMPOUHCMpyMeHma Oepxume nasney Ha 8bikYamene

Unu BKITIYEHHbIU 3IeKMPOUHCMpPYMeHm nodkiyaeme K

cemu numaxus, Mo 3mo MoXem NPUBECMU K HECYacmHoMy

cnydaro.

Y6upaiiTe MHCTPYMEHT AN HACTPOMKM U raeyHble KNHun

[0 BKITIOYEHNS INEKTPOMHCTPYMEHTA. MHCmpyMeHm
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He neperpyxaiite anekTpouHcTpymeHT. UcnonbayiTe
ans Baweit paboTbl npeAHa3HayYeHHbIA Ans

3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHT. C nodxodswum
3neKmpouHcmpymeHmomM Bbl pabomaeme nydwe u
HadexHee 8 yka3aHHOM Ouana3oHe MOWHOCMU.

He pa6oTaiiTe ¢ 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM C HEMCNPaBHbIM
BbIKnto4aTeneMm. S11ekmpouHCMpyMeHm, Komopli He
noddaemcst 8KIIOYEHUIO UMU 8bIKIIOYEHUIO, onaceH U OOMmKeH
6bIMb OMPEMOHMUPOBAH.

[o Havyana Hanagku 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHbl
NpUHaANEXHOCTEN UMM NpekpaLeHus paboTbl
OTKMIOYaNTe WTencenbHYH BUMKY OT PO3eTKU CeTu Sma
Mepa npedocmopoxHocmu npedomepawiaem cryqaiiHoe
BKITIOYEHUE 3MTEKMPOUHCMPYMEHMA.

XpaHuTe Heucnonb3yembie 3NEKTPONHCTPYMEHTbI
HefoCTynHO Ans fAeTeid. He paspewaiite nonb3oBaTbecs
JNEKTPOMHCTPYMEHTOM NTULIAM, KOTOPbIE HE3HAKOMbI

C HUM MMM He YATamnM HaCTOSILUMX UHCTPYKLMH.
OneKmpOuUHCMPYMEHMbI ONACHbI 8 PyKax HEONbIMHbIX 11Uy,
TwatenbHo yxaxuBaiTe 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.
MpoBepsitTe Ge3ynpeynyto yHKLUMIO U XOA NOABUXKHBIX
yacTei INEeKTPOMHCTPYMEHTA, OTCYTCTBUE MOJIOMOK

VNN NOBpeXAeHNA, OTPULIATENBHO BNUAIOWMX Ha
(byHKUMIO INeKTPOMHCTPYMeHTa. MoBpexaeHHbIe YacTu
D[ONXHbI ObITb OTPEMOHTUPOBaHbI [0 UCMONbL30BaHMS
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeydosemeopumersHoe
obCnyxusaHue 31eKmpOUHCMPYMEHMOB S8IAEMCS NPUYUHOU
60/TbWO20 YUCTa HECYACMHBIX CITY4aes.

MepxuTe PeXyLWMiA UHCTPYMEHT 3aTOYEHHbIM W YUCTBIM.
MpasurbHO yXOXEHHbIE PEXYUUe UHCMPYMEHMbI ¢ OCMPbIMU
PEXYWUMU KDOMKaMU pexe 3aKIUHUBAIoMCA U UX fleeye
8ecmu.

MpuMeHnTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,
paboumit MHCTPYMEHT U T. 4. B COOTBETCTBUM C
HaCTOALMMMN MHCTPYKLMAMM U TaK, KaK 3TO Npean1caHo
A1 CneumManbHOro TUNa MHCTPYMeHTa. YunTbiBanTe
npu 3ToM paboyue YCNOBMUS W BbINOMHAEMYHO

pabory. Vicnonb308aHue 3meKkmpouHCMpyMeHmoe

0ns HenpedycMompeHHbIX pabom Moxem npusecmu K
803HUKHOBEHUIO ONacHbIX cumyayud.



He obpabartbiBaiiTe MaTepuansl ¢
A BHUMAHUE copepxaHnem acbecra (acbect cuntaetcs

KkaHLeporeHom).

ﬂpMMMTe Mepbl 3aWuThbl, €CNn BO BpeMs
A BHUMAHVE ’

paGOTbI BO3MOXHO BO3HUKHOBEHUE
Bpe.qHOFI ANnA 340p0oBbA, roploqeﬁ uwnm BsphIBOOHaCHOVI nbinun
(HeKOTOpre BUAbI NbIIU CYATAOTCA KaHL[epOI’eHHbIMI/I);

FIOJ'IbSyVITeCh MPOTUBOMbINEBbIM PECNUPATOPOM W NPUMEHSAINTE
oTCOC I'IbIJ'IVI/Cpr)KKI/I Npu HanuM4yn BO3MOXHOCTN NMPUCOEANHEHNS.

CEPBUC

o

PeMoHT Balero anekTpoMHCTpyMeHTa nopyyaiite
TONbKO KBaNMUUUPOBAHHOMY NepcoHany u ToNbKo
C NpUMeHeHUeM OPUIMHaMNbHbIX 3aMacHbIX YacTeil.
Omum obecneyusaemes coxpaHHocmb b6e3onacHocmu
371eKMPOUHCMPYMEHMa.

HacTosiwmii aneKkTpouHCTPYMEHT NpeAHa3HaveH

ANA NPUMEHeHNs B KavyecTBe WnngoBansHon

MaLWHbI, WNUOBaNbHON MalKHbI C HAXAAYHOW
Gymaroi, NPOBONOYHON LWETKN M OTPE3HOIH MALIUHBbI.
YuuTblBailTe BCe Npeaynpexaaiolimue ykasanus,
MHCTPYKLWW, UNNOCTPALUN U laHHble, KOTopble Bbl
nonyyuTe ¢ ANEKTPOMHCTPYMEHTOM. [Tpu HecobrodeHuu
HUXeCnedylouux ykasaHull 803MOXHO NOPaXeHust
371EKMPOMOKOM, B03HUKHOBEHUE NOXapa U/unu nomy4yeHue
CEpbE3HbIX Mpasm.

He npumeHsiiTe NpUHAANeXHOCTH, KOTOPbIe He
npeAycMOTpeHbI U3roOTOBUTENEM CreuuansHo Ans
HaCTOSLLEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa U He PeKOMeHAYIoTCA
UM, TONbKO 803MOXHOCMb KpenneHus npuxHadnexHocmel 8
Bawem 3nekmpouHcmpymMeHme He 2apaHmupyem ewje e20
HadexH020 NPUMEHEHUS.

[onycTumoe 4ucno o6opoToB paGoyero

MHCTPYMeHTa [OMKHO ObITb He MeHee yKa3aHHOro Ha
3NeKTPOMHCTPYMEHTe MaKCUManbHOro Y1ucna o6opoToB.
[NpuradnexHocmu, epawaiouiuecs ¢ 6onbuel, Yem
donycmumo CKopoCmbIo, MO2ym pa3opsambCsl.

HapyxHbIit AuameTp ¥ ToNwmHa paboyero MHCTpyMeHTa
[IOIKHbI COOTBETCTBOBATL pasmepam Bawero
ANEKTPONHCTPYMEHTa. HenpasusibHo CopasMepeHHbie
pabodue uHCmMpyMeHmbI He Mo2ym bbimb 8 00CMamoYHOU
CMeneHU 3aluLeHbl Unu KOHMPONUPo8ambCs.
WinndosanbHbie kpyry, dhnaHubl, WnngoBanbHbie
Tapenku Unu apyrue NPUHaaNeXHOCTU AOMKHbI TOUHO
cupeTh Ha wnuHaene Bawero anekTpoMHCTpyMeHTa.
Paboyue UHCMpyMeHMbI, He MOYHO cudsiuue Ha wnuHdene
371eKMPOUHCMPYMEHMa, 8pawalmces ¢ bueHueM, CUTbHO
subpupyom U Mo2ym npusecmu k nomepe KOHMPOrsi.
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He npumeHsiiTe noBpexaeHHble paboyne MHCTPYMEHTbI.
MpoBepsiiTe kaxabli pa3 nepes UCMONb3OBaHUEM
paboyne MHCTPYMEHTBI, Kak To, WnndoBanbHbIe Kpyrv

Ha CKOMbl W TPewyHbI, WnngoBanbHbie Tapenku Ha
TPELLUMHbI, PUCKN UMK CUMbHbIA U3HOC, NPOBOMNOYHbIE
LWETKU Ha He3aKpenmeHHbIe UIK NOJIOMaHHbIe MPOBOJOKM.
Mocne napeHus anekTPOUHCTPYMeHTa unu paboyero
VHCTpYMeHTa NpoBepsAiTe NocneaAHUit Ha NOBPEXAEHUA U
npy HaAoGHOCTN YCTaHOBMUTE HEMOBpPEXAEHHBIN paboyei
MHCTpyMeHT. Mocne KOHTPONsA 1 3aKkpenneHns paboyero
VHCTPYMeHTa, 3aiMuUTe CaMi, U BCe HaXoAsWMecs BONU3m
nnua, NONoXeH1e 3a npesenamm NNOCKOCTU BPalLeHUs
paboyero MHCTPYMEHTa U BKIMHOYUTE NEKTPOUHCTPYMEHT
Ha OfiHY MMHYTY Ha MaKCMManbHOe 4ucno 06opoToB.
MospexdeHHble paboyue UHCMPyMeHMbI pa3pbigaomces, 8
bonbwuHCMBe Cr1yyaes, 3a IMo 8pemMsi KOHMPOIIA.
MpumeHsiiTe cpeacTBa MHAWBUAYaNbHO 3aWmThbl. B
3aBUCMMOCTM OT BbINONHAEMOI PaGoTbl NpUMeHsANTE
3aWUTHBIN WMTOK ANS UL, 3aLNUTHOE CPeACTBO

ANA rNa3s Unu 3aWmMTHbIe 04KkM. Hackonbko ymecTHo,
NpUMeHsiiTe NPOTUBONbINEBON pecnupaTop, CpeAcTBa
3alMThI OPraHoOB CryXa, 3alMTHbIE NepyaTku unn
cneunanbHbIi hapTyk, koTopble 3awuwatT Bac ot
abpa3nBHbIX YacTUL W YacTuL MaTepuana. [11asa
00MmKHbI BbIMb 3aLULEHbI OM femarouwux 8 8030yxe
NOCMOPOHHUX MeJT, KOMOoPble 803HUKAKM NPU 8bINOIHEHUU
pasnuyHbix pabom. Mpomusonsinesoll pecnupamop unu
3aWumHas Macka opeaHos ObixaHusi 00mXHbI 3adepxusams
803HUKatowyro npu pabome nbinb. [podomkumensHoe
go3delicmeue CUMbHO20 WyMa MOXem npusecmu K nomepe
cnyxa.

Cnepute 3a TeM, 4TOObI BCe NULIA HAXOAUMUCH Ha
6e3onacHoM paccTosHuu k Bawemy pabouemy yyacTky.
Kaxpoe nuuo B npeaenax pa6oyero yyactka fOMKHO
MMeTb CpeAcTBa MHAMBUAYANbHOW 3awuTbl. OCKOMKU
demanu unu pa3opeaHHbIX paboyux UHCMPYMEHMog Moym
omnemems 8 CMOPOHY U CMamb NPUYUHOL Mpagm makxe u
3a npedenamu HenocpedcmeeHHo20 paboyezo yyacmka.
[lepxuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TOMNBKO 3a M30NMPOBaHHbIE
NOBEPXHOCTH PYKOSATOK, ecnu Bbl BbinonHsete paboThbl,
NpU KOTOPbIX paboumii UHCTPYMEHT MOXET NonacTb

Ha CKpbITYI0 INEKTPONPOBOAKY MNM Ha COBCTBEHHbIN
WHYpP NOAKNIOYEHUs NUTaHusA. KoHmakm ¢ mokoeedywum
nposodom cmasum nod HanpsKeHUe makxe Memaniuyeckue
yacmu 3eKmpouHcmMpyMerma u 8edem K NOPaxeHuto
371€KMPUYECKUM MOKOM.

[lepxuTe WHYP NOAKNIOYEHNS NMUTAHUA B CTOPOHE

OT Bpaujatouierocs paboyero UHCTpyMeHTa. Ecnu Bbi
nomepsieme KOHMPOIb Had UHCMPYMEHMOM, MO WHYP
NoOKmMoYeHUs numaHusi Moxem 6bimb nepepesaH unu
3axeayeH epawjatoujelics yacmeio u Bawa kucmb unu pyka
Moxem nonacme nod gpawarowulics paboduli uHcmMpymeHm.
Hukoraa He BbinyckaiiTe aNEKTPOMHCTPYMEHT U3 PYK,
noka paboynin MHCTPYMEHT NONMHOCTLI0 HE OCTAHOBMUTCS.
Bpawatowjutics paboyuli uHCmpyMeHm moxem 3auenumscs
3a ONOPHYI0 NOBEPXHOCMB U Bbl MoXeme nomepsimb
KOHMPOIIb Had 31eKMPOUHCMPYMEHMOM.

BbIknioyanTte aneKTPOUHCTPYMEHT Npu
TpaHcnopTMpoBaHuu. Bawa odexda mMoxem bbimb
cnyyalHo 3axgadeHa gpawaruumces paboyum



UHCMPYMEHMOM U nociedHull Moxem HaHecmu Bam

mpasmy.

PerynsipHo ounwaiite BEHTUNALMOHHbIE Npope3y Bawero

3NeKTPONHCTPYMeHTa. BeHmunsmop dsueamerisi 3amseusaem

Nbib 8 KOPNYC U 607bLIOE CKONMeHUe Memannuyeckoll nbuu

MOXem npugecmu K 31eKmpu4eckol onacHocmu.

n. He nonb3yiiTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM BONU3MN
TrOpIoYNX MaTepuanoB. VIckpbi Mo2ym eochiamMeHumb amu
Mamepuarib|.

0. He npumeHsiite paboune UHCTPYMEHTbI, Tpebytowme
NpUMeHeHMe XUAKNX OXNaXAAIoWMUX CPeACTB.
pumeHeHue 800k unu Opyeux KUOKUX oxnaxoatouyux
cpedcme MoXem npusecmUu K NOPaXeHuko 31eKMpPOMOKOM.

p. He npumensiite wnudoBanbHbie NUCTbI C 3aBbIWEHHbIMU
pasmepamu, a cnepyite fJaHHbIM U3rOTOBUTENS MO
pa3mepam wWnudoBanbHbIX NUCTOB. LlnugosansHbie
nucMbl, 8bicmynatouue 3a kpall wnugposansHoU mapenku,
Mo2ym cmamb npuyuHoU mpasm u 610KUPO8aHUs], peambCs
unu npugecmu K o6pamHomy yoapy.

q. Y6upaiite He3aKkpenneHHbIe 4acTu Konnaka
NoNMpoBanbHOro TaMNoHa, 0COGEHHO TeceMK
KpenneHus. CnpsvbTe UM YKOPOTUTE TECEMKMN
KpenneHus. Bucswjue, spatarouiuecs mecemku KpenneHus
Mo2ym 3axeamume Bawiu nanbup! unu HaMomamsCs Ha
demarb.

3

OBPATHbIV YOAP U COOTBETCTBYIOLME
NPEQYNPEXOAIOLWMWE YKA3AHKUA

OB6patHbIl ynap 310 BHe3anHas peakuust B pesynbtate 3aefaHus

nnn BrokupoBaHNs BpalyatoLLerocs paboyero MHCTPYMeHTa,

KaK To, LWNMoBanbHOro Kpyra, WnuoBanbHoi Tapenky,

MPOBOMOYHOI LeTKM 1 T. A. 3aeaaHune unu 6nokuposatue

BeZIeT K pe3koMy ocTaHoBy pabouero MHCTpymeHTa. Mpyu 3TOM

HEKOHTPONUPYEMbIil 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPUXOAWT B [BUKEHME

B HanpaBeH, NPOTMBOMONOXHOM HanpaBNEeHio BpaLLeHNst

paboyero MHCTpymMeHTa B MecTe 6nokupoaHms. Hanpumep,

ecnu WnndoBanbHbIi KpYr 3aecT unu 3abnokupyet B fetanu,

TO KpOMKa LUNNEHOBAMBLHOTO Kpyra, KOTopas norpyxaetcs B

AeTarb, MOXET Bpe3aThCsi B fieTanb, kpyr GyAeT 3aTOpMOXeH 1

B pesynbTaTe BbiCKakuBaeT M3 [ieTanu unu Bo3HMKaeT o6paTHbiit

yaap. Mpu aToM WnudoBarnbHbIA Kpyr ABIKETCS Ha onepaTopa

NN OT HEro, B 3aBUCUMOCTY OT HanpaBneHus BpaLLeHNs kpyra

Ha mMecTe BnokupoBaHus. Mpu 3TOM WnMdoBambHbIA Kpyr

MoxeT pasnomatbes. OB6paTHbIi yaap sBnseTcs cneacTnem

HEernpaBUMbHOTO MCMIOMb30BaHNS ANEKTPOUHCTPYMEHTa UnK

olwnbku onepatopa. Ero MoXHO NpefoTBpaTUTL MOAXOAALMMM

Mepami MpesoCTOPOXHOCTH, OMMCAHHBIMU HUXKE.

a. Kpenko pepxuTe aneKTPOMHCTPYMEHT U 3aitMuTe Bawmm
TeNIOM U pyKamu nonoxeHue, B koTopoM Bbi MoxeTe
npoTMBOAECTBOBATL 06paTHLIM cunam. Mpu Hanuuum,
BCerfja NPUMeHsIiATe AONONHUTENbHYI0 PYKOATKY, YTOObI
Kak MOXHO nyulie NPOTMBOAEHCTBOBATL 06PaTHLIM
CUNaM WNKu peakUMOHHbIM MOMEHTaM Nnpu HaGope
o6opoToB. Onepamop Moxem nodXodAWUMU Mepamu
npedocmopoxHocmu npomugodeticmgosams 06pamHbIM U
PeaKYUOHHbIM cunam.

b. Bawa pyka HuUKorAa He AoMmkHa 6bITb B6NU3N
Bpallatollerocs paboyero MHCTpyMeHTa. [pu 0bpamHom
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ydape paboyuli uHCmMpymeHm moxem nolimu no Bawel
pyKe.

MlepxuTecb B CTOPOHE OT y4acTka, B KOTOPOM npu
obpaTHOM yaape GyfeT ABUraTbCsl 3MEKTPOUHCTPYMEHT.
ObpamHblli ydap eedem 3nekmpouHcmpymeHm

8 NPOMUBONONOXHOM HaNPaseHuU K ABUXEHUIO
wruchosasnbHo20 Kpyaa 8 Mecme 6IOKUPOBAHUS.
OcobeHHO OCTOpPOXHO paboTaiTe Ha yrnax, OCTpbIX
Kpomkax u T. A. MpepoTBpatuaiite oTckok paboyero
VHCTPYMEHTa OT AeTanu 1 ero 3aknuMHUBaHue.
Bpawatowjuticsi paboyuli UHCMpyMeHM CKITOHEH Ha yanax,
0CMPbIX KPOMKaX U npu OMCKOKe K 3aK/IUHUBaHUI. Mo
8b13b18a€M NOMEP0 KOHMPOAS unu obpamHbIl yoap.

He npumeHsiiTe LenHble NUAbI UK 3y6yaTbie NUMbHbIE
nonotHa. Takue paboyue UHCMPYMEHMbI Yacmo
CcmaHo8smcs npuyuHoU 0bpamHoeo ydapa unu nomepu
KOHMpOIs Had 371eKMPOUHCMPYMEHMOM.

CMNEUWANBHBIE NPEOYNPEXAAILINE
YKA3AHUA NO WINNOOBAHUIO U
OTPE3AHUIO

MpumeHsitTe gonyLieHHbIe UCKNOYUTENbHO Ans Bawero
3NIEeKTPOMHCTPYMEHTa abpa3nBHbIe UHCTPYMEHTbI

1 NpeaycMOTPEHHbIE ANS HUX 3alUTHbIe Konnaku.
AbpasueHble UHCMPYMEHMbI, He npedyCMOMpPEHHbIe

015 3MO20 371eKMPOUHCMPYMEHma, He Moym bbimb
0ocmamoyYHO KpaHUpPOBaHbI U He 6e30nacHs!.
AGpa3uBHble MHCTPYMEHTbI JOMYCKaeTCs NPUMEHATH
TONbKO ANs pekomeHAyeMbIx pabot. Hanpumep: Hukorga
He Wwnudyitte 6GoKOBOW NOBEPXHOCTLID OTPE3HOTO
naucka. Ompe3sHble ducku npedHasHadeHbl 01 cbema
Mamepuana Kpomkol. bokosble curbl Ha amom abpa3ugHbIli
UHCMPYMEHM Mo2ym crioMams e2o0.

Bceraa npumensiiTe HenoBpexaeHHbIe inaHueBbIe raifku
C NpaBUBHBLIMK pa3Mepamu U hopMoii Ans BbIGPaHHOTO
Bamu wnudosanbHoro kpyra. [pasusibHbie riaHub!
sensoMes onopoli Ons WUhoeanbHo20 Kpyea U yMeHbLuam
onacHoCMb €20 NonoMKU. @aHybI 01 OMPE3HbIX OUCKO8
Moz2ym ommuyamsCs om chriaHyes A Wiugho8asbHbIX KPY208.
He npumeHsiiTe U3HOWEHHbIE WNKUGOBANbHbIE KPYTM
6OMNbLIKMX INEKTPOMHCTPYMEHTOB. LLnughosarbHbie Kpyau
0ns 60MbWUX SMEKMPOUHCMPYMEHMO8 U320MO8NEHb!

He 071t 8bICOKUX CKOpOCMeli8palyeHusi ManeHbKUX
371EKMPOUHCMPYMEHMO8 U UX MOXEm pa3opeams.

OOMOJTHUTENBbHBIE CNELWAIBHBIE
NPEAYNPEXOAKLWMWE YKASAHUA

MpenoTBpawanTte GnokupoBaHue OTPE3HOTO AUCKA

¥ 3aBbllWeHHOe ycunue npwkatus. He BbinonuainTe
cnuwKom rny6okue pesbl. [lepeepyska ompe3Hozo ucka
noebIwaem Hazpy3Ky U CKITOHHOCMb K NepeKawugaHuto umu
6riokuposaHruto Aucka U 3MuM 803MOXHOCMb 06pPaMHO20
yOapa unu nosoMKku abpasugHo20 UHCMpyMeHma.

ByabTe ocTopoXHbI Nepea 1 3a BpalaowwumMes
OTpe3HbIM auckoM. Ecriu Bei eedeme ompesHoli Ouck

8 demanu om cebs, mo 8 crydae obpamHoeo ydapa
3716KMPOUHCMPYMEHM MOXEM C 8paIOU4UMCS OUCKOM
omckoyums npsimo Ha Bac.



c. [Mpu 3aknMHMBaHMM OTPE3HOTO AMCKA UNW Ny nepepbiBe
B paboTe BbIKNIOYaNTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT U JanTe
ANCKY CNOKOMHO ocTaHoBMTCA. Hukoraa He nbiTaitech
BbIHYThb elle BpalalLnincs OTPe3Hol AnCK U3 pesa,

TaK KaK 370 MOXET NpuUBeCTU k 0BpaTHOMY yAapy.
Ycmarosume u ycmpanume npuyuHy 3aKTUHUSaHUS.

d. He BkntoyaiiTe NOBTOPHO 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NoKa
abpasuBHbII MHCTPYMEHT HaxoauTcs B Aetanu. [aiite
OTPE3HOMY ANCKY Pa3BUTbL NOMHOE YNCTIO 06OPOTOB, Nepea
TeM Kak Bbl 0CTOPOXHO NpopomkuTe pesanue. B npomugHom
cry4ae OUCK MOXem 3aeCmb, 8bICKOYUMb U3 demaru unu
8b138amb 06pamHbIii yoap.

e. MnuTbl unu Gonblune AeTanu AOMKHbLI HAAEKHO NeXaTb
Ha orope A CHAXEHWsl ONacHOCTH 0GPaTHOro yAapa npu
3aKNVHUBaHUN OTPE3HOTo Aucka. Bonbluve aetanu mMoryT
npornbatbcsa nop cobeTBEeHHLIM BecoM. [Jemars domkHa
Nexamb Ha onopax ¢ 06eux CMopoH, Kak 86/1U3U pesa, mak u no
Kpasm.

f.  ByAbTe 0COGEHHO OCTOPOXHbI NPU BbINONHEHNUM PE3OB C
NorpyXeHnem B CTeHbI UIN Ha APYTX HenpocMaTpuBaeMbIxX
yuacTKax. [Tozpyxatoujuticss ompesHoli AUCK Moxem npu pesaHuu
2a3onposoda unu 60onposoda, AekmpuUYECKUX npogodos Uu
Opyaux obbekmos npugecmu k obpamHomy yoapy.

OCOBbIE NPEQYNPEXOAIOWLUE YKASAHUA
AnA PABOT C MPOBOJIOYHbIMU LWETKAMU

a. YuuTbiBaiiTe, YTO NPOBONIOYHbIE LWETKN TEPSAOT
NpOBONOKK TaKke M NPWU HopmanbHoW paboTe. He
neperpyxaiite NpPOBONOKN Ype3MepPHbIM yCUNuem
npwkatus. Omnematowjue Kycku npogosoKu Mo2ym neeko
NPOHUKHYMb Yepe3 MOHKYK0 00exX0y U/umu KOxy.

b. Ecnu ans paboTbl pekoMeHAyeTcs MCNonb3oBaTh
3aWUTHBINA KONNak, TO UCKMKYanTe BO3MOXHOCTb
CONPUKOCHOBEHMUSI NMPOBOMOYHON LLETKN C KONNaKoM.
Tapenbyamble U YalweyHble Wemku Mo2ym ygenudums
cgoli duamemp nod delicmeuem ycunusi npuxamusi u
yeHmpugpyasnbHbIX Cur.

c. [pu pa6oTe ¢ NPOBONOYHLIMM WETKAMM He NpeBbIlaiTe
cKopocTb BpaueHus B 15000 06/MuH.

YTUIN3ALMA

OTCRyXUBLUME CBOW CPOK 3MEKTPOUHCTPYMEHTbI, MPUHAANEXHOCTH
11 yNaKoBKM CredlyeT ciaBaTh Ha SKOMOrMYECKN YNCTYIO
PELMPKYNALMIO OTXOL0B.

TOMNbKO AN EBPOMENCKUX CTPAH

_—

X

He BbibpacbiBaiiTe 3MeKTPONHCTPYMEHTbI B
KOMMyHarbHbI Mycopll!

CornacHo Esponeiickoit iupextuse 2012/19/EC o
CTapblX 3MEKTPUYECKMX U ANEKTPOHHBIX MHCTPYMEHTaX 1
npuGopax, a Takke 0 NPeTBOPEHNI 3TOI ANPEKTUBLI B
HaLoHanbHoe npaso, OTCAYXMBLUME CBOIA CPOK
3MEKTPOMHCTPYMEHTbI JOMKHbBI OTAEMBHO COBUpaThes 1
CaBaTbCs Ha AKOMOTMYECKM YMCTYIO YTUNU3ALMIO.
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CepTudunkaTbl COOTBETCTBUS
XpaHsITCs Mo aapecy:

000 “Pobept Bow”

yn. Akag. Koponésa, 13, ctp. 5
Poccust, 129515, Mocksa
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2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2008 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892

2009 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992

2010 001 002 003 004 005 006 007 008 009 010 011 012

2011 101 102 103 105 107 109 110 112

2012 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 211 212

2013 301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

2014 417 418 419 420 453 454 455 456 457 458 459 460

2015 517 518 519 520 553 554 555 556 557 558 559 560

OBLUWE TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHK

HanpskeHve nutaHus . . .......... 230-240 B, 50-60 'y
HomuHanbHas MoLLHOCTb 175 Bt

PacuetHas yacToTa BpatleHus (n) .. 35.000 06/MuH

[nameTp yaHri 0,8 Mm, 1,6 MM, 2,4 MM,
32 MM

CTPOUTENbHBIA MHCTPYMEHT
C ABOVHOI n3onsumen

IE‘ KoHcTpykums knacca Il
(PUC. 5)

YOJIMHUTENN

Vicnonbayiite nonHoCTbI0 pasBepHyTble U GesonacHble
YOMUHUTENM, pacciuTaHHble Ha TOk He MeHee 5 A.

MEPEL CEPBUCHbIM OBCTYXVBAHUEM, 3AMEHOW NPV
CTABOK, NMPYHALNEXXHOCTEW W LIAHTV BCETTA OTKIHO-
YAMTE MHOrO®YHKLIMOHANbHBIV UHCTPYMEHT OT CETU.

OBLUUE OAHHBIE

MHorodbyHKLOHanbHbIA MHCTPYMeHT Dremel npeacraensiet coboit
BbICOKOKQYECTBEHHDIV TOYHbII MHCTPYMEHT, KOTOPbII MOXET
1CMOMNb30BATLCS A5 BbINOMHEHS pa3nuyHbIX pabor. LLinpokas
ramMma NpuHa/LIIEXHOCTeN M npuctasok Dremel M03BONSET BLINOMHSATL
MHOXECTBO pasHbIx paboT, cpeau KOTopbIX LunndoBaHue, pesbba,
TPaBMPOBKa, (hPE3EPOBaHIE, OTPE3AHME, YUCTKA M MOMMPOBKA.

PUC. 6

KHonka 6noku1poBku Bana
Bbikniovatens

Perynstop ckopocTit BpalleHus
LUHyp nuTaHus

PemeHb

BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS

Mmoo w>



G. Knioy uaHrm

H. Ban

| KpbllKa CTaHUHbI UMK KOHUYECKMIA KONMAYOK CO BCTPOEHHBIM
Kkntoyom EZ Twist™

LiaHrosas raitka

K. LUaHra

o

LAHIH

MpuHagnexHoct Dremel Anst MHOrotyHKUMOHAMbHbIX
MHCTPYMEHTOB NOCTABNAIOTCA C Pa3nuyHbIMK pavepamu
XBOCTOBWKOB. [t TOro YT06bl MCMONb30BATH BCE MPUHAANIEXHOCTH,
LiaHr¥ BbINYCKaoTCS YeTbipex Tunopaamepos. Pasvep LaHru
0603HaueH KorbLiamm, pacrionoXeHHbIMI Mo3aay LiaHru.

PUC. 7

LlaHrosas raitka

Llanra 3,2 mm 6e3 konbLa (480)

LlaHra 2,4 mm ¢ Tpemsi konbLiamu (481)
Llanra 1,6 mm ¢ gByms konbuamm (482)
LlaHra 0,8 MM ¢ oaHUM KkonbLioM (483)
MneHTudmkaLmMoHHble KombLia

Mmoo w >

TMPUMEYAHMWE: Hekomopbie MHO20ghyHKUUOHaIbHbIE
UHCMPYMEHMbI NOCMABISMCS He CO 8CEMU YembIpbMs yaHaamu
PpasHbIx pasmepog. LlaHeu nocmaensiomes omoesibHo.

Bcerga ucnonbayifTe LiaHry, COOTBETCTBYHOLLYHO pa3Mepy XBOCTOBUKa
1CTIOMNb3yeMOolt NPpUHaANEXHOCTI. BCTansTb XBOCTOBYK GombLuero
pa3mepa B LiaHry MeHbLLUEr pasMepa 3anpeLLaeTcs.

3AMEHA LAHIH

PUC. 8

Krioy yaHrm

KHonka 6nokvpoBku Bana
LiaHrosas raitka
Ocnabutb

3ataHyTh

moow>

Haxwmute kHonky 6nokvpoBku Bana, yaepxuBaiite ee B
HaaToM MONOXEHUM 1 BpaLLaiiTe WNNHAEMb PYKOiA, Noka OH
He 3acukcupyetcs. He Haxumaiite kHonky 6nokvposkm Bana,
€CN1 MHOTOYHKLIMOHANbHBIN UHCTPYMEHT paGoTaer.
2. YpepxuBas kHonky 6nokvpoBKu Bana Haxatoi, ocnabbte
11 CHUMUTE LIaHroBYto raitky. B cnyyae Heobxopnumoctn
MCNOMb3YATE LIaHIOBbINA KIHOY.
3. BbITAHWUTE LiaHry cO WNuHaens.
4. BcraBbTe LiaHry Tpebyemoro Tnopaamepa B WNMHAENb,
YCTaHOBUTE L{aHrOBYHO raliky 1 3aTsHUTe OT pyku. He
3aTarMBaiiTe raiiky o KOHLA, €Cnu He ycTaHaBnuBaeTCs
npucTaBka Unn NPUHaANEXHOCTb.

CMEHA NPUHABNEXHOCTEN

PUC. 8, 8b

1. Haxmurte KkHonky 6rokvpoBKu Bana 1 BpaLLaiiTe WNUHAenb
pyKoI, Noka He cpaboTaeT dukcaTop WNuHAENs.
He Haxumatime kHonky GroKupoeKu earna, eciu
MHO20GhYHKUUOHabHB L UHCMpPYMeHm paGomaem.

2. YpnepxuBas KHomky GnokvpoBkv Bana HaxaTtoi, ocnabbTe (HO
He CHUMaiiTe) LaHroByto ranky. B cnyyae HeobxogumocTtu
VCMONb3YNTE LIaHroBbIi KIOY.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTABKM UMW MPUHAAMEXHOCTY B
LjaHry o ynopa.

4. Tpw 3abnokMpoBaHHOM Barne 3aTSHUTE LiaHroByio
raiiky nanbLiamm Tak, YyToBbl XBOCTOBMK NPUCTaBKM Ui
NPUHAANEXHOCTV HAZLEXHO YAEPXKMBANCS LiaHroi.
TPUMEYAHME: neped ucnonb3osaHuem npuHadnexHocmel
Dremel 8HuMamenibHo npoYmume npunazaemble K HUM
UHCMPYKUUU NO 3KCnTyamayuu.

VcnonbayiiTe Tonbko NpoBEPEHHbIE BbICOKOMPOU3BOAMTENbHbIE
npuHagnexHocTy Dremel.

KOHUYECKUM KONMAYOK CO BCTPOEHHBIM
KMOYoM EZ TWIST™

PUCYHOK 9
F.  KoHuueckuit konnayok CO BCTPOEHHbIM kntoyom EZ Twist™
(He pocTynHo Ha kaxpgom 4000 MHCTPYMeHTe)

B KoHMYeckuit Konnayok BCTPOEH KNioY, NO3BONSIOLLMIA OTMyCKaTb
UMW 3aTAMMBaTb LiaHroByto raiky 6e3 1cnonb3oBaHns 06bIMHOTO
L|aHroBOro Krioya.

1. BbIKpYTUTE KOHWUYECKIN KOMMAYOK U3 MHCTPyMeHTa
€OnocTaBbTe CTanbHy BCTaBKy BHYTPU konnayka ¢ LaHroBoi
raikon.

2. YpnepxuBas KHOMKy GOKMPOBKY Bana HaxaTow, BpallanTe
KOHMYECKMiA KONnayok NpOTUB YacoBOW CTperku, YTobb!
OTMYCTUTb LiaHroBYlo raitky. He HaxumanTe KHonky
GnoKMpOBKY Bana, €Cn MHOrO(YHKLMOHAMbHBIN UHCTPYMEHT
pa6otaer.

3. BcraBbTe XBOCTOBMK MPUCTABKM UMW MPUHAAMEXHOCTY B
LjaHry o ynopa.

4. YpepxvBas kHomky GrOKMPOBKM Bana HaxaToii, Bpallaiite
KOHMYECKMIA KONNayoK No YacoBOIt CTPenke, YTOBbI 3aTAHYTh
LIaHroBYHO raiiky.

5. BKpyTUTE KOHUYECKUI KOMMNAYOK Ha MECTO.

TPUMEYAHME: neped ucnonb3osaHuem npuxadnexHocmeli
Dremel gHumMamensHO npodmume npunazaemble K HUM
UHCMPYKYUU NO 3KCNyamauuu.

Mcnonbayitte TONbKO NPOBEPEHHBIE BbICOKOMPOM3BOAUTENbHbIE
npuHaanexHocTy Dremel.

BANAHCUPOBKA NMPUHAANEXHOCTEN

[ins TouHoIt PaboTbl BaXHO, 4TOOLI BCE NPUHAANEXHOCTM UMEenn
xopoLuuit 6anaHc (aHanornyHo WwuHam asTomobuns). ns
perynupoBkin N BanaHcMpoBKI NPUHAANEXHOCTH ocnabbTte
raiiky LilaHr v NoBEpHUTE NPUHAANEXHOCTb UMK LaHry Ha 1/4
obopoTa. 3aTAHUTE LaHry 1 BKMKYUTE BPALLAILNIA MHCTPYMEHT.
Mo 3BYKy 1 OLLYLEHNSIM MOXHO ONpeaentTb, oT6anaHcupoBaHa
N NpUHAANEXHOCTb. NS AOCTIKEHNS Haunyulero BanaHca
NpofjomKaiiTe AaHHyto NpoLeaypy.



PABOTA C MHCTPYMEHTOM

Mepen paboToil ¢ MHOrO(YHKLIMOHAMNBHBIM UHCTPYMEHTOM creayeT
NPUBLIKHYTb K HEMY 1 "MOYyBCTBOBATL" ero. BosbmuTe ero B

PYKy, NOYYBCTBYIATE €r0 BEC U HaiAuTe paBHOBECHOE MOMOXEHME.
MpuHoposuTech k dhopme kopryca. OHa No3BonseT Aepxatb
MHCTPYMEHT NPUMEPHO Tak e, Kak KapaHAaall Unn aBTopyuky.
Bceada depxume uHCMpyMeHm Ha paccmosiHuU om nuya.
TMpuradnexHocmu Mo2ym 6bimb NOBPEXOeHb! U Mo2ym 8buiemams
U3 UHCMPYMeHma Npu yeestuyeHuU CKopocmu.

He 3akpbisalime 8eHMUMAUUOHHbIE OMEepCMUs 80 8pEMs
pabomsI. Briokuposka amux omeepcmuli eedem k nepezpesy
dsu2amens UHCmpymeHma.

BAXHO! Meper Havanom paboTbl nonpakTKkyTeCh Ha

HeHyXHbIx 0bpeskax MaTepuana, Ytobbl NOHATh, kak BeAeT

cebst BbICOKOCKOPOCTHON MHCTPYMEHT. He 3abbiBaiiTe, 4to
MHOTO(YHKLMOHANbHbIA MHCTPYMEHT paboTaeT nyulue ¢ BepHO
BbIGPAHHON CKOPOCTBIO U OPUTMHATBHBIMIA MPUHAANEXHOCTAMM 1
npuctaskamu Dremel. He neperpyxaite UHCTPYMEHT BO Bpems
paboTbl. HanpoTe, NoBOAMTE MHCTPYMEHT Kk 06pabaTbiBaemoit
MOBEPXHOCTY aKKypaTHO, 4YT0Bbl NOYYBCTBOBATL KOHTAKT C TOHKOIA, C
KOTOpOI! Ha4HeTCs paboTa. AKkypaTHO MPOBEAMTE UHCTPYMEHTOM MO
3aroToBKe, Npunaras pykoit o4eHb Hebombluoe yeunue. MossonbTe
npuHaznexHoctn pabotath 3a Bac.

TNyywe caenatb HECKOMbKO MPOXOAO0B MHCTPYMEHTOM, YEM MbITaThCst
BbINMOMHUTL BCIo paboTy 3a ovH Npoxof. [lenvkatHbIi noaxop k
paboTe - 3T0 3anor NOMHOrO KOHTPOMSA M TOYHOTO pesyrbTaTa.

KAK MPABUJIbHO OEPXATb UHCTPYMEHT

[Ins nyyiero KOHTPONA Npu TOHKOIA paboTe Bo3bMUTE
MHOrO(YHKLMOHAMbHbI MHCTPYMEHT, Kak kapaHgall, BonbLunm u
yKkasaTenbHbIM nansamu. PUC. 10

MeToz [BYCTOPOHHETO 3axBaTa NPUMEHSIETCS ANt BbINONHEHMS
CoXHbIX paboT, Takux Kak, Hanpumep, WnudoBaHke unu
oTpesanue. PUC. 11

HakoHeuHuk

[inst npoBeseHnst TOUHbIX paBoT MOXHO UCMONb30BATL OTAENbHbIN
HakoHeuHWK. OH UMeeT TPeXAombHYI0 hopMy, KoTopasi Mo3BONSET
YA0BHO 3aXaTb HaKOHEeUHNK Mexay 60oMbLUIMM 1 yKa3aTemnbHbIM
nansuamu. Ero obtekaemas dopma nmeet nuHuio 063opa ans
BbIMOMHEHNS Pa3NNYHbIX BLOB PaBUPOBKM. [laHHbIA HAKOHEUHNK
He BXOAWUT BO Bce komnnekTsl. PUC. 12

CKOPOCTb

Y106bl BbIGpaTh NPaBUMbHYIO CKOPOCTb BPALLEHNS AN KaXaon
paboTbl, Ucnonb3yiite 06noMok Matepuana.

MON3YHKOBLIN MEPEKNIOYATESb

VIHCTPYMEHT BKITIOYEH, KOT/la NepekmnioyaTenb HaXxoauTCs B
BEpXHelt YacTu kopnyca.

YTOBbI BKIMOYUTb MHCTPYMEHT, nepenguHbte
nepekioyaTenb Bnepes.

YTOBbI BbIKNKOYNTb MHCTPYMEHT, nepensuHbTe
nepekmioyaTenb Hasag.
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BbICOKOI®®EKTUBHBIN ANEKTPOABUIATENb
VHCTPYMEHT OCHaLLEH BbICOKOMPOWU3BOAMTENbHBIM BPALLAOLLM
anekTpoaguraTenem. [laHHblit anekTpoaBUraTens Aenaet
BpaLLAIOLLMI MHCTPYMEHT YHUBEPCANbHBIM U JaeT BO3MOXHOCTb
1CMOMb30BaTh [ONOMHUTENbHbIE NPUHAANEXHOCTU Dremel

ANEKTPOHHASAl OTBETHAA PEAKLIUA

VHCTPYMEHT OCHaLLeH BHYTPEHHE! CUCTEMOI OTBETHON peakLuu,
KkoTopas obecneunBaeT nnasHbIi 3amnyck 1 CHKaeT buenme,
KOTOPOE MOXeT BO3HUKHYTb MpW 3anycke ¢ GOMbLUMM MOMEHTOM
BpalleHns. Cuctema Takke nomoraeT noAAepxuBaTh NpaKT4eckm
MOCTOSIHHYIO 3a[jaHHYI0 CKOPOCTb C Harpyskoi n 6es.

PEFYNATOP CKOPOCTW BPALLEHUA

VIHCTPYMEHT OCHaLLEH PErynsiTopoM CKOpOCTU BPaLLEHMS..
CKOPOCTb MOXHO PerynupoBath BO Bpems paboThl, Bbi6pas
HEOBXOANMOE MONOXEHIE Ha PerymnaTope.

CKopOCTb BPALLAIOLLEro MHCTPYMEHTA KOHTPONMPYETCS C MOMOLLbIO
AaHHOTO perynsTopa, pacrnonoxerHoro B kopnyce. PUC. 13

YcTaHOBKa NpUGnM3NTENbHOM CKOPOCTN BpaLLeHUs

[MonoxeHue nepekntovatens CkopocTb BpaLyeHus

5 5.000 o6/MuH

10 10.000 06/MuH

*15 15.000 06/MuH

20 20.000 06/muH

25 25.000 06/MuH

30 30.000 06/MuH

35 35.000 06/MuH

* Tpu paboTe ¢ NPOBOMOYHBIMK LUETKAMI He NpeBbilLaiTe
ckopocTb BpalyeHus B 15.000 06/muH.

Tabnuua HacTpoek CkopOCTYW, NpUBEAEHHas Ha C. 4-7, MOMOXeT
BaM BbI6paThb ONTUManbHy CKOPOCTb Npi paboTe ¢ Tem unu
VMHbIM MaTepu1anom Ui npucTaBKoiA.

3akntounTensHas cTagus GonbLUMHCTBA PaboT BbINOMHAETCS Ha
MakcumarnbHol ckopocTu. OBpaboTka HEKOTOpbIX MaTepuanos
(HanpvMep, HEKOTOPbIX NNAcTMace) TPEBYET OTHOCUTENBHO
HeBonblUKX CKOPOCTEN, T. K. Ha BBICOKUX CKOPOCTSIX TPEHHe
MHCTPYMEHTa MPUBOAWT K BbIAENEHMIO TENNa U pacnnaBneHmno
matepuana. Huskas ckopoctb (15 000 06/MuH unn HUXe) nydlie
BCETO MOAXOAWT ANt NONMPOBKM MPY NOMOLLM BOMMOYHBIX
nonupoBanbHbIx npucnocobneruit. Mpu pabote co LeTKo Takke
pekoMeHayeTCs BbIGUPaTh HU3KYK CKOPOCTb, YTO MNO3BOMMT
COXPaHHTL LLETKY 1 He [ACT LWeTUHe pactpenatbes. HecmoTps
Ha BbIGOP HU3KOI CKOPOCTM, NPON3BOAUTENBHOCTE MHCTPYMEHTa
He CHIKaeTCs. BbICOKMe CKOPOCTI ONTUMAMNBHO MOAXOASAT ANst
06paboTky TBEpAbIX COPTOB APEBECUHbI, METANNOB U CTeKNa,
ANS cBepreHus, pe3bbbl, 0Tpe3aHus, hpesepoBaHms 1 3aTouKM, a
Takxke Ans BblGOPKM Na3oB B ApeBECUHE.
Heckonbko MHCTPYKLuiA NO BbIGOPY CKOPOCTM:
+ TnacTmaccy v nerkonnaekve mMatepuansl cnegyet
06pabaTblBaTh Ha HIU3KOI CKOPOCTH.
+ TonupoBka, OTAENKa 1 O4YNCTKA MPOBOMOYHON LLETKOM
NpoM3BOASATCS Ha ckopocTi Hibke 15 000 06/MUH, YTOGbI
n3Bexatb MOBPEXAEHNS LETKU.



+  Peska fpeBecyHbl NPON3BOANTCS HA BbICOKOM CKOPOCTH.

+  Peska xenesa 1 cTanu npou3BOAMTCS Ha BbICOKOW CKOPOCTU.

+ Ecnu BbICOKOCKOPOCTHOI CTanbHOIM pesel| HaunHaeT
BMGpPMPOBaTH, 3TO, Kak MPaBUMo, 03HaYaeT, YTo BbibpaHa
CINLLKOM H3Kast CKOPOCTb.

+ Pe3ka anioMUHNs, MEfHbIX, CBIHLIOBbIX 1 LIIHKOBbIX
CMNaBoB, a Takke OfloBa MOXET NPOM3BOAUTLCS Ha PasHbIX
CKOPOCTSIX, B 3aBUCUMOCTM OT TUNa pesku. Bo nsbexarne
NpUNUNaHNs pa3pe3aemoro Matepuana k 3ybbam pexyLero
[ncka cMaxbTe ero napacuHom (He Bogoit!) unu apyroin
NoAXoAsLLEeNn CMa3KoW.

TIPUMEYAHVE: ecnu uHcmpymeHm, no eawemy MHEHUI, He pexem
OomkHbIM 06pa3om, yeenuyueams dasneHue Ha Heeo He credyem.
[ina docmuxeHus mpebyemozo pesysismama nonpobylime dpyayto
npucmasky unu ebibepume Opyayio CKOpoCMb.

TexHudeckoe 0bCryxugaHue HeCneyuaucmom Ypesamo
HenpasunbHoUl c60pKoll, Ymo moxem npedcmasnsames coboll
cepbesHylo yeposy. PexomeHdyemcs nposodums 0bCiyxusaHue
8cex Bawiux UHCMpymMeHmos & CepeuCHbIX UeHmpax (oupmMb|
Dremel. [ins moeo, YmobbI npedomepamums nopaxeHue
371eKMPUYECKUM MOKOM LU NPOU38OMbHbIL 3anycK UHCMPYMEHMa,
gceeda 8bIHUMALIMe WMeNcebHyIo 8UIKY UHCMpYMeHma u3
posemku neped pabomamu no yxody umu neped yucmkou.

OYUCTKA

BO M3BEXAHME HECHYACTHbIX
CINYYAEB WHCTPYMEHT W 3APAOHOE
YCTPOVICTBO HEOEXOAMMO OTKIIOYATL OT MCTOYHMKA
TMUTAHNA NEPEQ OUNCTKOW. Haubonee aghghexkmusHo
UHCMPYMEHM MOXHO 04UCMUMb C NOMOWbI0 CXamo20 CyX020

8030yxa. Ipn OUNCTKE UHCTPYMEHTOB C MOMOLLbIO CXATOro
BO3AyXa HeobX0AMMO BCeraa UCMOoMb30BaTh 3aLUTHBIE OYKM.

BeHTUnALWOHHbIEe OTBEPCTUS M NepekmiodaTeny AoMKHbI BbiTb
YUCTBIMK 11 He CoflepXxaTb NOCTOPOHHIE MaTepuansl. He nbiTaiitech
QUNCTUTb UHCTPYMEHT, BCTaBNAA OCTpble 06bekTbl Yepes 0TBEpCTME.

HEKOTOPbIE YACTALLUME CPELCTBA U
A\ BHUMAHVE PACTBOPUTENM MOT'YT NMOBPEANUTb
MNACTMACCOBBIE YACTW. B nx yucno BxoasT: 6EH3NH,
TETPaXmopuA Yrnepoaa, PacTBOPUTENN Ha OCHOBE XIlopa,

HawwaTbIPHbII CIMPT ¥ BbITOBbIE MOKLYWE CPEACTBA, CopepxaLlve
HaLaTbIPHbII CTIPT.

BHYTPW OTCYTCTBYIOT IETANN,
KOTOPbIE MOTYT OBCITY)XMBATBCA
MONb3OBATENEM. BbinonHeHne npeBeHTUBHOTO TexobCnyxuBaHms
HeKBanMMMLMPOBaHHbBIM NONb30BATENAMIN MOXET NPUBECTA K
CMELLIEHINI0 BHYTPEHHMX MPOBOAOB M KOMTMOHEHTOB, 4TO MOXET
BbI3BaTb CEPLE3HYIO ONACHOCTb. MbI pekomeHdyem nosnb30eambCs
0nst 0bCryXKUBaHUS UHCMPYMEHMA YCiTy2amu CepeucHo20 UeHmpa
Dremel. [IPUMEYAHVE [1/151 CIIELMAIINCTOB 10 CEPBUCY:

IMeped obenyxusaHueM He06XOOUMO OMKIKYUMb UHCMPYMEHM U
3apsidHoe ycmpolicmeo Om UCMOYHUKA NUMAHUS.

Ha panHyto npogykumio DREMEL pacnpoctpaHsieTcs rapaHtus B
COOTBETCTBMM C 3aKOHOAATENbHBIMIA MONOKEHNAMM, MPUHATLIMY B
CTpaHe NPoAaXV W JKCTNyaTaLyy; Ha MOBPEXAEHIs, BO3HMKalOLLMe
B pe3y/bTaTe HOPMasnbHOrO M3HOCA, NEeperpyski Ui HenpasuibHO
JKCrNyaTaLyuy rapaHTUs He pacrpoCcTpaHseTcs.

B cry4ae BOSHUKHOBEHNS MPETEH3NI UHCTPYMEHT UMK 3apsiaHOe
YCTPOICTBO CrEAYeT OTNPaBuTb AUNEpY 8 HepasobpaHHoM eude ¢
[OKYMEHTOM, MOATBEPXAAILMM MOKYMKY Y AUrepa.

KOHTAKTHAA WHOOPMALMA DREMEL

[Ins nonyyeHust AONONHUTENBHON MH(OPMALWM MO aCCOPTUMEHTY
ToBapoB Dremel, cnyx6e noanepxkk1 1 TeXHU4eCKol noaaepxke
no TenedoHy noceTute cant www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Hugepnangp!

PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL

PREBERITE VSA VARNOSTNA

A OPOZORILO OPOZORILA IN NAVODILA.
(SLIKA 1)
Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzrocCi elektricni
udar, poZar in/ali resne poskodbe.
Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.
Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nanasa na vase orodje,
prikljuceno na elektricno omreZje (s kablom) ali orodje, ki ga
napaja akumulator (brez kabla).

VARNOST DELOVNEGA 0BMOGCJA

a. Poskrbite, da bo delovno obmocje €isto in dobro
osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so nezgode
pogostejse.

b. Elektricnih orodij ne uporabljajte v eksplozivni atmosferi,
npr. ob prisotnosti vnetljivih teko€in, plinov ali
vnetljivega prahu. Elektricna orodja ustvarjajo iskre, ki
lahko vnamejo prah ali hlape.

c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge osebe
izven delovnega obmocja. V primeru, da odvrnejo vaso
pozornost, lahko izgubite nadzor nad orodjem.

ELEKTRICNA VARNOST

a. Vtic elektricnega orodja se mora ujemati z vticnico.
Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakrsenkoli nacin. Pri
uporabi ozemljenega elektriénega orodja ne uporabljajte
adapterskih vtiGev. Z uporabo nespremenjenega vtica in
ustrezne vticnice zmanjSate nevarnost elektricnega udara.

b. Prepredite stik telesa z ozemljenimi povrSinami, kot so
cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno,
ste izpostavijeni povecani nevarnosti elektricnega udara.




Elektricnega orodja ne izpostavljajte deZju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektricno
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

Z elektricnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za
kabel in ne odklapljajte vtica tako, da viecete za kabel.
Kabel zavarujte pred vro€ino, oljem, ostrimi robovi in
premikajocimi se deli. PoSkodovani in zavozlani kabli
povecajo tveganje elektricnega udara.

Pri uporabi elektriénega orodja na prostem uporabite
elektricni podaljSek, ki je primeren za zunanjo rabo.
Uporaba kabla, ki je primeren za zunanjo rabo, zmanjsa
tveganje elektricnega udara.

Ce je uporaba elektrignega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte prekinjevalec elektricnega
tokokroga. Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektriénimi orodji.
Ne uporabljajte elektriénih orodij, ¢e ste utrujeni
ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek
nepozornosti med uporabo elektricnega orodja lahko
povzroci resne telesne poskodbe.

@ Uporabljajte varnostno
\&/

opremo. Vedno uporabljajte
za$€ito za o€i. Uporaba
primerne varnostne opreme, npr. protiprasne maske,
nedrsecih zascitnih Cevljev, Celade in zascite sluha, lahko
zmanjsa nevarnost telesnih poskodb. (SLIKA 2 + 3 + 4)
Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vti¢a preverite, ali je stikalo v poloZaju za
izklop. Ne prenasajte elektricnega orodja s prstom na
stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z vkljucenim
stikalom.
Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene
klju€e. Kljuc, ki je ostal namescen na vrtljivem delu
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.
Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno drZo in
poskrbite za ravnoteZje. Tako boste lahko bolje obdrZali
nadzor nad elektricnim orodjem v nepredvidljivih
situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in nakita.

Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne pridejo v stik s
premikajocimi se deli. Premikajoci se deli lahko zagrabijo
viseco obleko, nakit in dolge lase.

Ce je orodje opremljeno s prikljuékom za zbiranje in
odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno prikljuéitev
in uporabo. Uporaba teh priprav lahko zmanjsa tveganja
zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

a  Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite pravo

elektri¢no orodje za vase potrebe. Z ustreznim elektricnim
orodjem boste delo opravili bolje in varneje z mocjo, za
katero je bilo zasnovano.
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Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za vklop/
izklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce
vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

Pred nastavitvami, zamenjavo pribora in shranjevanjem
izvlecite vti¢ iz vticnice. Preventivni varnostni ukrepi
zmanjsajo tveganje nenamernega zagona elektricnega
orodja.

Elektricno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven dosega
otrok. Ne dovolite osebam, ki ne poznajo elektricnega
orodja oz. niso prebrale teh navodil, da bi rokovale z
elektriénim orodjem. Elektricno orodje postane nevarno

v rokah neizkusenih uporabnikov.

Vzdrzujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje glede
napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih delov, poSkodb
delov ali kakr$nihkoli drugih stanj, ki bi lahko vplivala na
delovanje elektri¢nega orodja. Ce je orodje poskodovano,
ga pred ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko
nezgod se zgodi prav zaradi slabo vzdrZevanega elektricnega
orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in ¢isto.
Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezilnimi
robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je laZje voditi.
Elektri¢no orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v
skladu s temi navodili za uporabo in v namen, predviden
za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri tem upoStevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga Zelite opraviti. Z
uporabo elektricnega orodja za dela, katerim orodje ni
namenjeno, povecate tveganje.

Ne obdelujte materialov, ki vsebujejo
A OPOZORILO azhest (azbest je rakotvoren).

Ce pri delu nastaja zdravju $kodljiv
A OPOZORILO prah (nekateri prahovi so rakotvorni),

vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za ustrezne
zas€itne ukrepe; nosite protipra$no masko in uporabite
naprave za odstranjevanje prahu/iveri, ¢e so predvidene.

SERVIS

o

Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljeno
strokovno osebje, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo poskrbljeno za varnost
vaSega elektricnega orodja.

To elektriéno orodje se lahko uporablja za brusenje,
bru$enje z brusnim papirjem, brusenje z Ziéno Scetko,

ter kot polirni rezalni stroj. UpoStevajte vsa opozorila,
navodila, slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli
skupaj z elektriénim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara, poZara
in/ali teZkih telesnih poSkodb.
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Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to orodje

ni specialno predvidel in katerega uporabe ne priporoca.
Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor pritrdite na VaSe elektricno
orodje, Se ne zagotavlja varne uporabe.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev vsadnega orodja mora zna$ati
najmanj toliko, kolikor zna$a najvisje Stevilo vrtljajev, ki
je navedeno na elektricnem orodju. Pribor, katerega hitrost
vrtenja je vecja od dovoljene, se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina vsadnega orodja morata
ustrezati meram VaSega elektricnega orodja. Napacno
dimenzioniranih vsadnih orodij ne boste mogli dovolj dobro
zavarovati ali nadzorovati.

Brusilni koluti, prirobnice, brusilni krozniki in drug pribor
se morajo natancno prilegati na brusilno vreteno Vasega
elektricnega orodja. Vsadna orodja, ki se natancno ne
prilegajo brusilnemu vretenu elektricnega orodja, se vrtijo
neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko povzrocijo
izgubo nadzora nad orodje.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij. Pred vsako
uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e se ne lus¢ijo oziroma
Ce nimajo razpok, brusilne kroZnike, ¢e nimajo razpok
oziroma €e niso mocno obrabljeni ali izrabljeni, Zicne
Stetke pa, Ge nimajo zrahljanih ali odlomljenih Zic. Ce pade
elektriéno orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni
poskodovano in uporabljajte samo nepoSkodovana vsadna
orodja. Po kontroli in vstavljanju vsadnega orodja se ne
zadrZujte v ravnini vrtecega se vsadnega orodja, kar velja
tudi za druge osebe v bliZini. Elektricno orodje naj eno
vsadna orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Odvisno od vrste
uporabe si nataknite za$¢itno masko ez cel obraz,
zasito za oéi ali za$titna ocala. Ce je potrebno, nosite
za$Citno masko proti prahu, zascitne glusnike, za$€itne
rokavice ali specialni predpasnik , ki Vas bo zavaroval
pred manjSimi delci materiala, ki nastajajo pri brusenju.
0C¢i je treba zavarovati pred tujki, ki nastajajo pri razlicnih
vrstah uporabe orodja in letijo naokrog. ZasCitna maska proti
prahu ali dihalna maska morata filtrirati prah, ki nastaja pri
uporabi. Predolgo izpostavijanje glasnemu hrupu ima lahko
za posledico izgubo sluha.

Pazite, da bodo druge osebe varno oddaljene od VaSega
delovnega obmocja. Vsak, ki stopi na delovno obmocje, mora
nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomijeni delci obdelovanca
ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo stran in povzrocijo
telesne poskodbe, tudi izven neposrednega delovnega obmocja.
Ce izvajate dela, pri katerih bi lahko z vsadnim orodjem
zadeli ob skrite elektriéne vodnike ali ob lastni omrezni
kabel, prijemajte elektricno orodje samo za izolirane
rocaje. Stik z vodniki, ki so pod napetostjo, prenese
napetost tudi na kovinske dele elektricnega orodja, kar ima
za posledico elektricni udar.

OmrezZnega kabla ne priblizujte vrtecemu se vsadnemu
orodju. Ce izgubite nadzor nad elektricnim orodjem, lahko
orodje prereZe ali zagrabi kabel, Vasa roka pa zaide v vrtece
se vsadno orodje.

Ne odlagajte elektricnega orodja, dokler se vsadno orodje
popolnoma ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje lahko pride v
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stik z odlagalno povrsino, zaradi Cesar lahko izgubite nadzor
nad elektricnim orodjem.

Elektricno orodje naj medtem, ko ga prenasate naokrog,
ne deluje. Vitece se vsadno orodje lahko zaradi nakljucnega
kontakta zagrabi Vase oblacilo in se zavrta v Vase telo.

. Prezracevalne reZe elektricnega orodja morate redno
Cistiti. Ventilator motorja poviece v ohisje prah in velika
koli¢ina nabranega prahu je lahko vzrok za elektricno
nevarnost.

Ne uporabljajte elektriénega orodja v bliZini gorljivih
materialov. Ti materiali se lahko zaradi iskrenja vnamejo.
Ne uporabljajte vsadnih orodij, ki za hlajenje potrebujejo
tekocino. Uporaba vode ali drugih tekocin lahko povzroci
elektricni udar.

Pri bruSenju ne uporabljajte prevelike brusne papirne
plo$ce. Pri izbiri brusnega papirja upoStevajte navodila
proizvajalcev. Ceje brusni papir vecji od brusne podlage,
lahko pride do raztrganja in lahko povzroCi blokiranje,
raztrganje plosce ali povratni udarec.

Ne pustite nobenega ohlapnega dela polirnega koluta

ali da bi se njegove pritrdilne vrvice prosto vrtele.
Odstranite ali odreZite konce pritrdilne vrvice. Ohlapne
in vrtljive pritrdilne vrvice lahko zapletejo vase prste ali se
zablokirajo na obdelovancu.

POVRATNI UDAREC IN S TEM POVEZANA
OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjen ali blokiran vrtljivi
kolut, podlogo, krtaco ali drug nastavek. Stisnjenostali ovira
lahko povzroci nenadno blokiranje vrtljivega nastavka in s tem
nekontroliran premik elektriénega orodja v nasprotno smer vrtenja
nastavka na mestu blokiranja. Na primer, Ce je brusilni kolut
stisnjen ali blokiran v obdelovancu, lahko rob koluta, ki vstopa v
mesto blokade zakoplje v povrSino materiala in s tem povzroCi
izmet koluta. Kolut lahko odskoci bodisi proti uporabniku bodisi
stran od njega, odvisno od smeri premikanja koluta na mestu
blokiranja. V teh pogojih se brusilni koluti lahko tudi zlomijo.
Povratni udarec je posledica nepravilne uporabe elektricnega
orodja oziroma nepravilnih postopkov ali pogojev upravljanja in se
mu lahko izognete z upoStevanjem spodaj navedenih priporo€il.
a. Trdno drzite elektricno orodje in se s telesom in

roko postavite tako, da se boste lahko uprli sili
povratnega udarca. Vedno uporabite pomozni ro¢aj, ¢e
ga orodje ima, za najvecji mozen nadzor nad povratnim
udarcem ali nasprotni vrtilni moment med zagonom
orodja. Uporabnik lahko z ustreznimi ukrepi nadzira sile
protiudarca in nasprotne vrtilne momente.

Nikoli ne imejte roke v bliZini vrtljivega nastavka.
Nastavek lahko pri povratnem udarcu odskoci na vaso
roko.

S telesom se ne postavljajte v obmocje, kamorse lahko
elektricno orodje premakne v primeru povratnega
udarca. Pri povratnem udarcu se bo orodje premaknilo v
obratno smer vrtenja koluta v trenutku blokade.

Se posebej bodite previdni pri obdelavi vogalov, ostrih
robov itd. Pazite, da se orodje ne bo odbijalo od
obdelovanca ali zablokiralo. Vrtljivi nastavek se lahko
zablokira v vogalih, na ostrih robovih ali ko se odbije od



obdelovanca, pri cemer lahko uporabnik izgubi nadzor nad VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE
orodjem alipa pride do povratnega udarca. KRTA(:EN JA Z 2|ﬁN ATO KRTAéO
Ne uporabljajte rezila verizne Zage ali zobatega rezila
Zage. Tak$na rezila pogosto povzrocijo pojav povratnega a Pazite, ker Zicnate $cetine lahko odpadejo s krtace tudi
udarca in izgubo nadzora nad orodjem. med obicajnim postopkom. Ne pritiskajte prekomerno
na krtaco, da ne preobremenite Ziénatih $éetin. Zicnate
VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE g’éeﬁne lahko prodrejo skozi lahka oblacila in/ali koZo.
GROBEGA BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA b. Ce je za krtacenje z Zicnato krtaco priporocena
REZANJA za$Citna oprema, ne pustite, da kaj ovira Zicnati kolut
ali pa krtacite z za$¢itno opremo. Premer Zicnatega
Uporabljajte samo tiste vrste kolutov, ki so priporocene koluta alikrtace se lahko zaradi delovne obremenitve in
za va$e elektricno orodje, in poseben §¢itnik za izbrani centrifugalne sile razSiri.
kolut. Koluti, za katere elektricno orodje ni bilo zasnovano, c. Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate S¢etke.

ne morejo biti ustrezno za$citeni in so zato nevarni.
Kolute uporabljajte samo za priporocene aplikacije. Na
primer: ne brusite z boéno stranjo rezalnega koluta.
Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju materiala z

robom in se lahko unicijo, ¢e nanje delujejo bocne sile. ODSTRANJEVANJE

Uporabljajte samo nepoSkodovane prirobnice kolutov,

katerih velikost in oblika ustrezata izbranemu kolutu. Odsluzene stroje, priborin embalazo morate razvrstiti in predati

Ustrezne prirobnice kolutov sluZijo kot opora kolutu in v okolju prijazno recikliranje.

zmanjsujejo tveganje, da se ta zlomi. Prirobnice za rezalne

kolute se lahko razlikujejo od prirobnic brusnih kolutov. SAMO ZA DR2AVE éLANlCE EVROPSKE

Ne uporabljajte obrabljenih kolutov vedjih elektri¢nih SKUPNOSTI

orodij. Kolut, kije namenjen vecjemu elektricnemu orodju,

ni primeren za vecje hitrosti manjsega orodja in se lahko «——p Elektricnega orodja ne odstranjujte s hignimi odpadki!

Zlomi. M Skladno z evropsko direktivo 2012/19/ES o odpadni

—Q" elektricni in elektronski opremi in njenim izvajanjem
DODATNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA v nacionalni zakonodaji je treba odsluzeno elektricno
POSTOPKE ABRAZIVNEGA REZANJA orodje zbirati loceno in ga odstranjevati na okolju

prijazen nagin.
Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne pritiskajte

premocno na orodje. Ne poskusajte izvajati preglobokih

rezov. Prevelika obremenitev koluta poveca nevarnost

zvijanja ali blokiranja koluta in s tem moZnost povratnega

udarca ali zloma koluta. 3 SPLOSNl PODATKI

Ne stojte v osi vrtljivega koluta ali za njim. Ce se kolut

med delom odmika od vas, se lahko ob morebitnem Elektri¢na napetost. ........ 230-240 V, 50-60 Hz
povratnem udarcu vrtljivi kolut in elektricno orodje Nazivna moC. ............. 175 W

usmerita neposredno v vas. Nominalna hitrost (n)........ 35.000 vrt./min

Ko se kolut blokira ali ko prekinete rez iz kakrSnega Kapaciteta vpenjalne puse. . .0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

koli razloga, izkljucite elektri¢no orodje in ga drzite 3,2 mm

pri miru, dokler se kolut povsem ne ustavi. Nikoli ne IE‘ lzdelava razreda 2. . . ... gradbeno orodje z dvojno izolacijo

poskus$ajte odstraniti rezalnega koluta iz obdelovanca, ko (SLIKA 5)
se kolut Se vrsti, ker lahko pride do povratnega udarca.

PoisCite vzrok blokiranja koluta in ga odpravite. ELEKTRléNl PODAL JSKl

Ko ponovno zacnete rezati, ne zaZenite orodja v

obdelovancu. Pustite, da kolut doseze svojo polno Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljSke s
hitrost, in ele nato previdno zareZite v obdelovanec. Ce kapaciteto 5 A.

elektricno orodje zaZenete v obdelovancu, se kolut lahko

zablokira, izstopi iz reza ali povzroCi povratni udarec.

Plo$ce ali obdelovance vecjih dimenzij podprite, da

zmanj$ate nevarnost blokiranja koluta in povratnega

udarca. Vecji obdelovanci se lahko ukrivijo pod lastno teZo. ORODJE VEDNO ODKLOPITE Z ELEKTRICNEGA OMREZJA PRED
Nosilne opore pod obdelovancem namestite vbliZini linije ZAMENJAVO PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILAORODJA.
reza in v bliZini robov obdelovanca na obeh straneh koluta.

Bodite posebej previdni pri rezanju skozi obstojece zidove

ali druge "slepe" stene. Kolut lahko prereZe plinske ali

vodne cevi, elektricno napeljavo alipredmete, ki lahko

povzrocijo povratni udarec.
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SPLO§N0 3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvlecete iz vretena.
4. Vstavite vpenjalno pu$o ustrezne velikosti do konca
Vecnamensko orodje Dremel je natancno orodje visoke vvreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce ni
kakovosti, ki omogoca opravljanje natanénih in zahtevnih namestenega nobenega nastavka ali pribora, matice ne
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogota zategujte do konca.
Stevilna razlicna opravila. To vkljuéuje naloge, kot so brusenje,
rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, Ciscenje in poliranje. MENJAVA PRIBORA
SLIKA 6 SLIKA 8, 8b
A Gumb za zaporo vretena
B. Stikalo za vklop/izkiop 1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in roéno zavrtite vreteno,
C. Tipka nastavljanje hitrosti da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba za zaporo
D. Elektricni kabel vretena, dokler je veCnamensko orodje vklopljeno.
E ObeSalnik 2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte (ne
F. Prezracevalne odprtine odstranjujte) matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite
G. Obrogni klju¢ klju¢ za vpenjalno puso.
H. gred 3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjalno
L. Pokrov ohi$ja oz. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji puso.
pokrovéek 4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno zategnite
J.  Matica vpenjalne puse matico vpenjalne puSe, dokler se steblo nastavka ali
K Vpenjalna pusa pribora ne zaskoCi v vpenjalni pusi.
OPOMBA: Za ve¢ informacij o uporabi preberite navodila, ki
VPENJALNE PU§E so priloZena priboru Dremel.

Pribor Dremel je na voljo za venamensko orodje z razlicnimi Uporabljajte samo preizkuSen, visokozmogljiv pribor Dremel.
velikostmi stebel. Na voljo so §tiri velikosti vpenjalnih pus, ki
ustrezajo razlicnim velikostim stebel. Velikosti vpenjalnih pus so EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/ZGORNJ'
oznacene z obrocki na zadnji strani vpenjalne puse. POKROVCEK
SLIKA 7 SLIKA 9
A Matica vpenjalne puse F. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek (ni na voljo na
B. 3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480) vsakem orodju 4000)
C. 2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)
D. 1,6 mm vpenjalna pusa z dvema obrotkoma (482) Zgornji pokrovéek orodja ima integriran klju¢, ki vam omogoca,
E. 0,8 mm vpenjalna puSa z enim obrockom (483) da odvijete in privijete matico vpenjaine puSe brez uporabe
F. Identifikacijski obroci standardnega kljuéa za vpenjaino puso.

OPOMBA: Nekateri kompleti ve¢namenskega orodja ne vsebujejo 1. Odvijte zgornji pokrovéek iz orodja, z matico vpenjalne puse

vseh Stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne puse so na voljo razporedite jekleni vstavek na notranjo stran pokrovcka.
posebej. 2. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v
nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti stebel vpenjalne puSe. Ne pritiskajte gumba za zaporo vretena,
pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z vecjim dokler je vecnamensko orodje vklopljeno.
premerom v manj$o vpenjalno puso. 3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v vpenjaino
puso.
MENJAVA VPENJALNIH PUg 4. Z vkljuéeno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek v smeri
urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne puse.
SLIKA 8 5. Privijte zgornji pokrovéek nazaj v prvotni polozaj.
A. Obrocni kljué OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila, ki
B.  Gumb za zaporo vretena so priloZena priboru Dremel.
C. Matica vpenjalne puse
D. Odvijanje Uporabljajte samo preizku$en, visokozmogljiv pribor Dremel.
E. Zategovanje
o IZRAVNALNA OPREMA
1. Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrZite in ro¢no
zavrtite vreteno, da se zaskoGi zapora. Ne pritiskajte gumba Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
za zaporo vretena, doklerje vecnamensko orodje vklopljeno. uravnoveSena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da naravnate
2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obro¢no matico ter
odstranite matico vpenjalne puSe. Po potrebi uporabite kljué zavijte opremo ali obro€ za 1/4 obrata. Znova zategnite obrocno
za vpenjalno puso. matico in zaZenite vrtljivo orodje. Po zvoku in ob¢utju boste lahko
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ugotovili, ali vaSa oprema obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z
opisanim nastavljanjem, dokler ne doseZete ravnovesja.

UPORABA

Najprej si morate pridobiti "obCutek" za ve¢namensko orodije.
DrZite ga v rokah, da boste obcutili njegovo teZo in ravnoteZje.
Dotaknite se konicastega ohisja. Konicasta oblika omogoca
oprijem kot pri peresu ali svinéniku.

Orodje vedno drZite stran od svojega obraza. Med delom se lahko
pribor poskoduje in se zato pri hitrejsem vrtenju razleti. Ko drZite
orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate prezraCevalnih rez.
Ce zakrijete prezracevalne reze, lahko povzroite pregrevanje
motorja. POMEMBNO! Najprej poskusite na odpadnem materialu,
da ugotovite, kako orodje deluje pri visoki hitrosti. Ne pozabite,
da vecnamensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj z
ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo namestovas.
Po moznosti med uporabo ne pritiskajte na orodje. Namesto tega
spustite vrtljivi pribor na delovno povrsino, da se dotakne tocke,
kijer Zelite zaceti. OsredotoCite se, da upravljate orodje med delom
tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo namesto
vas. Obicajno je bolje izvesti ve¢ potez z orodjem, kot pa opraviti
delo le z eno potezo. Rahel dotik omogoca najbolj$i nadzor in
zmanjSuje moznosti za napako.

DRZANJE ORODJA

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite ve¢namensko
orodje s palcem in kazalcem kot svinénik. SLIKA 10

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnej$ih
postopkih, kotsta brusenjeali rezanje. SLIKA 11

Koniéasti del

Za izvajanje natan¢nih nalog je na voljo poseben konicasti del.
Del je trikotne oblike, kar omogoca uporabniku, da zlahka stisne
konicasti del med palcem in kazalcem. Njegova gladka oblika
omogoca odlicen kot gledanja za izvajanje natanénega jedkanija,
rezbarjenja in graviranja. Ta koniCasti del ni vklju¢en v vsakem
kompletu. SLIKA 12

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizku$ajte na
delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP ("ON/OFF")

Orodje se vklopi ("ON") s pomocjo potisnega stikala, ki se nahaja
na zgornji strani ohija motorja.

DA VKLOPITE ORODJE ("ON"), potisnite gumb stikala naprej.

DA IZKLOPITE ORODJE ("OFF"), potisnite gumb stikala nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Va$e orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izbolj$a mnogostranost vrtljivega orodja z
poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.
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ELETKRONSKA POVRATNA ZVEZA

VaSe orodje je opremljeno z notranjim sistemom z povratno zvezo,
ki omogoCa "mehki zagon", kar zmanjSuje trzljaje povzrocene

z zagonom z velikim navorom. Sistem tudi pomaga ohraniti
konstantno nastavljeno hitrost med pogojih z in brez obremenitve.

TIPKA ZA NASTAVLJANJE HITROSTI

Vase orodje je opremljeno s tipko za nastavljanje hitrosti. Hitrost
se lahko nastavi s postavljanjem tipke na ali med katerim koli
poloZajem.

Z hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te tipke
na ohi§ju. SLIKA 13

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitve stikala Obseg hitrosti

5 5.000 vrt./min

10 10.000 vrt./min

*15 15.000 vrt./min

20 20.000 vrt./min

25 25.000 vrt./min

30 30.000 vrt./min

35 35.000 vrt./min

* Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate $¢etke.

Da dologite ustrezno hitrost za obdelovanca in priborv uporabi,
glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh 4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na najvijo hitrost.
Vendar se nekateri materiali (nekateri plasticni in kovinski) lahko pri
vrocini zaradi visoke hitrosti poskodujejo in jih je treba obdelati pri
relativno nizkih hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15.000 vrt./min.
ali manj) je obic¢ajno najbolj$a za poliranje s polirnim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna nizka hitrost, da Zicnate
SCetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje s svojo ucinkovitostjo pri
nizki hitrosti opravi delo namesto vas. Vi§je hitrosti so bolj primerne
za trd les, kovino, steklo, vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje,
oblikovanje in rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

e Plasticne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

e Poliranje, losCenje in CiScenje z Zicnato krtao je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni vecja od 15.000 vrt./min., da ne
pride do po$kodb krtace in vaSega obdelovanca.

e Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

e 7Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

o (e se visokohitrostni rezkar jekla zacne tresti, to obicajno
pomeni, da deluje prepocasi.

e Rezanje aluminija, bakrove, svinéene, cinkove zlitine in
ploCevine se lahko izvaja pri razliénih hitrostih, odvisno od vrste
rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne vode) ali drugo
ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadarne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska na
orodje. Da doseZete Zeleni rezultat, poskusite z drugacnim
priborom ali nastavitvijo hitrosti.



Izvedba preventivnega vzdrZevanja s strani nepooblascenega
osebja lahko povzroci napac¢no namestitev notranjih Zic in
komponent, s tem pa resno nevarnost. Priporocamo vam, da
vzdrZevanje in popravila orodja prepustite servisu Dremel. Da
bi preprecili poskodbe zaradi nenamernega zagona in elektricni

udar, pred vzdrZevalnimi deli ali ¢is¢enjem vedno izvlecite vti¢
iz vticnice.

CISCENJE

DA BI SE IZOGNILI NEZGODAM, PRED
A\ OPOZORILO CISCENJEM ORODJE IN ALI POLNILEC
VEDNO I1ZKLJUCITE 1Z VIRA NAPAJANJA. Orodje je mogoce
najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar Cistite orodje
s stisnjenim zrakom, vedno nosite varnostna ocala.

PrezraCevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti vedno Cisti
in nezamaseni. Orodja ne poskusajte istiti z vstavljanjem ostrih

predmetov skozi odprtine.
DOLOCENA CISTILNA SREDSTVA IN TOPILA

A\ OPOZORILO POSKODUJEJO PLASTICNE DELE. Nekatera

izmed teh sredstev so: bencin, ogljikov tetraklorid, Klorirana

topila za ciScenje, amonijak in gospodinjski detergenti, ki
vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DEQV, Kl Bl JIH LAHKO
A OPOZORILO SERVISIRAL UPORABNIK. Preventivno
vzdrZevanje, ki bi ga izvajale nepoobla$cene osebe, lahko povzroGi
premik notranjih Zic in sestavnih delov, kar lahko povzroCi resno
nevarnost. Proporocamo vam, da vsakrsno servisiranje orodja
izvaja servisni center Dremel. SERVISERJEM: pred servisiranjem
izklopite orodje in/ali polnilec iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specificnimi za posamezno drzavo; ta garancija
izkljuCuje Skodo zaradi normalne obrabe, preobremenitve ali
neustreznega ravnanja.

V primeru pritoZbe, poSljite nerazdrto orodje ali polnilec, skupaj
z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za pomo¢,
podjite na www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska
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PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA

A UPOZORENJE

SVE UPUTE. (SLIKA 1)

U slucaju neslijedenja svih dolje navedenih upozorenja i uputa,
moZe doci do pojave elektricnog Soka, poZara i/ili ozbiljnih ozlijeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam kasnije
Zzatrebaju.

lzraz "snazni alat" u svim upozorenjima odnosi se na snazni alat
koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili snazni alat na baterije
(bez kabela).

PROCITAJTE SVA
SIGURNOSNA UPOZORENJA |

SIGURNOST RADNOG PODRUCJA

a. Odrzavajte vaSe radno mjesto Cistim i urednim. Nered i
neosvijetljeno radno podrucje mogu dovesti do nezgoda.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugroZenoj eksplozijom,
u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasina.
Elektricni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti praSinu ili
pare.

c. Tijekom uporabe elektricnog alata djecu i ostale osobe
drZite dalje od mjesta rada. U slucaju skretanja pozornosti
mogli bi izgubiti kontrolu nad uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Na
utikacu se ni na koji nain ne smiju izvoditi izmjene.

Ne koristite adapterski utika¢ zajedno sa zastitno
uzemljenim uredajem. Utika¢ na kojem nisu vrSene izmjene
i odgovarajuca uticnica smanjuju opasnost od elektricnog
udara.

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao
§to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecana opasnost od elektricnog udara ukoliko je Vase tijelo
uzemijeno.

c. Uredaj drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u
elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog udara.

d. Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za noSenje, vjieSanje
uredaja ili za izvlacenje utikaca iz mrezne uticice.
Prikljucni kabel drzite dalje od izvora topline, ulja, oStrih
rubova ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan
prikljucni kabel povecava opasnost od elektricnog udara.

e. Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom, koristite
samo produzni kabel odobren za uporabu na otvorenom.
Primjena produZnog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od elektricnog udara.

f. Ako se ne moZe izbjeci uporaba elektricnog alata u vlaznoj
okolini, upotrijebite sigurnosna sklopka za propustanje
u zemlju. Upotrebom sigurnosne sklopke za propustanje u
zemlju smanjuje se opasnost od elektricnog udara.

SIGURNOST LJuDI

a. Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno kod
rada s elektricnim alatom. Ne radite s uredajem ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.




Trenutak nepaZnje kod uporabe uredaja moze dovesti do
Nosite osobnu zastitnu
opremu. Uvijek nosite

ozbiljnih ozljeda.
; zastitne naocale. Nosenje

osobne zastitne opreme, kao Sto je maska za prasinu,
sigurnosna obuca koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za
sluh, ovisno od vrste i primjene elektricnog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda. (SLIKA 2 + 3 + 4)

Izbjegavajte nehotiéno pustanje u rad. Prije nego $to cete
utaknuti utika€ u utinicu, provjerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod noSenja uredaja imate prst na prekidacu
ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektricno napajanje, to
moZe dovesti do nezgoda.

Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za podeSavanije ili
vij€ani Kljué. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotirajucem dijelu
uredaja moZe dovesti do nezgoda.

Ne precijenite svoje sposobnosti. Zauzmite sigurno i
stabilno uporiste i u svakom trenutku odrZavajte ravnotezu.
Na taj nacin moZete uredaj bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit.
Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od pomicnih dijelova.
Miohavu odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
praSine, provjerite da li su iste prikljucene i da li se
mogu ispravno Koristiti. Primjena ovih naprava smanjuje
ugroZenost od prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S
ELEKTRICNIM ALATIMA

Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to
predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektricnim
alatom radit cete bolje i sigurnije u navedenom podrucju
ucinka.

Ne koristite elektricni alat ¢iji je prekida¢ neispravan.
Elektricni alat koji se vise ne mozZe ukljucivati i iskljucivati
opasan je i mora se popraviti.

Izvucite utika€ iz mrezne utiCnice prije podeSavanja
uredaja, zamjene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim
mjerama opreza izbjeci ce se nehoticno pokretanje uredaja.
Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s uredajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu procitale ove upute. Elektricni
alati su opasni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li pomini
dijelovi uredaja besprijekorno rade i da nisu zaglavljeni,
da li su dijelovi polomljeni ili tako o$teceni da se ne moze
osigurati funkcija uredaja. Prije primjene ove oStec¢ene
dijelove treba popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u
slabo odrzavanim elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavajte oStrim i Cistim. PaZljivo odrZavani
rezni alati s ostrim oStricama manje Ce se zaglaviti i lakSe se
S njima radi.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na nacin kako je to propisano za poseban
tip uredaja. Kod toga uzmite u obzir radne uvjete i
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izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za druge primjene
nego Sto je to predvideno, moZe dovesti do opasnih situacija.

A UPOZORENJE Ne obradujte materijal koji gadm azbest
(azbest se smatra kancerogenim).

A upozonE“JE Pod“uzmlte n:l]el’e vz-astlte-ak-o [(od rada
moze nastati prasina koja je Stetna za

zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna (neke praSine se smatraju
kancerogenima); nosite masku za zastitu od praSine i
koristite usisavanje prasine/strugotine ako se moze prikljuciti.

SERVISIRANJE

d

Popravak vaSeg uredaja prepustite samo kvalificiranom
struénom osoblju ovlastenog servisa i samo sa originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

Ovaj elektricni alat treba koristiti kao brusilicu, brusilicu
s brusnim papirom, Zi¢anu ¢etku, uredaj za poliranje

i rezanje bruSenjem. PridrZavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste dobili

s elektriénim alatom. Ako se ne bi pridrZavali slijedecih
uputa, moglo bi doci do elektricnog udara, poZara i/ili teSkih
ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvoda¢ nije specijalno predvidio
i preporucio za ovaj elektricni alat. Samo Sto ste pribor
pricvrstili na vas elektricni alat, ne jamci njegovu sigurnu
primjenu.

Dopusteni broj okretaja radnog alata treba biti najmanje
toliko velik kao maksimalni broj okretaja naveden na
elektricnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brZe nego sto je
dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati
dimenzionalnim podacima vaSeg elektricnog alata.
Pogresno dimenzionirani radni alati ne mogu se dovoljno
Brusne ploce, prirubnice, brusni tanjuri ili ostali pribor
moraju toéno odgovarati brusnom vretenu vaseg
elektricnog alata. Radni alati koji ne odgovaraju tocno
brusnom vretenu elektricnog alata, okrecu se nejednolicno,
vrlo jako vibriraju i mogu doci do gubitka kontrole nad
uredajem.

Ne koristite oStecene radne alate. Kontrolirajte prije
svake primjene radne alate kao $to su brusne ploce

na odlamanje komadica i na pukotine, brusne tanjure

na pukotine, troSenje ili jaku istroSenost, Zicane cetke

na popustene ili odlomljene Zice. Ako bi elektricni alat

ili radni alat pao, provjerite da li je oStecen ili koristite
neoStecéeni radni alat. Kada radni alat imate pod kontrolom
i kada s njim radite, drZite ga tako da se druge osobe



nadu izvan ravnine rotirajuéeg radnog alata, i ostavite da
se elektricni alat jednu minutu vrti s maksimalnim brojem
okretaja. OSteceni radni alati pucaju najcesce u ovo vrijeme
ispitivanja.

g. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od primjene
koristite punu zastitu lica, zastitu o€iju ili zaStitne naocale.
Ukoliko je to primjerno, nosite masku za zastitu od
praSine, §titnik za sluh, zastitne rukavice ili specijalnu
pregacu, koja ¢e vas zastititi od manjih cestica od
brusenja i materijala. OCi treba zastititi od letecih stranih
tijela, koja bi mogla nastati kod razlicitih primjena. Maska za
zastitu od prasine ili maska za disanje mora kod primjene
filtrirati nastalu prasinu. Ako ste dulje vrijeme izloZeni
glasnoj buci, mogli bi doZivjeti oStecenje sluha.

h. Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran razmak
do vaseg radnog podrucja. Svatko tko bi stupio u radno
podrucje, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Odlomijeni
komadici izratka ili radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati
ozljede i izvan izravnog radnog podrucja.

i. Uredaj drZite samo na izoliranim ruékama, ako izvodite
radove kod kojih bi rezni alat mogao zahvatiti skrivene
elektri€ne vodove ili vlastiti prikljuéni kabel. Kontaktom sa
vodovima pod napon ce se staviti i metalni dijelovi uredaja,
Sto moZe doci do elektricnog udara.

j. Mrezni kabel drzite dalje od rotirajucih radnih alata. Ako
ste izqubili kontrolu nad elektricnim alatom, mreZni kabel bi
se mogao odrezati ili bi mogao biti zahvacen, a vase ruke bi
mogao zahvatiti rotirajuci radni alat.

k. Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se radni
alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi mogao
zahvatiti povrsinu odlaganja, te bi moglo doci do gubitka
kontrole nad radnim alatom.

I.  Ne dopustite da elektricni alat radi dok ga nosite. Kod
slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti rotirajuci
radni alat i ozlijediti vas.

m. Redovito Cistite otvore za hladenje vaSeg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuciste, a vece
nakupljanje metalne prasine moZe uzrokovati elektricne
opasnosti.

n. Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala. /skre
mogu zapaliti ovaj materijal.

0. Ne koristite radne alate koji zahtijevaju tekuce rashladno
sredstvo. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava moZe doci do elektricnog udara.

p. Ne Koristite predimenzionirane brusne listove nego se
pridrzavajte podataka proizvodaca za veli¢inu brusnog
lista. Brusni listovi koji bi strsali izvan brusnog lista, mogu
prouzrociti ozljede kao i dovesti do blokiranja, pucanja
brusnog lista ili do povratnog udara.

q. Ne dopustite labave dijelove haube za poliranje,
osobito uzice za priévrSéenje. Uzice za pri€vr§éenje na
odgovarajuci nain smijestite ili skratite. Ovakve labave
uzice koje rotiraju mogle bi zahvatiti vase prste ili izradak.

POVRATNI UDAR | 0ODGOVARAJUGE
NAPOMENE UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog radnog alata u rotaciji, kao $to su brusne ploce,
brusni tanjuri, ZiGane Getke, itd. Zaglavljivanje ili blokiranje

®
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dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuceg radnog alata. Zbog

toga ée se nekontrolirani elektricni alat ubrzati suprotno smjeru

rotacije radnog alata na mjestu blokiranja. Ako bi se npr. brusna
ploca zaglavila ili blokirala u izratku, mogao bi se rub brusne
ploCe koji je zarezao u izradak zahvatiti i time odlomiti brusnu
plocu ili uzrokovati povratni udar. Brusna ploca ¢e se u tom
slu¢aju pomaknuti prema osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od
smjera rotacije brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi
se brusne ploce mogle i odlomiti. Povratni udar je posljedica
pogresne ili manjkave uporabe elektricnog alata. On se moze

sprijeciti prikladnim mjerama opreza, kako je to opisano u

daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drzite Gvrsto i dovedite vase tijelo i ruke
u polozaj u kojem mozZete preuzeti sile povratnog udara.
Ukoliko postoji, koristite uvijek dodatnu rucku, kako bi
kod rada s uredajem imali najve¢u mogucu kontrolu nad
silama povratnog udara ili momentima reakcije. Osoba
koja rukuje uredajem moZe prikladnim mjerama opreza
ovladati silama povratnog udara i silama reakcije.

b. VaSe ruke nikada ne stavljajte blizu rotirajuc¢eg radnog
alata. Radni alat bi se od povratnog udara mogao pomaknuti
preko vase ruke.

c. lzbjegavajte s vasim tijelom podrucje u kojem se elektricni
alat pomice kod povratnog udara. Povratni udar potiskuje
elektricni alat u smjeru suprotnom od pomicanja brusne
ploce na mjestu blokiranja.

d. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih rubova,
itd. Sprijecite da se radni alat odbije natrag od izratka
i uklijesti. Rotirajuci radni alat je na uglovima, ostrim
rubovima ili kada bi odskocio, sklon ukljestenju. To dovodi
do gubitka kontrole nad uredajem ili povratnog udara.

e. Ne koristite lanani ili nazubljeni list pile. Takvi radni
alati ¢esto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole nad
elektricnim alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA
BRUSENJE | REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite iskljucivo brusna tijela dopustena za va$ elektricni
alat i Stitnik predviden za ova brusna tijela. Brusna tijela
koja nisu predvidena za elektricni alat ne mogu se dovoljno

b. Brusna tijela smiju se koristiti samo za preporucene vrste
primjene. Npr. nikada ne brusite s boénom povrSinom
brusne ploCe za rezanje. Brusne ploce za rezanje su
predvidene za skidanje materijala s rubom ploce. Bocno
djelovanje sile na ova brusna tijela moze ih odlomiti.

c. Koristite uvijek neostecene stezne prirubnice, odgovarajuce
veli¢ine i oblika, za brusne ploce koje ste odabrali.
Prikladne prirubnice Stite brusnu plo¢u i smanjuju opasnost od
pucanja brusne ploce. Prirubnice za brusne ploce za rezanje
mogu se razlikovati od prirubnica za ostale brusne ploce.

d. Ne Koristite istroSene brusne ploce sa vecih elektricnih
alata. Brusne ploce za vece elektricne alate nisu predvidene
za veci broj okretaja manjih elektricnih alata i mogu puknuti.



OSTALE POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA
ZA BRUSNE PLOGE ZA REZANJE

a. Izbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje ili
preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje brusne ploce za rezanje povecava njihovo
naprezanje i sklonost nagibanju u rezu, a time i mogucnost
povratnog udara ili loma brusne ploce.

b. Izbjegavajte podrucje ispred i iza rotirajuce brusne ploce
za rezanje. Ako bi brusnu plocu za rezanje pomicali u izratku
dalje od sebe, u slucaju povratnog udara elektricnog alata,
rotirajuca ploca bi se mogla izravno odbaciti na vas.

¢. Ukoliko bi se brusna ploca za rezanje uklijestila ili bi vi
prekinuli rad, iskljucite elektri¢ni alat i drzite ga mirno sve
dok se brusna plo¢a ne zaustavi. Nikada ne pokuSavajte
brusnu plocu za rezanje koja se jo$ okrece vaditi iz reza, jer
inace moze doéi do povratnog udara. Ustanovite i otklonite
uzrok ukljestenja.

d. Nikada ponovno ne ukljucujte elektricni alat, sve dok se
on nalazi u izratku. Dopustite da brusna plo¢a za rezanje
postigne svoj puni broj okretaja, prije nego Sto oprezno
nastavite sa rezanjem. Inace bi se brusna ploca mogla
zaglaviti, odskoCiti iz izratka ili uzrokovati povratni udar.

e. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanjila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene brusne
ploée za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti pod viastitom
teZinom. Izradak se mora osloniti na obje strane i to kako
blizu reza, tako i na rubu.

. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece zidove ili
u neka druga nevidljiva podrucja. Brusne ploce za rezanje koje
Zzarezuju, mogle bi kod zarezivanja plinskih ili vodovodnih cijevi,
elektricnih vodova ili nekih drugih objekata uzrokovati povratni
udar.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da Zicane cetke i tijekom uobicajene
uporabe gube komadice Zice. Ne preopterecujte Zice
prevelikim pritiskom. Komadici Zice koji odlete mogu vrio
lako probiti tanku odjecu /ili prodrijeti u koZu.

b. Ako se preporucuje Stitnik, sprijecite da se $titnik i Zicana
Cetka mogu dodirnuti. Tanjuraste i loncaste cetke mogu zbog
sile pritiska i centrifugalnih sila povecati svoj promjer.

c. Ne premaSujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane Cetke.

ZBRINJAVANJE

Elektricni alat, pribor i ambalaZu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

<> Ne bacajte elektricni alat u kucni otpad!
‘M Prema Europskim smjernicama 2012/19/EG za
—O

elektricne i elektronicke stare uredaje, elektricni alati

koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno sakupiti i
dovesti na ekoloski prihvatljivu ponovnu primjenu.

OPCE SPECIFIKACIJE
Nazivni napon ................. 230-240 V, 50-60 Hz
Nazivnasnaga ................. 175 W
Nazivna brzina(n). .............. 35.000 okr/min
Stezna ahura ................. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
IE‘ Klasa konstrukcije Il ......... dvostruko izolirani
(SLIKA 5) konstrukcijski alati

PRODUZNI KABLOVI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kablove
kapaciteta 5 A.

PRIJE NEGO STO ZAMJENITE RADNI ALAT ILI STEZNU CAHURU |
PRIJE SERVISIRANJA 1ZVUCITE UTIKAC MULTI-ALATA.

OPCENITO

ViSefunkcijski alat Dremel je alat visoke kakvoce i preciznosti,
namijenjen za detaljne i sloZene radove. Veliki izbor radnih alata i
pribora omogucava vam izvodenje razlicitih radova, medu ostalim
i bruSenje brusnim papirom, rezbarenje, graviranje i glodanje,
Ciséenje i poliranje.

SLIKA 6

A. Gumb za blokiranje osovine

B. Prekida¢ za ukljuivanje/iskljuCivanje
C. Biranje varijabilne brzine

D. Prikljuéni kabel

E. VjeSalica

F. Otvori za provjetravanje

G. Klju¢ za steznu Cahuru

H. Osovina

I.  Kapica kudista ili EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa
J.  Stezna matica

K. Stezna ¢ahura

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viefunkcijski alat dolazi s razlicitim
dimenzijama drska. Stezne Cahure u Cetiri veliCine primaju drske
razli¢itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moZe se prepoznati
pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 7

Stezna matica

3,2 mm stezna Gahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna Cahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)

0,8 mm stezna Cahura s jednim prstenom (483)

moo®>
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F. Identifikacijski prstenovi

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrZe stezne
cahure u sve Cetiri velicine. Stezne cahure moguce je nabaviti
odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji drska radnog
alata. Ne silite drZak velikog promjera u manju steznu €ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 8

Klju¢ za steznu ¢ahuru
Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje

moow>

Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrZite i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte gumb
za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite steznu
maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli€ine na osovinu te
prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu do
kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

SLIKA 8, 8b

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okreéite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne aktivirajte
gumb za blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.
Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne odstranite)
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za steznu
Cahuru.

Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
Cahuru.

Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite steznu
Cahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak radnog alata
odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC
NOSA

SLIKA 9
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa (nije dostupan na
svakih od 4000 alata)

Poklopac nosa vasSeg alata ima integrirani klju¢ koji vam
omogucuje da popustite i zategnete steznu maticu bez koriStenja
standardnog klju€a za steznu Cahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte ¢eliéni umetak
na unutra$njoj strani poklopca steznom maticom.

®
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Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu kako bi
popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za blokiranje
osovine dok visefunkcijski alat radi.

Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u steznu
¢ahuru.

Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi pritegli
steznu maticu.

Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel za
daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom balansu
(kao gume na vaSem automobilu). Za namjestanje ili balansiranje
pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i okrenite pribor ili kolut
za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite maticu ¢ahure i ukljucite
rotirajuci alat. Trebate biti u stanju prepoznavati zvuk i osjecati
radi li va$ alat izbalansirano. Nastavite namjestati na ovaj nacin
dok ne postignete optimalan balans.

UPORABA

Prvi korak je dobivanje osje¢aja za uporabu visefunkcijskog
alata. Drite alat u ruci i procijenite njegovu teZinu i ravnotezu.
Primijetite konicni oblik kucista. Konicni oblik omogucava drzanje
alata poput olovke.

Elektricni alat uvijek drZite dalje od vaseg lica. OStecen radni alat
se moZe na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom prilikom drZanja
alata. U slucaju blokiranja otvora za provjetravanja moZe uslijediti
pregrijavanje motora.

VAZNO! Viezbajte na komadu otpadnog materijala kako bi

upoznali ponaSanje alata pri visokim brzinama. Uzimajte u obzir

da vas viSefunkcijski alat najbolje obavi posao svojom brzinom, u
kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel. Ako

je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiS¢ite na alat. Umjesto toga
polako spustite rotirajuci radni alat na radnu povrsinu u tocki gdje
Zelite poceti raditi. Usredotocite se na vodenje alata po izratku i

pri tome $to manije pritiScite rukom. Dopustite da radni alat obavi
posao.

Bolje je obaviti viSe prolaza alatom nego obaviti ¢itav rad u
jednom prolazu. Njezan pritisak daje najbolju kontrolu i smanjuje
vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite visefunkcijski
alat u ruku izmedu palca i kaZiprsta kao olovku. SLIKA 10
Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim operacijama kao
§to su brusenje i rezanje. SLIKA 11



Nosni dio

Za izvodenje preciznih zadataka na raspolaganju je odvojen nosni
dio. On ima trokutasti oblik koji korisniku omogucuje da ugodno
stisne nosni dio izmedu palca i kaziprsta. Njegov glatki oblik

ima izvrsnu liniju pregleda za izvodenje detaljnog bakroreza,
urezivanja i graviranja. Taj nosni dio nije ukljucen u svakom
kompletu. SLIKA 12

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakticni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ ("ON/OFF")

Uredaj se ukljucuje (poloZaj "ON") preko kliznog prekidaca koji
se nalazi na gornjoj strani kucista motora.

DA BISTE UKLJUCILI ALAT (poloZaj "ON"), pomierite gumb
prekidaca prema naprijed.

DA BISTE ISKLJUCILI ALAT (poloZaj "OFF"), pomjerite gumb
prekidaca prema natrag.

MOTOR VISOKE IZVEDBE

Va$ alat je opremljen rotirajucim motorom visoke izvedbe. Taj
motor povecava univerzalnost rotirajuceg alata pokretanjem
dodatnih Dremel komponenti

ELECTRONICKA POVRATNA INFORMACIJA

Vas$ alat je opremljen internim sustavom za elektroni¢ke povratne
informacije koje omogucuju “meko pokretanje” koje smanjuje
naprezanja nastala uslijed pokretanja s velikim brojem okretaja.
Ovaj sustav takoder pomaze u odrzavanju prethodno izabrane
brzine koja je virtualno konstantna izmedu stanja napunjenosti i
nenapunjenosti.

BIRANJE VARIJABILNE BRZINE

Vas$ alat je opremljen biranjem varijabilne brzine. Brzina se moze
namjestati tijekom rada rada tako Sto ¢ete prethodno namijestiti
biranje ili na neku ili izmedu nekih od ovih postavki.

Brzina rotirajuceg alata kontrolira se postavkom ovog biranja na
kugistu. SLIKA 13

Postavke za priblizne revolucije

Postavka prekidaca Raspon brzine

5 5.000 okr/min

10 10.000 okr/min

*15 15.000 okr/min

20 20.000 okr/min

25 25.000 okr/min

30 30.000 okr/min

35 35.000 okr/min

* Ne premasujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane ¢etke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod odredivanja
prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vedinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata. No, neki
materijali (plastike i metali) se mogu oStetiti zbog topline koja
se stvara zbog visoke brzine te se moraju obradivati s relativno

niskim brzinama. Niske brzine (15.000 okr/min ili manje) su
najbolje za poliranje pomocu pribora od filca. Cetkati samo niskim
brzinama kako bi izbjegli odlijetanje komadica Zice iz drzaca. Pri
uporabi niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine
su primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za buSenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

e Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

e Najveca brzina za poliranje, glancanje i ¢i§¢enje Zicanom
cetkom je 15.000 okr/min kako ne bi doslo do oStecenja
cetke i vaSeg materijala.

e Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

o Zeljezo ili Gelik treba rezati pri visokim brzinama.

e Ako bi noz od brzoreznog celika poceo vibrirati, onda to
znaci da radi premalim brojem okretaja.

e Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cin¢ane legure i
kositar mozZete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno o vrsti
rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo primjereno mazivo
na nozu za sprecavanje lijeplienja materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postiZe loSe rezultate ne pritiScite na alat.
Pokusajte primijeniti drugi rezni alat ili drugu brzinu za traZeni
rezultat.

Izvodenje preventivnog odrzavanja od strane neoviastenog osoblja
moZe prouzro€iti brkanje unutarnjih kablova i komponenata i
posljedicno veliku opasnost. Preporucamo vam da odrZavanje alata
prepustite servisnom centru Dremel. Prije servisiranja ili ciscenja
izvucite utikac iz uticnice kako bi izbjegli ozljede i neocekivano
pustanje alata u rad.

CISCENJE

DA BI SE IZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT I/ILI
PUNJAC SA IZVORA STRUJE. Alat se najucinkovitije Gisti pomocu

suhog komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad
Cistite alat pomocu komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Cisti i slobodni
od stranih tvari. Nemojte poku$avati Cistiti alat umetanjem o$trih
predmeta kroz otvor.

ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE |
A\ UPOZORENJE OTAPALA 0STECUJU PLASTICNE DIJELOVE.
Neki od njih su: benzin, ugljiéni tetraklorid, klorirana sredstva za
CiS¢enje, amonijak i deterdzenti za kuéanstvo koji sadrze amonijak.

U UNUTRASNJOSTI NEMA DIJELOVA KOJE
A\ UPOZORENJE MOZE SERVISIRATI KORISNIK. Preventivno
odrzavanje koji izvode neovlastene osobe za rezultat moZe imati

zamjenu unutarnjih Zica i sastavnica $to moze prouzrociti
ozhiljnu opasnost. Mi preporucamo da se servisiranje svih alata
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izvodi u Dremel servisnom centru. SERVISERI: Iskljucite alat i/ili
punjac iz izvora struje prije servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno odredbama
propisanim zakonom/specifi¢nim za zemlju; oStecenja uslijed
normalne uporabe i troSenja, preopterecenja ili neprikladnog
rukovanja iskljucena su iz okvira jamstva.

U slucaju prituzbe, posaljite alat ili punjaC u neraskloplienom
stanju zajedno s dokazom kupnje vaSem prodavcu.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Nizozemska

NMPEBOA OPUIrMHANHOI YITYTCTBA

.w(" A YIO30PEHE NMPOYUTAJTE CBA
BE3BEIHOCHA

YMO30PEHA U CBE UHCTPYKLIUJE. (CITUKA 1)

Y cnyvajy Hecrieherba ceux ynosopersa u UHCmpyKyuja Moxe 0a

dofje 00 enekmpuyHoe WoKa, noxapa u/unu 036urbHUX nospeda.

Cavyyeajme cea yno3opera U UHCMpYKyuje 3a cyyaj 0a 8am

KacHuje 3ampeb6ajy.

W3pa3 “cHaxHu anam” y yno3operbuma 00HOCU Ce Ha CHaXHU anam

Koju ce npukrbyYyje Ha cmpyjy (ca kabnom) unu cHaxHu anam ca

6amepujama (6e3 kabna)l.

BE3BEAHOCT PAQHOI MOAPYYJA

a. [lpxuTe pagHO noapyYje YUCTUM M [OBPO OCBETILEHUM.
HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja mozy 0a bydy y3pok
Heseole.

b. HemojTe KOPUCTUTH CHAXHK anaT y eKCNNO3NBHOM
OKpYXeHY, Kao LITO je HAp. NPUCYCTBO 3anarbuBMUX
TEYHOCTH, racoBa unu nape. CHaxHu anam npou3sodu
uckpe Koje mozy Oa 3anane napy unu oum.

c. Tokom pykoBatba CHaXHWM anaTom oaMakHUTe ce oA
Aeue 1 ocTanux nuua. Henaxra moxe da byde y3pok
2ybrberba KoHmpore.

EJIEKTPUYHA CUTYPHOCT

a. YTukauu cHaxHor anata mopajy Aa oarosapajy
yTuyHMuama. Hukaga v HY Ha Koju HauyuH HeMmojTe ga
moaudukyjete yTukaye. Hemojte aa KopucTUTe HUKaKBe
apjanTepa yTMkaya ca y3eMIbeHUM CHaXHWUM anatuma.
Hemodugpukosaru ymukadu u o0ezogapajyhe ymuyruue
CMarbyjy pusuK 00 eleKmpuyHoe WoKa.

b. W3beraBajte KOHTaKT Tena ca y3eMrbeHUM NOBPLIMHAMa
Kao WTOo Cy LieBU, paavjaTopy, WTeAaum u dpuxuaepu.
Pu3uk 00 enekmpuyHoe woka je nosehaH ako je gawe meno
Y3EMIBEHO.
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HemojTe n3naratn cHaxHu anat kMWW UNKU BRaXHUM
ycnoBuma. Boda koja docne y yHympaws0oCm CHaxHoe
anama nosehahe pusuk 00 enekmpuyHo2 woka.

Hemojte owTeTtntn kabn. Hemojte HUKapa KopUCTUTH
Kabn 3a Holweke, By4y UMW UCKIbY4NBa:E CHaXHOT
anara. [lpxute kabn aaneko oA TonmnoTe, yrba, OWTPUX
MBULA W NOKPETHUX AenoBa. OwmeheHu unu 3aMpuweHu
kabnosu nogehasajy pusuk 00 enekmpuyHo2 WoKa.

Kap papute ca cHaxHUM anaT BaHW, KOPUCTUTE NPOAYKHM
kabn npuknagaH 3a cnorbHy ynotpeby. Ynompeba kabna
npuknadHoe 3a cnosbHy ynompeby cmarbyje pusuk 00
€e1eKmpUYHO2 WOKa.

AKo paj eneKTpUYHOT anata He MOXe Aa ce u3berHe y
BNaXHOj OKONMWHM, KOPUCTUTE MpeKkupay CTpyjHe 3awTuTe
npu kBapy. Ynompeba npexudada cmpyjHe 3awmume npu
K8apy cmarbyje pusuk 00 enekmpu4Hoe ydapa.

JINYHA CUT'YPHOCT

Byaute onpesHu, nasuTe wra pagute AOK pyKyjeTe
CHaXHUM anaTom u byaute pasdoputu. He kopuctute
CHaXHM anar ako cTe YMOPHU UNW NopA yTuLajem apore,
ankoxona Wnu nekoBa. TpeHymak Henaxte mokom
pyKogarba CHaXHUM anamom Moxe 3a pesynmam 0a uma

036urbHe nogpede nuya.

@ onpemy. YBek kopuctute
.V sawruTy 3a oun. CueypHocHa
onpema kao Wwmo je Macka 3a 3awmumy o0 npawure, yunesne
3a 3awmumy 00 Knu3atba, 3aWmumHa Kayuea unu 3awmuma
3a ywu Koja ce ynompebrbasa y od208apajyhum ycrosuma
cmaruhe moeyhHocm nospeda nuya. (CIIVKA 2 + 3 + 4)
W3beraBajTe cnyyajHo ykrbyunBame. YBepute ce
[a je npekupay y uckroyyeHom (off) nonoxajy npe
NpUKIbYYUBatba. Howerbe CHaxHO2 anama ¢ npcmom Ha
npekudayy unu npukbyqusarbe CHaxHoe anama Aok je
npekuday y "on" nonoxajy Moxe npoyspokogsamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBawba CHaXHOT anata OACTPaHUTe CBa
cpeAcTBa 3a noAellaBatba UK kibyyese. Kibyy uiu
cpedcmeo 3a nodewasare Koju ce 0cmage NpUKIbYYeHU
Ha pomayuoHu 0eo CHaxHo2 anama moey 0a npoy3pokyjy
nospede uya.
He npetepyjte. Cse speme odpxasajme odzosapajyhu
nonoxaj u pasHomexy. To oMozyhasa 60/by KOHmMPOITY
CHaxXHo2 amama y HeoyeKusaHuM cumyauyujama.
06yuuTe ce npumepeHo. Hemojme Hocumu wupoky odehy
unu Hakum. Kocy, odehy u pykasuue Opxume Oaneko 0d
nokpemHux Oenosa. LLlupoka odeha, Hakum unu dyea koca
mozy da ce 3anemsbajy melly nokpemHe dernose.
Ako ce ypefjaju kopucTe 3a noBe3nBame eKcTpakLuje
nape 1 ckynrbate cpefcTaBa, yBepuTte ce Aa Cy CrojeHn
1 Aa ce npaBunHo kopucte. Kopuwhere osux ypehaja
Moxe 0a cMatbU 0nacHocmu nosesaHe ca Napom.

Kopuctute curypHocHy

KOPULLREWE U OOPXABAKE
CHAXHOI ANATA

Hemojte dhopcupatn cHaxHu anat. Kopuctute
oaroapajyfin cHaxHu anat notpebaH 3a Bawy aary
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cutyauujy. Odzosapajyhium cHaxHuM anamom ypaduheme

nocao 6orbe u cueypHuje y cknady ca Hhe2080M HaMeHOM.
b. HemojTe kopucTUTM CHaXHW anaT ako npekuaay on/

off He papw. buno Koju cHaxHU anam Koju He Moxe 0a ce

koHmponuwe nomohy npexkudaya je onacaH u mopa Oa ce

nonpasu. b.

c. MckmbyuuTe yTUKay 3 M3Bopa CTpyje npe Bpluera 6uno
KaKBMX MoAellaBatba, 3aMmeHe npubopa unu oanarawa
CHaXHor anara. Takee npegeHmusHe 6e36e0HOCHe Mepe
CMatbyjy pUUK 00 HEHAMEPHO2 YKIbY4UBatba CHaXHO2 anama.

d. CHaxHnu anat Koju He ynOTpeGrbaBaTe ApPXuTe U3BaH C.

[fomalaja feLe M HemojTe JO3BONUTK f4a anatoMm pyKyjy
ocobe Koje HUCY yNo3HaTe ca UM UK OBUM YNYTCTBOM.
CHaXHU anamu cy onacHu y pykama KOpUCHUKa Koju HuCY

06y4eHu. d.

e. OpxaBajte cHaxHe anarte. [poBepuTe Aa nn Cy CNojHU UK
NOKPEeTHM AienoBy A06pPo noaeLleHy, kao 1 To Aa nu cy
[ienoBM Y UCMIPAaBHOM CTatby M CBe [pyre ycrioBe Koju

61 mornu pa YTUYY Ha pyKoBate CHaXHUM anaToM. Ako e.

je anat owreheH, AajTe ra Ha nonpaBKy npe NOHOBHe
ynotpe6e. Y3pok MHo2ux Hecpeha je nowe odpxasarbe
CHaxXHo2 amama.

f.  Anar 3a cevetse ApKUTE OWITPUM W YUCTUM. [TpaguHO
odpxaeaH anam 3a ceyerbe ca OWMPUM UsUYaMa 3a cederbe f.
pefe ce 3aznassbyje U nakwe ea je KoHmponucamu.

g. Kopuctute cHaxuu anat, npubop u 6utoBe anata

y cknagy ca oBUM YNyTCTBMMA W Ha HauYWH Koju je
npeaABuieH 3a oApefjeHy BPCTY CHaXHOT anata y3umajyhu
y 063up pagHe ycnoBe M nocao koju TpeGa Aa ce obasu.
Ynompeba cHaxHoe anama 3a nocroge Koju Hucy npedsufjeHu
Moxe da NPOY3POKyje HacmaHak onacHe cumyauyuje.

Hemojte na papute ca matepujanuma
A YIO30PEHE Koju cappxe a3bect (asbect ce cmaTpa

KaHLieporeHnm).

Mpepy3muTe 3alWITUTHE Mepe ako TOKOM g.
Ayn03OPEH:E papja Moxe Aa HacTaHe NpawuHa Koja je

LWTETHa NO 3ApaBIbe, 3anarkuBa UK eKCNNo3uBHa (Heke
BPCTE MpaluMHe Ce cMaTpajy KaHLEeporeHm); HocuTe
3alUTUTHY Macky NPOTUB MpaLUMHe W KOPUCTUTE YCUCHBaAY 3a
npalLnHy/ 0TnaTke ako MOXe Aa Ce MPUKIbyYM.

CEPBUC

a. Heka Baw cHaxHu anaT cepBucupa KBanudmKoBaHu
cepBucep y3 kopuwhere caMo MAEHTUYHUX pe3epBHUX
penoBa. Ha maj HayuH obesbedufie ce odpxasarbe

CU_YpHOCMU CHaxHoe arama. h.

a. OBaj CHaXHW anat je HameteH 3a ynoTpedy npu
OpyLwerby, Gpylwetby 6pycHUM nanupom, pagose ca
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XMYaHOM YETKOM, Nonupate Unu cevetbe. Mpouutajre
CBa CUIypHOCHA yno3opekba, ynyTcTBa, UnycTpauuje

1 cneunduKaLumje Koju cy NPUNOXeHN Y3 0Baj CHaXHK
anart. Hecnefjerse cgux ynymcmasa moxe da npoy3pokyje
eNeKmUpYHU WOK, noxap u/unu 036urbHe nospede.

HemojTe kopucTut npuGop Koju HUje cneuujanHo
[An3ajHNpaH 1 NpenopyyeH o cTpaHe npon3sofjaya
anara. Camo 3amo jep je mozyhe npukrby4umu npubop Ha
8aW CHaXHu anam, mo He 3Hayu da ce ocueypasa 6e3bedaH
pad.

Ha3suBHa Gp3avna npubopa Mopa aa byae Hajmatbe jenHaka
MakcUManHoj 6p3uHK 03HaueHoj Ha anarty. [lpubop Koju padu
npu 6p3uHu 6pxoj 00 Hezoge HasueHe bp3uHe Moxe da ce
owmemu.

CnorbHY NpeyHuK U AebrbuHa Bawer npubopa Mopajy

na byay y OKBUpY KanauuTeTa Baller CHaXHOr anara.
HeucnpasHo duMeH3UOHUpaHUM NpubopoM He Moxe ce
adekeamHo pykosamu usiu KoHmpoucamu.

Benuuuna 6pycHe nnoye, npupy6Huua, 6pycHe noanore
unu apyror npuGopa Mopa oAroBapati GpycHOM BpeTeHy
Baller CHaxHor anara. [lpu6op koju He odzoeapa 6pycHom
8pemeHy CHaxHoe anama usaybuhe pagHomexy, dodamHo
he gubpupamu u Moxe 0a y3pokyje 2ybrbere KOHmpore.
Hemojte kopuctutu owteheH npuop. Mpe cBake
ynoTpeGe npoBepuTe Aa N Ha NpuGopy Kao wWTo je
GpycHa nnoya unu GpycHa noanora UMa NyKoTMHA UNM
NoMOBa U Aa NN CY ce UCTPOLIMAN U @ NIU Ha XKUYaHOj
4eTku UMa nabaBux UNK CNOMIbEHNX Xuua. Ako ce
CHaXHM anat unu npubop ucnycre, nposepuTe Aa nn
uma owTeherba UMK MHCTanMwmTe HeowTeheH npudop.
HakoH nperneaa v uHcTanucamwa npubopa, oamMakHuTe oa
ceGe 1 ApYrux NPUCYTHUX NULA NOBPLUKHY POTaLUOHOT
npu6opa 1 y Tpajarby OA jeAaH MUHYT NYCTUTE CHAXHM
anar Aa pagu ca MakcumanHum 6pojem o6praja.
OwmeheH npubop ce 06UYHO CTOMU MOKOM 0802 8PEMEHA
mecmuparba.

Hocute nuyHy 3awtutHy onpemy. 3aBucHo op ypehaja,
KOPUCTUTE 3aWITUTY 3a UL, 3aWTUTY 33 04N UK
3aWTUTHe Haoyape. AKo je NOTPeGHO, HoCUTe Macky 3a
3aWTUTY O NpalKHe, 3aWTUTY 3a iU, PyKaBuLe Un
cneuujanty yHudopmy Koja cnpeyasa yTvuaj Manux
yecTuua 1 oTnaaa oA Gpyleta. 3awmuma 3a o4u Mopa
wmumumu 00 nebdehux yecmuuya Koje Hacmajy npunUKom
pasnuyumux padoga. Macka 3a 3awmumy 00 npawuHe

unu pecnupamopHa Macka mopa npyxamu awmumy 00
ne6dehux yecmuya Koje Hacmajy npunuxkom gawee pada. Ako
cme Oyxe spemeHa U3IoxXeHuU 8enukoj byyu, oHda moxeme
0Oa useybume cnyx.

Heka nuua koja ce Hanase y 6NU3UHM CTOje Ha AOBOJLHO]
yAarbeHocTH of paaHor noapydja. Nluua koja ctyne

Ha pagHo noApyuyje Mopajy HOCUTH onpeMmy 3a NMYHY
3awTuty. Yecmuye padHoe Komada unu crioM/beHo2
npubopa moey da nieme OKOIO U NPOY3POKYjy nospede u3gaH
OupekmHoz padHo2 nodpyyja.

CHaXHM anaT AOTUYMTE CaMO Ha U30NOBaHUM AeNoBUMA
Kaj M3BoAMTe pajoBe Npy KojuMa anat 3a cevere

MoXe Aa Aofje y KOHTAKT ca CKPUBEHUM eneKTPUYHUM
BOJOBMMA UMW BNAcTUTUM MPEXHUM kabnom. KoHmakm
MemanHux Oenosa npubopa 3a ceyere ca cmpyjom Moxe da
Npoy3poKyje enekmpuyHu yoap.



j.  Kabn ppxwute paneko of potauuoHor npubopa. Ako
useybume koHmpony, kabn mMoxe da ce npeceye unu

3anneme u pomayuoHu npubop moxe da nosy4e sawy waky

unu pyky.
k. Hukap He cnywTajTe CHaXHW anaT oK ce NoKpeTake

npuGopa NoTnyHo He 3aycTaBW. PomayuoHu npubop Moxe
Oa 3axeamu NOBPLWUHY Ha Kojy 2a odniaxeme U 8U MOXeme

0a usaybume KOHMpOITy Had CHaXHUM anamom.
l.  Hukap He yKrbyuyjTe CHaXHW anaT 3a Bpeme AOK ra
HocuTe. CryyajHu KOHmakm ca pomayuoHuM npubopom

mo2ao bu da 3axgamu eauwy odehy u npubop Koju ce pomupa

moeao 6u da ce 3apuje y gawe merio.

m. PefoBHO YnuCTUTE OTBOPE 3a BEHTUNAUM]y Baler CHaXHoOr

anara. BeHmunamop Momopa npuenayu npawuHy y

YHympawocm Kyhuwma u CysuWHO Hakynibarbe MemanHoz

npaxa Moxe da npoy3poKyje enekmpuyHy onacHocm.

n. HemojTe pykoBaTh CHaXHUM anaTom y 6nusvHn
3anar-MBUX Matepujana. /ckpe 6u mMozne Oa 3anane me
Mamepujarne.

0. Hemojte kopucTuTh npubop Koju 3axTeBa Te4Ha

pacxnagHa cpeacTsa. Ynompeba 8ode unu Opyaux meyHux
pacxnadHux cpedcmaga Moxe 0a NPoy3poKyje enekmpuyHu

LWOK.

p. Kap Bpumte Gpywere 6pycHuM nanupom, HemojTe
KOPUCTUTM CyBULIE BeNuke komaae GpycHor nanumpa.
Cneaute npenopyke nponssofjaya npu opabupy

BenuumHe 6pycHor nanupa. Kovadu 6pycHoe nanupa Koju

cy eefiu 00 6pycHe nodnoze Mozy y3pokogamu nospede u

6rokuparbe, nyuarbe bpycHoe Komada unu nogpamHu yoap.

q. He po3ssonute fa ce Aenosy xayGe 3a nonupate Unu

tbeHe MPUYBPCHE XuLe onabase. MoctaBuTe UK ckparute

npUYBpPCHe XuLe Ha ofaroBapajyhu HaumH. /Tabase unu
PpomauuoHe Xuue moey Oa 3axeame eawie npcme unu 0a
6rokupajy padHu komao.

NOBPATHU YOAP U OOrOBAPAJYRA
YNO3OPEA

TMoBpaTHN yaap je M3HeHaaHa peakuuja 36or Griokupate unu
3arnasrbeHe GpycHe Nnode, GpycHe Noamore, YeTke MW HEKor
Apyror npuGopa. briokupatbe Unn 3arnaerbuatse y3pokyjy
Harno 3aycTaBbatbe POTALMOHOT Npubopa NPUIMKOM Kojer ce
ry61 KOHTPONa Hag CHaXHUM anaToM 1 oH Taj ybp3aHo paau
y CMepy CynpoTHOM O CMepa poTaLuje npudopa Ha MecTy

6Gnokape. Ha npumep, ako ce GpycHa nnoya 6nokupa unu arnasu

y paaHoM komagy, MBuLa GpycHe nnoye koja ce 3arnasuna y
pajHOM koMady MoXe fia Ce 3apuje Y MoBpLUIMHY MaTepujana u
Tako Npoy3pokyje 13bujarse Nnoye unu noBpaTHu yaap. bpycHa
nnoya Moxe Aa OACKOYN npema nuLly Koje pykyje anatom unu
0f Hb€ra, 3aBICHO Of} CMepa poTaLyje GpycHe nroye Ha MecTy
6nokuparba. bpycHa nnoya Moxe 1 fja ce OANOMU NOA TakeUM
ycrosuma. MoBpaTHM yAap je nocneauua norpeluHe yrotpebe
nunu HemcnpasHor npoLieca paaa Unu ycrosa 1 MoXe Aa ce
n3berHe npeaysumarsem ogroBapajyhux Mepa onpesa koje cy
fone HasezeHe.

a. CHaxHu ana3 APXWUTe YBPCTO U HeKa Balle Teno 6y,qe y

nonoxajy y KojeMm je y CTawy Aa ce CynpoTcTaBu cunama
noBpaTHor yaapa. YBek Kopuctute noMohHy ApLiky, ako
OHa NocToju, kako 6ucTe y cryyajy noBpatHor yaapa
MManu MakcuManHy KOHTpony Haj CUIIOM yfapa unum
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0BpPTHMM MOMEHTOM Y BpeMe noyeTka papa. Jluye Koje
PpyKyje anamom Moxe 0a KoHmponuwe peakyuje obpmHoe
MomeHma unu cune nospamHoa ydapa ako npedyame
odeosapajyhe mepe onpesa.

Hukap He cTaBrbajTe pyke 6nusy potauuoHor npubopa.
Mpubop 6u mozao da ce nomakHe NPeko eawe pyke.

He noBopuTe Bawe Teno y noapyuje rae ce nomuye
CHaXHU anat unu rae Moxe fa fofe Ao noBpaTHOr
yAapa. [lospamHu ydap nomuckyje anam y cmepy Koju

je cynpoman 00 kpemarba bpycHe ninoye Ha Mecmy
6rokupatba.

Byaute noce6HO onpe3Hu kap papguTe Ha noApyuyjy
yrnoBa, owTpux uBMua UTA. U3berasajte opdujare unm
6nokupate npubopa. Pad Ha yernoguma, owmpum usuyama
unu npunukom odbujarba npubopa 0ogodu 0o broKuparba
pomayuoHoe npubopa u mo Moxe da Npoy3pokyje eybrbemwe
KOHmpore unu nospamHu yoap.

Hemojte npukrbyunmBaTi naHyaHe unu Hasy6rbeHe
HacTaBke 3a nuny. Takeu Hacmasyu Yecmo y3pokyjy
nospamHu ydap unu dogode do 2ybrbersa KoHmpore.

CUT'YPHOCHA YM30PEHA CNELUNOUYHA 3A

BPYLWEHKE N ABPA3UBHO CEYEHE

KopucTtute camo oHe Tunose GpycHux nnoya koje cy
npenopyyexe 3a Ball anat 1 cneLuuduyHy 3awTuTy

Koja je Au3ajHupaHa 3a paty nnody. bpycHe nioye Koje
Hucy npedsufjeHe 3a CHaXxHU anam He Moay ce adekeamHo
3awmumumu u Hucy 6e36edHe.

BpycHe nnoye cmejy Aa ce kopucTe camo 3a
npenopyyeHe BpcTe npumeHe. Ha npumep: Hemojte aa
6pycute 604HOM CTpaHOM nnoye. AbpasusHe nioye 3a
ceyere cy npedsuheHe 3a nepughepHo bpywere, 604HO
dernosatbe cune Ha 08e nioye Moxe da NPoy3POKYje HUX080
odnamarbe.

YBek kopuctute HeowTeheHe npupy6HuLe oagroBapajyhe
BenuunHe 1 obnmka 3a 6pycHe nnovye Koje cte u3abpanu.
00zosapajyhe npupybHuye wmume noyy U mako cMarbyjy
mozyhHocm nomrbetba 6pycHe niode. pupybHuue 3a ninove
3a ceyerbe Mozy 0a ce pasnukyjy 0d npupybHuya 3a 6pycHe
nnove.

HemojTe KopucTUTH MCTpOLUEHE Nnove ca Behux anara.
BpycHe nnoye HametbeHe 3a eehe cHaxHe aname Hucy
npuknadHe 3a eehe bp3uHe marbux anama u mozy da ce
crome.

OOAATHA CUI'YPHOCHA YM3OPEA
CNELUN®UYHA 3A ABPA3NBHO CEYEHE

W36eraBajTe Gnokupame nnoye 3a ceyerwe Unu cyBuiLe
BeNMK npuTucak. HemojTe nokywasatv Aa BpwmTe
cyBuLe Ay6oko ceyewe. [fpeonmepehere bpycHe
nnoye nosehasa Hanpesarbe U nojayaHo UCKpUSIbetbe Ul
6briokupatbe nioye, a mako u mozyhHocm nospamHoe ydapa
unu noMrberba niove.

He noBoauTe Bale Teno y nonoxaj ucnpea unu usa
poTauuoHe nnove. Ako ce 6pycHa nnoya Ha mecmy pada
odmuye 00 sawez mena y cnydajy nogpamHqoe ydapa
pomauyuoHa nioya 6u moena da ce usbayu OuPeKmHo Ha
8ac.



c. Axo ce GpycHa nnoya 3arnasu Unu ako u3 6uno Kojer
pa3snora NpekvHeTe ca pagoM, UCKIby4uTe anart 1

[PXWUTe ra MMPHO CBe AOK ce GpycHa nnoya NoTnyHo ONLUTE CMELIUOUKALIUJE
He 3aycTaBu. Hukaa HemojTe nokylwaBaTu Aa U3BaguTe
nnovy 3a ceyere U3 pagHor Komapa Aok ce 6pycHa Bontaka .................... 230-240 V, 50-60 Hz
nnoua jow yBek okpehe jep y cynpoTHoM Moxe Aa aohe HomuHanHa cHara. ............ 175 W
Ao noBpaTtHor yaapa. Omkpujme y3pok briokuparea u HomuHanHa 6pauHa (n)......... 35.000 6om
npedy3mume Mepe 3a He2080 OMKIatbarbe. CTesHa yaypa ................ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
d. HemojTe NOHOBO yKIbyuMBaTH anaT 3a ceyerbe A0K Ce OH 3,2 mm
Hanasu y pagHom komapy. Heka 6pycHa nnoya pocturie IE‘ Knaca koHcTpykupje II. . .. .. ABOCTPYKO M30710BaHM
CBOjy NyHy Gp3uUHYy 1 OHAA ONPE3HO HacTaBUTe ca (CIMKA 5) KOHCTPYKLMOHK anat
ceyvereM. bpycHa nioya moxe 0a ce 3aenasu, 00CKOYU Uu
Y3pOKyje nogpamHu ydap ako ce anam NOHO8O yKrby4u oK je NPOOY)XHW KABJTIOBM
y padHom komady.
e. OcnonuTe Nnoye unu Benuke papHe komage kako Kopuctute noTnyHo oamoTaHe 1 curypHe npoayxHe kabnose
6ucrte cmMarbunu pusmnk of Gnokuparwa GpycHe nnoye u kanauuteTa 5 amnepa.

noBpaTHor yaapa. Benuku padHu komadu mMoey da ce casujy
nod ceojom enacmumom mexurom. OcroHyu mopajy da ce
nocmase ucnod padHoe komada y 6nu3uHU Mecma ceyerba

u 'y bnusuHu usuye padHoz Kkomada Ha obe cmpaHe bpycHe YBEK UCKIbYYUTE MYNTUOYHKLIMOHAIHIA AJTAT MPE
nnoye. 3AMEHE MPUBOPA, 3AMEHE CTE3HWX YAYPA U
f. Hapouuto GyamTe onpesnu kaa BplMTe 3ape3nBabe y CEPBVIC/PAHA AJTATA.
Beh nocrojehie 3uaoBe UNK y Heka Apyra HenprieaHa
noapyuja. [noye 3a 3apesusarbe Moey Oa npecexy yesu 3a ONWTE
2ac unu 8ody, enekmpuyHe 8odose usnu Heke dpyee objekme
U mako npoy3pokogamu nospamHu yoap. Dremel MynTudyHKLMOHANHW anar je anat BUCOKOT KBanuTeTa u

MPELW3HOCTM KOj MOXE Aa Ce KOPUCTU 3a 13BOMeHE [eTarbHNX

CUT'YPHOCHA YNO3OPEHA CNELNDUYHA 1 cnoxeHux paposa. Benuku n3bop Dremel npubopa v pogataka

3A PA[l CA XWUYAHUM YETKAMA omoryhasa Bam [ia U3BofuTe BeNNkV Bpoj pasnuunTUX paaosa.
To ykrbyyyje panoBe Opylersa ca 6pycHmM nanupom, pesbapere
a. YaumTe y 063vp TO Aa XuU4aHe YeTKe U TOKOM yobuuajeHe V1 TpaBiparbe, rnoaakbe, cevetbe, Ynlherne 1 nonuparbe.
ynotpebe ry6e napyap xuue. Hemojte npeontepehnsatyn
KULE BpLIeHeM NpeBenuKkor NpuTucka Ha YeTky. Komaduhu CNNKA 6
Xuye nako mozy 0a ce npobujy kpo3 maxky odehy u/unu npodpy A. [yrme 3a Briokupare 0coBUHE
00 Koxe. B. Tpekupay 3a ykrbyumBare/mckrbyymnsatse (On/Off)
b. Ako ce npenopyuyje ynotpeba 3awTute 3a pag ca C. Bpojay npomeHrsuBor 6poja obpTaja
XWYaHOM YeTKOM, OHAA HeMojTe Ao3BONUTU Aa Aofje ao D. Kabn 3a cTpyjy
KOHTaKTa u3melly 4eTke u 3awTuTe. [peYHUK YemKe Moxe E. Bewanuua
0Oa ce noseha ycned onmepehera u ueHmpupy2anHux cusna. F. OtBopw 3a BeHTUNALM)Y
c. He npemawyjre 15.000 o6pTaja kaga KopUCTUTE XKUYaHe G. Krbyy 3a cTesHy vaypy
yeTke. H. OcosuHa
| Kana kyhuwra unn EZ Twist™ uHTerpucanm krby4/HocHa
Kanuua
J. 3aBprat CTe3He Yaype
CresHa vaypa
OONATAHKE
CTE3HE YAYPE
Anar, npubop u ambanaxy Tpebano 61 copTupaTi 3a KONOLLKM
NOBOSLHY PeLMKNaxy. Dremel npubop Koju je Ha pacnonararby 3a MynTUdYHKLMOHANHM
anat fjonaav ca pasnuyuTM AUMeHsnjama ocHose. YeTupu
CAMO 3A 3EMJbE EY BENYMHE CTe3HE Yaype Cy AOCTYNHe 3a npunarohaBarbe
pa3nuuMTUX Benu4mMHa ocHose. Benuunta cteste yaype
w—» He GauajTe cHaxHu anat y kyhHo cmehe! npenoaHaje ce No NPCcTeHy Ha nonefuHn cTesHe Yaype.
\ | Y cknaay ca Esponckom avpektusom 2012/19/E3 o
—Q" 0Tnagy oA enekTupyHe 1 enexkTpoHUYKke onpeme 1 CNNKA 7
tbeHe MpUMEHe Y CKnagy ca HaLyoHanHUM 3akoHOM, A. 3aBpTam CTe3He vaype
eNeKTPUYHI anaTu KojuMa je 1cTekao Bek Tpajara B. cTesHa yaypa oa 3,2 Mm 6e3 npcreHa (480)
MOpajy fia Ce CKynrbajy 04BOJEHO U OANaxy Ha C. cresHa yaypa og 2,4 Mm ca Tpu npcTeHa (481)
€KOMOLLKN CpaBaH HauuH. D. crTesHa yaypa oa 1,6 MM ca ABa npcTeHa (482)
E. cresna yaypa og 0,8 Mm ca jegHum npcteHom (483)
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F. VneHtudukaLmoHm npcTeHosm

HAMOMEHA: Heku komnnemu mynmucbyHKyUOHaHoe anama He
cadpxe cee Yemupu genu4yuHe cmesHe yaype. Cme3sHe yaype moey
0Oa ce Habase 0080jeHO.

YBeK KOp1CTUTE CTE3Hy Yaypy koja OfroBapa BENiMH1 OCHOBE
npubopa Koju HamepaBate fa kopuctute. HemojTe dopenpati 0CHOBY
BeNer nNpeyHka y Marby CTE3Hy uaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIIVKA 8

Krbyy 3a cTesHy yaypy

[lyrme 3a Bnokupatbe 0CoBMHE
3aBpTat CTe3He Yaype
Ornywratbe

Cresate

moow>

TMputicHUTE AyrMe 3a Grokuparse 0COBUHE, ApXUTE ra n
okpehuTe 0COBMHY PyKOM [0k AyrMe He 61oKMpa OCOBUHY.
Hemojte aktuupatit fyrme 3a 6riokvpatbe 0COBUHE 0K
MYNTUYHKUMOHANHN anat paau.

2. [ok je pyrme 3a 6nokupatbe OCOBMHE aKTUBMPaHO, OTMYCTUTE
11 0ACTPaHTe 3aBpTaks CTE3He Yaype. Ynotpebute krbyd 3a
CTE3HY Yaypy ako je notpebHo.

3. OpcTpaHuTe CTe3Hy Yaypy Tako wTo hete je noByhu ca

0COBMHe.

4. VIHcTanuwuTe CTe3Hy Yaypy oaroapajyhe BenuymnHe u
NpUTETHUTE 3aBpTak CTe3He yaype. Hemojte notnyHo
NPUTETHYTV 3aBPTaks ako HUCY NOCTaBMbEHM BUT unu npubop.

3AMEHA NPUBOPA

CIIKA 8, 8b

1. TlputucHuTe ayrme 3a BnokMparbe 0coBMHE 1 Okpehute
OCOBMHY PYKOM [10K iyrMe He 6rokupa ocoBuHy. Hemojme
akmusupamu dyeme 3a 6r10Kuparbe 0co8uHe 00K
MynmueghyHKYUOHamHu anam paou.

2. [lok je pyrme 3a Grokupare 0COBIMHE aKTUBUPAHO, OTMYCTUTE
(1 HemojTe oaCTparbuBaTH) 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
YnotpebuTe Kibyd 3a CTe3Hy yaypy ako je notpebHo.

3. YmeThute 6UT unu ocHoBy npubopa A0 Kpaja y CTe3Hy yaypy.

[lok je ayrme 3a 6nokiMpabe 0COBUHE aKTUBHO, NPUTETHUTE

3aBpTakb CTE3He Yaype A0k CTe3Ha Yaypa He 3axsaTv 61T unm

OCHoBY npubopa.

HATIOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymemea

npunoxeHa y3 gaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmayuje o

He2080j ynompebu.

Kopuctute camo Dremel anat koju je TecTupaH 1 Koju je BUCOKO
MpOAYKTUBaH.

EZ TWIST™ UHTEFPUCAHU KIbYY/HOCHA
KAMULA

CIIVKA 9
F. EZ Twist™ uHTerpucanm krbyy/HocHa kanuua (Huje AoCTynHo
Ha csakom 4000 anary)
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OBa HOCHa KanuLia uMa UHTErp1caHm Kibyy koju omoryhasa
3aTesate 1 OTNyLITakbe cTe3He yaype 6e3 ynotpebe
CTaHAApAHOr Krbyya 3a CTe3Hy yaypy.

1. OpBujTe HOCHY Kanuuy ca anata, pacropeaute YenniHu

yMeTaK YHyTap KanuLue ca CTe3HOM YaypoM.

[lok je ocoBiHa GrokupaHa 3aBpHUTE HOCHY KanuLy y cMepy

CYNMPOTHOM Off KpeTatba kasarbke Ha caTy fja oTnycTute

CTe3Hy 4aypy. Hemojte akTBupat Ayrme 3a Gnokuparse

0COBMHE [J0K MYNTUEYHKLMOHANHN anaT paau.

3. YmeTHuTe BUT unmn ocHoy npubopa Ao kpaja y CTeaHy yaypy.

[lok je ocoBuHa GriokupaHa 3aBpHUTE HOCHY KamuLy y cMepy

KpeTarba Kasarbke Ha caTy fla 3aTerHeTe CTe3Hy yaypy.

5. 3aBpHWTE HOCHY KanuLy W BpaTUTE je Yy MOYeTHY No3uuujy.
HAMOMEHA: Yeepume ce da cme npoyumanu ynymcmea
npunoxexa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHhopmayuje o
62080j ynompebu.

KopucTute camo Dremel anar koju je TecTpaH 1 Koju je BUCOKO
NpOAYKTIBaH.

NMPUBOP 3A BANNAHCUPAKE

3a n3Bofere NpeLnsHnx pafoBa BaxHo je Aa cas npubop byae
y pobpom 6anaHcy (baLu kao ryme Ha Batuem aytomobuny). 3a
nogeluaBatse unn 6anavcupare npubopa naraHo ocnobogute
HaBpTKY Yaype 1 okpeHuTe npubop unu Yaypy 3a 1/4 obptaja.
TMoHOBO CTErHuUTe HaBPTKY Yaype W yKiby4uTe poTaLMoHM anart.
Tpeba na bynete y cTawy fa NpenosHate 3Byk 1 ocehate Aa nu
Ball anat pagv y 6anaHcy. Hacrasute fa nogeluasate Ha oBaj
HauMH [OK He MoCTUrHeTe onTUManaH GanaHc.

KOPUWREHE

MpBy kopak y ynoTpebu MynTudyHKUMOHanHor anata je fobujarbe
oceNaja 3a weroBy ynotpedy. [lpxute anat y pyuyu v npoLieHnTe
HEroBy TeXwHy 1 paHoTexy. OBnuk kyhuwTa je koHnyaH. Taka
0bnuk omoryhasa Aa ce anat Apxi kao ornoska.

Yeek Opxume anam okpeHym 00 gawez nuya. lpubop moxe Oa ce
owmemu 3a 8peme pykosatba U Moxe Oa ce pacnadHe y nap4ad
npu 8enuKoj 6p3uHU.

Kad dpxume anam, Hemojme pykom nokpusamu omeope 3a
eeHmunayujy. briokupare omsopa 3a eeHmunayujy moxe da
Npoy3pokyje npeapesarbe Momopa.

BAXHO! IMpBo Bexbajte Ha 0TnagHOM KoMagy Matepujana

kako 6ucTe BiAenM NoHaLLake anata npyu BenukiM BpanHama.
Mmajte Ha ymy fa Bawl MynTUyHKLMOHaNHM anat Hajoorbe pagu
NPy BO3BOIbEHO] 6p3vHM, Y koMBIHaLMju ca ucnpasHMM Dremel
npubopom 1 Jofauuma. Hemoje nputickaTvt anat 3a Bpeme
Kkopuhera ako je Moryhe. YMecTo Tora cnyctute poTaLyoHm
npubop nonako Ha paaHy MOBPLUKMHY HA MECTO Ha KojeM XenuTe Aa
noyHeTe ca pafoM. KOHLEHTpULKTE Ce Ha BOferbe anata no pagHoM
KoMagy y3 MpuMeHy Beoma Maror nputicka pykom. [lossonute aa
npubop obasw cBoj nocao.

06uyHo je borbe 0baBuTK pag anatom y Bule dasa Hero
OfljeaHoOM 3aBpLuUKTK Lieo nocao. HexaH foamp omoryhyje
Hajborby KOHTpOMY 1 CMatbyje MOryNHOCT MpaBrberba rpeLUke.




OPXAKE AJIATA

®

MocTaBke 3a NpubnuxKHe pesonyumje

3a Hajborby KOHTPONY KOA AeTarbHUX pafoBa yamute
MYNTUCYHKLMOHANHY anaT pykoM kao onoBky 13meRy nanua v
kaxunpcrta. CINKA 10

HaunH gpxarba gpluke "golf' ce kopucTn 3a Texe pafose kao LWTo
je Bpywerse nnm ceverse. CIMKA 11

HocHu komag

3a n3Bofere NpeuusHuX 3apataka Ha pacnonaraty je 0fBojeH
HOCHI komag. OH 1Ma TpoyraoHn 06K Kojin KOPUCHUKY
omoryhaBa fja MpuxBaTin HOCHI KOMaZ yrofjHo 13MeRy nanua
kaxunpeta. Hoeros rnatki 06nuk UMa OANMYHY NUHMjY nperneaa
3a n3BoNere aeTarbHor Bakponuca, ypeauara 1 rpaBupatba. Taj
HOCHM KOMaj Huje YKrbydyeH y csakom komnnety. CIIUKA 12

PAOHE BP3UHE

[la Gucte usaGpanu oprosapajyhy Gpauty 3a ceaku nocao,
KOPUCTUTE MPaKTUYHO Mapye Marepujana.

KNMU3HWU NPEKUIA 3A YKIb/UCKIb ("ON/OFF")

Anar ce ykrbydyje (nonoxaj "ON") npeko knuaHor npekuaaya Koju
Ce Hamnasu Ha rop0j CTpaHu KyhuwTa mMoTopa.

[A BUCTE YKIbYYMIU ANAT (nonoxaj "ON") nomepute gyrme
npekuaaya npema Hanpeg.

[IA BUCTE UCKIbYYUNI ANTAT (nonoxaj "OFF"), nomepute
AyrMe npekupada npema Hasag.

MOTOP BUCOKE W3BEJJBE

Balw anar je onpemrbeH poTaLvoHM MOTOPOM BUCOKe W3BefGe.
Taj MoTOp noBehaBa yHUBEP3ANHOCT poTaLMOHOr anata
nokpeTarsem foaatHu Dremel npukrbyyaka

ENEKTPOHCKA MOBPATHA UH®OPMALINJA

Balu anat je onpemrbeH MHTEPHAM CUCTEMOM 3a eneKTpoHCke
nospaTtHe MHdopmaLuje koju omoryhasa "Mekun ctapT" Koju
CMatbyje npuTucak HacTao 36or cTapTa ca Benvkum 6pojem
obptaja. Oaj cucTem Takohe nomaxe y ofpxaBatby NPETXOAHO
n3abpaHe GpavHe BUPTYENHO KOHCTAHTHOM U3MeRy cTaba
HEHanyHweHOCTH 1 CTakba HamnyHEeHOCTH.

BPOJAY MPOMEH/bUBOI BPOJA OBEPTAJA

Baw anat je onpemrbeH 6pojayem npomeHrbuBor Bpoja 0bpTaja.
BpaiHa Moxe fia ce nopeluaBa TOKOM paaa NpeTXofHIM
nodelLaBatem G1paya Ha unu namehy Hekux of nocTaBku.

BpauHa poTauyoHor anara KoHTpOMuLLE Ce NOfellaBakeM 0BOT
6upaya Ha kyhuwty. CNIAKA 13
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Perynauuja npekuaaya PacnoH GpanHe

5 5.000 obpraja y MuHyTY

10 10.000 obptaja y MuHyTY

*15 15.000 obptaja y MUHYTY

20 20.000 obptaja y MUHYTY

25 25.000 obpTaja y MUHYTY

30 30.000 obpTaja y MUHYTY

35 35.000 obpTaja y MUHYTY

* He npemauuyjte 15.000 oBpTaja kapga KOpUCTUTE Xu4yaHe YeTke.

Mornepajte Tabeny 3a nogelwera 6panHe Ha cTpaHam 4-7 kako
Bucte oppeaunu ogrosapajyhy BpauHy 3a aati matepujan 1
npubop Koju kopucTuTe.

BehuHa pagosa Moxe aa ce 0basu ynotpebom Hajsehe GpanHe.
MefyTum, oapefeHn MaTepujani (Heke BpCTe nnacTvke v MeTana) Mory
[a ce owTeTe npu Benukum 6pavHama 36or TonnoTe koja ce ocnobafa
1 mopajy fia ce obpafyjy ca penatieHo Manum EpanHama. Pafosu

ca Manum BpanHama (15,000 obpraja unu Marbe) cy 0614HO Hajborsn
3a nonmpate y3 ynotpeby npubopa 3a nonupatee. Pagose yeTkarba
obaBrbajte npu Manum GpanHama kako Gucte cpeumnm pacunare
napyaan xuLe 13 Hocava yetke. Kag papwte ca Manum 6pavHama,
Heka anat 0baBy nocao 3a Bac. Benuke OpauHe cy npumepeHmje 3a
TBPAO A|PBO, MeTan ¥ CTakno, kao v 3a byletbe, pesbapetbe, ceverse,
rpaBvpatbe, 0Bn1KoBatbe ¥ ypeanBarbe xneGosa y Apeo.

Heke cvephuue y Besn ca 6panHom anara:

lnacTuky 1 apyre matepujane Koju ce Tone npu HACKAM
Temnepatypama Tpebano 61 cefn npu manum GpauHama.
Monupatbe, rnaHLare 1 Yulhere X1yaHoM YeTKOM Mopa
na ce BpLum npu 6panHn mawoj og 15,000 obptaja y
MUMHYTY Kako 61 ce cnpeunno owTehnBake YeTke 1 BaLler
matepujana.

[lpBo Tpeba aa ce ceye npu BENMKoj BP3nHN.

'BoxNe unu yenuk Tpeba Aa ce ceky npu Benvkoj GpanHu.
AKo HOX 0f] Yenuka ca 6p3um ceyerem noyHe fa Bubpupa,
T0 06U4HO 3HAYM Aa anat pagu CyBuLLE Criopo.
Anymurmjym, nerype of 6akpa, nerype o 0noBa, LuHka

1 KOCUTPa MOTy Aia Ce CeKy npu pasnuuntum GpanHama,
3aBMCHO 07 BPCTe cevetba. Kopuctute napaduH (He Boay)
VIV APYro NpUMEPEHO CPEACTBO 3a Masake HoXa 3a
crpeyaBatbe nensbetba MaTepujana Ha 3ynie Hoxa.

HATOMEHA: lNosehasarbe npumucka Ha anam Huje pewere
aKo armam He padu ucnpagHo. [lokywmajme ca dpyaum npubopom
unu nodewerbem dpyee 6p3uHe Kako bucme nocmuanu XerbeHu
pesynmam.

[NpeseHmusHo 00pxasare Koje spwe Heosnawhexa nuua

Moxe da uMa 3a pe3yrmam 3aMeHy yHympauwrUX xuya u
KOMNOHeHama wmo moxe 0a npoy3poKyje 036urbHe onacHoCcMu.
Mu npenopyuyjemo da ce cepgucuparbe csux anama u3godu y
Dremel cepsucy. Ja 6ucme usbeanu nospede 3602 HeoyeKusaHo2



YKIbyquarba anama Unu enekmpuyHoe Woka, y8ek UCK/byyume
anam u3 ymuyHuue Ha 3udy npe cepsucuparba unu yuuherba.

YUWHEWE

KAKO BM CE U3BETTE HE3TOAE, NPE
A\ YNIO30PEHE YNLIREHA YBEK UCKIBYYUTE ANTAT W/
VN NYHAY U3 N3BOPA CTPYJE. Anam ce HajeghukacHuje
yucmu nomohy cysoe komnpecosaHoz 8a3dyxa. YBek HocuTe

3allTUTHE Hao4ape Kaj 4nctute anat I'IOMOhy KoMnpecoBaHor
Basayxa.

OtBOpY 3a BEHTUNALWMjy W nonyre npekuaaya Mopajy Aa ce apxe
yncte n cnobopaHe of CTpaHux Matepuja. Hemojte ga nokywasate
@ YMCTUTE anaT yMeTaweM OLTPUX NpeameTa Kpo3 0TBOp.

OAPEREHA CPE[LCTBA 3A YALUIREHE
A\ YTIO30PEHE 1 PACTBAPAYM OLWITERYJY
MNACTUYHE OENOBE. Heku of tux cy: GeH3NH, yrrbeH

TETpaxnopug, XNopucaHu pacTeapadu 3a uuiwhetse, amoHmjak u
AeTepyeHT 3a OMaNMHCTBO KOjU Cazipxe amMOHujaK.

YHYTPA HEMA AEJIOBA KOJE

A\ YNIO30PEHE KOPUCHWK MOXE A CEPBUCUPA.
TpeBeHTUBHO ofpXaBatbe Koje Bplue HeoBnalheHa nuua Moxe
7a 1Ma 3a peaynTaT 3aMeHy YHyTpallkUX Xi1La 1 KOMNOHeHaTa
LUTO MOXe Aa Npoy3pokyje 030urbHe onacHocTu. Mu
npenopyyyjemo da ce cepgucuparbe c8ux anama u3goou y
Dremel cepsucy. CEPBUCEPU: Uckrbyyume anam u/unu nyrmay
ca usgopa cmpyje npe cepgucuparba.

Osaj DREMEL npoussoa noceayje rapaHuujy y cknagy ca
oapenbama npon1caHM 3akoHOM/CreLMUYHIM 38 3eMIby;
owTehetba ycnea HopmManHor Kopuiihera i TpoLLeHba,
npeonTepefetba Unu HeNponUCHO KopULLNEee UCKIbY4YeHN cy 13
OKBMpa rapaHLyje.

Y cnyyajy xanbe, nolarbute anat unu nykay Ballem npogasaqy
Y HEPACKIIONIEEHOM CMarby 3ajeAHO Ca [OKA30M O KyMOBUHU.

KOHTAKT DREMEL

3a BuLwe nHopmaumja 0 acopTumany npegyseha Dremel,
NOAPLILM U TenedOoHCKoj NMHUjW, noceTte www.dremel.com.

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, XonaHavja

7

PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

3 PRECITAJTE SI VSETKY
A VYSTRAHA BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA A POKYNY. (OBRAZOK 1)
NedodrZanie akéhokolvek z nizSie uvedenych upozorneni ¢i
pokynov moZe zapricinit Uraz elektrickym pridom, poZiar alebo
vazne zranenie.
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Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouZitie v
budiicnosti.

Termin ,,elektricky pristroj“ sa vo vsetkych upozorneniach vztahuje
k zakupenému elektrickému pristroju napdjanému zo siete
(kdblom) alebo batériou (bez kabla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte Gistym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta sti ¢astou pricinou
nehdd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybu$nych ovzdusiach,
teda v pritomnosti horlavych kvapalin, plynov alebo
prachu. Elektrické pristroje vytvdraju iskry, ktoré mozu
spésobit vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas prace s elektrickym ndstrojom zabrarite pristupu
deti a nepovolanych oséb. Akékolvek rozptylovanie
pozornosti méZe viest' k strate kontroly nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat
zasuvkam. Nerobte na zastréke nikdy Ziadne tpravy.
NepouZivajte adaptér zastréiek s uzemnenymi elektrickymi
pristrojmi. Neupravené zdstrcky a zasuvky zniZuju riziko
zasiahnutia elektrickym pridom.

b. Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako je
potrubie, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Zvysené
riziko drazu elektrickym pridom je v pripade, Ze je vaSe telo
uzemneneé.

c. Nevystavujte elektrické pristroje dazdu ani vihku. Vniknutie
vody do elektrického pristroja zvysi riziko trazu elektrickym
pridom.

d. NepouZivajte kabel na iné ucely, nez na ktoré je urceny.
Nikdy pomocou kébla nenoste, netahajte elektricky
pristroj ani ho nevytahujte zo zasuvky. Ukladajte kabel
mimo zdroja tepla, oleja, ostrych okrajov a pohyblivych
predmetov. Poskodeny alebo rozpleteny kabel zvysuje riziko
drazu elektrickym pridom.

e. Pri vonkajSom pouZiti elektrického pristroja pouzite
predlZovaci kabel vhodny na vonkajsie pouzitie. PouZitie
kdbla vhodného na vonkajsie pouZitie znizuje riziko trazu
elektrickym prudom.

f. Ak sa neda vyhnat pouzitiu ruéného elektrického naradia
vo vihkom prostredi, pouZite preruSova¢ uzemriovacieho
obvodu. PouZivanie prerusovaca uzemriovacieho obvodu
zniZuje riziko zasahu elektrickym pridom.

0SOBNA BEZPECNOST

a. Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom budte

®

pozorni, ststredte sa na obrabany predmet a pouZivajte m

zdravy tsudok. Elektricky nastroj nepouZivajte, ak ste
unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu ¢i liekov. Aj
krdtka chvila nepozornosti pocas manipuldcie s elektrickym
ndstrojom mdZe spdsobit vdZne poranenie.

‘ @ Pri praci pouZivajte
\-/

ochranné pracovné
ochranu o&i. PouZivanie vhodnych ochrannych pomdcok,

pomacky. Vzdy pouZivajte



akymi su napriklad protiprachovd maska, bezpecnostna
protismykova obuv, ochrannd prilba ¢i ochrana sluchu,
znizuje riziko poranenia. (OBRAZOK 2 + 3 + 4)

Zabraite nahodnému spusteniu. Pred pripojenim sa
uistite, i je vypinac v pozicii Off (Vypnuté). Prendsanie
elektrického pristroja s prstom na vypinaci alebo pripdjanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On (Zapnuté) je
castou pri¢inou nehdd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte pripadny
nastavovaci kI'i¢ alebo franctzsky kIU¢. Francizsky kit¢
alebo nastavovaci klti¢ ponechany na otocnej casti moze
spdsobit vdZne zranenia.

Nepouzivajte pristroj prili§ vysoko. Pocas prdce vzdy
udrZiavajte stabilné drZanie tela a rovnovahu. Tym

sa zabezpeci lepSia kontrola nad ndstrojom v pripade
neocakdvanych udalost.

PouZivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné oblecenie ani
Sperky. Viasy, oblecenie a rukavice udrZiavajte v bezpecnej
vzdialenosti od pohyblivych casti. Volné oblecenie, Sperky
alebo dihé viasy sa mozu zachytit do pohyblivych ¢asti.

Ak st k dispozicii zariadenia na pripojenie pomdcok na
odsavanie alebo zber prachu, zaistite ich pripojenie a
spravne pouzitie. PouZitie tychto zariadeni méZe zniZit rizikd
spojené s prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRiISTROJA

NepouzZivajte elektricky pristroj na iné tcely, nez na ktoré
je uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj zodpovedajuci
vasej ¢innosti. Spravny elektricky pristroj umozni vykonat
prdcu lepsie a bezpecnejsSie pri rychlosti, na ktord bol
navrhnuty.

Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje vypinac.
Elektricky pristroj, ktory nemoZno oviddat’ pomocou
vypinaca, je nebezpecny a je ho potrebné opravit.

Vypojte napdjaci kabel z elektrickej siete, skor nez budete
vykonavat akékolvek nastavenie, menit pomdcky a
predtym, ako elektricky pristroj uloZite. Tieto preventivne
opatrenia zniZuju riziko nahodného spustenia elektrického
pristroja.

Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie si zoznamené s elektrickym pristrojom
a tymito pokynmi, pouZivat tento pristroj. Elektrické
pristroje st v rukdch nezaskolenych pouZivatelov nebezpecné.
UdrZujte elektrické pristroje. Skontrolujte nespravne
vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych ¢asti, poSkodenie
Casti alebo akykolvek iny stav, ktory mdze ovplyvnit
fungovanie elektrickych pristrojov. Ak je elektricky pristroj
poskodeny, pred pouZitim ho opravte. Mnoho nehdd je
spdsobenych nedostatoc¢nou udrZbou elektrickych pristrojov.
Rezacie nastroje udrZujte ostré a €isté. Sprdvne udrZované
rezacie ndstroje s ostrymi rezacimi okrajmi maju mensiu
tendenciu sa zaseknut a mozno ich jednoducho oviddat.
PouZivajte elektricky pristroj, ochranné pomdcky, bity a
dalSie pomdcky podla tychto pokynov a spésobom, ktory
zodpoveda prislusnému typu elektrického pristroja, pri
zohl'adneni pracovnych podmienok a vykonavanej praci.
Poutitie elektrického pristroja na iné operdcie, neZ na aké je
pristroj uréeny, méze mat za nasledok nebezpecné situdcie.

®

Nepracujte s materialmi obsahujicimi

A VYSTRAHA azhest (azbest je povaZovany za

karcinogénny).

Chrarite sa proti prachu, ktory moze

A VYSTRAHA vznikat' pocas prace a méze byt zdraviu

Skodlivy, vybusny alebo horlavy (niektoré druhy prachu si
povaZované za karcinogénne); pouzivajte protiprachovui
masku a v pripade pouzitelnosti pripojte odsava¢ prachu/
tlomkov.

SERVIS

o
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V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte do opravy
kvalifikovanému odbornikovi. Je nevyhnutné pouZzivat

len identické nahradné suciastky. Len tak sa zabezpeci
bezpecnost dalsieho pouZivania ndstroja.

Toto rucné elektrické naradie sa pouziva ako briska, ako
bruska na brdsenie sklenym papierom, ako drotena kefa,
ako lesticka a ako naradie na rezanie. ReSpektujte vSetky
vystrazné upozornenia, pokyny, obrazky a (daje, ktoré ste
dostali s tymto ruénym elektrickym naradim. Ak by ste
nedodrZali nasledujtice pokyny, mohlo by to mat' za ndsledok
zdsah elektrickym pridom, vznik poZiaru a/alebo vdzne
poranenie.

NepouZivajte ziadne také prisluSenstvo, ktoré nebolo
vyrobcom uréené a odporicané Specialne pre toto
pneumatické naradie. Okolnost, Ze prislusenstvo sa dd na
toto rucné elektrické ndradie upevnit, eSte neznamend, Ze to
zarucuje jeho bezpecné pouzivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi byt
minimalne taky vysoky ako maximalny pocet obratok
uvedeny na ruénom elektrickom néradi. Prislusenstvo,
ktoré sa otdca rychlejsie, by sa mohlo znicit.

Vonkaj$i priemer a hriibka pracovného néstroja musia
zodpovedat rozmerovym tdajom uvedenym na ruénom
elektrickom naradi naradi. Nesprdvne dimenzované
pracovné nastroje mézu byt nedostatocne odclonené a
kontrolované.

Brisne kottce, priruby, brisne taniere alebo iné
prisluSenstvo musia presne pasovat na brdsne vreteno
Vasho ruéného elektrického naradia. Pracovné ndstroje,
ktoré presne nepasuju na brusne vreteno rucného
elektrického ndradia, sa otacajui nerovnomerne a intenzivne
vibrujt, ¢o méZe mat' za nasledok stratu kontroly nad
ndradim.

NepouZivajte Ziadne poSkodené pracovné nastroje. Pred
kaZzdym pouzitim tohto ruéného elektrického naradia
skontrolujte, €i nie si pracovné nastroje, ako napr. brisne
kotuce, vyStrbené alebo vylomené, €i nemaju brisne
taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta intenzivneho



potrebovania, ¢i nie st na drotenych kefach uvolnené
alebo poldmané droty. Ked' ruéné elektrické naradie
alebo pracovny nastroj spadli na zem, prekontrolujte, ¢i
nie su poSkodené, alebo pouZite nepoSkodeny pracovny
nastroj. Ked' ste prekontrolovali a upli pracovny nastroj,
zabezpecte, aby ste neboli v rovine rotujliceho nastroja,
ani sa tam nenachadzali ani Ziadne iné osoby, ktoré st

v blizkosti Vasho pracoviska, a nechajte rucéné elektrické
naradie bezat jednu mindtu na maximalne obratky.
Poskodené pracovné nastroje sa obycajne za tento ¢as
testovania zlomia.

PouZivajte osobné ochranné prostriedky. Podla druhu
pouzitia naradia pouzivajte ochranny Stit na celd tvar, Stit
na oéi alebo ochranné okuliare. Pokial' je to primerané,
pouzivajte ochrannu dychaciu masku, chranice sluchu,
pracovné rukavice alebo $pecialnu zasteru, ktora zadrzi
odletujtice drobné CiastoCky brusiva a obrabaného
materidlu. PredovSetkym oci treba chranit pred odletujicimi
cudzimi telieskami, ktoré vznikaju pri réznom sposobe
pouZivania ndradia. Ochrana proti prachu alebo ochranna
dychacia musia predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny druh
prachu, ktory vznika pri danom druhu pouZitia néradia. Ked'
je clovek dihsiu dobu vystaveny hlasnému hluku, méze
utrpiet stratu sluchu.

Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v bezpecnej
vzdialenosti od Vasho pracoviska. Kazda osoba, ktora
vstlpi do pracovného dosahu naradia, musi byt vybavena
osobnymi ochrannymi pomdckami. Ulomky obrobku

alebo zlomeny pracovny ndstroj méZu odletiet a spésobit
poranenie 0s6b aj mimo priameho pracoviska.

Elektrické naradie drzte za izolované plochy rukovati pri
vykondvani takej préce, pri ktorej by mohol rezaci nastroj
natrafit na skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut
vlastnii privodnt $ndru naradia. Kontakt s vedenim, ktoré
je pod napétim, spdsobi, Ze aj kovové stciastky ndradia sa
dostanu pod napéitie, o ma za ndsledok zdsah elektrickym
pridom.

Zabezpecte, aby sa privodnd $nira nenachadzala v
blizkosti rotujtcich pracovnych nastrojov naradia. Ak
stratite kontrolu nad rucnym elektrickym ndradim, moéze

sa prerusit alebo zachytit privodnd Snira a Vasa ruka a
Vase predlaktie sa moZu dostat’ do rotujiiceho pracovného
nastroja.

Nikdy neodkladajte ruéné elektrické naradie skor, ako sa
pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujiici pracovny ndstroj sa
méZe dostat do kontaktu s odkladacou plochou, nésledkom
coho by ste mohli stratit’ kontrolu nad ruénym elektrickym
ndradim.

Nikdy nemajte rucéné elektrické naradie zapnuté vtedy,
ked ho prenasate na iné miesto. Ndhodnym kontaktom
Vasich viasov alebo Vasho oblecenia s rotujticim pracovnym
ndstrojom by sa Vdm pracovny ndstroj mohol zavrtat do tela.
. Pravidelne Cistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventildtor motora vtahuje do telesa
ndradia prach a velké nahromadenie kovového prachu by
mohlo spdsobit vznik nebezpecného zdsahu elektrickym
pridom.

NepouZivajte toto ruéné elektrické naradie v blizkosti
horlavych materialov. Odletujtice iskry by mohli tieto
materialy zapalit.

0. NepouZivajte Ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuji chladenie kvapalinou. PouZivanie vody alebo
inych chladiacich prostriedkov méZe mat za ndsledok zdasah
elektrickym pridom.

p. Pri briseni nepouzivajte brisne papiere nadmernych
velkosti. Pri vybere brisneho papiera postupujte podlia
odpordcani vyrobeu. Vécsie brisne papiere presahujice
brusnu podloZku predstavuji riziko roztrhnutia a mézZu
spésobit’ zaseknutie, roztrhnutie disku alebo spétny rdz.

q. Zabrarite uvolneniu Casti leStiaceho klobucika alebo jeho
potahu, aby bolo zaruc¢ené volné otaCanie. Skryte alebo
odrezte akukolvek ¢ast potahu. Volné a rotujiice casti
potahu méZu zachytit” prsty alebo sa méZu zaseknut v
obrdbanom kuse.

SPATNY RAZ A SUVISIACE UPOZORNENIA

Spatny raz je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie
rotujuiceho kotuca, podlozky, kefy alebo iného prisluSenstva.
Zovretie alebo zaseknutie spdsobi rychle zastavenie rotujliceho
prisluSenstva, o ma za nésledok vynutené otacanie
nekontrolovaného elektrického pristroja v opatnom smere, ako je
smer otaCania prisluSenstva pri zaseknuti. Ak ddjde napriklad k
zovretiu alebo zaseknutiu brdsneho kottica v pracovnom materidli,
okraj kotdca, ktory vstupuje do bodu zaseknutia, sa méze zarezat
do povrchu materidlu a nasledne spdsobit vykritenie alebo
vyskocenie kotii¢a. Kotu¢ moze vyskocit smerom k pracujlcej
osobe alebo od nej, v zavislosti od smeru pohybu kotuca v
mieste zaseknutia. V tychto situdcidch sa mdzu brisne kottice
tieZ rozlomit. Spétny raz je vysledkom nespravneho pouZitia
alebo prevadzkovych postupov ¢i podmienok a mozno mu predist
vykonanim bezpeénostnych opatreni uvedenych nizSie.

a. Drzte elektricky pristroj pevne a postavte sa tak, aby
ste mohli odolat silam spétného razu. Vzdy pouzivajte
pomocnu rukovat, ak je k dispozicii, aby ste mali
maximalnu kontrolu nad spatnym razom alebo reakénym
momentom pri spusteni. Osoba pracujiica s pristrojom méZe
kontrolovat  reakéné momenty alebo spatné razy, ak vykond
predbeZné opatrenia.

b. Nikdy nedévajte ruky do blizkosti rotujticeho prisluSenstva.
MozZe dojst k spétnému rdzu sposobenému zastavenim o vasu
ruku.

c. Nestojte v miestach, kam sa bude pohybovat elektricky
pristroj v pripade, Ze dojde k spatnému razu. Spétny
rdz spdsobi pohyb pristroja v opacnom smere, nezZ je smer
pohybu kotiica v mieste zaseknutia.

d. Davajte zvlast pozor pri praci s rohmi, ostrymi okrajmi
atd. Rohy, ostré okraje alebo odskocenia maju tendenciu
sa castejSie zasekdvat a spdsobovat stratu kontroly alebo
spétny raz.

e. Nepripajajte rezbarske ostrie retaze pily ani ozubené ostrie
pily. Takéto ostria casto spésobuju spétny réz alebo stratu
kontroly.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE
PRE BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. PouZivajte iba typy kotdcov, ktoré st odporti¢ané pre vas
elektricky pristroj a $pecificki ochranu navrhnutu pre



zvoleny kotu¢. Kottce, pre ktoré nebol elektricky pristroj
navrhnuty, nemozno dostatocne chranit' a sti nebezpecné.
Kottice musia byt pouzivané iba na odporticané prace.
Napriklad: Nerezte bokom rezacieho kotiéa. Abrazivne
rezacie Kotuce su urcené na rezanie obvodom, bocné sily
pdsobiace na tieto kotiice méZu spdsobit ich poskodenie.
Vzdy pouzivajte nepoSkodené priruby, ktoré maju
spravnu velkost a tvar pre zvoleny kotl¢. Sprdvne priruby
podopieraju kotuc¢ a zniZuju moZnost' rozlomenia kotuca.
Priruby pre rezacie kottice sa mozu IiSit od prirub pre brisne
kotuce.

NepouZivajte pouZité kottice z véacSich elektrickych
pristrojov. Kottice urcené pre vacsie elektrické pristroje nie
sti vhodné pre vyssiu rychlost mensieho nastroja a mézu
prasknut.

DALSIE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
TYKAJUCE SA PRACE S ABRAZIVNYMI
REZACIMI KOTUCMI

Neblokujte rezaci kotti¢ ani nepouzivajte nadmerna silu.
NepoktiSajte sa o nadmerni hibku rezu. Prepinanie kottca
2zvysuje sklon ku skruteniu alebo zaseknutiu kottca v reze a
mozZnost' spétného razu alebo rozlomenia Kottca.

Nestojte v jednej linii s rotujicim koti¢om ani za nim. Ak sa
kotuic (pri prevddzke) pohybuje smerom od vasho tela, méZe
spétny rdz spésobit’ pohyb rotujticeho kotiica a elektrického
pristroja priamo na vas.

Ked' kotu¢ uviazne alebo déjde k preruseniu rezu z iného
ddvodu, vypnite pristroj a drZte elektricky pristroj bez pohybu,
kym sa kotu¢ tplne nezastavi. Nikdy sa nepokusajte vybrat
rezaci kotui¢ z rezu, ak sa kotti¢ pohybuje. V opacnom pripade
moéZze dojst k spatnému razu. Preskumajte pricinu a vykonajte
opatrenia, aby ste eliminovali pricinu zaseknutia kotuca.
Nespustajte rezanie v obrabanom kuse. Pockajte, az koti¢
dosiahne maximalnu rychlost, a potom ho opatrne vratte
do rezu. Kotic¢ méze uviaznut, vyskocit alebo sposobit
spétny rdz, ak elektricky pristroj spustite v obrabanom kuse.
PodloZte panel alebo iné obrabané kusy nadmernej
velkosti, aby ste minimalizovali riziko zaseknutia

kotuca alebo spatného razu. Velké obrabané kusy maju
tendenciu ohnut sa viastnou hmotnostou. Podklad musi
byt umiestneny pod obrdbany kus blizko linie rezu a blizko
okraja obrdbaného kusu na obidvoch strandch kotica.
Davajte zvlast pozor pri rezani v muroch s dutinami alebo
inych nepriehladnych oblastiach. Vycnievajiici kotic méze
prerezat’ plynové alebo vodovodné rurky, elektrické vedenie
alebo objekty, Co méZe spésobit’ spétny rdz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE GISTENIE
DROTENOU KEFOU

a.

b.

Nezabudnite, Ze drotené Stetiny sa uvolfiuju aj pri beznej
prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouZivanim nadmernej
zéataze na kefu. Drotené Stetiny moZu jednoducho vniknit do
tenkého oblecenia alebo koZe.

Ak je pri Cisteni drotenou kefou odporticané pouzitie
ochrany, zabrarite akémukolvek kontaktu droteného kottica
alebo kefy s touto ochranou. V pripade dréteného kotica
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alebo kefy méZe dojst' k zvySeniu priemeru v désledku
pracovnej zataZe a odstredivych sil.

c. Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15 000 ot./min.

LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
stlade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového odpadu!
Podla eurdpskej smernice 2012/19/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementécie do narodnych pravnych predpisov

sa vyradené elektrické naradie musi zhromazdovat
samostatne a likvidovat spdsobom $etrnym k Zivotnému

X

prostrediu.

VSEOBECNE UDAJE
Menovité napatie ........... 230 — 240V, 50 - 60 Hz
Menovity prikon . ........... 175 W
Menovité otacky (n) ......... 35.000 ot/min
Rozsah upinania ........... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm

IE‘ Konstrukcia triedy Il . . . ... Pristroje s dvojitou izolaciou
(OBRAZOK 5) konstrukcie

PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite tplne rozvinuté bezpecné prediZovacie kdble
dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY ODPOJTE PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPINACEJ OBJIMKY ALEBO SERVISOM PRISTROJA.

VSEOBECNE

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory je mozné
pouzivat na vykonvanie detailnych a zlozitych dloh. Siroka ponuka
prisluenstva Dremel umoZziiuje velky rozsah ¢innosti. Patria medzi
ne ¢innosti, ako je brusenie, vyrezdvanie, vyryvanie a frézovanie,
rezanie, Cistenie a leStenie.

OBRAZOK 6

Tlacidlo zamku hriadela
Hlavny vypinaé

Ovladac rychlosti
Napdjaci kabel

Zaves

moow>



Ventilacné otvory

Upinaci kIti¢

Hriadel

Veko krytu alebo integrovany klti¢/celny kryt EZ Twist™
Upinacie matice

Upinanie

Xe—xTom

UPINANIE

PrisluSenstvo Dremel dostupné pre tento nastroj sa dodava s
roznymi velkostami tiel. Su k dispozicii Styri velkosti upinania
na uchytenie roznych velkosti tiel. Velkosti upinania st uréené
krizkami na zadnej strane upinania.

0BRAZOK 7

Upinacie matice

Upinanie (3,2 mm) bez kruzka (480)
Upinanie (2,4 mm) s tromi krizkami (481)
Upinanie (1,6 mm) s dvomi krizkami (482)
Upinanie (0,8 mm) s jednym krizkom (483)
Identifikané krazky

mmo oW

POZNAMKA: Niektoré pristrojové sady nemusia obsahovat véetky
Styri velkosti upinania. Upinania su k dispozicii samostatne.

PouZzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda velkosti tela prisluenstva,
ktoré chcete pouZit. Nevkladajte silou telo s va¢Sim priemerom do
mensieho upinania.

VYMENA UPINANIA

OBRAZOK 8

Upinaci kIu¢

Tlacidlo zdmku hriadela
Upinacie matice

Povolit

Dotiahnut

moow>

Stlacte tlaCidlo zamku hriadela, podrZte ho a otocte rucne
hriadel, kym neobopne telo. Nestacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

Pri stlaGenom tlacidle zdmku hriadela uvolnite a vyberte
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kltG¢.
Vyberte upinanie jeho vytiahnutim z hriadela.

Nainstalujte upinanie zodpovedajticej velkosti na hriadel a
dotiahnite pevne upinaciu maticu. Maticu dplne nedotahujte,
kym nie je nain$talovana vitacia korunka a prislusenstvo.

VYMENA PRiSLUSENSTVA

0BRAZOK 8, 8b
1. Stlacajte tlacidlo zamku hriadela a hriadel rucne otacajte, az
kym nezostane stlaceny zamok hriadela. Nestlacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

Pri stlaGenom tlagidle zdmku hriadela uvolnite (nevyberajte)
upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite upinaci kltU¢.
VloZte vitaciu korunku alebo telo prisluSenstva tplne do
upinania.

®
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4. Pri stlatenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite prstami
upinaciu maticu, kym nie je vitacia korunka alebo telo
prisluSenstva uchytené upinanim.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislusenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informédcie o jeho pouZiti.

PouZivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

INTEGROVANY KLUC/CELNY KRYT EZ TWIST™

OBRAZOK 9
F. Integrovany kltuc/celny kryt EZ Twist™ (nie je k dispozicii na
kazdom néstroji 4000)

Tento Celny kryt ma integrovany kIU¢, ktory vam umozni uvolnit
a dotiahnut upinaciu maticu bez pouZzitia Standardného kltica na
upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte elny kryt z néstroja, vyrovnajte ocelovl viozku
vo vnltri pomocou upinacej matice.

2. OtoCte uzaver krytu proti smeru hodinovych rugiciek
a uvolhite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

3. Vlozte vitaciu korunku alebo telo prislusenstva tplne do
upinania.

4. OtoCte uzdver krytu v smere hodinovych ruciciek a dotiahnite
upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte ¢elny kryt spét do originalnej polohy.

POZNAMKA: Precitajte si pokyny dodané s prislugenstvom
Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie informédcie o jeho
pouZiti.

PouZivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym vykonom.

VYVAZENIE PRiSLUSENSTVA

Na zabezpecCenie presnosti pri praci je nutné, aby boli vSetky
slcasti prisluSenstva dobre vyvazené (podobne ako pneumatiky
na vaSom aute). Ak chcete prisluSenstvo vyvézit, mierne uvolnite
maticu upinacej vioZky a pootocte Cast prisluSenstva alebo
upinaciu vlozku o 1/4. Maticu upinacej vlozky opét utiahnite a
zapnite pristroj. Podla zvuku a celkového chodu pristroja by ste
mali byt schopni ur€it, Ci je prisluSenstvo spravne vyvazené.
Pokracujte v nastavovani tymto spésobom, kym nebude
prisluSenstvo dplne vyvazené.

POUZ{VANIE

Prvym krokom pri pouZivani pristroja je ziskanie ,,citu“pri

jeho pouziti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost a
vyvazenie. Vnimajte zoSikmenie krytu. Toto zoSikmenie umozZiuje
uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.

Pristroj vZdy drZte smerom od tvare. Pri pouZivani moZe dojst k
poskodeniu prisluSenstva a jeho rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej
rychlosti.

Pri drZani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory. Blokovanie
vetracich otvorov spdsobuje prehriatie motora.




DOLEZITE! Vyskusajte si précu najskor na odpadovom materidli,
aby ste videli, ako zariadenie reaguje pri vysokej rychlosti. Majte na
pamati, Ze pristroj bude fungovat najlepSie pri moznosti dosiahnutia
odporticanej pracovnej rychlosti a pouZzitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to moZné, zbytoCne nepouZivajte silu pri pouzivani
pristroja. Miesto toho umiestnite rotujlice prislusenstvo pomaly k
pracovnému povrchu a umoznite jeho dotyk v mieste, kde chcete
zatat. Sstredte sa na vedenie pristroja pomocou velmi malgj sily.
Nechajte prisluSenstvo vykonat pozadovanu pracu.

Zvycajne je lepSie vykonat pomocou pristroja sériu krokov, nez
vykonat cell pracu v jednom kroku. Jemné stlacenie umoziuje
t0 najlepsiu kontrolu a znizuje moZnost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepSiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 10

Metéda golfového drZania sa pouZziva pre tazSie prace, ako je
briisenie alebo rezanie. 0BRAZOK 11

Nasadec

Na Ukony vyZadujlce vysokd presnost je mozné pouZit
samostatny nasadec. Ma mierne sploSteny tvar, takZe uZivatelovi
umozriuje pohodiné uchopenie medzi palec a ukazovak. Vdaka
svojmu dizajnu je optimdlny na precizne rytie, vyrezavanie a
gravirovanie. Tento nastavec nie je stc¢astou kazdej stipravy.
0BRAZOK 12

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti otaCok na konkrétny tkon si
najprv vyskisajte pracu nanegisto.

POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypinaca na hornej strane krytu
motora do polohy ,,ON“.

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaca dopredu.

PRISTROJ VYPNETE posunutim vypina¢a dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento motor
zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohdna dodato¢né
prisluSenstvo Dremel

ELEKTRONICKA SPATNA VAZBA

Pristroj je vybaveny internym elektronickym systémom spatnej
vézby, ktord zabezpecuje ,mékké spustanie”. Tym sa zniZuje
tlak vznikajtci pri vysokom tocivom momente. Tento systém
tieZ poméha udrziavat nastavenu rychlost na prakticky rovnakej
Grovni pri nizkej aj vysokej namahe pristroja.

OVLADAC RYCHLOSTI
Pristroj je vybaveny ovlddaom rychlosti. Rychlost mdzete pri
praci nastavit na urcitd hodnotu alebo rozmedzie hodnét.

Rychlost sa nastavuje ovladagom v kryte pristroja. OBRAZOK 13

®
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Priblizné nastavenie otacok

Nastavenie prepinaca Rozsah rychlosti
5 5.000 ot./min.

10 10.000 ot./min.

*15 15.000 ot./min.

20 20.000 ot./min.

25 25.000 ot./min.

30 30.000 ot./min.

35 35.000 ot./min.

* Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte 15.000 ot./min.

V ¢asti Nastavenie rychlosti na stranach 4-7 néjdete informécie,
ktoré vdam pomdzu urcit vhodnu rychlost pre material, s ktorym
pracujete, a pouZité prisluSenstvo.

VacSinu prac mozno vykonavat pri pouZiti pristroja pri najvy$Sej
rychlosti. AvSak urcité materidly (niektoré plasty a kovy) mézu
byt poSkodené teplom generovanym pri vysokej rychlosti a je
potrebné na nich pracovat pri relativne nizkych rychlostiach.
Prevadzka pri nizkych rychlostiach (15 000 ot./m alebo menej)
je zvyCajne najlepSia na leStenie s pouzitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouZit nizSie
rychlosti, aby sa prediSlo uvolneniu Stetin z drZiaka. Pri pouZiti
nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku pracu vykonat
vlastny pristroj. VysSie rychlosti sa lepSie pre tvrdé drevo,

kovy, sklo a pri vitani, vyrezdvani, rezani, obrysovom frézovani,
tvarovani a vyrezavani drazok alebo Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajlce sa rychlosti pristroja:

e Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotdch, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

o LeStenie, jemné leStenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 ot./min, aby
sa zabranilo poskodeniu kefy a materialu.

e Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

o 7Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej rychlosti.

e Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zaéne vibrovat, zvyCajne
to znamend, Ze rotuje prili§ pomaly.

e Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné rezat
pri roznych rychlostiach v zdvislosti od typu vykonavaného
rezania. Na rezaci nastroj pouZite parafin (nie vodu) alebo
iné vhodné mazivo, aby ste zabranili prichyteniu materialu
na zuby rezacieho nastroje.

POZNAMKA: ZvySenie tlaku na pristroj nie je rieSenim nesprdvneho
vykonu nastroja. Skuste pouZit iné prislusenstvo alebo nastavenie
rychlosti, aby ste dosiahli poZadovany vysledok.

Udrzba vykonand nepovolanou osobou méZe mat za ndsledok
nespravne umiestnenie drétov a dielov, ¢o méze predstavovat
vdzne nebezpecenstvo. Odporticame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu
spdsobenému neocakavanym spustenim alebo tirazom elektrickym
pridom, vZdy vyberte zastrcku zo zasuvky pred vykondvanim
servisu alebo Cistenim.



CISTENIE

v ABY STE ZABRANILI NEHODAM, PRED
A VYSTRAHA CISTENIM VZDY ODPOJTE PRISTROJ A
NABIJACKU OD ZDROJA NAPAJANIA. Pristroj mozno
najefektivnejsie vycistit' stlacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni
stlaenym vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilaéné otvory a packy vypinaov musia byt udrZzované Cisté a
bez pritomnosti cudzej hmoty. NepokUsajte sa istit pristroj cez

otvor vkladanim Spicatych predmetov.
7 NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY A
A VYSTRAHA ROZPUSTADLA POSKODZUJU DIELY Z
UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin, tetrachlormetan,
Cistiace rozptstadla s chlérom, ¢pavok a domdce prostriedky
obsahujuce ¢pavok.

7 DIELY V PRISTROJI NEMOZE OPRAVOVAT

A VYSTRAHA SAM POUZIVATEL. Udrzba vykonand
nepovolanou osobou mdze mat za nasledok nespravne
umiestnenie drétov a dielov, o méZe predstavovat vazne
nebezpecenstvo. Odporticame vykonavat akykolvek servis
pristroja v servisnom centre Dremel. OPRAVARI: Pred
vykondvanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napdjania.

Tento vyrobok spoloénosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v stlade s legislativnymi ustanoveniami prislu$nej
krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie néstroja

ani poSkodenia spdsobené jeho pretazenim ¢i nespravnou
manipuldciou.

V pripade reklamécie pristroj alebo nabijacku odoSlite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakUpeni na adresu
predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

BlizSie informécie o vyrobkoch, podpore a sluzbach spoloénosti
Dremel najdete na webovej adrese www.dremel.com.

Dremel Europe, P.0. Box 3267, 4800 DG Breda, Holandsko

NEPEKNAL FOJIOBHUX IHCTPYKLIW

IHCTPYKLIAAMW. (MATNIOHOK 1)

HenoTpuMaHHs 3acTepexeHb Ta IHCTPYKLI MOXe Npu3BecT Ao
€NeKTPUYHOTO LUOKY, NOXeXi Ta/abo Cepio3HNX TpaBMm.
36epeximb yci 3acmepexeHHs ma iHcmpykuyii ns
3acmocyeaHHs y Mali6ymHbomy.

TepMiH ,eneKkTpoiHCTPYMEHT” Y 3aCTepeXeHHsX BIAHOCUTLCSA [0

03HAMOMUTUCSA 3 YCIMA
3ACTEPEXEHHAMU TA

®

13

Batuoro obnagHaHHs, Lo npaLtoe Big Mepexi (3i WHypowm) abo Bia
6atapei (6es WwHypa).

BE3MEKA POBOYOI AINAHKM

36epiraiiTe poboye MicLe YACTUM Ta JOOpe OCBITNEHUM.
Yepes 6e31ad ma nozaHe 0C8IMMEHHS Yacmo mpannsomscs
asapil.

He BuKOpUCTOBYIATE €NEKTPOIHCTPYMEHT Y
BMOyXoHeGe3neyHoMy cepeaoBULLi, Hanpuknag,

y NPUCYTHOCTI FOPHOYMX PiAKH, rasis abo nuny.
EnekmpoiHcmpymeHm ymeopkoe ickpu, WO MOXYmb
3ananumu nun abo Oumu.

Mip yac ekcnnyarauii eneKTPOIHCTPYMEHTY NPUCYTHICTb
ATV Ta CTOPOHHIX Niofiel NobnM3y He AO3BONAETLCS.
Uepes HeysaxHicmb Bu mMoxeme empamumu KOHMPOIb.

ENEKTPUYHA BE3MEKA

Bunka enekTpoiHCTpyMeHTY NOBMHHA BignoBigaTu
po3etui. Byab-aki MoaudikaLii BUNKKU He [O3BONAIOTLCA.
He 3acTocoByiTe Gyab-aki nepexigHuku B
€NeKTPOIHCTPYMEHTI i3 3a3eMNeHHAM. Buriku, wo He 6ynu
ModucpikosaHi, ma eidnosiOHi PO3emKu 3MEHWIyoMb PU3UK
€M1eKMPUYHO20 LWOKY.

YHuKaiTe KOHTAKTY Tina i3 3a3eMNeHUMMU NOBEPXHAMM,
AIK TO TPy6M, papiaTopm, NiHii Ta KOHAEHCATOPU. SKWO
gawe mino 6yde 3a3eMIeHUM, PU3LK €1EKMPUYHORO WOKY
nidguusyemsbcs.

He 3anuwa’ite enekTpoiHCTPYMEHT nia powem a6o

y Bornoromy cepepoBui. Boda, wo nompansise 0o
enekmpoiHCMpyMeHmy, nidguwye pusuK enekmpuyHo20
LLIOKY.

He nowkomkyiTe WwWHyp. 3abOpoHAETLCSA 3aCTOCOBYBATH
WHYP ANS NepeHeceHHs, nepecyBaHHs abo BUMUKaHHA
eneKTpoiHcTpyMeHTy. TpumaiiTe WHyp nogani Big
Tenna, MacTuna, rocTpux Kpaie abo pyxomMux 4acTuH.
MowkodxeHul abo 3anmymaHull WHyp nidsuliye pusuk
©1eKMPUYHO20 WWIOKY.

MNia yac excnnyarauii enekTPOIHCTPYMEHTY Ha BiAKpUTOMY
NOBITPi, BAKOPUCTOBYIATE NOAOBXYBaY, WO NiAXOAUTbL
LA 3aCTOCYBaHHA Ha BiAKPUTOMY NOBITpi. BukopucmarHs
nodogxysaya, wo nidxodums 01151 3aCMOCy8aHHs Ha
8i0KpUMOMY NoBIMpI, 3MEHWYE PUSUK €1eKMPUYHO20 LWOKY.
AKwo ekcnnyartauis enekTPOIHCTPYMEHTY Y BONoromy
NPUMiLLEHHI HEeMUHYYa, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAaTU4HUIA
BMMMKAY 3 (DYHKLIEI0 3aXMCTY y pasi Teui Ha 3emnio.
BukopucmaHrHs agmomamu4HO20 8UMUKaYa 3 (OyHKUie
3axucmy y pasi meyi Ha 3eMik0 3MEHWYE PUSUK
©/1eKMPUYHO20 WOKY.

OCOBUCTUN 3AXUCT

ByabTe yBaXHUMM, cnigkynTe 3a TUM, Wwo Bu

pobuTe, Ta KepyiiTecs 340POBUM TNy3A0M Mg Yac
ekcnnyarauii enekTpoiHcTpymeHTy. He 3acTocoByiite
eNeKTPOIHCTPYMEHT, fKwo Bu BTomunucs a6o
nepebyBacTe nif Ai€l0 HAPKOTUYHUX PEYOBUH,
ankoronto abo nikiB. HeysaxHicmb nid yac excnnyamauii




ernekmpoiHcmpymeHmy moxe npusgecmu 9o ceplio3Hux
ocobucmux mpasm.

3acTocoByliTe 3acobu

3axucTy. 3aBXaM opsraiTe
- saxucHi okynspu. Taki
3acobu 3axucmy sik Macka, Hecrusbke 6e3neyHe e3ymms,
worom abo bepyuwi, AKWO 8OHU 3aCMOCOBYIOMLCS Y
8i0N08IOHUX yMOBaAX, MOXYMb 3MEHWUMU PUSUK HAHECEHHS!
mpasm.(MATTIOHOK 2 + 3 + 4)
3anobiraiite BUnagkoBomy 3anycky. lNepekoHaiitecs,
1O BUMMKAY 3HAXOAUTLCA B MONOXKEHHI BUMK. nepes
TUM, SIK MAKNIOYATMCA [0 AXepena XUBNeHHs Ta/
a6o barapeiiHoro 6noky, nigHimMaroun a6o nigHocAYM
obnagHaHHs. [TepecysaHHs enekmpoiHcmpymeHmy,
mpumaroyu naneub Ha eMukadi, abo 8MukaHHs 0bnadHaHHs 3
88iMKHEHUM 8MUKa4YeM MOXe 8UKTUKamu aeapil.
3HiMiTb ByAb-AKi rankoBi knioyi 3 perynboBaHUM
3iBOM a6o iHwi kntoyi nepea TMM, IK BMUKaTH
obnagHaHHs. Koy, wo 3anuwugcs Ha pyxomit demani
enekmpoiHcmpymeHmy, Moxe npussecmu 0o ocobucmux
mpaem.
He 3acTocoByiiTe nepenanpyry. 3aBxau 36epiraiite
piBHOBary Ta HafiliHe nonoxeHHs. Lje dossonsie kpawe
ynpaenismu enekmpoiHcmpyMeHmom y HenepedbayeHux
cumyauisix.
Bpsraite HanexHuii opar. He HociTb BinbHUIA ogsar
a6o npukpacu. TpumaitTe Bonoccs, oOasr Ta pykaBuLi
nooganb Bifi PyXOMUX YacTUH. BinbHull 0052, npukpacu
abo Oosee 8on10CCA MOXe nonacmu y pyxomi demari.
Akwo B obnagHaHHi nepeadayeHi 3aco6u ans
NiAKNIOYEHHA NpUNaaiB Ans BUAANeHHs Ta 36opy nuny,
Ui 3aC06M NOBMHHI OYTH NPaBUNBLHO NiAKNIOYEHI Ta
npaBUNbLHO BUKOPUCTOBYBATUCSA. BuKopucmaHHs makux
npurnadie 0oNoMOoXe yHUKHYMU PU3UKIG, NO8’A3aHUX 3
HaKONUYEeHHSIM nusy.

EKCINNYATAUIA TA oornag 3A
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

He 3acTocoByitTe cuny [0 enekTPOiHCTPYMEHTY.
BukopucToBYyiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, kWi BianoBiaae
Bawum notpebam. [pagunbHull enekmpoiHcmpymeHm
8uKoHae pobomy Kpawe ma 6e3neyHiwe, 32i0Ho ceoemy
NPUSHAYEHHIO.

He 3acTocoByiiTe enekTpoiHCTPYMEHT, AKLO BiH He
BMUKAETLCA Ta He BUMUKAETLCS BUMUKAyeM. bydb-skuli
©71eKMPOIHCMPYMEHM, WO He ynpaensembCs 8UMUKayeM,

€ Hebe3neyHum ma nidnseae pemMoHmy.

BUMKHITb BUNKY 3 [Xepena XuUBNEHHA nepea TUM,

AIK NPOBOANTY OyAb-sike HaNaWTyBaHHA, 3aMiHATH
npunapas abo nepes TUM, K BiANpaBNATH 06nafHaHHA
Ha 36epiraHHs. Taki 3anobixHi 3axo0u 3MeHWyoMb PU3UK
8UNadkogo20 3anycKy enekmpoiHcmpymeHmy.

TpumaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT, WO He BUKOPUCTOBYETHLCS,
nogani Big Aiten Ta He 403BONATM 0cob6aM, He3HANOMUM
3 obnagHaHHAM a6o UMMM IHCTPYKLISIMK, eKcnnyaTyBaTy
aBTOMaTM30BaHe obnagHaHHs. EnekmpoiHcmpymenm e
Hebe3neyHum y pykax HedocsiOdeHUX Kopucmysauis.
TexHiuHe 06CNyroByBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTY.
MepeBipTe NpaBUNBHICTL NONOXEHHSA abo 3uinneHHs
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PYXOMMX YaCTMH, NOWKOKEHHA YaCTUH abo iHwi
YMOBM, L0 MOXYTb BMIMHYTW Ha ekcnnyarallito
eneKTPOIHCTPYMEHTY. Y pasi NowkomkKeHHs obnaaHaHHs
nepep ekcnnyarauieto nignArae pemoHTy. bazamo
HewacHux eunadkie 6ynu HaciokaMu HEHanexHoeo
MeXHiYHO20 06CITy208y8aHHS! €EKMPOIHCMPYMEHMY.
IHCTpyMeHTW ANs pi3aHHA NOBWHHI 6yTH rocTpumm Ta
YUCTUMU. [HCMpPYMeHmU Onsi pi3aHHs, WO NPOUWIU mexXHiYHe
06cny208y8aHHs, 3 20CMPUMU KPasMU MEHWe 31unalmecs,
HuMU fie2we ynpasnsimu.

3acTocoByiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, Npunaaas,
iHCTPYMEeHTH i T.A. 3rifHO LKX IHCTPYKLUi, BpaXxoBYHYM
YMOBM 3aCTOCYBaHHs Ta BUKOHYBaHy poboTy.
3acmocysaHHs enekmpoiHcmpymeHmy Ons 6ydb-sKux
onepauitl, wo eidpiHsIMbCA 8i0 (1020 NPUIHAYEHHS], MOXE
cnpuyuHUMU Hebe3neyHy cumyauio.

He npautoitte 3 maTepianamu, wo
MicTATb a3bect (a3becT BBaXaeTLCS
KaHLeporeHHMM MaTtepianom).

BxuBaiiTe 3axoAiB 3axucTy, AKIWLO nig
yac po6oTH MOXNUBE YTBOPEHHS NuUny,
WKIANMBOrO ANs 340POB A, roptoynx abo BUOYXOBUX
PEYOBMH (Aesiki BUAW NUNY BBAXalOTbCS KaHLEPOreHHNMM);
ofsraiiTe pecnipatop nig Yac pobotu 3 MUnom / BUganeHHs
CTPYXKM.

OBCJ1YTOBYBAHHA

b.

Baw enekTpoiHCTPyMeHT noBuHeH ob6cnyroByBaTucs
KBanihikoBaHUM NepCOHaNoOM, 3 BUKOPUCTAHHAM
iNEHTUYHUX YaCTUH Ana 3amiHu. Lle 3abe3neyums
6besneyHicmeb enekmpoiHcmpymeHmy.

Lle obnagHaHHA pie Ak MawuHa Ans wnidyBaHHA,
nonipyBaHHA NiCKOM, OYUILEHHA APOTOBUMM LLiTKaMM,
nonipyBaHHsa abo abpa3vBHoOro BigpizaHHA. O3HaliomTecs
3 ycima 3acTepexxeHHAMM, IHCTPYKUiAMK, intocTpauismu
Ta TEXHIYHUMMN XapaKTepPUCTUKaMM, siKi CyNpOBOAXYOTb
Lieil eneKTPOIHCTPYMeHT. HedompumaHHs 6cix iHcmpykuid,
HasedeHUX HUXYe, MoXe npusgecmu A0 enekmpu4yHo20
WOKy, noxexi ma/abo cepiio3Hux mpasm.

He BukopucToByitTe npunapas, ske He Gyno
nepen6ayeHo abo pekoMeHA0BaHO BUPOBHUKOM
iHcTpymeHTy. Came nuwe ecmaHoseHHs npunadds Ha Baw
enekmpoiHcmpyMeHm He eapaHmye Uiozo be3neyHy pobomy.
HomiHanbHa wBuAKiCTL NpuUnapas NoBUHHA ByTw,
LWOHalMeHLe, PiBHOK MaKCUManbHIA WBUAKOCT,



BKa3aHill Ha enekTpoiHCTPYMeHTi. [Tpunadds, wo npaytoe
weudwie 3a c8OK0 HOMIHabHy WeUdKicmb, Moxe eidnemimu.
30BHIlWHIN giameTp Ta TOBLWMHA NpUNagAs NOBUHHI
BiANOBIAATU XapaKTepPUCTMKaM eneKTPOiHCTPYMEHTY.
IMpunadods 3 HesipHUMU PO3MipaMu (xapakmepucmukamu) He
MoxXe 6ymu 3axulyeHum abo peaynibogaHuM.

Po3mip onpaBku koneca, hnaHuis, AUCKiB-nigoBIwW

a60o iHWoro npunaaas NOBUHEH BiANOBIAATH pPo3Mipy
WNWHAENs enekTPOIHCTPYMEHTY. [Tpunadds 3 omeopamu
onpasku, Wo He cnignadaloms 3 MOHMAXHUM KPinfeHHSM
enekmpoiHcmpymermy, 6yde posbanaHcosaHe, 3aHadmo
cunbHo 8ibpysamume ma Moxe npusgecmu 00 empamu
KOHMPpoIHo.

He 3acTocoByiTe nowkomxeHe npunaaas. Mepen
KOXHUM BUKOPUCTAHHAM OFNsAHbLTE Take NPUNaaas Ak
abpa3uBHi koneca Ha NpeAMeT BiACYTHOCTI CTPYXOK
260 TpilymH, AUCKM-NIAOWBHN HA NpeAMeT BiACYTHOCTI
TPilLMH, pPo3puBY 260 HaAMiPHOTO 3HOLWEHHS, APOTOBI
WiTKM — nocnabneHHs a6o TpilMH Ha ApoTax. AKwo
€NeKTPOIHCTPYMEHT abo npunaaas Bnano, ornsHbTe
1i0ro Ha npeaAMeT NOLWKOXKEHHs abo BCTaHOBITL He
nowkopxeHe npunaaas. Micns ornagy Ta BCTaHOBNEHHs
6yAb-AKoro Npunaaan BiAiMAITL Ta BiABEAITb CTOPOHHIX
0cCi6 Bia NNOWMHN PyXOMOro Npunaaas Ta BUKOpUCTaiTe
€NeKTPOIHCTPYMEHT Ha MaKCUManbHil WBKAKOCTI 6e3
HaBaHTaXeHHs NPOTATOM OfHi€i XBUNMHU. 3a3suyall
nowkodxeHe npunadds namaemscs nid Yac makoeo
8UNPObYBaHHs.
3acTocoByiiTe iHAMBIAYanbHi 3acobu 3axucty. B
3anexHocTi Bif onepauii 3aCTOCOBYMTE WMT, 3aXMCHi
oKynsipu-macky a6o okynsipu. 3a notpebu sacrocoByiite
macky Bia nuny (pecnipatop), 6epywi, pykaBuui Ta
¢apTyx Ans 3axucty Bia APiIGHUX aBpa3nuBHUX YaCTMHOK
a60 YacTuH 3aroTiBni. 3aXMCT ANA o4en NOBUHEH
3a6e3neyyBaTh 3aXuCT Bif ynaMmkiB, WO MOXYTb
BiAniTaTh npotarom pisHux onepauii. Munoea mMacka
a6o pecnipaTop NoBWHHI (HiNbTPYBaTH YaCTUHMK, WO
YTBOPIOIOTLCA Mif Yac poboTu. Tpusana poboma 8 ymogax
nidsuweHo20 wymy Moxe npuzgecmu 00 8mpamu CryXxy.
CTOpOHHi 0CO6M NOBUHHI 3HAXOAUTUCA Ha GeaneyvHin
BiAcTaHi Big poboyoro Micus. Byab-xTo, XT0 3ax0AUTbL
Ha po6ovyy AinsHKY, NOBUHEH BUKOPMCTOBYBATU OCOGUCTI
3acobm 3axucty. YacmuHu 3aeomigni abo 3namaxe
npunadds moxe eidnimamu ma cnpuyuHAMU mpasmu 3a
mexamu b6e3nocepedHboi dinsHKU excnmyamauii.

TpumaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT NuLe 3a cneuianbHi
i30nbOBaHi NOBepPXHi 3aTUCKYBaHHA NPW BUKOHAHHI
onepauiil, KOnn HiXX MOXe TOPKaTUCA CXOBAHOTO NpoBoAy
260 BnacHoro WHypa. Y pasi KoHmakmy 3 npoeodom

nid Hanpyaoro, 8iH makox nepedae Hanpyay 020/1eHUM
Memarnesum demansm enekmpoiHCmpymMeHmy, 8 Hacmiook

4020 ONepamop Moxe ompuMamu enekmpuYHUl Wok.
PosTtawoByiTe WHyp noaani BiAa npunaaas, wo
obepraeTbes. Skwo Bu empayacme KOHMPOIb, WHYP MOXe
6ymu eidpizaHo abo cmecaHo, a Bawy kucme abo pyky moxe
3amseHymu y npunados, wo obepmaemsCs.

Hikonu He BUMMKaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, OKM
npunapan NoBHICTIO He 3ynununocs. [1punadds, wo
obepmaembCs, MOXe 3axonumu nogepxHio | npuzgecmu 00
8mpamu KOHMpon Had 061a0HaHHAM.

®
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| He 3anyckaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT MiA Yac nepecyBaHHs.
Bunadkosuli koHmakm 3 npunaddsm, wo obepmaemscs,
Moxe npussecmu 00 mo2o, wo gaw 00sie nonade y
npunadds, a 3a HUM - i 8awe mino.

PerynsipHo ouuwyiiTe BeHTUNALINHI OTBOPU
€neKTPOIHCTPYMeHTY. Benmunamop dsueyHa
gumszygamume nusn 3 Kopnycy, i HaOMipHe HaKONUYEHHs!
Memasego20 nopowKy Moxe npusgecmu A0 pusuKy
BUHUKHEHHS €IeKMPUYHO20 WOKY.

He npautoiite 3 06nagHaHHAM NoGnM3y nerko3amMmcTMx
marepianis. Ickpu MOXymb 3ananumu yi mamepiasnu.

He BuKOpUCTOBYiiTE NpUNapAs, WO BUMArawTb
0XONoAXyBanbHOI PiANHN. BukopucmanHs eo0u abo iHwux
0X0100XYy8anbHUX piOuH Moxe npudgecmu 00 ypaxeHHs
€/1eKMPUYHUM CMpPyMOM abo WOKY.

He BukopucToByitTe nanip wnicyBansHOro AMCKY He TOro
Knacy 3epHucTocTi. Cnigyiite pekoMeHAaLisIM BUPOGHUKIB
npu BUGOPI nonipysanbHoro nanepy. [lonipysansHuil
nanip, Wwo 8uxo0ums 3a Mexi wiigysanbHo2o AucKy,

Aense cobok pusuk Hebeaneku i Moxe npusecmu 9o
HenepedbayysaHo20 npoeuHaHHs, popusy ducka abo
8i00adi.

Cnigky/iTe 3a TUM, WOG HisKi BiNbHi YacTUHN
nonipyBansHoro Koxyxy abo pemeHi npunaaas He
obepTanucsa BinbHo. 3anpaBTe abo nigpixTe Taki BinNbHi
Kpai. Bawi nambui MoXyme nompanumu y maki einbHi
YyacmuHu ma Kpai, wo obepmaromscs,abo 80HU MOXYMb
3axonumu 3azomierio.

BIOOAYA TA BIANOBIAHI 3ACTEPEXEHHA

Binpaya - Le panTtoBa peakuis Ha cTuckaHHs abo obanpaHHs
koneca, Lo obepraeTbes, AUCKY-MiAoLWBM, LiTkn abo Byab-aKoro
iHworo npunaaas. CTuckanHs abo 0bampaHHs NprU3BoANTbL 40
panToBOi 3ynNuHKM NpUnaans, LWo obepTaeTbes, ske, B CBOK
4epry, BUKNMKae HEKOHTPOMNbOBAHY Bigaady obnagHaHHs y ik,
NpOTUNEXHMIA HanpsiMKy obepTaHHs npunaaas. Hanpuknag, skwo
abpaavBHi koneca byno cTUcHeHo abo 3igpaHo 3aroTiBnsAMM, Kpan
Koneca, Lo NOTPannsie y 30Hy CTUCKAHHSI, MoXe BpisaTucs y
NOBEPXHIO MaTepiany, B HACTI[OK YOro KOMECO MOXE BUCKOUNTH
abo 3iitTn 3 konii. Koneco mMoxe BuckounTH Ha abo Bif onepatopa,
B 3aNeXHOCTi Bifj HanpsiMKy pyXy koneca B TOYL| 3alLieMNeHHs..
ABpasuBHi Kpyrn MOXyTb 3namaTics B Lux ymoBax. Bigaava €
pesynbTaToM 3MOBXMBAHHS MOTYXHICTIO IHCTPYMEHTY Ta / abo

YHUKHYTY 32 [LONOMOTOH HanexXHUX 3anoBikHIX 3axofis,
HaBEGHMX HIDKYe.

a. MiuHo TpumaliTe enekTpoiHCTPYMEHT, Npu ubomy Bawe
TiNO W PYKU NOBWHHI 3abe3neyyBaTH HaAiHWIA onip
BipAavi. 3aBKAM BUKOPUCTOBYIMTE [ONOMIXHY PYUKY,
AKWO BOHA €, ANA MaKCUMaNbLHOrO KOHTPONIo BigAayi abo
peakuii MOMeHTy o6epTaHHs nia yac 3anycky. Onepamop
MOXe KOHMPOmK8amu peakuio MoMeHmy obepmanHs

abo cuny eiddavi, kw0 8idnogioHi 3anobixHi 3axodu Bynu
npudHAMI.

Hikonu He knapiTb pyku no6nusy npunapas, wo
obepTaetbea. [Tpunadds Moxyms Mamu eiddady ons pyk.



He criiiTe no6nu3y Toro micus, kyau pyxaTumeTbcs
€neKTPOIHCTPYMEHT y pa3i Biaaaui. Biddaya obepmamume
IHCMPYMEHM y HanpAMKY, NPOMUITIEXHOMY pyXy Koreca 8
MOYUi 3aLemMneHHs.

ByAbTe 0COGNMBO YBaXHUM Mif Yac BUKOPUCTaHHA
cneuianbHux po6oyYmx KyTiB, rocTpux KpaiB i T.4.
YHukaliTe nincTpubyBaHHA Ta 3aweMneHHs npunaaas.
Kymku, eocmpi kpai, wo nidcmpubyroms, MOXymb 3awemumu
npunaddsi, wo obepmaemscs, ma npusgecmu o empamu
koHmporto abo giddavi.

He nipknioyalite naHutor-nunky abo nunky-nonoTHo Ans
pi3bGneHHs no gepe.y. Take npunadds npu3eodsms Ao
yacmux gidday ma empamu KOHMPOSTHO.

3ACTEPEXEHHA 3 BE3NEKK )14

ONEPALIN WNI®YBAHHA TA ABPA3UBHOIO

BIOPI3AHHA

BukopucToByitTe nuwe Ti TUNK Konic, Wwo 6ynu
pekomeHAOBaHi Ana Baworo enekTpoiHCTpymMeHTy

Ta cneujanbHi 3acobu 3axucty, nepeabayeHi

Ans uboro koneca. Koneca, Ha siki He po3paxogaHo
€71eKMPOIHCMPYMEHM, He MOXymb 6ymu npagusibHO
3axuLeHuUMU ma 6e3neyHuMu.

Koneca noBuHHi 3acTocoByBaTtucs nuLe 3a
npu3HayeHHaM. Hanpuknap: He wnigyBatn 60kom
BiApi3Horo kpyra. A6pa3usHi 8idpiaHi kpyeu npusHayeHi Ons
wiighysaHHs nepugpepieto Kpyey, a biyHi cunu, wo diloms Ha i
Koneca, MoXyms npu3gecmu 00 iX NOWKOOKEHHS.

3aBXau BUKOPUCTOBYITE Komeca 3 HeyLWKOmMKeHUMU
¢naHuAMK, Wo MaloTb NpaBUNLHUIA PO3MIp i hopmy
Ansa BubpaHoro koneca. MpaBunbHi ¢naHui koneca
NiATPUMYIOTb KONECO, 3MEHLLYHYN UMOBIPHICTL HOro
NOWKOMAKEHHA. PriaHyi 01 8iOPI3HUX Kpyaie MOXYmb
8i0pi3Hamucs 8id ghnaHuie wiihysansHUX Kpyeig.

He BMKOpUCTOBYIATE 3HOLWEHI Kpyr¥ 3 iHWOro
€neKTPOIHCTPYMeHTY GinbLoro poamipy. Koneco,
pospaxosaHe Ha biflb nomyxHe obnadHaHHs, He nioxo0umb
0ns 6inbL 8UCOKOT WBUAKOCMI MEHWOo20 06nadHaHHs i Moxe
mpicHymu.

OOOATKOBI 3ACTEPEXEHHSA 3 BE3IMEKK

ANSA ONEPALIN ABPA3VUBHOIO BIAPI3AHHSA

8UNPaBUMU CMaHOBULUE Ma YCyHymu NPUYUHY 3aUUEMITEHHS
Koneca.

d. He nouyuHaitTe onepauito pi3aHHs Ha 3aroTiBni we
pa3. Po3xeHiTb koneco 40 NOBHOI WBMAKOCTI Ta
obepexHO NoYMHalTe pi3aHHA wWe pa3. Komeca Moxyms
CcKpyyysamucs, 3ickakysamu abo eeHepysamu 8iddayy, KW
e/1eKmpPOIHCMPYMEHM 8MUKaEMbCA 13 3a20miesnero.

e. MNiaTpumyiTe naHeni abo Benuki 3aroTieni, wWob
3MEHIUMTI PU3NK CKpy4yBaHHA Koneca Ta Biaaadi. Benuki
3aroTiBNi 3a3BMYail NPOrMHAKOTLCA Nif BNACHO Barok.
Bcmarosime onopu nid 3azomisneto nobnusy niHii po3pisy
ma 6ins kpato 3aezomiesni no 0budei cmMopoHuU Koneca.

f. ByAbTe 0GepeXHUMM NPU BUKOHAHHI NPUXOBaHMX PO3PI3iB
B iCHYI0YMX CTiHax abo iHWMX rnyxux 3oHax. Bucmynaroyi
Koneca MOXymb po3pisamu 2a3onpogid abo 8000nposio,
enekmpuyHi Npogodu abo npedmemu, sKi MOXyYmb CNPUYUHUMU
giddayy.

3ACTEPEXEHHSA 3 BE3NEKN ANA ONEPAL|IA
NOJNIPYBAHHA APOTOBOIO LWITKOK

a. Nam'araiite, Wo witka 3anuwae nicnsa ce6e ApoToBi
roNIKM HaBiTb Mif Yac 3BMYanHoi onepauii. He
nepeBaHTaxXyiTe APOTH, 3aCTOCOBYHOUM HaaMipHe
HaBaHTaXeHHs Ha WiTKy. [pomosi 2071Ku MOXymb neeko
npoHuKamu yepe3 neekuli 0dse ma / abo wkipy.

b. flKwo nif Yac 3acTocyBaHHSA APOTOBOI WTKMN
PEKOMEHAYETLCS BUKOPUCTAHHSA OropoXi, He AoMycKaiiTe
KOHTaKTy AAPOTOBOTO koneca ao LiTk1 3 Oropoxeto.
Jlpomose koneco abo wimka Moxe poswupumucs y diamempi
yepe3 poboye HagaHMaxeHHs i 8idueHmposi cusnu.

c. He noBuHHa nepesuwyBati 15 000 06/xB npu
BUKOPUCTaHHI APOTOBOI LiTKN.

YTUNI3ALIA

Matumhm, npunaaas Ta ynakoBky Cnif COPTYBaTh 3 METOHO iX
ekonoriyHo GeaneyHoi yTunisaii.

TINbKW ANS KPAIH €C

a.

He 3acTocoByiiTe HagMipHY cuny a6o TMCK A0 Bifpi3HOro
Kkpyra. He Hamaraiitecsi BUKOHYBATH Pi3aHHA Ha HaAMipHY
TNUGBKHY. Y pasi nepesaHmaxeHHs koreca 36imbuyembcs
HasaHMaXeHHs i CXunbHicmb Komeca 00 CkpyyysaHHs abo
34ensieHHst 8 PO3pi3i, @ makox iMosipHicmb 8iddayi abo
NOMOMKU Koreca.

He cTaBTe nopsp abo nosapy obeproBoro koneca. Skwo
Koreco nid yac ekcniyamauii pyxaemscs 8id mina, nio ennusom
MOX/1ugOI 8iddaui koreco Moxe obepmamucs 6e3nocepedHbo
Ha Bac.

Akwo Koneco ckpy4yeTbCs abo 3aBakae pizaHHIO 3
OyAb-AKOI NPUYUHMN, BUMKHITb €NEKTPOIHCTPYMEHT i He
TOpKaiTecb 06naaHaHHs A0 NOBHOI 3ynNuHKK koneca. Hikonu
He HamaraiTecs BifBecTH Biapi3He KOneco Bif 3pi3y, AKILO
KONeco pyXxaeTbes, B iHWIOMY BUNAAKY Lie MOXe NPU3BECTH
Ao Bipaavi. [poananisyiime ma exusatime 3axodig, Wob
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«—=p He BuKMpaiiTe eneKkTPOIHCTPYMEHT pa3om 3 NoByTOBIUM

D omirram!

—Q" 3rigHo €sponeiicbkint OupekTusi 2012/19/€C
npo yTUMi3aLlilo eNEKTPUYHOTO Ta eNeKTPOHHOTO
ycTaTkyBaHHs i ii BNpOBafKeHHs B HaLioHanbHe
3aKOHOAABCTBO, ENEKTPOIHCTPYMEHT, SKUA HE nignsrae
nofanbLLIOMy BUKOPUCTaHHIO, MOBUHEH 36epiratncs
OKPEeMO Bif iHLLMX BiAXOAiB Ta yTuUni3yBaTuUCA
€KOroriyHo 6e3neyHM Y1HOM.

3ATAJNIbHI TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU

HomiHanbHa Hanpyra. . .......... 230-240 B, 50-60 Iy



HoMiHanbHa NoTYXHICTb ... ...... 175 Bt
HomiHanbHa wenakicte (n) ..... .. 35 000 o6/x8
MakcumanbHui giametp Bupoby .. 0,8 MM, 1,6 MM, 2,4 MM,
3,2 Mm
IE KoHcTpykuis knacy |1 HCTPYMEHTY 3 MOABIAHOK
(MAITKOHOK 5) isonsujeto
MOAOBXYBAUYI

BukopucToByiiTe He ckpyyeHi Ta BesneyHi WHypy NoTyxHICTIO 5 A.

3ABXON BUMUKAMTE YHIBEPCANbHWA IHCTPYMEHT
3 MEPEXI MEPE[ 3AMIHOIO MPUNAQLA, BUPOBY ABO
OBCJYTOBYBAHHAM IHCTPYMEHTY.

3ArAllbHA IHOOPMALIA

BaratodyHKLjoHanbHWA IHCTPYMEHT Dremel - HaRMOTYXKHILLWIA TOYHUA
{HCTPYMEHT, LLIO MOXe BIKOPUCTOBYBATUACS ANS BUKOHAHHS OPIOHMX i
CKnapHux onepaLyin. LLinpokuit acopTUMEHT npunaaas Ta [OAATKOBOrO
obnapHaHHs Dremel 1o3Bonsie BUKOHYBATM LUMPOKUA CMIEKTP 3aBAaHb.
Cioau BiBHOCATLCS Taki 3aBAaHHs, sik nonipyBaHHs! nickom, pissba,
rpaBipyBaHHsi, MapLUPyTM3aLlisi, YWLLEHHS i NONipyBaHHS.

MANOHOK 6

KHonka 6nokyBaHHs Bany
Mepemukay BMK. / BUMK.
Lkana wswuakocTi

LLIHYp XvBREHHs

Biwanka

BeHTunauiini oteopu
[ankoBuiA KNOY LaHmm
Ban

Kpuiwka kopnycy abo iHTerpoBaHuii raiikoBuii kniou/Hacaaka
EZ Twist™

J. Tanku uaHrn

K. LUaHra

TTIOMMOO >

LAHIU

Mpunapas Dremel nigxoanTs anst po6oTi 3 yHiBEpcansHM
{HCTPYMEHTOM Ta Pi3HMMM po3Mipami 3aroTiBenb. LiaHr 4oTupbox
poamipiB nepenbayeHi Ans PO3MILLEHHS Pi3HNX PO3MIPIB FOMINKNA.
Po3Mip LaHrm MoXHa BU3HAYMTK NO KinbLAX Y 33/HiA YaCTUHI LaHm.

MAJTFOHOK 7

A. Taifka uaHrm

B. 3,2 Mm uaHra 6es3 kinbLg (480)

c. 2,4 MM uaHra 3 TpboMa Kinbusmu (481)
D. 1,6 Mm uaHra 3 Boma Kinbugsmu (482)
E. 0,8 Mm LyaHra 3 ogHUM Kinbliem (483)
F. PosnisHaBanbHi kinbus

MPUMITKA: [lesiki KoMnnekTv yHiBepcanbHUX IHCTPYMEHTIB MOXYTb
He BKIto4aTy BCi YOTMPU PO3MIpK LiaHru. LiaHr1 HaatloTbes OKpemo.

3aBXaN BUKOPUCTOBYWTE LiaHV, PO3MIP SIKVX BAMOBIAAE po3mipy
3aroTiBni Ha TOMy NpuUnaaj, Lo Bi 3acTocoByeTe. He 3acTocosyite
3aroTiBNo 3 AjaMeTpoM BinbLue 3a AiameTp LaHry.

3MIHA LAHTH
MAJTFOHOK 8
A. TailkoBWUA KNKOY LaHr
B. KHonka 6nokyBaHHs Bany
C. Taiikn uaHr1
D. TMocnabuty
E. 3arardymm

—

HaTucHiTb kHoOMKy 6riokyBaHHsi Bamy, yTPUMYIOYM HATUCHYTOIO

KHonky, obepTaiiTe Ban pykoto, [IOKN BiH HEe 34enuTbes 3

chikcatopom Bana. He 3actocosyiite kHOMKy 6rokyBaHHs Bany,

[0KM YHIBEPCANbHUIA IHCTPYMEHT npaLiioe.

2. 3 HaTUCHYTOK KHOMKOKO GroKyBaHHS Bany nocnabTe i 3HiMiTb
ranky LaHri. BukopuctoByiiTe LiaHroBuiA kntod 3a notpebu.

. Bupanitb uyaHry, BuTArHyBLwwm ii 3 Bany.

4. TloBHICTIO BCTAHOBITb LiaHry BifnoBiAHOrO po3mipy B Ban

Ta WiNbHO BCTAHOBITb Nanewb ranky LaHru. HenoBHicTio

3aTArHITB raiky, SKLO BIACYTHE CBEPANO abo BCTaHOBMEHe

npunagas.

3AMIHA NPUNALAA

MAJTIOHOK 8, 8b

1. HaTtucHiTb kHonky GnokyBaHHs Bany Ta obepTaiTe Ban
PYKOI0, JOKW BiH He 34enuTbCst 3 hikcaTopom Bany.

He 3acmocosyiime kHoONKy 6110KygaHHs 8any, 0OKU
YHigepcanbHull IHCMPYMEHM Npaukoe.

2. 3 HaTuCHyTOH KHOMKOK 6roKyBaHHs Bany nocnabre (He 3uimaitTe)
raiiky LiaHrv. BukopucToByiiTe LiaHroBuiA Kty 3a notpebu.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTienio Npunagas y LaHry.

4. Tlpu HaTUCKaHHI KHOMKK BNOKyBaHHS Bany 3aTsrHiTb pykamu
railky LaHru g0 KOHTaKTy LiaHr 3i cBepanom abo npunapasm.
MPUMITKA: OBoB'si3koBO 03HaltoMTECs 3 IHCTPYKLii€tD, L0
cynpoBomkye npunapas Dremel, Ans oTpumanHHs AoaaTkoBoi
iHhopmaLlii 3 110ro BUKOpUCTAHHS.

BukopucToByiiTe nuLue NoTyxHe Npunaaas, Lo NponLwno
BunpobyBanHs Dremel.

IHTEFPOBAHUWW FANKOBUW KIOY/HACAKA
EZ TWIST™

MAJTFOHOK 9
F. IHTerpoBaHwit raitkoBuit kntow/Hacagka EZ Twist™
(HepoCTYMHO NSt KOXHOTO iHCTPYMeHTa 4000)

Lis Hacagka mae iHTerpoBaHuil raikoBuiA Krkoy, 3a A0MNOMOro
Akoro Bu moxete nocnabutu abo 3aTArHyTY raiiky LaHru, He
BUKOPWCTOBYIOYM [191 LibOrO 3BUYAIHWIA FaKOBMIA KITKOY LaHTU.

1. BiareuHTiTb Hacaaky 3 iHCTPYMeHTY, BiALEHTPYITe MeTanesy
BCTaBKy BCEPE/MHi ronoBkN Hacaakv BiBHOCHO raikv LiaHru.

2. 3abrokyBaBLuM Ban, NOBEPHITb HAcaaKy NPOTH FOAMHHUKOBOT
CTpinku, o6 nocnabuTu raiky uaHru. He 3actocosyiite



KHOMKy BriokyBaHHs Bany, AOKM YHIBEpCAmbHUIA IHCTPYMEHT
npaLyoe.

3. BcrasTe cBepano abo 3aroTisnio Npunaans y Lary.

4. 3abnokyBaBLuy Bar, NOBEPHITb HACAAKY 3a rOANHHUKOBOK
CTPiNKoto, W06 3aTArHYTY raiiky LaHry.

5. TpurBuHTITb HacaaKy Ha ii NoYaTkoBe MOMOXEHHS.

MPUMITKA: Obos's3koso 03Hatiommecs 3 iHCmpyKuieto, wo
cynpogodxye npunaddsi Dremel, dns ompumanHs do0amkogoi
iHhopmauii 3 (io20 BUKOPUCMAHHS.

BukopucToByiiTe nuLe NOTyxHe NpUnaaas, Wo npowuwno
Bunpo6yBaHHs Dremel.

BANAHCYBAHHA NPUNALLA

[ins TouHoi poboTn myxe BaxnmBo, o6 yce npunaaas 6yno
3banaHcoBaHe (Tak camo, sik korieca aBTomobinto). [ns 6anaHcyBaHHs
npunapas nocnabTe raiky LiaHmi i NOBEpHITb Npunagas abo LaHry Ha
1/4 obeptu. LLe pa3 3aTArHITb raiiky LiaHm i 3anycTiTb IHCTPYMEHT, Lo
obepraeTbes. Crif BMiTM BU3HavaT 36anaHcoBaHiCTb npunaaas 3a
3BYKOM. [TPOJIOBXKYIATE KOPUTYBAHHS TUM Xe YMHOM ANS OTPUMaHHS
kpaLLioro Ganamcy.

3ACTOCYBAHHA

[MepLunit KpoK y BUKOPUCTaHHI YHIBEPCANBHOO IHCTPYMEHTY -
HaBYMTMCS Big4yBaTK 1oro. MoTpumanTe 1oro B pykax, o6
BiAuyTM Bary i piBHoBary. BiguyitTe koHycHy dopmy Koprycy. Lien
KOHYC [103BONISiE GpaTit IHCTPYMEHT Sk OMliBELb UM PYYKY.

3aBxau TpuMaiiTe iHCTPYMeHT nofani i 06nuyys. Mpunanas
MO3e MOLLKOMKyBaTICA B npoLeci poboTu i Moxe Bignitat Ha
BENUKiit LBMAKOCTI.

Tpumatoun iIHCTPYMEHT, He 3aKkpuBaiiTe BEHTUNALIHI OTBOPU PyKOIO.
BriokyBaHHs BEHTUNAL|HMX OTBOPIB MOXe NPUBECTU 10 Neperpisy
ABUryHa.

BAXIINBO! 3 noyatky noTpeHyiiTecs Ha MeTanosigxoaax, wob
nobaunTin poboTy IHCTPYMEHTY Ha BENUKiA wBmakocTi. MaiiTe Ha
yBa3i, LLO yHIBepcarnbHWi iHCTPyMeHT Byae Haibinblu edbeKTMBHIM
pa3oM 3 BiAMOBIAHUM NpUNaAnsM Ta JOMOMKHUM obnagHaHHsAM
Dremel, BuKoHytoum poBoTy ans Bac. He TUCHITb Ha iHCTPYMEHT nig
Yac poboTH, SKLLO MOXIMBO. 3aMICTb LibOro, OMyCTiTb NpUNaaas,
Lo obepTaeTbes, Ha pobouy NOBEPXHIO | AaiiTe oMY [AOTOPKHYTMCS
[0 TOYKM, 3 SIKOT BY X0ueTe noyatn. 3ocepenbTecs Ha CpsiMyBaHHi
npunaaas NpoTAroM exkcryaraLli, 3aCTOCoBYIOHM HEBENMKIN TUCK 3i
cBoro Goky. [lo3orbTe Npunaaao BUKOHYBaTH PobOTY.

3asBuyait kpalle 3pobuTi cepito NPoXopiB IHCTPYMEHTOM, Hix
BMKOHYBATY BCIO po6oTy 3a oauH npoxif. OBepexHui 4oTuK
3abe3neyye KpaLLmit KOHTPOMb i 3HUKYE AMOBIPHICT MOMMUOK.

TPUMAHHSA IHCTPYMEHTY

®

HakoHeuHuk

[Nt BUKOHAHHS TOYHWX 3aBfaHb BUKOPUCTOBYETLCS OKpEMMiA
HakoHeuHWK. BiH Mae TpinoBynsipHy dopmy, ika [03BONSE KOpUCTyBaYy
3PYYHO CTUCKATI HAKOHEYHWK MiX BEMMKVM Ta BKA3IBHM MarnbLsivy.
Woro rmaaka chopma Mae BiAMIHHY NiHito BUAMMOCTI NS BUKOHAHHS
[eTanisoBaHoro rpasipyBanHs Ta piabOneHHs. Lieit HakoHeuHuK He
BXO[WTb [0 KOXHOrO KOMNAeKTy iHcTpymenTis. MAITFOHOK 12

POBOMI LUBKUAKOCTI

LLlo6 BM6paTH NpaBUnbHY LWBMAKICTb ANS KOXKHOTO 3aBAAHHS,
NOTPEHyTeCs Ha YacTuHi maTepiany.

MNEPEMUKAY BMK./BUMK.

IHcTpymeHT BMUKAETBCA nepemukayem, posTalloBaHUM 3Bepxy
Kkopnycy.

OB YBIMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHOMKy nepemukava
ynepep.

OB BUMKHYTW IHCTPYMEHT, nocyHbTe KHoMKy nepemukaya
Hasap.

MOTYXHUW ABUTYH

Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHUi NOTYXXHUM ABUrYHOM, Bif, IKOrO
obepTaeTbes iHCTPYMeHT. Liel ABuUryH nowwumptoe pisHoBiuHICTb
poTaLjiitHoro iHCTPYMEHTY, akTUBYIuM AoAaTkose obnagHaHHs
Dremel.

ENEKTPOHHA CUCTEMA KOHTPONIO

Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHU BHYTPILLHBOK eNEKTPOHHOK
CUCTEMOIO KOHTPONIHO, L0 3abe3niedye NoBinbHUIA 3amyck, Lo
3MEHLLYI0 Hanpyry, MoB'A3aHy i3 3amyCcKOM Ha BUCOKOMY MOMEHT
obepTaHHs. Lis cuctema Takox gonomarae 3bepiratv 3asganerigb
0BpaHy LWBKAKICTb, YyTPUMYLOYH Ti hakTUyHO HeaMiHHow Ge3 abo 3
HaBaHTaXEHHSIM.

LUKANA 3MIHHOI LIBUAKOCTI

Balu iHCTpyMeHT ycTaTkoBaHui Lukanoto WwewnakocTi. WsiakicTs
MOXHa HanalTyBaTi Mig Yac BUKOHaHHsi poboTW, 3a3paneritb
BCTAHOBYBLLM LLKanNy LUBMAKOCTI Ha abo Mix Byab-skum
HanaLTyBaHHsIM.

LLIBMaKicTb poTaLifiHOrO iHCTPYMEHTY KOHTPOMIOETLCS LUNSXOM
BCTAHOBIEHHS Lkanu Ha kopnyci. MANIOHOK 13

HanawTyBaHHs KinbkocTi 06epTiB

[ins kpalLoro KoHTponto Npyu poboTi TpUMaiiTe yHiBepcanbHuit
{HCTPYMEHT $IK OniBeLb MiX BENMKMM Ta BKa3iBHUM nanbLsiMu.
MANKOHOK 10

MeToz TPUMaHHS! sIK Y TONbei BUKOPUCTOBYETHCS ANS BAXKUX
onepadiit, Takux sk wWnipyBaHHs abo pisaHHs. MANKOHOK 11
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HanawTyBaHHs [ianasoH wewnakocTi
nepemmkaya

5 5 000 06/xB

10 10 000 06/xB

*15 15 000 06/xB

20 20 000 o6/xs

25 25 000 06/x8

30 30 000 06/x8

35 35 000 06/x8

* He 6inblwe 15 000 06/xB, SKLO 3aCTOCOBYIOTHCS APOTOBI LLiTKN.



[lvB. cxemy ,HanawyBaHHs WBKUAKOCTI” Ha cTopiHkax 4-7, o6
BM3HAYMTI HaNEeXHy LBMAKICTL Ans 06pobnioBaHoro matepiany
Ta Npunapas, sike cnif 3acTocoByBaTy.

BinbLuicTb 3aBAaHb Moxe ByT BUKOHaHa iHCTPYMEHTOM 3
BMKOPUCTaHHSIM MakCUManbHIUX HanalTysaHb. [poTe, peski
maTepiany (aesiki nnacTmacy Ta MeTanu) MoxyTb Byt
MOLUKOAXEHI Nifl BNAMBOM Tenra, sike YTBOPHETLCS Ha BUCOKMX
LUBWAKOCTSIX, | 3 HUMM Cif NpaLioBaTh Ha BIGHOCHO HU3bKUX
wamakocTax. PoboTa Ha Huabkuit wenakocTi (15 000 06/xe abo
MeHLLe) 3a3Biyall kpalye NiAXoAuTb ANs onepawyiit nonipyBaHHs
3 BUKOPUCTaHHSIM MOBCTSHOMO NMpUMaafs Ans nonipyBaHHs. Yce
LYiTKOBE MPUNaAns BUMarae HU3bKUX LUBUAKOCTEN, OB YHUKHYTY

BUNafiHHS APOTIB 3i LWiTKK. FKLIO HanalTyBaT HU3bKY LUBWAKICTb,

iHCTPYMEHT MOXe BMKOHYBaTK poboTy HailkpaLLmM YuHOM. Buwia
LWBMAKICTb Kpalua Ans TBepLoi AepeBnHN, MeTanis, ckna, a
Takox Ans GypiHHs, piabbneHHsl, pisaHHs, MapLupyTu3adii Ta
hopmyBaHHs.

[lesiki npUHLMNK, WO CTOCYIOTbCS LBUAKOCTI IHCTPYMEHTY:

+ [nactmacy Ta iHWi matepiany, ki NNaBNATLCA NPU HU3bKUX
TEMnepaTypax, Crif pisaTi Ha HU3bKUX LUBUAKOCTSIX.

+  [lonipyBaHHs, NOM'AKLIEHHS Ta YULEHHS [POTOBOID LLITKO
Ccnig BUKOHYBaTW Ha WBMAKOCTI He BinbLuii 3a 15 000 06/xB,
o6 He NOLIKOAWMTY LiTKY Ta MaTepian.

+  [lepeBuHy Cnig pi3aTit Ha BUCOKIA LIBMAKOCTI.

+  3aniso abo cTanb cnig pisaTh Ha BUCOKiN LIBWAKOCTI.

+  FAKwo cTaneswit Hix NOYMHaE BibpyBaTX NPU MiABULLEHH
LWBWAKOCTI, Lie 3a3BUyail 03Havae, Lo BiH NpaLjloe ayxe
MOBIMbHO.

+  AntoMmiHiesi, MigHi cnnasw, CNnasu CBUHLIIO, LMHKY Ta
0roBa MOXHa pidaTit 3 pi3HOH LIBIUAKICTIO B 3aNEXHOCTI Bif
TUNY pi3aHHs, O BUKOHYETLCS. BukopuctosyiTe napadiH
(6e3 Boaw) abo iHWi BiANOBIAHI MacTUna Ha pisaky Ans
3anobiraHHsi NpununaxHs Matepiany Ao 3y6is pisaka.

MPUMITKA: 36inbLueHHs TUCKY Ha IHCTPYMEHT He BUXia, SKLO
BOHO (pYHKLiOHYE He HanexHum YuHom. CnpobyiiTe 3acTocyBaTy
iHwe npunaans abo HanalUTyBaHHs WBMAKOCT ANS [JOCATHEHHS
GaxaHoro pesynbtary.

[podpinakTiyHe oBCnyroByBaHHS, L0 BUKOHYETHCS
HeYNOBHOBaXEHMMI 0coGaMu, MOXe MPU3BECTU [0 3MILLEHHS
BHYTPILLHBOI MPOBO/KY | €NEMEHTIB, L0 MOXe NPU3BECTU A0
cepiosHoi Hebesnekn. Mu pekomeHgyemo obcryroByBaTit yBech
iHCTPYMeHT Y LieHTpi obcnyrosyBanHs Dremel. LLo6 yHUKHYTH
TPaBMY Bif, HECTIOABAHOTO 3amycky abo enekTPUYHOTO LLOKY,
3aBXaN BUiMaiiTe LITencenb 3 PO3eTKN Nepef, BUKOHAHHAM
obcnyroByBaHHs abo UMLLIEHHS.

YNLWEHHA

OB YHUKHYTV ABAPIA, 3ABXIN

A YBAT BUMVKATE IHCTPYMEHT TA/ABO

SAPAIHWA NPUCTPIN 13 IKEPENA XWBNEHHA NEPEA
OYMLLEHHSAM. IHCTpyMEHT Kpalie O4nLLaTh CTUCTIUM CyXUM
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NoBiTPSIM. 3aBXAN BASraiATe 3aXuUCHi OKYNSPY MU OYMLLIEHHI
iHCTPYMEHTIB 32 JOMOMOrO0 CTUCIOrO MOBITPS.

BeHtunsuiitHi 0TBOpK i Baxeni nepemukayis NoBUHHI 6yTv YuCTUMM
Ta BiNbHAMM Bif CTOPOHHIX NpeameTiB. He HamaraiTecs ouncTuTi
{HCTPYMEHT, BCTaBMA0YM roCTpi NPeaMETH B 0r0 OTBOPY.

MEBHI OYMLLYBAYI TA POSYUHHKKN
A YBATA MOLWKOMKYIOTb MNACTUKOBI AETAI.
[esiki 3 HUX Taki: GEH3MH, YOTUPLOXXITOPUCTUI BYrMEL|b, XTOPOBaHi

PO3YMHHUKM NS OYMLLIEHHS, amiak Ta nobyToBi MUIAHI 3acobu, Lo
MICTSITb amiak.

BIACYTHI JETANI, AKI MOXE

A YBATA OBCITYTOBYBATW KOPUCTYBAY.
MpodinakTnyHe o6cnyroByBaHHS, O BUKOHYETLCS
HeyMoBHOBaXeEHUMM 0coGamu, MOXe MPU3BECTU A0 3MILLEHHS!
BHYTPILUHBOI NPOBO/AKY | €NEMEHTIB, L0 MOXe MPU3BECTH A0
cepiosHoi Hebesnekn. Mu pekomeHayemo obcnyroByBaTi yBech
iHCTPYMEHT y LieHTpi 06cnyroysanHs Dremel. CEPBICHUM
MEPCOHAIT: BUMKHITb iHCTPYMEHT Ta / abo 3apsiaHuii npucTpiit 3
AXepena X1BNeHHs nepea 06CNyroByBaHHAM.

Ha uei npopykt DREMEL nowwmptoeTbes Aist rapaHTii BignosiaHo
[0 3aKOHIB i HOPM KOHKPETHOI KpaiHu; Ha MOLUKOIKEHHS!

B pe3ynbTaTi IPUPOAHOrO 3HOCY, NepeBaHTaxeHHst abo
HenpaBuIbHOrO BUKOPUCTaHHS Aist rapaHTii He MOLUMPIOETLCS.

Y paai BUHVKHEHHS peknamaLiii, BigiluniTb HepoaibpaHuit
iHCTpyMeHT abo 3apsifHUA NPUCTPIl Ta JOKYMEHTH, L0
niATBEPAXKYIOTb KyniBmio, Bawomy aunepy.

KOHTAKTHI JAHI DREMEL

Binbi getansHy iHopmaLjto npo acoptTumeHT npoaykyjii Dremel,
NIATPUMKY Ta rapsuy MiHio MOXHa 3HalnTh Ha cauTi
www.dremel.com.

Dremel €Bpona, nowToBa ckpuHbka 3267, 4800 DG bpepa,
Hinepnanau
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